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[1] | DATI TECNICI

[2] | Power unit a scoppio

(3] | Cilindrata m? 1,7 2,2

30,5

[4] | Nr. giri minimo min~! 3000 2800

[5]1 | Nr. giri massimo min-! 10500 12000 (a)

[6] | Peso kg 2,0 6,6

[7 | Lunghezza lama mm 550 560

[8] | Passo lama mm 35 35

[91 | Angolo rotazione lame 180° 180°

[10] | Rapporto di riduzione 0,19 5:1

[11] | (a) = Valori medi ponderati: 1/2 minimo, 1/2 alla velocita massima a vuoto, del motore.

[12] [!Z.A] 'Em.issioni acustiche e [.12.l?] Norme di

vibrazioni riferimento
(3] |(ilindrata m3 217 27,2
30,5

Lwa

[13] | Pressione sonora dB(A) EN IS0 10517 93,4 96,0 (b)
EN 22868

[14] | Incertezza dB(A) 5 10

o [ e[y [

[14] |Incertezza dB(A) 5 1,0

[16] Em'r‘; ‘;'af:;tﬁ;‘ja dB(A) IE-KIIA22868 110 106,0
EN IS0 3744

(171 | Livello di vibrazioni m/s? E“ IZSZ%Q;)S” ;’; [S);(( 190’965[;; (b)
EN 12096 ' '

[14] |Incertezza m/s? EN 12096 (2)2 |§§ g; g’;

[18] | (b) = Valori medi ponderati: 1/5 minimo, 4/5 alla velocita massima a vuoto, del motore.

[1]1 | DATI TECNICI

[19] | Power unit elettrica

[20] | Modello EHC 52

[21] | [21.A] Motore [21.B] BRUSHLESS

[22] |Tensione ) 56

23] rPnoat(ecnhzie:]ama55|ma elettrica della HP / KW (rpm) 15118

[24] | Potenza meccanica in uscita HP / kW (rpm) 1,34/1,0

(6] | Peso kg 2,9




[12] |[12.A] Emissioni acustiche e vibrazioni [?Z'I.;] LS
riferimento
[20] | Modello BCi 530 S - DSi 530 S
[13] | Pressione sonora Lpa av - dB(A) 2000/14/EC 83,9 (0
[14] | Incertezza dB(A) 15
[15] |Livello di potenza sonora misurato | dB(A) 2000/14/EC 90,7
[14] | Incertezza dB(A) 15
[16] | Livello di potenza sonora garantito | Lwa - dB(A) Lwa-2000/14/EC 93
6,5 Sx
. S 5 ,
(171 | Livello di vibrazioni m/s 33 Dx (©
1,5 Sx
2 r
[14] |Incertezza m/s EN 12096 12 Dx
[25] | (c) = Valore alla massima velocita 9500 giri/minuto.
1. EN - TECHNICAL DATA 14 &"‘ertaigté 4 Power Love
2. Combustion engine power unit 15. Measured Sound Power Leve
3. Displacement 16. Guaranteed Sound Power Level
4. Minimum rpm 17. Vibration level
5' Maximum rpm 18. (b) = Weighted average values: 1/5 minimum, 4/5 at
6' Weight maximum no-load speed, of engine.
7: Blade length 19. Electric power unit
8. Blade tooth spacing 5(1) g/l1o;j\eé )
9. Angle of rotation of blades ’ 21‘B BrF]{?JIQHGLESS
10. Reduction ratio ” Vi
11. (a) = Weighted average values: 1/2 minimum, 1/2 at - Joltage ) .
maximum no-load speed, of engine. 23. Mammum electrical power of the machine
12. 12.A Noise emissions and vibrations 24. Mechanical power gutput
12.B Reference standards 25. (c) = Value at maximum speed 9500 rpm.
13. Sound pressure
1. FR - DONNEES TECHNIQUES 1. Incerfitude ,
2. Unité de propulsion essence 15. Niveau de puissance sonore calculé
3. (ylindrée 16. Niveau de puissance sonore garantie
i Régime minimum 17. Niveau de vibrations
5' Régime maximum 18. (b) = Valeurs moyennes pondérées ; 1/5 minimum, 4/5
6. Poids a la vitesse maximale a vide, du moteur.
7: Longueur de Ia lame 19. Unité de propulsion électrique
8. Ecartement lame 20. Modele
9. Angle de rotation des lames 2. §”B\ BMISJEl}J{rLESS
10. Rapport de réduction 1. .
11. (a) = Valeurs moyennes pondérées ; 1/2 minimum, 1/2 22. Tepsmn L . .
3 la vitesse maximale 3 vide. du moteur. 23. Puissance électrique maximale de la machine
¢ . P 24. Puissance mécanique en sortie
12. 12.A Emissions sonores et vibrations
25. (c) = Valeur a la vitesse maximale de 9500 tr/min.

i
w

12.B Normes de référence
Pression sonore




1. DE — TECHNISCHE DATEN 14, g‘essu"s“hegheh“m . |
2. Antriebseinheit mit Verbrennungsmotor 15. EMESSener Hcha e!stungspege
3 Hubraum 16. Garan_tlerter Schallleistungspegel
4. Leerlaufdrehzahl 7. Schwmgungspegel )
5 Hochstdrehzahl 18. (b) = Gewichtete Mittelwerte: 1/5 Leerlauf, 4/5 max.
6. Gewicht Motordrehzahl im unbelasteten Zustand des Motors.
7. Messerlinge 19. Elektrische Antriebseinheit
8. Messerteilung 20. Model
9. Messer-Drehwinkel 21. 21A MOt(S" 2
10. Untersetzungsverhaltnis i
11. (a) = Gewichtete Mittelwerte: 1/2 Leerlauf, 1/2 max. 22. Spanm;nlg icche Lei d .

Motordrehzahl im unbelasteten Zustand des Motors. 3. ma"he? t}rllscAe Lelstu?g_ s Gerds
12. 12.A Schallemissionen und Vibrationen 24. Mechanische \usgangs eistung .

12.8 Bezugsnormen 25. () = Wert bei Hochstdrehzahl 9500 U/min.
13. Schalldruck
1. ES - DATOS TECNICOS 14 Incertidumbre
2. Motor de explosién 15. Nivel de potencia actstica medido
3 Gilindrada 16. Nivel de potencia acstica garantizado
4. Nr. revoluciones minimo 17. Nivel de vibracion ) -
5 Nr. revoluciones maximo 18. (b) = Valores medios ponderados: 1/5 minimo, 4/5 a la
6. Peso velocidad méxima en vacio del motor.
7. Longitud de la cuchilla 19. Motor eléctrico
8. Paso de la cuchilla 20. Modelo
9. Angulo de rotacién de las cuchillas 21. 21.A Mot(S)r 0
10. Relacién de reduccion 21'8.',3RU HLE
11. (a) = Valores medios ponderados: 1/2 minimo, 1/2 a la 2. Tensm léctrica mixima de la maai

velocidad méxima en vacio del motor. 2. Potenc!a € ect,nc_a maX|m|z_i € la maquina
12. 12.A Emisiones acusticas y vibraciones 24, Potendia Mmecanica en sa ida i

12.8 Normas de referencia 25. (c) = Valor a la mdxima velocidad 9500 rpm.
13. Presion sonora

z 14. Neistota

1. SK — TECHNICKE UDAJE A A
2. Hnacia jednotka so spalovacim motorom . Namferar)a hlafilna aku§t|clfeho Yykonu
3. Objem valcov 16. Zlarucevna.hle,idlna akustického vykonu
4. MinimdIne otécky 17. Uroved V.Ibl’aCII’ o - .
5. Maximalne otacky 18. (b) = Priemerné vazené hodnoty: 1/5 minimum, pri 4/
6. Hmotnost 5 maximélnej rychlosti motora naprézdno.
7' Dizka cepele 19. Elektrickd hnacia jednotka
8. Rozstup zubov 5(1) gﬁof\erlw
9. Uhol rotécie cepeli ’ 21'3 BEOZtIz)I;FKOVY'
10. Prevodovy pomer 9 N _—
11. (a) = Priemerné vaZené hodnoty: 1/2 minimum, pri 1/2 23. Map'f‘t'e,l lektricky vik .

maximalnej rychlosti motora naprézdno. - NMaximainy €le tric y vykon stroja -
12. 12.A Emisie hluku a vibracie 24. Mechanicky vykon na vystupnom sukoli

12.8 Referenéné normy 25. (c) = Hodnota pri maximalnej rychlosti 9500 ot./min.
13. Akusticky tlak




PT - DADOS TECNICOS

14.

Incerteza

1.
2. Power unit de explosio 15. Nivel de poténcia sonora medido
3' Gilindrada 16. Nivel de poténcia sonora garantido
' . 17. Nivel de vibraces
4. N.orot
5o :2th222 mg}(‘{rﬂ% 18. (b) = Valores médios ponderados: 1/5 minimo, 4/5 a
6: Péso velocidade méxima em vazio, do motor.
7. Comprimento da ldmina 19. Pov;elr Unit eletrica
8. Passo da ldmina %O' yerr\X
9. Angulo de rotacio das laminas - 21'3 BI;)J(S):{LESS
10. Relacao de reducdo n 1 .
11. (a) = Valores médios ponderados: 1/2 minimo, 1/2 a - lensao - L
velocidade méxima em vazio, do motor. 3. Potgnc!a eIetrjcq maxima da méquina
12. 12.A Emissoes sonoras e vibracdes 24, Poténda me‘c anica .na salda’ .
12.B Normas de referéncia 25. () = Valor a velocidade méaxima 9500 rpm.
13. Pressao sonora
1. R - TEXNIKA ZTOIXEIA 14. ABepaduria .
2. Movdda power unit E0WTEPIKNG Kavong b. METpr]GlElO(] U,T“e”n MKNTIKNG 10XU0C
3. KuBiopoc 16. Eyyunpsvn omeur] NXNTIKAS 10xV0G
4. ENdyioToC ap. 0TpOQWY 17. Enineo gpqéuouwv , , ,
5. Méyiotoc ap. oTpop@v 18. (b) = Méon otaBuiopévn TpR: 1/5 oy eNdyiom
6. Bapoc Tayuta, 4/5 otn péylotn TaydTnTa TOV KIVNTAPA €V
7. Mikog Aemidag ko, o .
8. Bijua heida 19. H)\EKT’leI] povdda power unit
9. Twvia meptotpo@ng Aemidwv 20. Movtého ,
10. Syéon peiwone 21. 21.A Kwnmpag
11. (a) = Méon otabuopévn Tpn: 1/2 oty ehdylotn 21,'3 XQPI2 YHKTPE2 (BRUSHLESS)
TayitnTa, 1/2 ot péylotn TaxTNTa TOV KIVNTApa &V 2. Tagn L ,
KEV. 23. Méylom ,n)\sKr’pIKn 0XU¢ pnyavipatog
12. 12.A Exmopnéc BopuBou Kat dovroelg 2. Mnxavmn’ 10xu¢ oty 8&)60,
12.8 Kavoviopoi avagopdc 25. () = T o péyrotn taxotnta 9500 o.a.A.
13. Hynukn mieon
1. TR - TEKNIK VERILER 14 Belsizlk
2. Benzinli gic iinitesi 15. Olgiilen ses giicii seviyesi
3. Silindir hacmi 16. Garanti edilen ses giicii seviyesi
4' Minimum devir 17. Titresim seviyeleri
5' Maksimum devir 18. (b) = Agirlikli ortalama degerler: 1/5 rélanti, 4/5 azami
6' Agirlik hiz motor rélanti devri.
7: Bigak uzunlugu 19. Elektrikli giig tinitesi
8. Bicak adimi %? g/l1of\erl\llotor
9. Bicak donme acisi s
10. Rediiksiyon orani 21‘B.FIR§ASIZ
11. (a) = Agirlikh ortalama degerler: 1/2 rdlanti, 1/2 azami 2. Ge”','m ) ) R
hiz motor rélanti devri. 23. Makinenin maksimum elektrik giicii
P _— 24. Cikistaki mekanik g
12. 12.A Akustik | it |
128 Refuesralnseg':rr?(;):rflgrve fresimier 25. () = Maksimum 9500 dev/dak hizinda deger.
13. Ses basina




1. CZ- TECHNICKE UDAJE 14. Nepfesnost o
2. Benzinova hnadi jednotka 15. Uroven akustického vykonu méfend
3. Objem vlci 16. Uroven akustického vykonu zarucend
4. Volnobéné otacky 17. Uroveri vibrad )
5. Maximalni oticky 18. (b) = Vézené priimémé hodnoty: 1/5 volnobéh, 4/5
6. Hmotnost pIné otécky motoru naprdzdno.
7: Délky stiihaci listy 19. Elektricka hnaci jednotka
8. Roztet biiti 5(1) g/l1of\erl\llotor
9. Uhel natoceni list ceh -
10, Redukéni pomér 21.B BEZKARTACOVY
11. (a) = VaZené priimérné hodnoty: 1/2 volnobéh, 1/2 2. Napgn, . L .

plné otacky motoru naprazdno. 23. Mamma!m ,elelktrlcky vy!(on stroje
12. 12.A Akustické emise a vibrace 24. Mechanicky vykog na ",ySt,Up,” ) )

12.8 Pouité normy 25. () = Hodnota pfi maximalni rychlosti 9500 ot./min.
13. Akusticky tlak
1. RU - TEXHUYECKME JAHHBIE 14. Tlorpeihocts usmepenna
2. Cunogoii arperar c J1BC 15. VI3mepeHHblii ypoBeHb 3BYKOBOI MOLLHOCTH
3. 0Gbem uwmHapa 16. TapaHTMpOBaHHbII YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTY
4. MuHumanbHoe yncno 060poToB ABUraTens 17. Yposetb Bubpau
5. MaKUManbHoe 4nCio 060poTOB ABHTaTens 18. (b) = CpenHeB3BeLLeHHble 3HaueHNA: 1/5 XonocToro
6 Bec X043, 4/5 Ha MaKkCUManbHoil CkopocT 6e3 Harpy3ki,
7. [nuHa Hoxa RiraTen.
8. llar Hoxa 19. CunoBoii arperar ¢ aNeKTpUYeCKUM JBUraTeNeM
9. Yron noBopota Hoxeit 20. Mopens

o 21. 21.A [Iuratenb

10. MoHmxatowmit Ko3dduuMeHT 718 BECLIETOYHb
11. (a) = (penHeB3BelLeHHbIe 3HaueHNA: 1/2 XonocToro ” HL -

X083, 1/2 Ha MaKcuManbHoii CKOpocTu 63 Harpy3ku, - HanpAxeHie

JBUraTens. 23. MaKmanbHas eKTpudeckas MOLLHOCTb MALLNHbI
12. 12.A AkycTyeckas smuccus v Bubpauun 24. BoixogHas Mexa4eckas MOL”HOCT?

12.8 CpagouHbie CTanaapT 25. () = 3HaueHue Npy MaKCMManbHOM CKOPOCTI
13. 3syKoBoe AaBAeHe coctanaet 9500 06/MuH.
1. PL - DANE TECHNICZNE 14. Niepewnos¢ .
2. Spalinowy zespét zasilajacy 15. Zmierzony poziom mocy akustycznej
3. Pojemnos¢ silnika 16. Gwarantowany poziom mocy akustycznej
4. Obroty minimalne silnika 17. Poziom drgqn o o
5. Obroty maksymalne silnika 18. (b) = Srednie wartosci wazone: 1/5 na biegu jatowym,
6. Cetar 4/5 przy maksymalnej predkosci obrotowej silnika.
7' Diugos¢ ostrza 19. Elektryczny zespét zasilajacy

’ 20. Model
8. Skok ostrza .
21. 21.A Silnik

9. Kat obrotu ostrzy
10. Przetozenie redukgji ” iﬂB BRUSHLESS
11. (a) = Srednie wartosci wazone: 1/2 na biegu jatowym, : Mall’('(?('e | lek dzeni

1/2 przy maksymalnej predkosci obrotowej silnika. . Ma symahna_moc ele try_c’zr_la urzadzenia
12. 12.A Emisje hatasu i wibracje 24. Moc mec aniczna na wyjsau - L

12.8 Przepisy odniesienia 25. (c)' = Wartos¢ przy maksymalnej predkosci 9500 obr./
13. Cidnienie akustyczne min.
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

[2] II sottoscritto, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY
3] dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:
[4] [4.A] Genere: [4.B] Tagliasiepe
[5] Marca: / Tipo: EHC 52
[6] + Identificazione di serie: 515 XXX 0001 + 515 XXX 9999
[7] e conforme alle prescrizioni della Direttiva / | 2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 - 2000/14/EC
Regolamento e successive modifiche o
integrazioni:
8] & conforme alle disposizioni delle seguenti | EN 150 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009 -
norme armonizzate: EN 150 14982:2009
9] Livello di potenza acustica misurato: 105 dB(A) (21.7cc) - 104.0 dB(A) (27.2cc - 30.5¢c) -
91 dB(A) (BCi 530 S - DSi 530 S)
[10] Livello di potenza acustica garantita: 110 dB(A) (21.7¢c) - 106.0 dB(A) (27.2cc - 30.5¢c) -
93 dB(A) (BCi 530 S - DSi 530 S)
[11] Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[12] Data: 2024-02-01
[13] [13.A] Documentazione Tecnica depositata | [13.B] Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica
in:
[14] P
[ 2t [~Emak..
Luigi Bartoli - C.E.0.
1. EN — DECLARATION OF CONFORMITY 8. conforms to the provisions of the following harmonized
2. The undersigned, standards: )
3. declares under its own responsibility that the machine: 9. Measured sound power level:
4. 4 Category: 10. Guarar?teed sound power level:
4.B Hedgetrimmer 1. Mad? n:
5. Brand: /Type: 12. Date: , ,
6. Serial identification number: 13. 1BA Technl(?I.docurpentatlon filed in: )
7. complies with the provisions of the Directive / 13. B Administrative Headquarters. - Technical
Regulation and subsequent amendments or additions: Department
14. Luigi Bartoli - C.E.O.
1. FR — DECLARATION DE CONFORMITE 8. est conforme aux prescriptions des normes
2. La société soussignée, harmonisees : , .
3. déclare sous sa propre responsabilité que la machine : O~ Niveau de puissance acoustique mesuré :
4. 47 Genre : 10. lee;‘iu de puissance acoustique garanti :
4.8 Taille-haies s Ez'tteaf
5. Marque : / Type : : :
6. Idenc{il:‘icationy‘()ie série : 13. 13.A Dossier technique déposé aupres de :
7. est conforme aux prescriptions de la Directive / du 13.B Siége administratif. - Direction technique
14. Luigi Bartoli - PDG

Réglement et de leurs modifications ou intégrations :




1. DE — KONFORMITATSERKLARUNG 8. den MaRgaben folgender harmonisierter Normen
2. Die Firma entspricht:
3. erklart eigenverantwortlich, dass das Gerét: 9. Gemessener Schallleistungspegel:
4. 4AArt: 10. Garantierter Schallleistungspegel:
4.8 Heckenschere 11, Ausgefiihrt in:
5. Fabrikat: / Typ: 12. Datum:
6. Serienkennung: 13. 13.A Technische Dokumentation verwahrt bei:
7. den Anforderungen der Richtlinie / Verordnung und der 13.8 Verwaltungssitz. - Technische Direktion
nachtréglichen Anderungen oder Erginzungen 14. Luigi Bartoli - Geschéftsfiihrer
entspricht:
1. ES — DECLARACION DE CONFORMIDAD 8. es conforme a las disposiciones de las siguientes
2. El que suscribe, normas armonizadas:
3. declara bajo su propia responsabilidad que la maquina: - Nivel de potencia actstica medido:
4. 4ATipo: 10. Nivel de potendia acistica garantizada:
4.B Cortasetos 11. Hecho en:
5. Marca: / Tipo: 12. Fecha:
6. Nimero de serie: 13. 13.A Documentacion técnica depositada en:
7. es conforme a las prescripciones de la Directiva / 13.B Sede administrativa. - Direccion técnica
Reglamento y posteriores enmiendas e integraciones: 14. Luigi Bartoli - CEO.
1. SK — VYHLASENIE O ZHODE 8. vyhovuje poZiadavkdm nasledujlcich harmonizovanych
2. Podpisany, noriem:
3. na vlastnti zodpovednost vyhlasuje, 7e strojové 9. Merana troveii akustického vykonu:
zariadenie: 10. Zarucend uroven akustického vykonu:
4. 4.A Druh: 11. Vypracované v:
4.8 Noznice na Zivy plot 12. Datum:
5. Znacka: / Typ: 13. 13.A Technickd dokumentdcia je uloZend v:
6. Sériové oznacenie: 13. B Administrativnom sidle. Technické
7. spiha poZiadavky smernice/nariadenia v zneni oddelenie
neskorsich zmien a doplneni: 14.  Luigi Bartoli - Vykonny riaditel
1. PT - DECLARACAO DE CONFORMIDADE 8. estd em conformidade com as disposicdes das sequintes
2. 0 abaixo-assinado, normas harmonizadas:
3. declara sob a prépria responsabilidade que a maquina: 9. Nivel de poténcia sonora medida:
4. 4.7 Género: 10. Nivel de poténcia sonora garantida:
4. Corta-sebes 11. Feito em:
5. Marca: / Tipo: 12. Data:
6. Identificacdo de série: 13. 13.A Documentacdo técnica depositada em:
7. esta conforme as disposices da Diretiva/Regulamento e 13.8 Sede Administrativa. - Direcao Técnica
alteragdes ou retificacdes subsequentes: 14." Luigi Bartoli - CE.0.
1. GR- AHAQZH IYMMOPOQIHE 8. OUNHOPQUVETAL e TG SIATGEELS TWV MAPAKATW
2. H xétwbi umoyeypappévn etaipia, EVAPHIOVIOUEVWY TPOTUMV:
3. onhwver uneoBuva 6Tt To pnydvnpa: 9. MerpnBeioa otdBun nynuikrig oxloc:
4. 4ATonog: 10. Eyyonuévn otd8pn nynTik¢ toxboc:
4.8 Wakidia pmopvrovpag 11, ZovtdyBnke oto:
5. Mdpka: / Tomoc: 12. Huepopnvia:
6. Ap. oglpdc; 13. 13.A H tegvikn tekpnpiwon diatibetat otnv:
7. GUPHOPPVETAL i€ TIC AMAITAOEC TG 0dnyiac / Tov 13.B Evatpuny €8pa. - Texviki SievBuvon
14. Luigi Bartoli - C.E.O.

KQVOVIOHOU Kal EMOPEVEC TPOMOMOIOELS 1)
OUUTANPWOELC:




1. TR - UYGUNLUK BEYANI 8. asadidaki uyumlagtinimig standartlara uygun oldugunu
2. Ben asagida imzasi bulunan, (t;(leyaln ederlz:" Lo
3. olarak, kendi sorumlulugum altinda asagidaki 9. Olgulen ses guci seviyest:
makinenin: 10. Garanti edilen ses giicii seviyesi:
4 4A Tiri 11. Yapim yeri:
" AR Cit bi - 12. Tarih:
4.B (it bicme makinesi
5 MarEasr /an. 13. 13.A Teknik belgelerin verildigi yer:
6 Seri tanmi: 13.B idari Merkez. - Teknik Miidiirliik
7. Yénergenin/Yonetmeligin hiikiimlerine ve miiteakip 14. Luigi Bartoli - CEO.
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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.
La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi necessita.

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver letto questo
manuale con la massima attenzione.

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

RISCHIO DI DANNO UDITIVO. Nelle normali condizioni di utilizzo, questa macchina pué comportare per
I'operatore addetto, un livello di esposizione personale e giornaliero a rumore pari o superiore a 85 dB (A).

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le istruzioni per i necessari controlli e
per la manutenzione.

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non rigorosamente impegnative. Il costruttore
si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli raffigurati. In caso di dubbio contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

I manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di attinenza. | riferimenti a capitoli o
paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o “paragrafo” sequita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2”.

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che richiedono un‘attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti di sequito:

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.

/N\  CAUTELA

Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un‘informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaqggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati nelle figure sono contrassegnati
con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere
C, Fig. 2" o semplicemente "(C, Fig. 2)".

2 SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)
Leggere il manuale di uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.
Indossare casco, occhiali e cuffie di protezione.

Tipo di macchina: TAGLIASIEPE.

Livello di potenza acustica garantita.



Numero di serie.
Marchio CE di conformita.
Anno di fabbricazione

® N

Le superfici possono essere calde.

9. Questo simbolo indica ATTENZIONE, PERICOLO e CAUTELA.
10.  Indossare guanti di protezione.

11. Mantenere le mani lontane dagli organi di taglio.

12. Indossare calzature di protezione.

3 COMPONENTI PRINCIPALI (FIG. 2)

1. Lame 7. Viti di fissaggio

2. Protezione lame 8. Riduttore angolare

3. Protezione riduttore lame 9. Coprilame

4. Riduttore lame 10. Disco selettore

5. Ingrassatore riduttore angolare 11. Ingrassatore riduttore lame
6. Impugnatura di regolazione angolare 12. Adattatore

4 NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

Quando si usa l'accessorio tagliasiepi assemblato insieme all’'unita motrice del decespugliatore modello
Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S, utilizzare congiuntamente il manuale dell'unita motrice e quello
dell’accessorio EHC 52, integrando quanto riportato nella sezione 2.2 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALE PER
LA MACCHINA con i seguenti avvertimenti:

« Usare sempre una protezione per la testa quando si usa il tagliasiepi ad asta sopra la testa. La caduta di
detriti puo causare gravi lesioni personali.

«  Per ridurre il rischio di folgorazione, non utilizzare mai il tagliasiepi in prossimita di linee elettriche. Il
contatto o l'uso in prossimita di linee elettriche pudo causare gravi lesioni o scosse elettriche con
conseguente morte.

A\ ATTENZIONE

Se ben usata, la macchina & uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se usata in modo non
corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia
sempre piacevole e sicuro, rispettare scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel
corso del manuale.

A ATTENZIONE

Il sistema di accensione della macchina produce un campo elettromagnetico di intensita molto bassa. Questo
campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le persone con
pacemaker dovrebbero consultare il proprio medico e il costruttore del pacemaker prima di utilizzare questa
macchina.




A ATTENZIONE

Rischio di proiezione di oggetti. Usare sempre una protezione per gli occhi omologata. Evitate di lavorare
indinati verso la protezione del gruppo di taglio. Esiste il rischio di venir colpiti agli occhi da sassi o altri
corpi estranei che potrebbe causare cecita o altre gravi lesioni.

A ATTENZIONE

L’esposizione alle vibrazioni provocate dall'uso prolungato di strumenti azionati da motori a combustione
interna puo causare lesioni ai vasi sanguigni o ai nervi delle dita, delle mani e dei polsi nelle persone
soggette a disturbi circolatori o gonfiori anomali. L'uso prolungato in condizioni di bassa temperatura é stato
associato alla lesione dei vasi sanguigni negli individui altrimenti sani. Se si manifestano sintomi quali
insensibilita, dolore, perdita di forza, variazioni nel colore o nella consistenza della cute o perdita del tatto
nelle dita, nelle mani o nei polsi, interrompere I'uso della macchina e richiedere il parere di un medico.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare 'uso della macchina.

« Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sull'uso. L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell'utilizzo sul campo.

« La macchina deve essere usata solo da persone adulte, in buone condizioni fisiche e a conoscenza delle norme d'uso. Non
permettere ai ragazzi di usare la macchina.

« Non usare la macchina in condizioni di affaticamento fisico o sotto I'effetto di alcool, droghe o farmaci.

« Non indossare sciarpe, bracciali o altro che possa essere preso nella macchina o nelle lame. Usare abiti aderenti con
protezione antitaglio (vedi capitolo 5 Dispositivi di protezione individuale (DPI)).

+ Indossare scarpe protettive antisdrucciolo, guanti, occhiali protettivi, cuffie antirumore e casco antinfortunistico (vedi
capitolo 5 Dispositivi di protezione individuale (DPI)).

« Non permettere ad altre persone di restare nel raggio di 15 metri durante l'uso della macchina.

« Non iniziare il taglio finché I'area di lavoro non sia completamente pulita e sgombra. Non tagliare in vicinanza di cavi
elettrici.

- Tagliare sempre in posizione stabile e sicura, specialmente in presenza di scale e sgabelli.

« Usare la macchina solo in luoghi ben ventilati, non utilizzare in atmosfera esplosiva, infiammabile o in ambienti chiusi.

« Non toccare le lame o fare manutenzione quando il motore & in moto.

«  Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo 2 Spiegazione simboli e avvertenze di sicurezza (Fig. 1)).

« Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal presente manuale (vedi capitolo 8.1 Usi vietati).

« Non abbandonare la macchina con il motore acceso.

« Seguire sempre le nostre istruzioni per le operazioni di manutenzione.

- E proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello fornito dal costruttore.

« Controllare giornalmente la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non, sia funzionante.

« Non lavorare con una macchina danneggiata, mal riparata, mal montata o modificata arbitrariamente. Utilizzare solo lame
della lunghezza indicata in tabella (vedi pagina 8).

« Non effettuare mai da soli operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione. Rivolgersi soltanto ad un
Centro Assistenza Autorizzato.

+ In caso di emergenza rilasciare immediatamente la leva acceleratore.

- Ricordare che il proprietario o I'operatore & responsabile degli incidenti o dei rischi subiti da terzi o da beni di loro
proprieta.

« In caso di necessita di messa fuori servizio della macchina, non abbandonarla nellambiente, ma consegnarla al
Rivenditore che provvedera alla corretta collocazione.

« (onsegnate o prestate la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del funzionamento e del corretto utilizzo
della macchina. Consegnate anche il manuale con le istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

- Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore per qualsiasi altro chiarimento o intervento prioritario.

« Conservare con cura il sequente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

+ Sostituire sempre immediatamente le lame se vengono danneggiate, sono rotte o sono state rimosse.

« Tutte le presenti norme di sicurezza valgono sia per I'accessorio utilizzato come tagliasiepi, che come tagliaerba.



5 DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)

Quando si lavora con la macchina usare sempre un abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. L'uso
dell'abbigliamento protettivo non elimina i rischi di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di
incidente. Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell’abbigliamento adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non d’impaccio. Indossare un abito aderente protettivo. La giacca e la salopette di
protezione sono I'ideale. Non portare abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi nella sterpaglia. Raccogliere
i capelli lunghi e proteggerli (per esempio con un foulard, un berretto, un casco, ecc.).

Indossare scarpe di sicurezza munite di suole antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi.

Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi. L'uso delle protezioni per I'udito richiede
maggior attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) &
limitata. Rimuovere sempre le protezioni per I'udito non appena fermate il motore.

Calzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.

6 ASSEMBLAGGIO

NOTA

COMBINAZIONI CONSIGLIATE:
Si consiglia I'utilizzo dell” accessorio tagliasiepi EHC 52 come tagliasiepi e con decespugliatori con impugnatura Loop.

A ATTENZIONE

Tutti i decespugliatori su cui viene montato I'accessorio tagliasiepi EHC 52 devono essere dotati di
cinghiaggio semplice e doppio.

6.1 MONTAGGIO ADATTATORE SUL TUBO

Inserire |'adattatore fino a quando non si incastra correttamente andando in battuta.

6.2 ACCESSORIO EHC 52

E consentito montare I'accessorio tagliasiepi EHC 52 su decespugliatori rigidi e spalleggiati con tubo di trasmissione di
diametro 24/26 mm.

Sequenza operativa di montaggio EHC 52:

1. Allentare le due viti di serraggio (B, Fig. 4) sul riduttore del tagliasiepi ed inserirlo sul tubo di trasmissione, ruotandolo un
poco a destra e un poco a sinistra arrivando fino al riferimento indicato dalla freccia (Fig. 4). Quando I'estremita del tubo
non & pitl visibile nella fessura di serraggio (Fig. 5) spingere il tubo in avanti fino allarresto.

Per garantire il corretto funzionamento, il tubo di trasmissione deve entrare nel riduttore del tagliasiepi di una misura
specifica, in base al diametro:

Tubo di trasmissione @ 24, circa 52 mm (Fig. 6), con adattatore (12).
Tubo di trasmissione @ 26, circa 45 mm (Fig. 7).

2. Awvitare sino in fondo le due viti di serraggio del tagliasiepi (A, Fig. 8).



6.3 SEQUENZA OPERATIVA DI REGOLAZIONE

1. Spegnere il motore.

2. Tirare I'impugnatura di regolazione angolare (A, Fig. 16) ruotarla a seconda delle esigenze per il taglio per disimpegnare il
meccanismo.

3. Ruotare l'accessorio degli scatti (posizioni) desiderati.

4. Rilasciare I'impugnatura e fare ingranare il perno di regolazione nel disco selettore (Fig. 17).

Con perno ingranato (dopo la registrazione) I'impugnatura di regolazione appoggia nuovamente sulla scatola
(Fig. 18).

7 AVVIAMENTO

Lubrificare le lame ogni volta che fate il pieno al serbatoio (Fig. 9). Una corretta lubrificazione delle lame durante le
fasi di taglio riduce al minimo I'usura, assicurandone una maggiore durata. Utilizzare sempre olio di buona qualita.

E proibito I'uso di olio di recupero! Utilizzare sempre lubrificante biodegradabile.

8 UTILIZZO

8.1 USI VIETATI

A ATTENZIONE

Non tagliare quando c'é cattivo tempo, scarsa visibilita, temperature troppo rigide o elevate. Assicurarsi che
non ci siano rami secchi che possono cadere.

A\ ATTENZIONE

Consegnate o prestate la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del suo funzionamento e del
suo corretto utilizzo. Consegnate anche il Manuale con le istruzioni d’uso, da leggere prima di iniziare il
lavoro.

« Spegnere il motore prima di appoggiare la macchina. Non lasciare incustodita la macchina con il motore in funzione.

«  Mantenere I'impugnatura pulita, asciutta e priva di tracce di olio o miscela carburante.

« Non lavorare vicino a fili elettrici.

- Lavorare solo quando la visibilita e la luce sono sufficienti per vedere chiaramente.

«  Prestare particolare attenzione e allarme, quando si indossano le protezione uditive, in quanto tali apparecchiature
possono limitare la capacita di ascoltare i suoni indicanti i rischi (inviti, segnali, avvertimenti, ecc.).

+  Siate estremamente cauti quando si lavora su pendii o terreni sconnessi.

« Arestare la macchina se la lama colpisce un oggetto estraneo. Ispezionare la macchina e fare riparare le parti
danneggiate, se necessario.

« Tenere la lama pulita da sporcizia e sabbia. Anche un piccola quantita di sporcizia rende rapidamente poco tagliente la
lama.

«Tagliando un ramo in tensione, fare attenzione a non farsi cogliere di sorpresa dall'istantaneo allentamento della tensione
del legno.

L'uso improprio della macchina comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni responsabilita del Costruttore,
riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.



8.2 NORME DI LAVORO

A ATTENZIONE

Prima di avviare il motore, assicurarsi che le lame non siano bloccate e che non siano in contatto con un
corpo estraneo.

A ATTENZIONE

Con il motore al minimo, le lame non devono girare. In caso contrario rivolgersi ad un Centro Assistenza
Autorizzato per effettuare un controllo e risolvere il problema.

A\ ATTENZIONE

Con motore in moto, afferrare sempre saldamente I'impugnatura anteriore con la mano sinistra e quella
posteriore con la mano destra (Fig. 10). Verificare che tutte le parti del corpo siano lontane dalle lame e
dalla marmitta. Non adottare mai una presa incrociata. Gli operatori mancini devono attenersi alle stesse
istruzioni. Assumere una posizione di taglio appropriata.

A ATTENZIONE

L'esposizione alle vibrazioni puo causare danni alle persone che soffrono di problemi di circolazione
sanguigna o problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si verificano sintomi fisici quali intorpidimento,
mancanza di sensibilita, riduzione della forza normale o variazioni del colore della pelle. Questi sintomi di
solito compaiono nelle dita, mani o polsi.

A ATTENZIONE

Tagliare soltanto siepi o materiali di legno. Non tagliare metallo, plastica, mattoni o materiale da
costruzione non in legno.

A ATTENZIONE

Tenere sempre il tagliasiepi con entrambe le mani quando il motore € in funzione. Utilizzare una presa ferma
con pollice e dita che circondano I'impugnatura del tagliasiepi. Non utilizzare il tagliasiepi con una sola
mano!

A ATTENZIONE

Indossare sempre il cinghiaggio. Prestare attenzione a non toccare la scatola del riduttore dopo il lavoro;
PERICOLO DI USTIONE.

A ATTENZIONE

Non utilizzare lame danneggiate o eccessivamente usurate. Se la lama si dovesse bloccare, spegnere il
motore prima di rimuovere l'ostacolo.

Non tagliare con forte vento o durante intense precipitazioni.

Non tagliare mai se la visibilita @ scarsa, in condizioni di temperature estreme o in presenza di gelo.

Lame difettose possono aumentare il rischio di incidenti.

«  Controllare I'apparato di taglio. Non usare mai lame smussate, incrinate o danneggiate.
«  Controllare che I'apparecchio sia in perfette condizioni di funzionamento. Verificare il serraggio di dadi e
viti.

22



In presenza di situazioni in cui non si sa con certezza come procedere, consultare un esperto. Rivolgersi al
rivenditore o all'officina autorizzata locale. Evitare di eseguire operazioni che non si ritengono alla propria
portata.

« Quando si spegne il motore, tenere lontane le mani e i piedi dall'apparato di taglio finché il motore non si & fermato
completamente.

- Fare attenzione ai pezzi di rami che possono essere lanciati durante il taglio.

- Non tagliare troppo vicino al terreno. Possono essere lanciate pietre ed altri oggetti.

« Controllare che l'area di lavoro sia priva di corpi estranei, quali cavi elettrici, insetti ed animali, ecc., o altri oggetti che
potrebbero danneggiare I'apparato di taglio, come oggetti metallici.

« Sesi colpisce un corpo estraneo o in presenza di forti vibrazioni, fermare immediatamente I'apparecchio. Scollegare il cavo
bobina dalla candela. Verificare che I'apparecchio non sia danneggiato. Riparare eventuali danneggiamenti.

«  Se qualcosa si inceppa nelle lame mentre si sta lavorando, spegnere il motore e attendere finché non si & fermato
completamente prima di pulire le lame. Scollegare il cavo bobina dalla candela.

+ Indossare sempre guanti protettivi da lavoro quando si ripara I'apparato di taglio (Fig. 11) perché & estremamente affilato
e puo tagliare facilmente.

« Rilasciare la leva dell'acceleratore non appena terminata |'operazione di taglio e mantenere il funzionamento del motore
al minimo. Se si fa funzionare il tagliasiepi con il motore a pieno regime senza un carico di taglio, si pud provocare
un’inutile usura o danneggiamento della lama e del motore.

+Se dei rami grossi o altri oggetti inceppano le lame, spegnere immediatamente il motore prima di cercare di liberare le
lame.

+  Mantenere una presa adeguata (B, Fig. 12) sul tagliasiepi mentre il motore & in funzione. Le dita devono avvolgere
I'impugnatura, mentre i pollici devono passare sotto 'impugnatura.

/N\  CAUTELA
Appoggiare sempre la macchina sul terreno con motore spento e come indicato in Fig. 13.

Stagione di taglio
Osservare tutte le norme e ordinanze nazionali e locali relative al tagliasiepi.
Registrazione dell'accessorio tagliasiepi (Fig. 14)

L'angolo del tagliasiepi rispetto al tubo di trasmissione puo essere spostato su 11 posizioni tra 0° (estensione completa) e 90°
(angolo retto) sia verso I'alto che verso il basso (escursione completa di 180°) (Fig. 15).

Esiste inoltre la possibilita di ripiegare I'accessorio sul tubo di trasmissione per facilitarne il trasporto bloccandolo nella apposita
posizione.

E assolutamente vietato avviare il motore con I'accessorio ripiegato nella posizione di trasporto.

Sequenza operativa di regolazione:

1. Spegnere il motore.

2. Tirare l'impugnatura di regolazione angolare (A, Fig. 16) e ruotarla in senso antiorario per disimpegnare il meccanismo.
3. Ruotare I'accessorio degli scatti (posizioni) desiderati.

4. Rilasciare I'impugnatura e fare ingranare il perno di regolazione nel disco selettore (B, Fig. 17).

Con perno ingranato (dopo la registrazione) I'impugnatura di regolazione appoggia nuovamente sulla scatola
(Fig. 18).
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8.3 TECNICA OPERATIVA PER IL TAGLIO DELLA SIEPE

Tagliare prima i due lati della siepe ed infine la parte superiore. Utilizzare un avanzamento lento, in modo particolare se si
tagliano siepi molto folte. Se la siepe necessita di una sfrondatura forte, tagliare in modo graduale con piu passate.

Taglio verticale: Tagliare con movimento ad arco dal basso verso I'alto e viceversa, usando ambedue i lati delle lame
(Fig. 21).

Taglio orizzontale: Per ottenere la migliore qualita di taglio inclinare la lama (5+10°) nella direzione del movimento di
taglio (Fig. 22).

Taglio sopra testa: Utilizzando il tagliasiepi (Fig. 23) spostare il tagliasiepi oltre la testa e muoverlo a destra e a sinistra,
ottenendo un grande raggio d'azione, anche in altezza.

Non buttare i resti di taglio nel contenitore dei rifiuti domestici. Possono essere utilizzati per compostaggio.

Seguire sempre le norme di sicurezza. Il tagliasiepi deve essere utilizzato solamente per tagliare siepi o
piccoli arbusti. E proibito applicare alla presa di forza del tagliasiepi utensili o applicazioni che non siano
quelli indicati dal costruttore. Non impiegarlo per la potatura alberi o per tagliare erba.

8.4 TECNICA OPERATIVA PER IL TAGLIO DELL'ERBA

Per ottenere la migliore qualita del taglio inclinare la lama (5°+10°) nella direzione del movimento di taglio. L'utilizzo del
tagliasiepi angolare permette di tagliare I'erba in situazioni critiche (per esempio in aiuole vicino a strade) senza proiezione di
0ggetti, come invece capita con il taglio con utensile a fili di nylon o disco.

9 MANUTENZIONE

«  Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

«  Non effettuare le manutenzioni con motore caldo. Fermare il motore e lasciarlo raffreddare. Effettuare la
manutenzione con il motore spento e la candela scollegata.

« La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di dispositivi di sicurezza e/o l'uso
di parti di ricambio non originali, possono causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi.

Non usare carburante (miscela) per operazioni di pulizia.

9.1 LAME (FIG. 27)

Di tanto in tanto smontare il dado (1) e la vite (2) e pulire dalle incrostazioni.

Si raccomanda di serrare bene le viti lame. il gruppo lame é concepito per recuperare automaticamente il
gioco tra le lame stesse.

9.2 RIDUTTORE ANGOLARE (FIG. 19)

Verificare il livello del grasso ogni 50 ore lavorative. Se necessario, aggiungere 5--10 g di grasso al bisolfuro di molibdeno Efco
cod. 4173238B ed Oleo-Mac cod. 001000677B.

Per un uso intensivo ingrassare ogni 20 ore.

9.3 RIDUTTORE LAME (FIG. 20)

Verificare il livello del grasso ogni 20 ore lavorative (Fig. 24). Se necessario, aggiungere 1520 g di grasso al bisolfuro di
molibdeno Efco cod. 4173238B ed Oleo-Mac cod. 0010006778.

24



Per un uso intensivo ingrassare ogni 20 ore

9.4 AFFILATURA (FIG. 28)

Condurre la lima affilatrice oppure il grano abrasivo sempre ad un angolo di 45° rispetto al piano lama, ed inoltre:
- Affilare sempre verso lo spigolo tagliente.

- Fare attenzione che la lima tagli solo nell'andata, sollevarla nel ritorno.

+ Eliminare la bava dalla lama con una pietra per affilare.

« Asportare pochissimo materiale.

« Prima di rimontare le lame affilate, eliminare la limatura e ingrassare le lame stesse.

Non cercare di affilare una lama usurata. Portarla ad un Centro Assistenza Autorizzato o sostituirla.

9.5 MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale, provvedere a un controllo generale da
esequirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.
Trova il Centro Assistenza Autorizzato piu vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATTENZIONE

+  Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono essere effettuate da un
Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante e regolare funzionamento della macchina,
ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente
con RICAMBI ORIGINALI.

« Eventuali modifiche non autorizzate e/o I'uso di parti di ricambio non originali possono causare lesioni
gravi o mortali all'operatore o a terzi e sono causa del decadimento immediato della garanzia.

NOTA

Per ulteriori informazioni relative alla manutenzione del motore consultare il libretto uso e manutenzione del motore
allegato al presente documento.

9.6 TABELLA DI MANUTENZIONE

£
x o
£ 3
N | § E
. . . s e N N ‘E ‘Q_D' &
Le seguenti frequenze di manutenzione si riferiscono soltanto 5 | S| 5 S
alle normali condizioni di utilizzo. Se I'uso giornaliero é piu ; T | E S 2
lungo di quello normale o in presenza di condizioni di taglio S| ] E B =
avverse, le frequenze consigliate devono essere ravvicinate in S § E § g
maniera appropriata S § § s S
S S
S v
a i
8
Macchina completa Ispezionare (perdite, crepe e usura) X
Ispezionare: danni, affilatura e X X
Lama usura
Affilare X
Ingrassatore Ispezionare: perdite, fessure e X X
usura
Tutte le viti e i dadi accessibili . i
. Ispezionare e riserrare X
(escluse viti carburatore)
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10 TRASPORTO (FIG. 25, FIG. 26)

Se dovete trasportare il tagliasiepi, fermare il motore e mettere il coprilama.
Ripiegare I'accessorio sul tubo di trasmissione per facilitarne il trasporto bloccandolo nella apposita posizione. Per quest'ultima
operazione vedi capitolo Registrazione dell'accessorio tagliasiepi (Fig. 14).

Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio sul veicolo tramite
cinghie. La macchina va trasportata in posizione orizzontale, con il serbatoio vuoto, assicurandosi inoltre che
non vengano violate le vigenti norme di trasporto per tali macchine.

1 RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:

« Ungere la lama con un po’ di olio onde prevenire la ruggine.

+  Montare il coprilame.

+ Montare il coprilame e ripiegare I'accessorio sul tubo di trasmissione.

- Conservare in ambiente secco, possibilmente non a diretto contatto con il suolo e lontano da fonti di calore.

«  Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si effettuano durante I'avvio normale
della macchina (vedi capitolo 7 Avviamento).

12 TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della convivenza civile

e dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie, filtri, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

121 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al' momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta.
Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone)
si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere esequito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere I'etichetta della marcatura CE assieme al presente manuale.
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13 CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina & stata concepita e realizzata attraverso le piu moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1. La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data d'acquisto.
La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita e assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti difettose dovute a
materiale, lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile contro le

conseguenze dei difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2. I personale tecnico interverra il pili presto possibile nei limiti

di tempo concessi da esigenze organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario

esibire al personale autorizzato il sotto riportato
rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura
obbligatorio

certificato di garanzia timbrato dal
d'acquisto o scontrino fiscalmente
comprovante la data d'acquisto.

4. la garanzia decade in caso di:

«  Assenza palese di manutenzione,

« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,

«  Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,

Modulo di garanzia

Interventi effettuati da personale non autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette a un normale logorio di
funzionamento.

la garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono essere
immediatamente segnalati al trasportatore pena il decadere
della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle nostre macchine, vale la
garanzia concessa dai costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,

causati a persone o cose da quasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell'uso della
stessa.

Ritagliare e compilare il modulo di garanzia presente sul retro di questo manuale.

Descrizioni dei campi del modulo di garanzia (WARRANTY FORM):

1. MODELLO
2. N° DI SERIE
3. ACQUISTATO DAL SIG.

14 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia
tecnica.

DATA

CONCESSIONARIO.

A ATTENZIONE

funzionamento della macchina.

Centro Assistenza Autorizzato.

« Arrestare sempre la macchina e scollegare la candela prima di effettuare tutte le prove correttive
raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui venga esplicitamente richiesto il

« Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore parte e funziona, ma la lama non si

Montaggio lama non corretto.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

muove.

A ATTENZIONE

Lama danneggiata.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

Non toccare mai la lama quando il
motore & in funzione.

Frizione o albero di trasmissione
danneggiato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

Serraggio eccessivo viti lama

Allentare serraggio viti lama.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.
Our network of dealers and authorized workshaps will always be at your complete disposal for any need you may have.

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until you have read this manual
carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

RISK OF HEARING DAMAGE. Under normal conditions of use, this machine may expose the operator to a
personal and daily noise level equal to or greater than 85 dB (A).

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The Manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems necessary without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those depicted. If in doubt, please contact
an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its respective chapter. References to
chapters or paragraphs are indicated with the wording “chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example:
“chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your special attention. Such paragraphs
are marked with the symbols described below:

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage to property.

/N\  CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components indicated in the figures are marked
with letters or numbers, depending on the case. A reference to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See C,
Fig. 2" or simply “(C, Fig. 2)".

2 EXPLANATION OF SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS (FIG. 1)
1. Carefully read this instruction and maintenance manual before using this machine.
2. Wear a protective helmet, goggles and earmuffs.
3. Type of machine: HEDGETRIMMER.



Guaranteed sound power level.

Serial number.
CE conformity marking.

Year of manufacture

® N oo

Surfaces may be hot.

9. This symbol indicates WARNING, HAZARD and CAUTION.
10.  Wear protective gloves.

1. Keep hands away from cutting tools.

12. Wear protective footwear.

3 MAIN COMPONENTS (FIG. 2)

1. Blades 7. Clamp screws

2. Blade guard 8. Angle drive

3. Blade gearbox housing 9. Blade cover

4. Blade gearbox 10. Selector disc

5. Angle drive grease nipple 11. Blade gearbox grease nipple
6. Angle adjustment handgrip 12. Adapter

4 SAFETY RULES

When using the hedgetrimmer accessory assembled together with the power unit of the Oleo-Mac BCi 530 S,
Efco DSi 530 S model brushcutter, use the power unit manual together with the EHC 52 accessory manual,
adding the following warnings to those in section 2.2 GENERAL MACHINE SAFETY WARNINGS:

« Always wear head protection when using the pole hedgetrimmer above your head. Falling debris can
cause serious injury to people.

«  To reduce the risk of electric shock, never use the hedgetrimmer near power lines. Contact or use near
power lines can cause serious injury or electric shock resulting in death.

A WARNING

If used properly, this machine is a fast, handy and efficient work tool. If used incorrectly or without the
necessary precautions, it can be dangerous. To ensure your safety and comfort, always observe the safety
instructions given here below and throughout this handbook.

The ignition system of your machine produces an electromagnetic field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce the risk of serious or fatal injury, persons with pacemakers
should consult their doctor or the manufacturer of the pacemaker before using this machine.

Risk of thrown objects. Always use approved eye protection. Avoid working bent towards the cutting unit
guard. There is a risk of rocks or other foreign objects hitting the eyes, which could lead to blindness or
other serious injury.




Exposure to vibrations through prolonged use of combustion engine-driven tools could cause blood vessel or
nerve damage in the fingers, hands, and wrists of people prone to circulation disorders or abnormal
swellings. Prolonged use in cold weather has been linked to blood vessel damage in otherwise healthy
people. If symptoms occur such as numbness, pain, loss of strength, change in skin color or texture, or loss of
feeling in the fingers, hands, or wrists, discontinue the use of this machine and seek medical attention.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

Do not operate the machine unless you have received specific instruction on its use. First-time users must familiarize
themselves thoroughly with the operation of the machine before working in the field.

« The machine must only be used by adults in good physical condition who are familiar with the operating instructions.
Never allow children to use the machine.

Do not use the machine when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.

Do not wear scarves, bracelets or any other items that could get caught up in the machine or blades. Use cut-resistant,
close-fitting clothes (see chapter 5 Personal Protective Equipment (PPE)).

« Wear protective non-slip shoes, gloves, safety goggles, ear defenders and safety helmet (see chapter 5 Personal Protective
Equipment (PPE)).

« Do not allow other persons within 15 meters of the machine’s range of action when using the unit.

Do not start cutting until the work area is completely clean and free of clutter. Do not cut near electric cables.

« Always cut in a safe and stable position, especially on ladders and stools.

«  Only use the machine in well-ventilated places, do not use in explosive or flammable atmospheres or in closed
environments.

+ Do not touch the blades or do maintenance when the engine is running.

+ Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or wor, replace them immediately (see
chapter 2 Explanation of symbols and safety warnings (Fig. 1)).

Do not use the machine for purposes other than those indicated in this manual (see chapter 8.1 Prohibited uses).

« Never leave the machine unattended with the engine running.

+ Always follow the care and maintenance instructions.

« Itis prohibited to fit any device other than that supplied by the manufacturer.

« (Check the machine daily to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

Do not use a machine that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or modified. Only use blades in the
length indicated in the table (see page 8).

Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance yourself. Refer exclusively to an
Authorized Service Center.

+ In an emergency, release the throttle lever immediately.

« Please note that the owner or the user is responsible for any accidents or damage to third parties or their property.

« When disposing of an old machine at the end of its useful life, think of the environment. Take your old unit to your
dealer who will arrange for its proper placement.

« Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine should use it. If you lend this
machine to someone, also give them the Instruction Manual and ensure that they read it before using the machine.

« Always contact your dealer for any further details.

+ Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.

« Always replace the blades immediately if they become damaged, are broken or have been removed.

« Al safety precautions indicated apply to the attachment however it is used, whether for trimming hedges or cutting
grass.
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5 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)

While working with the machine, always use approved protective safety clothing. The use of protective
clothing does not eliminate the risk of injury, but reduces the severity of the injury in case of an accident.
Get advice from your trusted dealer for choosing adequate clothing.

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting clothing. Protective jackets
and dungarees are ideal. Do not wear clothes, scarves, ties or bracelets that may get stuck in brushwood. Tie up and
protect long hair (for example with a scarf, cap, helmet, etc.).

Wear safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.

Wear protective goggles or face screens.

Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs. The use of hearing protection
requires greater attention and caution, because such equipment may restrict your ability to hear sounds
indicating danger (shouts, alarms, etc.). Always remove ear defenders as soon as the engine has been
switched off.

Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.

6 ASSEMBLY

NOTE

RECOMMENDED COMBINATIONS:
The EHC 52 attachment is recommended for use as a hedgetrimmer and in combination with Loop handle brushcutters.

All brushcutters with a EHC 52 hedgetrimmer attachment must be fitted with a simple and double harness.

6.1 ASSEMBLING THE ADAPTER ONTO THE TUBE

Insert the adapter all the way until it clicks into place.

6.2 EHC 52 ACCESSORY

We recommend installing the EHC 52 hedgetrimmer attachment onto rigid and backpack brushcutters with drive tube
diameter 24/26 mm.

EHC 52 assembly procedure:

1. Loosen the two clamp screws (B, Fig. 4) of the hedgetrimmer gearbox and couple to the end of the drive tube, twisting
slightly one way and the other until you reach the mark indicated by the arrow (Fig. 4). When the end of the tube can no
longer be seen through the clamp slit (Fig. 5), push it home until it will go no further.

To ensure proper operation, the drive tube must enter the gearbox of a hedgetrimmer of a specific size, based on
diameter:

Drive tube @ 24, approx. 52 mm (Fig. 6), with adapter (12).
+  Drive tube @ 26, approx. 45 mm (Fig. 7).

N

Tighten the two hedgetrimmer clamp screws fully (A, Fig. 8).



6.3 ADJUSTMENT PROCEDURE

Switch off the engine.

Pull the angle adjustment handgrip (A, Fig. 16) and twist as needed for cutting to disengage the mechanism.
Rotate the attachment to the desired position (click).

Release the handgrip and ensure the catch pin engages the selector disc (Fig. 17).

Bl ol

With the pin engaged (having made the adjustment) the handgrip should come to rest on the housing as
before (Fig. 18).

7 STARTING

Lubricate the blades every time you fill the tank (Fig. 9). Proper lubrication of the blades during the cutting phases
minimizes wear, ensuring a longer life. Always use good quality oil.

Using recycled oil is prohibited! Always use biodegradable lubricant.

USE

©o

8.1 PROHIBITED USES

Do not cut in bad weather, conditions of poor visibility, when the temperature is too cold or too hot. Make
sure there are no dead branches that can fall off.

Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine should use it. If
you lend this machine to someone, also give them the instruction manual and ensure that they read it
before using the machine.

Switch off the engine before setting the machine down. Do not leave the machine unattended with the engine running.
Keep the handgrip dry, clean and free of oil or fuel mixture.

Do not work near power lines.

Work only in conditions offering sufficient visibility and light to see clearly.

Be particularly cautious and alert when wearing hearing protection, as such equipment may limit your ability to hear
sounds indicating danger (shouts, signals, warnings, etc.).

Be extremely careful when working on slopes or uneven terrain.

Stop the machine if the blade strikes a foreign object. Inspect the machine and repair or replace damaged parts as
necessary.

Keep the blade clean of dirt and sand. Even a small amount of dirt quickly makes the blade dull.

When cutting a branch under tension, be careful not to be taken by surprise by the instant release in the tension of the
wood.

Misuse of the machine shall void the warranty and manufacturer’s liability, leaving the user liable for costs deriving from
damage or injury to the user or to others.

8.2 OPERATING PRECAUTIONS

Before starting the engine, make sure the blades are not blocked and are not in contact with any foreign
objects.
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When the engine is idling, the blades should never turn. If the problem persists, have the machine checked
by an Authorized Service Center so that it can be properly rectified.

A WARNING

With the engine running, always hold the front handle with the left hand and the rear handle with the right
hand (Fig. 10). Keep all parts of your body away from the blades and the muffler. Never use a cross-handed
grip. Left-handers should follow these instructions too. Keep a proper cutting stance.

Exposure to vibration may damage those who suffer from blood circulation problems or nerve problems. Seek
medical attention if you experience physical symptoms such as numbness, lack of sensation, decreased
normal strength, or changes in skin color. These symptoms usually appear in the fingers, hands or wrists.

Cut only hedges or materials made from wood. Do not cut metal, plastics, masonry, or non-wood building
materials.

Always hold the hedgetrimmer with both hands when the engine is running. Use a firm grip with thumb and
fingers encircling the handgrip of the hedgetrimmer. Do not operate a hedgetrimmer with one hand!

Always wear the harness. Be careful not to touch the gearbox housing after operation; HOT ENOUGH TO
CAUSE BURNS.

Do not use damaged or excessively worn blades. If the blade should get stuck, turn off the engine before
removing the obstruction.

Do not cut during periods of high wind or heavy precipitation.

Never cut, when visibility is poor or in very high or low temperatures or in freezing weather.

Faulty blades can increase the risk of accidents.

«  Check the cutting attachment. Never use blades that are dull, cracked or damaged.
«  Check that the machine is in perfect working order. Check that all nuts and screws are tight.

If you encounter a situation where you are uncertain how to proceed, you should ask an expert. Contact your
dealer or your authorized service workshop. Avoid all usage which you consider to be beyond your capability.

When the engine is switched off, keep your hands and feet away from the cutting attachment until it has stopped
completely.

Watch out for stumps of branches that can be thrown out during cutting.

Do not cut too close to the ground. Stones and other objects can be thrown out.



Check the working area for foreign objects such as power cables, insects and animals, etc., or other objects that could
damage the cutting attachment, such as metal items.
If any foreign object is hit or if high vibrations occur, stop the machine immediately. Disconnect the spool lead from the
spark plug. Check that the machine is not damaged. Repair any damage.

« If anything jams in the blades while you are working, switch off the engine and wait until it has stopped completely
before cleaning the blades. Disconnect the spool lead from the spark plug.
Always wear heavy-duty gloves when repairing the cutting attachment (Fig. 11). This is extremely sharp and can easily
qause cuts.
Release the throttle lever as soon as the cut is completed, allowing the engine to idle. If you run the hedgetrimmer at full
throttle without a cutting load, unnecessary wear or damage can occur to the blade and engine.
If the blades become jammed by thick branches or any other obstruction, switch off the engine immediately before
attempting to free the blades.
Maintain a proper grip (B, Fig. 12) on the hedgetrimmer whenever the engine is running. The fingers should encircle the
handgrip with the thumbs wrapped under the handgrip.

/N\  CAUTION
Always set the machine on the ground with the engine switched off and as shown in Fig. 13.

Cutting season

Observe all country-specific and local regulations and ordinances regarding hedge trimming.

Adjusting the hedgetrimmer (Fig. 14)

The angle between the hedgetrimmer and the drive tube is adjustable through 11 positions from 0° (fully extended) to 90°
(right angle) both up and down (full range of movement 180°) (Fig. 15).
For ease of transportation, the attachment can be folded back completely and locked into position alongside the drive tube.

Under no circumstances must the engine be started when the attachment is in the folded transport position.

Adjustment procedure:

1. Switch off the engine.

2. Pull the angle adjustment handgrip (A, Fig. 16) and twist counter-clockwise to disengage the mechanism.
3. Rotate the attachment to the desired position (click).

4. Release the handgrip and ensure the catch pin engages the selector disc (B, Fig. 17).

With the pin engaged (having made the adjustment) the handgrip should come to rest on the housing as
before (Fig. 18).

83 HEDGETRIMMING TECHNIQUE

Cut the two sides of the hedge first, then the top. Move the blade slowly, especially when trimming very dense growth. If the
hedge needs trimming back hard, proceed gradually, making a succession of shallow cuts rather than attempting a single deep
at.

Vertical cut: Sweep across the face in a wide arc from the bottom up and from the top down, using both sides of the
blade (Fig. 21).

Horizontal cut: For a clean and even cut, angle the blade downwards slightly (5+10°) in the direction of movement
(Fig. 22).

Overhead cut: Using the hedgetrimmer (Fig. 23), elevate the blade to the required height above the head, and cut as
appropriate, sweeping left and right in a wide arc, for a broader range of action.
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Always follow the safety instructions. The hedgetrimmer should only be used to cut hedges or small bushes.
It is prohibited to fit any tools or applications to the hedgetrimmer PTO other than those specified by the
Manufacturer. Do not use it for tree trimming or grass cutting.

8.4 GRASSCUTTING TECHNIQUE

For a clean and even cut, angle the blade downwards slightly (5°+10°) in the direction of movement. Using the hedgetrimmer
set at an angle, grass can be cut even in potentially hazardous situations (such as roadside flowerbeds) without the risk of
objects being projected through the air, as can happen with nylon thread or disc cutters.

9 MAINTENANCE

«  Always wear protective gloves during maintenance operations.

« Do not carry out maintenance with the engine hot. Stop the engine and let it cool. Carry out
maintenance with the engine switched off and the spark plug disconnected.

« Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety devices, and/or use of
non-original spare parts, can cause serious or fatal injury to the operator or third parties.

Do not use fuel (2-stroke mixture) for cleaning.

9.1 BLADES (FIG. 27)

From time to time disassemble the nut (1) and screw (2) and clean from fouling.

We recommend tightening the blade screws well. The blade assembly is designed to automatically recover
the dearance between the blades.

9.2 ANGLE DRIVE (FIG. 19)

Check the grease level every 50 working hours. If necessary, add 5+10 g molybdenum disulfide grease Efco cod. 4173238B and
Oleo-Mac cod. 001000677B.
For intensive use, grease every 20 hours.

9.3 BLADE GEARBOX (FIG. 20)

Check the grease level every 20 working hours (Fig. 24). If necessary, add 1520 g molybdenum disulfide grease Efco cod.
4173238B and Oleo-Mac cod. 0010006778B.
For intensive use, grease every 20 hours

9.4 SHARPENING (FIG. 28)

Always sharpen holding the file or abrasive grit at a 45° angle to the blade plane, and also:
Always sharpen toward the cutting edge.
Take care that the file cuts only in the forward direction; lift it off when going back.

+ Remove the burr from the blade with a sharpening stone.

+ Remove very little material.

« Before remounting sharpened blades, remove the filings and grease the blades.
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Do not attempt to sharpen a worn blade. Take it to an Authorized Service Center or replace it.

9.5 MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every two years for normal use, to
be carried out by a specialized technician from the service network.
Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an
Authorized Service Center. To ensure that your machine continues to function correctly, use only
ORIGINAL SPARE PARTS.

«  Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause serious and even fatal
injury to the operator or third parties and will immediately void the warranty.

NOTE
See the use and maintenance manual of the motor attached to this document for more information on motor
maintenance.

9.6 MAINTENANCE TABLE

b=}
q q q S
Please note that the following maintenance intervals apply for g b3 < -
normal operating conditions only. If your daily work requires s |8 || 2
longer than normal operation or harsh cutting conditions are S| = E = §-
present, then the suggested intervals should be shortened E Z- = §-. -
accordingly S |3 S =
& =
<
Complete machine Inspect (leaks, cracks, and wear) X X
Inspect: damage, sharpness and X .
Blade wear
Sharpen X
Lubricator Inspect: leaks, cracks, and wear X X
All accessible screws and nuts Insbect and retighten Y
(excluding carburetor screws) P 9

10 TRANSPORTATION (FIG. 25, FIG. 26)

If you must transport the hedgetrimmer, stop the engine and put on the blade cover.
For ease of transportation, the attachment can be folded back completely and locked into a position alongside the drive tube.
This last operation is illustrated in chapter Adjusting the hedgetrimmer (Fig. 14).

When transporting the machine on a vehide, ensure that it is firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the horizontal position with an empty tank, also ensuring
compliance with applicable transport regulations for such machines.
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1 STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

«  Grease the blade with a little oil in order to prevent rust.

+ Mount the blade cover.

«  Fit the blade cover and fold the accessory back against the drive tube.

« Store in a dry place, preferably not in direct contact with the ground and away from heat sources.

«  The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same as for starting up during
everyday use (see chapter 7 Starting).

12 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the machine, for the benefit of both

social cohesion and the environment in which we live.

« Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

« Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

« Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils, petrol, gasoline, batteries,
filters, deteriorated parts or any elements which have a strong impact on the environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be separated and taken to specified waste disposal centers where the material will
be recycled.

12.1 DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment; instead take it to a waste
disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel, aluminum, brass) can be delivered to
a normal recycling station. For information, contact your local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with
respect for the environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this manual.
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13

WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees its products for 24 months
from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in the case of professional use.

Limited warranty

1.

The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical assistance
network, will replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The warranty does

Non-original spare parts or accessories have been fitted,
Work has been done on the product by unauthorized
persons.

The manufacturer's warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear in operation.
The warranty does not cover work to update or improve the

The warranty does not cover any preparation or maintenance
work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so shall
render the warranty null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our machines are covered by
the warranties of the motor manufacturer.

not affect the purchaser's rights as established under >
legislation governing the consequences of defects in the 6
madhine. . machine
2. Technical personnel will undertake the necessary repairs in the 7 :
minimum time possible, compatible with organizational needs. '
3. To make any claim under the warranty, this certificate 8
of warranty, fully completed, bearing the dealer's ’
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to the 9
personnel authorized to approve work. ’
4. The warranty becomes null and void if:
«+ The product has evidently not been serviced correctly, 10

+ The machine has been used for improper purposes or has
been modified in any way,
«+ Unsuitable lubricants and fuels have been used,

Warranty form

. The warranty does not cover injury or damage caused directly

or indirectly to persons or things by defects in the machine or
by periods of extended disuse of the machine resulting from
the said defects.

Cut and fill out the warranty form on the back of this manual.

14 TROUBLESHOOTING

« Always stop the machine and disconnect the spark plug before performing all the corrective tests
recommended in the table below, except in cases where machine operation is explicitly requested.

«  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorized
Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorized Service Center.

PROBLEM POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

The engine starts and runs, but the blade Incorrect blade assembly.

Contact an Authorized Service Center.

does not move. Damaged blade.

Contact an Authorized Service Center.

A WARNING
Never touch the blade while the

Clutch or transmission shaft
damaged.

Contact an Authorized Service Center.

motor is running.

Blade screws over-tightened

Loosen the blade screws.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.
Notre réseau de distributeurs et dassistance est a votre disposition pour toute nécessité.

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez pas le travail sans avoir
préalablement lu ce manuel avec attention.

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

A ATTENTION

RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS. En conditions normales d'utilisation, cet instrument peut représenter pour
I'opérateur préposé un niveau d'exposition personnelle et quotidienne au bruit égale ou supérieure a
85 dB (A).

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les instructions relatives aux
controles et aux procédures d'entretien requis.

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles. Le
constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce
manuel.

Les figures ne sont données qu’a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre différents de ceux illustrés. En cas de
doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un sous-niveau du chapitre auquel il
se rapporte. Les références a des chapitres ou des paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe »
suivie du numéro correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les symboles décrits ci-dessous :

A\ ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

/N  AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les composants illustrés sur les figures
sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas. Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir C, Fig. 2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ».
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2 EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG. 1)

Avant d'utiliser la machine, lire le manuel d'utilisation et d'entretien.
Portez un casque, des lunettes de sécurité et des protections antibruit.
Type de machine : TAILLE-HAIES.

Niveau de puissance acoustique garanti.

Numéro de série.

Label CE de conformité.

Année de fabrication

Les surfaces risquent d'étre chaudes.

9. (e symbole indique ATTENTION, DANGER et PRUDENCE.
10.  Porter des gants de protection.

®© N o s W =

1. Eloigner les mains des organes de coupe.
12. Porter des chaussures de protection.

3 COMPOSANTS PRINCIPAUX (FIG. 2)

1. Lames 7. Vis de fixation

2. Protection lames 8. Réducteur angulaire

3. Protection réducteur lames 9. Fourreau protége-lames
4. Réducteur lames 10. Disque sélecteur

5. Graisseur réducteur angulaire 11. Graisseur réducteur lames
6. Poignée de réglage angulaire 12. Adaptateur

CONSIGNES DE SECURITE

A\ ATTENTION

Lorsque l'accessoire taille-haies est utilisé assemblé a l'unité motrice de la débroussailleuse modéle
Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S, consulter ensemble le manuel de I'unité motrice et celui de I'accessoire
EHC 52, en intégrant le contenu de la section 2.2 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES CONCERNANT LA
MACHINE avec les recommandations ci-apres :

-

«  Toujours porter un casque de protection durant l'utilisation du taille-haies sur perche au-dessus de la
téte. La chute de débris peut provoquer de graves blessures corporelles.

«  Pour réduire le risque d’électrocution, ne jamais utiliser le taille-haies a proximité des lignes électriques.
Le contact ou l'utilisation a proximité de lignes électriques peut provoquer des blessures graves ou une
électrocution pouvant entrainer la mort.

A\ ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si elle est mal utilisée ou
utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut devenir un outil dangereux. Pour rendre votre
travail agréable et sans risques, nous vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité
libellées ci-aprés et reprises dans le manuel.




A\ ATTENTION

Le systéme de mise en marche de la machine produit un champ électromagnétique de tres basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec certains pacemakers. Pour réduire le risque de Iésions graves ou
mortelles, les porteurs de pacemaker devraient consulter leur médecin et le fabricant du pacemaker avant
d'utiliser cette machine.

A ATTENTION

Risque de projection d’objets. Toujours utiliser une protection pour les yeux homologuée (visiére). Eviter de
travailler incliné vers la protection du groupe de coupe. Il est possible que des cailloux ou d’autres corps
étrangers atteignent les yeux, provoquant la cécité ou d'autres blessures graves.

A\ ATTENTION

L’exposition aux vibrations dues a l'utilisation prolongée des instruments actionnés par des moteurs a
combustion interne peut engendrer des Iésions aux vaisseaux sanguins ou aux nerfs des doigts, des mains et
des poignets des personnes présentant des problémes circulatoires (enflures). En outre, il a été démontré que
l'utilisation prolongée par temps froid entrainait des lésions des vaisseaux sanguins chez les personnes
saines. En cas d'apparitions de symptomes tels que des engourdissements douleurs, pertes de force,
changements de la couleur ou de la texture de la peau ou pertes de sensation au niveau des doigts, des
mains ou des poignets, interrompez immédiatement I'utilisation de la machine et consultez un médecin.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter I'utilisation de la machine.

Ne pas utiliser la machine avant de s'étre informé sur les modalités spécifiques d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait
s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.

La machine ne peut étre utilisée que par des personnes majeures en bonne condition physique et bien informées de son
mode d'emploi. Interdire aux mineurs d'utiliser la machine.

Ne pas utiliser la machine dans des conditions de fatigue physique ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou de
médicaments.

Ne pas porter d'écharpes, de bracelets ou autres objets similaires susceptibles d'étre happés par la machine ou par les
lames. Porter des vétements adhérents concus pour protéger contre les coupures (consulter le chapitre 5 Equipements de
protection individuelle (EPI)).

Porter des chaussures de protection antidérapantes, des gants, des lunettes, des oreillettes et un casque de protection
(consulter le chapitre 5 Equipements de protection individuelle (EPI)).

Interdire a quiconque de séjourner dans un rayon d'action de 15 metres pendant I'utilisation de la machine.

Ne pas commencer a travailler si la zone de travail n'est pas propre et débarrassée de tout obstacle. Ne pas couper a
proximité de cables électriques.

Toujours s'assurer d’étre en position stable et appropriée, surtout en présence d'échelles et de tabourets.

Utiliser la machine exclusivement dans des endroits aérés, ne pas l'utiliser en atmosphére explosive, inflammable ou dans
des espaces confinés.

Ne pas toucher les lames ni effectuer d’opérations d'entretien quand le moteur tourne.

S'assurer que toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité sont en parfaites conditions. En cas de
dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement (voir chapitre 2 Explication des symboles et avertissements de
sécurité (Fig. 1)).

Ne pas utiliser la machine pour des emplois différents de ceux indiqués dans ce manuel (voir chapitre 8.1 Utilisations
interdites).

Ne pas abandonner la machine sans avoir coupé le moteur.

Suivre nos instructions pour les opérations d'entretien.

II'est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le constructeur.

Contréler quotidiennement la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou autre, fonctionne correctement.
Ne pas utiliser la machine si elle est endommagée, mal réparée, mal montée ou modifiée de facon arbitraire. Utiliser
exclusivement des lames de la longueur indiquée dans le tableau (voir page 8).
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«  Ne pas effectuer de son propre chef des opérations ou des réparations qui ne relévent pas de I'entretien ordinaire
Adressez-vous exclusivement a un Centre d'Assistance Agréé.

«  En cas d'urgence, relachez immédiatement le levier accélérateur.

« Noubliez pas que le propriétaire ou 'opérateur sont responsables des accidents ou des dommages subis par des tiers ou
des biens qui leur appartiennent.

«  S'il s'avere nécessaire de mettre la machine hors service, ne pas I'abandonner dans I'environnement mais la remettre au
Revendeur qui veillera a son évacuation.

« Ne confier ou préter la machine qu'a des personnes qualifiées et en mesure de la faire fonctionner correctement. Remettre
par la méme occasion le manuel contenant le mode d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

- Toujours s'adresser au revendeur pour toute autre information ou intervention prioritaire.

« (Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.

« Remplacez immédiatement les lames endommagées, cassées ou si elles ont été démontées.

« Toutes les consignes de sécurité citées ici sont valables pour I'accessoire utilisé comme taille-haies et pour celui utilisé
comme coupe-herhe

5 EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EP1)

Quand on travaille avec la machine, toujours porter un vétement de protection de sécurité homologué. Le
port de vétements de protection n'élimine pas les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas
d'accident. Demander conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux aux
exigences.

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des vétements de protection prés du corps. Une
veste et une salopette de protection sont idéales. Ne portez pas de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles
de se prendre dans les broussailles. Nouer les cheveux longs et les protéger (par exemple avec un foulard, un béret, un casque,
etc.).

Porter des chaussures de protection dotées de semelles antidérapantes et d’embouts en acier.

Porter des lunettes ou une visiére de protection.

A\ ATTENTION

Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires. Rappelez-vous d'étre
extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de protection car la perception des signaux acoustiques
de danger (cris, alarmes, etc.) est réduite. Toujours retirer les protections auditives dés I'arrét du moteur.
Porter des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.

6 ASSEMBLAGE
REMARQUE

COMBINAISONS CONSEILLEES :
Il est conseillé d'utiliser I'accessoire taille-haies EHC 52 comme taille-haies et avec des débroussailleuses a poignée Loop.

A ATTENTION

Toutes les débroussailleuses équipées de I'accessoire taille-haies EHC 52 doivent disposer d’une sangle simple
et double.

6.1 MONTAGE DE L'ADAPTATEUR SUR LE TUBE

Introduire I'adaptateur a fond jusqu’a ce qu'il résulte emboité correctement.
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6.2 ACCESSOIRE EHC 52

Il est possible de monter I'accessoire taille-haies EHC 52 sur des débroussailleuses portées et a dos avec tube de transmission
de 24/26 mm de diamétre.

Séquence de montage EHC 52 :

1. Desserrer les deux vis de serrage (B, Fig. 4) sur le réducteur du taille-haies et monter ce dernier sur le tube de
transmission en le tournant légérement a droite puis a gauche pour arriver jusqu'au repére indiqué par la fleche (Fig. 4).
Lorsque I'extrémité du tube n'est plus visible dans la fente de serrage (Fig. 5), pousser le tube en avant jusqu'a ce qu'il se
bloque.

Pour garantir un fonctionnement correct, le tube de transmission doit entrer dans le réducteur du taille-haies de la bonne
taille, en fonction du diameétre :

Tube de transmission @ 24, env. 52 mm (Fig. 6), avec adaptateur (12).
Tube de transmission @ 26, env. 45 mm (Fig. 7)

2. Serrer a fond les deux vis de fixation du taille-haies (A, Fig. 8).

6.3 SEQUENCE DE REGLAGE

1. Couper le moteur.

2. Tirer sur la poignée de réglage angulaire (A, Fig. 16) et la tourner selon les exigences de coupe pour dégager le
mécanisme.

3. Tourner l'accessoire jusqu'a la position choisie.

4. Relacher la poignée et enclencher le pivot de réglage dans le disque sélecteur (Fig. 17).

Lorsque le pivot est enclenché (aprés le réglage), la poignée de réglage repose de nouveau sur le carter
(Fig. 18).

7 DEMARRAGE

Lubrifier les lames a chaque ravitaillement (Fig. 9). Toujours lubrifier correctement les lames de coupe pour éviter de les
user et prolonger leur durée de vie. Toujours utiliser une huile de bonne qualité.

Il est interdit d'utiliser de I'huile recyclée ! Toujours utiliser des lubrifiants biodégradables.

8 UTILISATION

8.1 UTILISATIONS INTERDITES

A ATTENTION

Ne pas utiliser la tronconneuse par mauvais temps, en cas de faible visibilité, lorsqu'il fait trop froid ou trop
chaud. S'assurer de I'absence de branches séches qui risqueraient de tomber.

A ATTENTION

Ne confier ou préter la perche élagueuse qu'a des personnes qualifiées et capables de la faire fonctionner
correctement. Remettre par la méme occasion le manuel contenant le mode d'emploi a lire avant de
commencer les travaux.

Couper le moteur avant de poser la machine. Ne laissez pas la machine allumée sans surveillance.
Garder les mains au sec, propres et exemptes d'huile ou de carburant
Ne pas travailler a proximité des fils électriques.



Travailler uniquement lorsque la visibilité et I'éclairage sont suffisants.

Soyez particuliérement attentif et vigilant lorsque vous portez des casques de protection car de tels équipements peuvent
limiter la capacité d'entendre les signaux sonores d'avertissement (alarmes, signaux d'avertissement, etc.).

Soyez particuliérement prudent lorsque vous travaillez sur les terrains en pente ou accidentés.

Arréter la machine si la lame rencontre un corps étranger. Controler attentivement l'outil et faire réparer les parties
endommagées si nécessaire.

S'assurer que la lame est toujours propre et éliminer la saleté et le sable. Une toute petite quantité de saleté compromet
rapidement le tranchant de la lame.

En coupant une haie, certaines branches pourraient étre enchevétrées. Ne pas se laisser surprendre lorsque la branche se
dégage brusquement.

L'usage impropre et/ou inhabituel de la machine comporte |'annulation de plein droit de la garantie et dégage le constructeur
de toute responsabilité, en faisant assumer a I'utilisateur les frais dérivant des dommages ou Iésions propres ou a des tiers.
8.2 INSTRUCTIONS DE TRAVAIL

A\ ATTENTION

Avant de démarrer le moteur, s'assurer que les lames ne sont pas bloquées et ne sont pas en contact avec un
corps étranger.

A ATTENTION

Lorsque le moteur tourne au ralenti, les lames ne doivent pas tourner. Dans le cas contraire, adressez-vous a
un Centre d'Assistance Agréé pour effectuer un contréle et résoudre le probleme.

A ATTENTION

Moteur en marche, toujours saisir fermement la poignée avant de la main gauche et la poignée arriére de la
main droite (Fig. 10). S'assurer que tout le corps reste a I'écart des lames et du silencieux. Maintenez la
machine a deux mains, sans jamais les croiser. Ces directives s'appliquent également aux gauchers. Adopter
une position de coupe appropriée.

A ATTENTION

L'exposition aux vibrations peut provoquer des blessures aux personnes qui souffrent de probléemes de
circulation sanguine ou de troubles du systéme nerveux. Consultez un médecin en présence de symptomes
physiques tels que : engourdissement, manque de sensibilité, réduction de la force normale ou modification
de la couleur de la peau. Ces symptomes apparaissent en général au niveau des doigts, des mains ou des
poignets.

A ATTENTION

Ne couper que des haies ou des matériaux en bois. Ne couper ni métaux, ni plastique, ni briques ou tout
autre matériau qui ne serait pas dérivé du bois.

A ATTENTION

Tenir fermement le taille-haies a deux mains lorsque le moteur tourne. Saisir fermement le taille-haies avec
le pouce et les doigts autour de la poignée. Ne pas utiliser le taille-haies d’une seule main !

A\ ATTENTION

Toujours porter la courroie de soutien Ne pas toucher le boitier du réducteur apres l'usage ; RISQUE DE
BRULURES.

A\ ATTENTION

Ne pas utiliser de lames endommagées ou trop usées. Si la lame se bloque, couper le moteur avant
d’éliminer I'obstacle.

e
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Ne pas utiliser le taille-haies avec un vent fort ou durant des pluies intenses.

A ATTENTION

Ne pas utiliser le taille-haies si la visibilité est mauvaise, en conditions de température extréme ou en
présence de gel.

A ATTENTION

Les lames défectueuses peuvent augmenter le risque d'incidents.

«  Controler I'appareil de coupe. Ne jamais utiliser de lames émoussées, fendues ou endommagées.
«  Sassurer que l'appareil est en parfaites conditions de fonctionnement. Vérifier le serrage des écrous et
des vis.

A\ ATTENTION

En présence de situations dans lesquelles vous ne savez pas comment agir, consultez un expert. Contactez
votre distributeur ou le service d'assistance local. N'entreprenez pas un travail qui dépasse vos capacités.

Quand vous arrétez le moteur, éloignez les mains et les pieds de I'appareil de coupe tant que le moteur n'est pas
complétement arrété.

Faire attention aux branches susceptibles d'étre projetées pendant le travail.

Ne pas couper trop prés du sol. Risque de projection de pierres et autres objets.

S'assurer que la zone de travail est exempte de corps étrangers comme les cables électriques, insectes et animaux etc., ou
autres objets susceptibles d'endommager I'appareil de coupe comme les objets métalliques.

Si vous heurtez un corps étranger ou en présence de fortes vibrations, stoppez immédiatement I'appareil. Débrancher le
cable bobine de la bougie. S'assurer que le taille-haies n'est pas endommagé. Réparer éventuellement tout dommage.

Si quelque chose se bloque dans les lames durant le travail, couper le moteur et attendre l'arrét complet avant de
nettoyer les lames. Débrancher le cable bobine de la bougie.

Toujours porter des gants de travail pour réparer I'appareil de coupe (Fig. 11) car il est extrémement affiité et peut couper
facilement.

Relacher le levier de I'accélérateur dés que I'opération de coupe est terminée et faire tourner le moteur au ralenti. En
utilisant le taille-haies a plein régime sans une charge de travail, vous pouvez provoquer une usure inutile ou
endommager la lame et le moteur.

Si de grosses branches ou autres objets enrayent les lames, couper immédiatement le moteur avant de chercher a libérer
les lames.

Maintenir une prise adéquate (B, Fig. 12) sur le taille-haies pendant le fonctionnement. Les doigts doivent entourer la
poignée et le pouce doit passer dessous.

/N AVERTISSEMENT

Ne poser le taille-haies au sol qu'aprés avoir coupé le moteur, comme l'indique la Fig. 13.

Saison de coupe

Observer toutes les normes et les ordonnances nationales et locales concernant le taille-haies.

Réglage de I'accessoire taille-haies (Fig. 14)

Il est possible de déplacer I'angle du taille-haies sur 11 positions par rapport au tube de transmission, de 0° (extension
compléte) a 90° (angle droit), aussi bien vers le haut que vers le bas (excursion compléte de 180°) (Fig. 15).

Il est également possible de replier I'accessoire sur le tube de transmission pour en faciliter le transport en le bloquant dans
cette position.

Il est absolument interdit de démarrer le moteur lorsque I'accessoire est replié en position de transport.
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Séquence de réglage

1. Couper le moteur.

2. Tirer sur la poignée de réglage anqgulaire (A, Fig. 16) et la tourner dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour
dégager le mécanisme.

3. Tourner l'accessoire jusqu'a la position choisie.

4. Relacher la poignée et enclencher le pivot de réglage dans le disque sélecteur (B, Fig. 17).

Lorsque le pivot est enclenché (aprés le réglage), la poignée de réglage repose de nouveau sur le carter
(Fig. 18).

83 COMMENT TAILLER CORRECTEMENT UNE HAIE

Couper d'abord les deux cotés de la haie puis la partie supérieure Avancer lentement, surtout si la haie est trés épaisse Si la
haie nécessite un élagage important, la tailler graduellement en effectuant plusieurs passages.

- Coupe verticale : Couper en formant un arc du bas vers le haut et vice versa, en utilisant les deux cotés des lames
(Fig. 21).

« Coupe horizontale : Pour une coupe de qualité, incliner la lame (5+10°) dans la direction du mouvement de coupe
(Fig. 22).

« Coupe par le haut : Utiliser le taille-haies (Fig. 23) en le déplacant au-dessus de la téte et le diriger a droite et a
gauche pour obtenir un grand rayon d'action, méme en hauteur.

Ne pas jeter I'herbe ou les branches coupées dans les ordures ménageéres. Elles seront utiles comme compost.

Toujours respecter les consignes de sécurité. Utiliser le taille-haies exclusivement pour couper des haies ou de
petits arbustes. Il est interdit de monter des outils ou des applications sur la prise de force du taille-haies
autres que ceux que recommande le constructeur. Ne pas l'utiliser pour élaguer des arbres ou pour tondre
I'herbe.

8.4 COMMENT UTILISER CORRECTEMENT LE COUPE-HERBE

Pour une coupe parfaite, incliner la lame (5°+10°) dans la direction du mouvement de coupe. Le taille-haies angulaire permet
de couper I'herbe méme dans des situations difficiles (par exemple sur des plates-bandes proches des routes) sans projection,
ce qui est impossible avec I'outil a fils de Nylon ou a disque.

9 ENTRETIEN

«  Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des gants de protection.

«  Ne pas effectuer les opérations d’entretien avec le moteur chaud. Couper le moteur et le laisser refroidir.
Procéder aux opérations d'entretien lorsque le moteur est éteint et aprés avoir 6té la bougie.

« L'entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la modification des dispositifs de
sécurité et/ou l'utilisation de piéces détachées non originales risquent de provoquer des blessures graves,
voire mortelles, a l'utilisateur ou a des tiers.

Ne pas utiliser de carburant (mélange) pour des opérations de nettoyage.

9.1 LAMES (FIG. 27)

Démonter I'écrou (1) et la vis (2) de temps en temps et éliminer les incrustations.
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Serrer a fond les vis des lames. Le groupe lames est congu pour récupérer automatiquement le jeu entre les
lames.

9.2 REDUCTEUR ANGULAIRE (FIG. 19)

Vérifier le niveau de graisse toutes les 50 heures de service. Si nécessaire, ajouter 510 g de graisse au bisulfure de
molybdéne Efco réf. 4173238B et Oleo-Mac réf. 0010006778.
Pour un usage intensif, lubrifier toutes les 20 heures.

9.3 REDUCTEUR LAMES (FIG. 20)

Vérifier le niveau de graisse toutes les 20 heures de service (Fig. 24). Si nécessaire, ajouter 15+20 g de graisse au bisulfure de
molybdéne Efco réf. 4173238B et Oleo-Mac réf. 0010006778.
Pour un usage intensif, lubrifier toutes les 20 heures

9.4 AIGUISAGE (FIG. 28)

Guider la lime d'aiguisage ou le grain abrasif a un angle de 45° par rapport au plan de la lame et :
- Toujours aiguiser vers I'angle tranchant.

« Stassurer que la lime intervient uniquement a l'aller, la soulever au retour.

«  Eliminer la bavure de la lame  I'aide d’une pierre d'aiguisage.

« Limer le moins possible.

« Avant de remonter les lames aiguisées, éliminer le limage et graisser les lames.

Ne pas aiguiser une lame trop usée. La consigner a un Centre d'Assistance Agréé ou la remplacer.

9.5 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il convient de demander a un
technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contrdle général.
Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche sur : https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATTENTION

«  Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel doivent étre effectuées
dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir le fonctionnement régulier et constant de I'appareil,
veillez a ce que les remplacements éventuels de pieces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D'ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non originales risque de provoquer
des blessures graves, voire mortelles, a I'utilisateur ou a des tiers et annuler imnmédiatement la garantie.

REMARQUE

Pour de plus amples informations sur la maintenance du moteur, consulter le manuel d'utilisation et entretien du moteur
en annexe de ce document.
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9.6 TABLEAU D’ENTRETIEN

s
E S
S| 8|« |3
Veuillez noter que les intervalles d'entretien suivant 5| S £ |3 <
s'appliquent exclusivement a une utilisation en conditions § = § 3 S
. . . . . g =
normales. Si le taille-haies fonctionne quotidiennement plus e (S 5 ;-'1 =
longtemps que prévu ou en présence de conditions S| 8 = E E
défavorables, abréger les intervalles d’entretien en fonction des | S _E' e | 8 S
- o = S @
nécessités. § s | S|
Y w
S
. . Inspection (fuites, craquelures et
Machine compléte . P ; (  (1aq X
niveau d'usure)
Inspection : dégats, aiguisage et X X
Lame niveau d'usure
Affitage X
. Inspection : fuites, craquelures et
Graisseur 1SP ; » {rag X X
niveau d'usure
Toute la visserie accessible (sauf Vérifier et resserrer .
vis de carburateur)

10 TRANSPORT (FIG. 25, FIG. 26)

Si le taille-haies doit étre transporté, couper le moteur et mettre le couvre-lame.
Replier I'accessoire sur le tube de transmission pour en faciliter le transport en le bloquant dans cette position. Pour cette
derniére opération, voir chapitre Réglage de l'accessoire taille-haies (Fig. 14).

A ATTENTION

Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la machine en position horizontale, réservoir vide, et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de machines ont été respectées.

1 STOCKAGE

Lorsque I'appareil doit étre stocké pendant de longues périodes :

«  Lubrifier la lame avec un peu d’huile pour éviter qu’elle ne rouille.

+ Monter le couvre-lame.

« Monter le couvre-lame et replier I'accessoire sur le tube de transmission.

« Stocker I'outil dans un endroit sec, de préférence sans le mettre en contact direct avec le sol et a I'écart de toute source
de chaleur

« Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le démarrage normal de la
machine (voir chapitre 7 Démarrage).

12 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la machine, au bénéfice de la vie
civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

- Eviter de géner le voisinage.

« Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des déchets de tonte.
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« Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des emballages, de I'huile, de I'essence, des
batteries, des filtres, des parties ou piéces endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter
ces déchets dans les ordures mais les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

12.1 DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables ; tous les métaux (acier,
aluminium, laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour plus d'informations, contactez le centre de récupération des
déchets de votre région. L'élimination des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le présent manuel.

A DEPOSER A DEPOSER
. EN MAGASIN  EN DECHETERIE
Les piles et

batteries se A
recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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13 CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a I'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est

limitée a 12 mois.
Conditions générales de garantie

1. la garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplacera gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le biais de
son réseau commercial et d'assistance. La garantie ne prive pas
I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par le code civil
contre les conséquences des défauts ou des vices causés par la
chose vendue.

2. Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

3. Pour demander I'assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat
de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,
diment rempli et accompagné de la facture d'achat ou
du ticket de caisse obligatoire reportant la date d'achat.

4. la garantie ne s'applique pas dans les cas suivants :

«  Absence manifeste d'entretien,
- Utilisation incorrecte ou altération du produit,
« Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

Formulaire de garantie

«  Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non
d'origine,

«  Interventions effectuées par du personnel non autorisé.

Le constructeur exclut de la garantie les consommables et les

pieces sujettes a usure de fonctionnement normale.

Lla garantie exclut les interventions de mise a jour et

d'amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les interventions

d'entretien nécessaires pendant la période de validité de la

garantie.

Les dommages éventuels subis pendant le transport doivent

étre immédiatement signalés au transporteur sous peine

d'annulation de la garantie.

Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos machines sont garantis

par leurs constructeurs respectifs.

. La garantie ne couvre pas les dommages éventuels, directs ou

indirects, causés a des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption forcée et prolongée
de son utilisation.

Découper et compléter le formulaire de garantie qui se trouve au dos de ce manuel.

Descriptions des champs du formulaire de garantie (WARRANTY FORM) :

1. MODELE
2. N°DE SERIE
3. ACHETE PAR M.

14 DEPANNAGE

Ne pas expédier ! Joindre uniquement a I'éventuelle demande
de garantie technique.

DATE

CONCESSIONNAIRE.

Agréé.

« Toujours arréter la machine et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les indications
recommandées dans le tableau ci-dessous, sauf indications contraires.

« Si le probléeme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un Centre d'Assistance

PROBLEME CAUSES PROBABLES SOLUTION

Le moteur démarre et tourne, mais la lame

Lame montée de facon incorrecte.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé.

ne se déplace pas.

A ATTENTION

Lame endommagée.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé.

Ne jamais toucher la chaine lorsque

le moteur tourne. endommage.

Embrayage ou arbre de transmission | Contacter un Centre d'Assistance

Agréé.

Serrage excessif des vis de la lame | Desserrer les vis de la lame
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.
Unser Héndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfiigung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsheginn aufmerksam durch, um mit dem Gerét richtig umgehen zu
konnen und Unfille zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

GEFAHR VON GEHORSCHADEN. Unter normalen Einsatzbedingungen dieses Gerits kann der Bediener einem
personlichen und taglichen Schalldruckpegel von mindestens 85 dB (A) exponiert sein.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und die Hinweise fiir die
anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der Hersteller behdlt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die vorliegende Anleitung ndern zu miissen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsachlichen Bauteile knnen von den abgebildeten abweichen. Wenden Sie
sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung des betreffenden Kapitels. Die
Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut ,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden
Nummer angegeben. Beispiel: ,Kapitel 2".

Zusdtzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten miissen. Diese Informationen sind durch nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unfillen, ernsthaften Verletzungen u. U. mit Todesfolge oder schweren
Sachschaden.

/N WARNUNG

Es besteht die Gefahr von Schaden am Gerdt oder an seinen Bauteilen.

HINWEIS
Vermittelt eine zusétzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in den Abbildungen sind jeweils
durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung
identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder einfach ,,(C, Abb. 2)".

2 ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)

1. Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerats.
2. Tragen Sie einen Helm, eine Brille und einen Gehdrschutz.
3. Geratetyp: HECKENSCHNEIDER.
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Garantierter Schallleistungspegel.
Seriennummer.
CE-Konformitétszeichen.

Baujahr

® N o w»o»

HeiBBe Oberflachen.

9. Dieses Symbol bedeutet WARNUNG, GEFAHR und VORSICHT.

10.  Benutzen Sie Schutzhandschuhe.
11 Halten Sie die Hande von den Schneidwerkzeugen entfernt.

12. Benutzen Sie Sicherheitsschuhe.

3 HAUPTBESTANDTEILE (ABB. 2)

1. Messer 7.  Befestigungsschraube

2. Messerschutz 8.  Winkelgetriebe

3. Schutzabdeckung Untersetzungsgetriebe Messer 9. Messerabdeckung

4. Untersetzungsgetriebe der Messer 10. Wahlscheibe

5. Schmiernippel Winkelgetriebe 11. Schmiernippel Untersetzungsgetriebe Messer
6.  Griff zur Winkeleinstellung 12. Adapter

4 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Bei Einsatz des an die Antriebseinheit des Freischneiders Modell Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S
montierten Heckenschneide-Zubehors die Anleitungen der Antriebseinheit sowie des Zubehors EHC 52
beachten und die Angaben im Abschnitt 2.2 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR DAS GERAT mit folgenden
Warnhinweisen erganzen:

« Tragen Sie immer einen Kopfschutz, wenn Sie den Heckenschneider mit Stange iiber dem Kopf
verwenden. Herabfallende Schnittabfélle konnen ernsthafte Personenschaden verursachen.

« Verwenden Sie den Heckenschneider niemals in der Nihe von Stromleitungen, um das Risiko eines
Stromschlags zu verringern. Der Kontakt mit oder die Verwendung in der Nahe von Stromleitungen kann
schwere oder lebensgefahrliche Verletzungen durch Stromschlag verursachen.

A ACHTUNG

Bei richtigem Einsatz ist das Gerat auBerst schnell, praktisch und leistungsfahig. Bei unsachgemaBem oder
unvorsichtigem Gebrauch kann er jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten
konnen, sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

A ACHTUNG

Das Ziindsystem lhres Gerdts erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer Starke. Dieses Feld kann unter
Umstanden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr ernster oder gar lebensgefahrlicher Unfélle zu
verringern, sollten Personen mit Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate ziehen.




A ACHTUNG

Gefahr durch Herausschleudern von Gegenstdanden. Tragen Sie immer einen zugelassenen Augenschutz.
Neigen Sie sich bei der Arbeit nicht zum Schutz des Schneidwerkzeugs. Dabei besteht die Gefahr, dass Steine
oder andere Fremdkorper lhre Augen treffen und zur Erblindung oder ernsthaften Verletzungen fiihren.

Vibrationen infolge langeren Gebrauchs von durch Verbrennungsmotoren betriebenen Gerdten konnen bei
Personen mit Kreislaufstorungen Schaden an BlutgefaBen sowie an den Nervenstrangen von Fingern, Hinden
und Armgelenken oder Schwellungen verursachen. Der ldngere Gebrauch bei niedriger Temperatur ist mit
Schiden an BlutgefiBen bei ansonsten gesunden Personen verbunden. Sollten Sie Symptome wie
Unempfindlichkeit, Schmerzen, Schwache, ﬂnderungen von Farbe sowie Konsistenz der Haut oder
Gefiihlsverlust in Fingern, Hinde bzw. Armgelenken bemerken, unterbrechen Sie sofort die Arbeit und holen
Sie arztlichen Rat ein.

HINWEIS
Nationale Verordnungen kdnnen den Einsatz der Maschine einschranken.

Verwenden Sie das Gerdt erst, wenn Sie mit seinem Gebrauch vertraut sind. Unerfahrene Benutzer miissen sich vor dem
Arbeitseinsatz mit dem Gerdt vertraut machen.

Das Gerdt darf nur von Erwachsenen in guter kdrperlicher Verfassung verwendet werden, die dariiber hinaus in die
Gebrauchsanleitungen eingewiesen sind. Verbieten Sie Jugendlichen unbedingt den Betrieb der Maschine.

Arbeiten Sie nicht mit dem Gerédt, wenn Sie Anzeichen von Miidigkeit verspiiren oder unter dem Einfluss von Alkohol,
Drogen oder Arzneimitteln stehen.

Vermeiden Sie Schals, Armbander oder andere Kleidungsteile, die sich im Gerét oder in die Messer verfangen konnten.
Benutzen Sie anliegende, schnittfeste Schutzkleidung (siehe Kapitel 5 Persdnliche Schutzausriistung (PSA)).

« Tragen Sie rutschfeste Sicherheitsschuhe, Handschuhe, Schutzbrille, Gehérschutz und Schutzhelm (siehe Kapitel 5
Persdnliche Schutzausriistung (PSA)).

Verbieten Sie, dass sich andere Personen bei Benutzung des Gerdts innerhalb eines Radius von 15 Metern aufhalten.
Beginnen Sie mit dem Schneiden erst dann, wenn der Arbeitshereich sauber und freigeraumt ist. Schneiden Sie nicht in
der Nahe von Stromkabeln.

Schneiden Sie stets in stabiler und sicherer Stellung, besonders bei Benutzung von Leitern und Schemeln.

Verwenden Sie das Gerdt nur in ausreichend beliifteter Umgebung, nicht in explosions- oder entziindungsgefahrdeten
Bereichen oder in geschlossenen Rdumen.

Greifen Sie mit den Handen nicht in die Messer und fiihren Sie keine Wartung bei laufendem Motor aus.

« Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in perfektem Zustand bleiben.
Ersetzen Sie sofort ggf. beschddigte oder unkenntlich gewordene Etiketten/Aufkleber (siehe Kapitel 2 Erkldrung der
Symbole und Sicherheitshinweise (Abb. 1)).

Verwenden Sie das Gerdt ausschlielich fiir den in dieser Anleitung angegebenen Zweck (siehe Kapitel 8.1 Unzuldissige
Verwendungen).

Lassen Sie das Gerdt niemals bei laufendem Motor unbeaufsichtigt.

Beachten Sie stets unsere Wartungsvorschriften

Der Anbau am Abtrieb der Maschine von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist verboten.

Priifen Sie das Gerat tdglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen Vorrichtungen.

Arbeiten Sie nicht mit einem beschéddigten, behelfsweise reparierten, falsch montierten oder eigenméchtig umgeriisteten
Gerdt. Verwenden Sie ausschlieBlich Messer mit der in Tabelle angegebenen Lénge (siehe Seite 8).

Fiihren Sie eigenstandig nur die normalen Wartungsarbeiten durch Wenden Sie sich unbedingt nur an eine autorisierte
Kundendienststelle.

«Lassen Sie im Notfall sofort den Gashebel los.

«  Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fiir die Unfdlle oder Risiken gegeniiber Dritten oder deren Eigentum
verantwortlich.

Lassen Sie stillgelegte Gerdte unbedingt durch Ihren Fachhdndler umweltgerecht entsorgen.
Leihen Sie den Heckenschneider ausschlieBlich erfahrenen Personen aus, die sich im Betrieb und der sachgemdBen
Verwendung des Gerdts auskennen. Handigen Sie in diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.



Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhandler.
Bewahren Sie diese Anleitung sorgféltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des Gerdts durch.
Die Messer miissen sofort ersetzt werden, wenn sie beschadigt werden, gebrochen sind oder ausgebaut wurden.
« Alle vorliegenden Sicherheitsvorschriften gelten sowohl bei Benutzung der Ausriistung als Heckenschneider, als auch bei
Benutzung als Rasentrimmer

5 PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (PSA)

Bei der Arbeit mit dem Gerdt tragen Sie stets zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Die Benutzung von
Schutzkleidung schlieBt zwar Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden bei einem Unfall.
Lassen Sie sich von Ihrem Fachhéndler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine anliegende Schutzbekleidung.
Schutzjacke und -schiirze sind ideal. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gebiisch
verfangen konnten. Binden Sie langes Haar zusammen und schiitzen Sie es (zum Beispiel mit einem Schal, einer Miitze, einem
Helm usw.).

Ziehen Sie Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.

Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier.

A ACHTUNG

Schiitzen Sie sich durch Kopfhorer oder Ohrstopsel vor den Gerduschemissionen. Die Benutzung eines
Gehorschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und Vorsicht, da hiermit die Wahrnehmung akustischer
Gefahrenzeichen (Schreie, Alarme usw.) eingeschrankt ist. Entfernen Sie den Gehdrschutz immer sofort nach
Abstellen des Motors.

Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend gedampft werden.

6 MONTAGE

HINWEIS

EMPFOHLENE KOMBINATIONEN:
Wir empfehlen die Verwendung des Heckenschneide-Zubehdrs EHC 52 als Heckenschneider und mit Freischneidern mit
Biigelgriff.

A ACHTUNG

Alle Freischneider, an denen das Heckenschneide-Zubehor EHC 52 montiert ist, miissen mit einfachem und
doppeltem Tragegurt ausgestattet sein.

6.1 MONTAGE DES ADAPTERS AUF DEN SCHAFT
Rasten Sie den Adapter bis auf Anschlag auf den Schaft ein.

6.2 ZUBEHOR EHC 52

Die Montage des Heckenschneide-Zubehdrs EHC 52 ist auf riickentragharen Freischneidern mit Antriebsschaft Durchmesser 24/
26 mm gestattet.



Reihenfolge der Montagevorgange EHC 52:

1. Lockern Sie die zwei Befestigungsschrauben (B, Abb. 4) am Untersetzungsgetriebe des Heckenschneiders und setzen Sie
diesen am Schaft ein, drehen Sie ihn hierzu bis zum Pfeil etwas nach rechts und etwas nach links (Abb. 4). Wenn das
Schaftende nicht mehr im Befestigungsschlitz (Abb. 5) sichtbar ist, driicken Sie den Schaft bis auf Anschlag nach vorn.

Zur Garantie des korrekten Betriebs muss der Antriebsschaft um ein bestimmtes, vom Durchmesser abhdngiges MaB in das
Getriebe des Heckenschneiders eindringen:

Antriebsschaft @ 24, ca. 52 mm (Abb. 6), mit Adapter (12).
Antriebsschaft @ 26, ca. 45 mm (Abb. 7).

2. Ziehen Sie die zwei Befestigungsschrauben des Heckenschneiders (A, Abb. 8) an.

6.3 REIHENFOLGE DER EINSTELLVORGANGE

1. Stellen Sie den Motor ab.

2. Ziehen Sie den Drehgriff der Winkelregulierung (A, Abb. 16) und drehen Sie diesen entsprechend den Bediirfnissen, um
den Mechanismus auszurasten.

3. Das Zubehor um die gewiinschten Stellungen drehen.

4. Lassen Sie den Griff los und rasten Sie den Stellzapfen in die Wahlscheibe ein (Abb. 17).

Nachdem der Zapfen eingerastet ist (also nach der Einstellung) liegt der Stellgriff wieder am Gehduse an
(Abb. 18).

7 START

Schmieren Sie die Messer beim jedem Volltanken (Abb. 9). Eine vorschriftsmaBige Schmierung der Messer beim
Schneiden minimiert den Verschlei und garantiert hochste Nutzdauer. Verwenden Sie stets hochwertiges Ol.

Die Verwendung von Altol ist verboten! Verwenden Sie stets biologisch abbaubare Schmierstoffe.

8 VERWENDUNG

8.1 UNZULASSIGE VERWENDUNGEN

A ACHTUNG

Schneiden Sie nicht bei schlechtem Wetter, schlechter Sicht sowie iiberméBig niedrigen oder hohen
Temperaturen. Achten Sie auf gegebenenfalls vorhandene trockene Aste, die herabfallen konnten.

A ACHTUNG

Geben bzw. borgen Sie das Gerat nur Personen, die iiber Funktionsweise und Gebrauch genau informiert
sind. Handigen Sie in diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.

Stellen Sie den Motor vor Absetzen des Gerdts ab. Lassen Sie die Maschine niemals mit laufendem Motor unbeaufsichtigt.
Halten Sie den Griff stets sauber, trocken und frei von Riickstinden von 0l oder Kraftstoffgemisch.
Arbeiten Sie nicht in der Nahe von Stromkabeln.
Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und Lichtverhdltnisse ein sicheres Arbeiten gestatten.
Achten Sie besonders auf Alarme bei Verwendung des Gehdrschutzes, denn diese Ausriistungen kdnnen das Hdren von
Warntdnen (Aufforderungen, Signale, Warnungen usw.) beeintréchtigen.
Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit am Hang oder auf unebenem Gelande.

«  Halten Sie das Gerit sofort an, falls das Messer gegen Fremdkdrper stot. Uberpriifen Sie das Gerit und lassen Sie ggf.
beschddigte Teile reparieren.



Beseitigen Sie Schmutz oder Sand vom Messer. Selbst eine geringe Schmutzmenge beeintrachtigt die Scharfe des Messers.
Achten Sie beim Schneiden eines gespannten Astes darauf, durch Nachlassen der Spannung nicht die Kontrolle iiber den
Heckenschneider zu verlieren.

Die bestimmungsfremde Verwendung des Gerdts hat zusdtzlich zum Garantieverfall ebenfalls den Haftungsausschluss des
Herstellers zur Folge, so dass der Anwender fiir Sachschdden sowie fiir Schaden an der eigenen Personen bzw. an Dritten
aufkommt.

8.2 ARBEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass die Messer nicht blockiert sind und nicht mit Fremdkérpern in
Beriihrung stehen.

A ACHTUNG

Wenn der Motor bei Leerlaufdrehzahl lauft, diirfen die Messer nicht drehen. Suchen Sie andernfalls ein
autorisiertes Servicezentrum fiir eine Kontrolle und die Behebung der Storung auf.

A ACHTUNG

Halten Sie bei laufendem Motor stets den vorderen Griff mit der linken Hand und den hinteren mit der
rechten Hand fest (Abb. 10). Achten Sie darauf, alle Korperteile von Messern und Auspuff fernzuhalten.
Halten Sie das Gerdt nie mit iiberkreuzten Armen. Linkshdnder miissen dieselben Anleitungen befolgen.
Nehmen Sie beim Schneiden eine geeignete Stellung ein.

A ACHTUNG

Vibrationen konnen Schaden bei Personen mit neuro-vaskuldren Storungen verursachen. Suchen Sie einen
Arzt auf, wenn Sie Symptome wie Kribbeln, Gefiihllosigkeit, Krafteschwund oder Anderungen der Hautfarbe
feststellen. Diese Symptome treten in der Regel an den Fingern, Hinden oder Handgelenken auf.

A ACHTUNG

Schneiden Sie nur Hecken oder holziges Material. Schneiden Sie kein Metall, Kunststoff, Ziegelsteine oder
Baumaterial, das nicht aus Holz ist.

A ACHTUNG

Halten Sie den Heckenschneider bei laufendem Motor immer mit beiden Handen fest. Halten Sie fiir einen
sicheren Halt den Griff des Heckenschneiders zwischen Daumen und Finger fest. Benutzen Sie den
Heckenschneider nicht einhandig!

A ACHTUNG

Verwenden Sie stets den Tragegurt. Vorsicht, das Gehduse des Untersetzungsgetriebes nach der Arbeit nicht
anfassen; VERBRENNUNGSGEFAHR.

A ACHTUNG

Benutzen Sie keine beschiddigten oder iibermaBig abgenutzten Messer. Sollte sich das Messer verkeilen,
stellen Sie den Motor vor Entfernen des Hindernisses ab.

Fiihren Sie bei starkem Wind und heftigen Niederschldagen keine Schneidarbeiten durch.

Schneiden Sie nicht bei schlechter Sicht oder unter extremen bzw. eisigen Temperaturbedingungen.




A ACHTUNG

Schadhafte Messer konnen das Unfallrisiko erhdhen.

+  Kontrollieren Sie das Schneidwerk. Benutzen Sie nie stumpfe, gerissene oder beschadigte Messer.
«  Kontrollieren Sie, ob das Gerdt in perfektem Betriebszustand ist. Uberpriifen Sie den Anzug von Muttern
und Schrauben.

A ACHTUNG

Bei Auftreten von Situationen, in denen Sie nicht sicher sind, wie Sie sich verhalten sollen, ziehen Sie einen
Fachmann zu Rate. Wenden Sie sich an den Fachhandler oder an die nachstgelegene Vertragswerkstatt.
Fiihren Sie keine Eingriffe aus, die iiber lhren Kenntnisstand hinausgehen.

Fiihren Sie beim Abstellen des Motors Hande und Fiie nicht in die Nahe des Schneidwerks, bis der Motor vollkommen
stillsteht.
Achten Sie auf Aststiicke, die wahrend der Schneidarbeiten herausgeschleudert werden kdnnen.
Schneiden Sie nicht zu dicht am Boden. Dabei kdnnen Steine oder andere Gegensténde herausgeschleudert werden.
Stellen Sie sicher, dass der Arbeitsbereich frei von Fremdkérpern wie Stromkabel, Insekten und Tiere usw. oder sonstigen
Elementen wie Metallgegenstande ist, die das Schneidwerk beschddigen kénnten.
Stellen Sie das Gerdt sofort ab, wenn Sie einen Fremdkdrper treffen oder starke Vibrationen spiiren. Trennen Sie die
Ziindspule von der Ziindkerze. Priifen Sie, ob das Gerat beschadigt wurde. Reparieren Sie etwaige Schaden.

+ Wenn sich wahrend der Arbeit etwas in den Messern verklemmen sollte, stellen Sie den Motor ab und warten Sie, bis er
vollkommen stillsteht, bevor Sie die Messer reinigen. Trennen Sie die Ziindspule von der Ziindkerze.

« Tragen Sie zur Reparatur des Schneidwerks (Abb. 11) immer Schutzhandschuhe, da es extrem scharf ist und leicht
Schnittverletzungen verursachen kann.
Lassen Sie den Gashebel los, sobald Sie mit dem Schneiden fertig sind, und lassen Sie den Motor mit Leerlaufdrehzahl
laufen. Der Betrieb des Heckenschneiders mit Motor bei voller Drehzahl aber ohne Schneidlast kann zu unndtigem
Verschleil oder zur Beschddigung des Messers und des Motors fiihren.
Wenn dicke Aste oder sonstige Gegenstande in den Messern hangen bleiben, miissen Sie den Motor abstellen, bevor Sie
versuchen, die Messer zu befreien.
Bewahren Sie einen sicheren Griff (B, Abb. 12) am Heckenschneider solange der Motor léuft. Umfassen Sie den Griff so,
dass sich die Finger oben und die Daumen unten befinden.

/N WARNUNG
Legen Sie das Gerdt mit abgestelltem Motor und gemaB Hinweisen in Abb. 13 auf den Boden ab.

Schneidsaison

Befolgen Sie samtliche Vorschriften und nationalen sowie drtlichen Bestimmungen iiber Heckenschneider.

Einstellung des Heckenschneider-Zubehars (Abb. 14)

Der Winkel des Heckenschneiders zum Antriebsschaft ist in 11 Stellungen zwischen 0° (vollkommen ausgezogen) und 90°
(rechter Winkel) sowohl nach oben als auch nach unten (180° Winkelbereich) (Abb. 15) verstellbar.

AuBerdem kann die Ausriistung fiir einen einfachen Transport am Schaft zusammengeklappt, und in der Transportstellung
blockiert werden.

Der Motor darf unter keinen Umstinden angelassen werden, solange das Zubehdr in Transportstellung
zusammengeklappt ist.

Reihenfolge der Einstellvorgange

1. Stellen Sie den Motor ab.

2. Den Drehgriff der Winkelregulierung (A, Abb. 16) ziehen und gegen den Uhrzeigersinn drehen, um den Mechanismus
auszurasten.

3. Das Zubehdr um die gewiinschten Stellungen drehen.
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4. Den Griff loslassen und den Stellzapfen in die Wahlscheibe einrasten lassen (B, Abb. 17).

Nachdem der Zapfen eingerastet ist (also nach der Einstellung) liegt der Stellgriff wieder am Gehause an
(Abb. 18).

83 VORGEHENSWEISE FUR DEN HECKENSCHNITT

Luerst die zwei Seiten der Hecke, und dann die Oberseite schneiden Einen langsamen Gang verwenden, vor allem beim
Schneiden sehr dichter Hecken Wenn die Hecke stark entlaubt werden muss, schrittweise in mehreren Durchgéngen schneiden.

« Senkrechter Schnitt: Mit bogenformiger Bewegung von unten nach oben und umgekehrt schneiden, dabei beide Seiten
der Messer benutzen (Abb. 21).
Waagrechter Schnitt: Um die beste Schnittqualitdt zu erzielen, das Messer in Richtung Schneidbewegung schrdg
(5+10°) halten (Abb. 22).
Schneiden iiber dem Kopf: Mithilfe des Winkel-Heckenschneiders (Abb. 23) den Heckenschneider {iber dem Kopf halten
und nach rechts und links schwenken, um auch in hoher Lage eine groe Reichweite zu erhalten.

Das Schnittgut nicht zusammen mit dem Hausmiill entsorgen. Es kann als Kompost verwendet werden.

Halten Sie sich stets an die Sicherheitsvorschriften. Verwenden Sie den Heckenschneider ausschlieBlich zum
Schneiden von Hecken oder kleineren Strauchern. Der Anbau am Abtrieb des Heckenschneiders von
Werkzeugen bzw. Gerdten entgegen der Herstellerspezifikation ist verboten. Verwenden Sie den
Heckenschneider nicht zum Ausputzen von Baumen oder fiir den Grasschnitt.

8.4 VORGEHENSWEISE BEIM RASENTRIMMEN

Um die beste Schnittqualitdt zu erzielen, das Messer in Richtung Schneidbewegung schrdg (5°+10°) halten. Die Verwendung
des Winkel-Heckenschneiders gestattet, das Gras in kritischen Situationen zu schneiden (zum Beispiel in Beeten an StralSen),
ohne dass Gegenstinde aufgewirbelt werden, was hingegen beim Schneiden mit Rasentrimmern mit Nylonfaden oder
Grasschneideblatt passieren kann

9 WARTUNG

« Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

«  Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor aus. Stellen Sie den Motor ab und lassen Sie in abkiihlen.
Fiihren Sie die Wartung bei abgestelltem Motor und abgezogener Ziindkerze durch.

« Die versaumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der Sicherheitsvorrichtungen
bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen schwere oder sogar tddliche Verletzungen von
Bediener und Drittpersonen verursachen.

Verwenden Sie zur Reinigung niemals Kraftstoffgemisch.

9.1 MESSER (ABB. 27)

Periodisch die Mutter (1) und die Schraube (2) abnehmen und die Verkrustungen entfernen.

Ziehen Sie die Messerschrauben ordnungsgemaB fest. Das Messeraggregat ist fiir den automatischen
Spielausgleich der Messer ausgelegt.
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9.2 WINKELGETRIEBE (ABB. 19)

Priifen Sie den Fettstand alle 50 Arbeitsstunden. Fiillen Sie bei Bedarf 5+10 g Molybdandisulfid—Fett nach der Sorte Efco Art.
4173238B und Oleo-Mac Art. 001000677B.
Bei intensivem Einsatz alle 20 Arbeitsstunden fetten.

9.3 UNTERSETZUNGSGETRIEBE MESSER (ABB. 20)

Priifen Sie den Fettstand alle 20 Arbeitsstunden (Abb. 24). Fiillen Sie bei Bedarf 15+20 g Molybdéndisulfid—Fett nach der
Sorte Efco Art. 4173238B und Oleo-Mac Art. 001000677B.
Bei intensivem Einsatz alle 20 Arbeitsstunden fetten

9.4 SCHLIFF (ABB. 28)

Fiihren Sie den Feile oder den Schleifkorn stets in einem Winkel von 45° zum Messer und:
« Scharfen Sie stets in Richtung Schneidkante.
Schleifen Sie mit der Feile nur im Vorlauf und heben Sie diese im Riickhub an.
Entfernen Sie mit einem Wetzstein die Grate vom Messer.
Schleifen Sie so wenig Material wie mdglich ab.
Entfernen Sie die Schleifreste vor dem Einbau der geschérften Messer und schmieren Sie diese ein.

Versuchen Sie nicht, ein abgenutztes Messer zu scharfen. Bringen Sie es zu einer autorisierten Kundendienststelle oder
tauschen Sie es aus.

9.5 AUBERPLANMARIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie eine allgemeine
Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.
Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe auf: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ACHTUNG

« Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerdts zu garantieren,
verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

- Etwaige unvorschriftsmaBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile konnen schwere oder sogar
todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall
der Garantie.

HINWEIS

Weitere Informationen zur Wartung des Motors finden Sie in der Betriebs- und Wartungsanleitung des Motors, die diesem
Dokument beigefiigt ist.
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9.6 WARTUNGSUBERSICHT

s
U
. o - 5|5 s
Folgende Wartungsintervalle beziehen sich ausschlieBlich auf § = | = 8 =
den Einsatz unter normalen Bedingungen. Bei langeren E 2 | S S =
Tageseinsatzen als normal oder bei Vorliegen schwerer e § § 3 ]
Schnitthedingungen miissen die empfohlenen Intervalle § S § § '§
entsprechend verkiirzt werden. = § 8 =
S | = X
<
Komplette Maschine Uberpriifen (Lecks, Risse und X X
Abnutzung)
Uberpriifen: Schaden, Schérfe und . .
Messer Abnutzung
Schérfen X
I Uberpriifen: Lecks, Risse und
Sch I '
chmiernippel Abnutzung X X
Alle zugdnglichen Schrauben und
Muttern (Vergaserschrauben Uberpriifen und festziehen X
ausgenommen)

10 TRANSPORT (ABB. 25, ABB. 26)

Stellen Sie zum Transport des Heckenschneiders den Motor ab und setzen Sie die Messerabdeckung auf.
Das Zubehdr fiir einen leichteren Transport am Schaft zusammenklappen und in der entsprechenden Stellung feststellen. Fiir
diesen Vorgang siehe Kapitel Einstellung des Heckenschneider-Zubehdrs (Abb. 14).

Zum Transport auf Fahrzeugen muss das Gerat mittels Riemen sicher am Fahrzeug befestigt werden. Das
Gerdt muss waagrecht mit leerem Tank und gemaB den Transportvorschriften fiir diese Gerdte befordert
werden.

1 LAGERUNG

Bei ldngerem Stillstand des Gerts:
« Schmieren Sie das Messer mit etwas Ol ab, um Rostbildung zu vermeiden.
«  Setzen Sie die Messerabdeckung auf.
Setzen Sie die Messerabdeckung auf und klappen Sie das Zubehdr am Antriebsschaft zusammen.
Lagern Sie das Gerdt trocken, mdglichst vom Boden angehoben und von Warmequellen entfernt.
Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der Winterpause wie beim normalen Anlassen vor (siehe Kapitel 7 Start).

12 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieses Gerdts und kommt der guten Nachbarschaft sowie

unserem Lebensraum gleichermaBen zu gute.

« Stdren Sie Ihre Nachbarn so wenig wie mdglich.

« Befolgen Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfalle.

« Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen, Benzin, Batterien, Filtern,
abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfdlle gehdren nicht in den Hausmiill, sondern miissen
sortenrein gesammelt und den zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.
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121 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie das stillgelegte Gerdt nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung des Gerdts verwendeten Werkstoffe sind recycelbar; sémtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthandler zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zusténdige
kommunale Einrichtung. Die aus der Verschrottung des Gerdts hervorgehenden Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das vorliegende Handbuch.
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13 GARANTIESCHEIN

Dieses Gerét ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert seine Produkte fiir
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der

Garantie auf 12 Monate beschrénkt.
Aligemeine Garantiebedingungen

1. Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Gber das Vertriebs- und technische Servicenetz die
durch  Material-, Bearbeitungs- und  Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Biirgerlichen ~ Gesetzbuch ~geregelten  Kéuferanspriiche bei
Folgeschdden durch Fehler oder Méngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

2. Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der
hierfir  erforderlichen  organisatorischen ~ MaBBnahmen
schnellstmaglich durchfiihren.

3. Zur  Anforderung der  Serviceleistungen  im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal
der untenstehende und vollstandig ausgefiillte
Garantieschein  mit Verkduferstempel sowie die
Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis
vorgelegt werden.

4. Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:

«  Offensichtliche Wartungsversaumnisse,
+  Unsachgerechte Anwendung bzw. Umriistung des
Produkts,

Garantieformular

« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe,
Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehdrteile,
« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien sowie die normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.

Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fiir Tuning- oder
Verbesserungszwecke.

Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum
erforderlichen  Einstellungen ~ und  Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen  gemeldete
Transportschaden machen die Garantie nichtig.

Ist Ihr Gerdt mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.) ausgeriistet, gilt die
Garantie des jeweiligen Motorherstellers.

. Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt durch

Produktdefekte bzw. durch eine zwangslaufig léngere
Nichtbenutzung des Gerdts verursachte Personen- oder
Sachschaden.

Schneiden Sie das Garantieformular auf der Riickseite dieser Anleitung aus und fiillen Sie es aus.

Beschreibung der Felder auf dem Garantieformular (WARRANTY FORM):

1. MODELL
2. SERIENNUMMER
3. KAUFER

14 STORUNGSBEHEBUNG

« Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen das Gerat
immer ab und trennen Sie die Ziindkerze, es sei denn, der Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt.

«  Wenn alle moglichen Ursachen iiberpriift wurden, die Storung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle
angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

Nicht versenden Nur der technischen Garantieanforderung
beilegen

DATUM

VERTRAGSHANDLER.

STORUNG MOGLICHE URSACHEN ABHILFE

Falscher Messereinbau.

Autorisierte Kundendienststelle

Motor startet und lduft, aber das Messer aufsuchen.
bewegt sich nicht. Messer beschadigt Autorisierte Kundendienststelle
) aufsuchen.
Kupplung oder Antriebswelle Autorisierte Kundendienststelle
Beriihren Sie das Messer niemals bei || beschadigt. aufsuchen.

laufendem Motor.

UberméRiger Anzug der
Messerschrauben

Die Messerschrauben lockern.
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.
Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier necesidad.

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencion este manual antes de comenzar
el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

RIESGO DE DANO AUDITIVO. En condiciones normales, el uso de esta maquina puede exponer al operador a un
nivel diario de ruido igual o superior a 85 dB (A).

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e instrucciones para realizar los
controles y el mantenimiento.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
de modificar los productos sin realizar las modificaciones correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos ilustrados. En caso de dudas,
contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las referencias a capitulos o apartados
se indican como “capitulo” o “apartado”, sequido del nimero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2”.

Ademés de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacion que requiere particular atencién.
Dicha informacién estd marcada con los simbolos descritos a continuacion:

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafios materiales graves.

/N PRECAUCION
En caso de riesgo de dafios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacién adicional a las instrucciones de los mensajes de sequridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes indicados en las figuras se distinguen
con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver (, Fig. 2" o
simplemente "(C, Fig. 2)".

2 EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 1)
Leer el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar esta méquina.

Utilice casco, gafas y auriculares de proteccion.

Tipo de mdquina: CORTASETOS.

Nivel de potencia acistica garantizada.

Howo =
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Nimero de serie.
Marcado CE de conformidad.
Afio de fabricacion

® N

Las superficies pueden estar calientes.

9. Este simbolo indica ATENCION, PELIGRO y CUIDADO.
10.  Coléquese guantes de sequridad

11. Mantenga las manos lejos de los drganos de corte.
12. Utilice calzado de proteccion.

3 COMPONENTES PRINCIPALES (FIG. 2)

1. Cuchillas 7. Tornillos de fijacion

2. Proteccion de las cuchillas 8. Reductor angular

3. Proteccion reductor cuchillas 9. Cubrecuchillas

4. Reductor de las cuchillas 10. Disco selector

5. Engrasador reductor angular 11. Engrasador reductor cuchillas
6. Empufiadura de regulacién angular 12. Adaptador

4 NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

Cuando se utiliza el accesorio cortasetos ensamblado junto con la unidad motriz de la desbrozadora modelo
Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S, utilice conjuntamente el manual de la unidad motriz y el del accesorio
EHC 52, integrando las indicaciones de la seccion 2.2 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERAL DE LA MAQUINA
con las siguientes advertencias:

«  Sirvase de una proteccion para la cabeza cuando vaya a utilizar el cortasetos por encima de la cabeza. La
caida de detritos puede provocar lesiones personales graves.

« Para reducir el riesgo de electrocucion evite utilizar el cortasetos cerca de lineas eléctricas. El contacto o
el uso cerca de lineas eléctricas puede causar lesiones graves, electrocucion y muerte.

A\ ATENCION

Si se utiliza correctamente, la maquina es una herramienta de trabajo rapida, cémoda y eficaz. Si se utiliza
incorrectamente o sin las protecciones, puede convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo
resulte siempre agradable y seguro, respete estriccamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

A ATENCION

El sistema de encendido de la maquina genera un campo electromagnético de muy baja intensidad. Este
campo puede interferir con algunos marcapasos. Para disminuir el riesgo de indisposiciones graves e incluso
mortales, los portadores de marcapasos deben consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de
utilizar esta maquina.

A ATENCION

Riesgo de disparo de objetos. Utilice siempre gafas de proteccion homologadas. Evite trabajar inclinado sobre
la proteccion del grupo de corte. El disparo de piedras u otros objetos a los ojos podria causar ceguedad u
otras lesiones graves.
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La exposicion a las vibraciones originadas por el uso prolongado de herramientas accionadas por motores de
combustion interna puede causar lesiones en los vasos sanguineos o en los nervios de los dedos, las manos y
las muiiecas en las personas sujetas a trastornos circulatorios o hinchazones anormales. El uso prolongado en
climas frios se ha asociado a lesiones en los vasos sanguineos de personas sanas. Si aparecen sintomas tales
como pérdida de sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza, cambio en la textura o color de la piel, o pérdida de
sensibilidad en dedos, manos o muiiecas, deje de utilizar la maquina y acuda a un médico

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la mdquina.

« No utilice la mdquina sin antes instruirse sobre el modo de uso. Practique lo necesario con la mdquina antes de utilizarla
para un trabajo.

- La méquina debe ser utilizada por personas adultas en buenas condiciones fisicas e instruidas sobre las normas de uso. No
permita que los nifios utilicen la maquina.

« No utilice la maquina si estd cansado o bajo el efecto de alcohol, drogas o medicamentos.

« No lleve puestos bufandas, pulseras ni otros elementos que puedan ser atrapados por la maquina o las cuchillas. Utilice
prendas adherentes con proteccién anticorte (capitulo 5 Equipos de proteccion individual (EPI)).

- Utilice calzado de proteccion antideslizante, guantes, gafas de proteccion, auriculares antirruido y casco de proteccion
(capitulo 5 Equipos de proteccion individual (EPI)).

« Compruebe que no haya otras personas en un radio de 15 metros durante el uso de la maquina.

« No comience el corte mientras el drea de trabajo no esté completamente limpia y despejada. No corte cerca de cables
eléctricos.

« Corte siempre desde una posicién segura y estable, sobre todo si utiliza escaleras y taburetes.

- Utilice la mdquina sélo en lugares bien ventilados; no la utilice en entornos explosivos o inflamables o en ambientes
cerrados.

« No toque las cuchillas ni realice operaciones de mantenimiento cuando el motor esté en marcha.

«  Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefiales de peligro y de seguridad. Si se dafian o deterioran,
sustitdyalas lo mds pronto posible (capitulo 2 Explicacidn de los simbolos y advertencias de sequridad (Fig. 1)).

« No destine la maquina a usos diferentes de aquellos indicados en este manual (capitulo 8.1 Usos prohibidos).

+ No abandone la mdquina con el motor encendido.

« Sequir siempre las instrucciones del fabricante para las operaciones de mantenimiento

« Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza de la maquina dispositivos no suministrados por el fabricante.

+ Inspeccione la mdquina a diario para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso los de sequridad, funcionen
correctamente.

« No trabaje con la maquina dafada, mal reparada, mal montada o modificada arbitrariamente. Utilice Gnicamente cuchillas
de la longitud indicada en la tabla (pagina 8).

+ No realice por su cuenta intervenciones o reparaciones que no formen parte del mantenimiento normal. Contacte con un
Centro de Asistencia Autorizado.

« En caso de emergencia, suelte inmediatamente la palanca del acelerador.

« I propietario o el usuario es responsable de los riesgos y accidentes sufridos por terceros y de los dafios sufridos por
bienes ajenos.

« Cuando la méquina se retire del uso, no la abandone en el medio ambiente; entréguela a su revendedor, que se ocupard
de desecharla correctamente.

«  Entregue o preste la mdquina solo a personas expertas que conozcan su funcionamiento y uso correcto. Entregue también
el manual de instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria antes de comenzar el trabajo.

- Dirfjase a su revendedor para cualquier otra aclaracién o urgendia.

« Conserve cuidadosamente este manual y consiltelo antes de cada uso de la maquina.

« (ambie inmediatamente las cuchillas si estén dafiadas o rotas o han sido desmontadas.

« Todas las normas de seguridad que se detallan en esta publicacién valen para ambas aplicaciones del accesorio (como
cortasetos o cortacéspedes)
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5 EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (EPI)

Para trabajar con la maquina utilice siempre ropa de proteccion homologada. El uso de prendas protectoras
no elimina los riesgos de lesiones pero reduce los daios en caso de accidente. Consulte con su revendedor de
confianza para saber qué prendas utilizar.

La ropa debe ser adecuada y cémoda. Utilice ropa adherente. Las prendas ideales son un peto y una chaqueta de
proteccion. No lleve prendas sueltas, bufandas, corbatas o collares, ya que podrian engancharse en las malezas. Es necesario
recoger el cabello largo y proteger la cabeza con un pafiuelo, una gorra o un casco, etc.

Utilice zapatos de seguridad con suela antideslizante y puntal de acero.

Utilice gafas o viseras de proteccion.

Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones para los oidos. Prudencia
y atencion al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcion de seiales acusticas de peligro como
gritos, alarmas, etc. Quitarse siempre las protecciones para el oido no bien se detenga el motor.

Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.

6 ENSAMBLAJE

NOTA

COMBINACIONES ACONSEJADAS:
Se aconseja utilizar el accesorio cortasetos EHC 52 como cortasetos y con desbrozadoras provistas de empufiadura Loop.

A\ ATENCION

Todas las deshrozadoras que tienen montado el accesorio cortasetos EHC 52 deben estar dotadas de arnés
simple y doble.

6.1 MONTAJE DEL ADAPTADOR EN EL TUBO

Introduzca el adaptador hasta el tope para que se encastre correctamente.

6.2 ACCESORIO EHC 52

Estd permitido montar el accesorio cortasetos EHC 52 en desbrozadoras rigidas y de mochila con tubo de transmisién de 24/26
mm de didmetro.

Secuencia operativa de montaje EHC 52:

1. Afloje los dos tornillos de fijacion (B, Fig. 4) del reductor del cortasetos y monte este elemento en el tubo de transmision,
girandolo brevemente hacia la derecha y la izquierda, hasta llegar a la referencia indicada por la flecha (Fig. 4). Cuando el
extremo del tubo ya no se vea por la ranura de bloqueo (Fig. 5) empuje el tubo hacia delante hasta el tope.

Para garantizar el funcionamiento correcto, el tubo de transmision debe entrar en el reductor del cortasetos de una
determinada medida, segun el didmetro:

« Tubo de transmision @ 24, aprox. 52 mm (Fig. 6), con adaptador (12).
Tubo de transmision @ 26, aprox. 45 mm (Fig. 7).

2. Enrosque a fondo los dos tornillos de apriete del cortasetos (A, Fig. 8).



6.3 SECUENCIA OPERATIVA DE REGULACION

1. Apague el motor.

2. Tire de la empufiadura de requlacién angular (A, Fig. 16) y girela segin las necesidades de corte para soltar el
mecanismo.

3. Gire el accesorio hasta la posicion adecuada.

4. Suelte la empufiadura y engrane el perno de regulacién en el disco selector (Fig. 17).

Cuando el perno esta engranado (después del ajuste), la empuiadura de regulacion se apoya nuevamente en
la caja (Fig. 18).

7 ARRANQUE

Lubrique las cuchillas cada vez que llene el depdsito (Fig. 9). La lubricacién correcta de las cuchillas durante las fases de
corte reduce el desgaste al minimo, aseqgurando una mayor duracién. Utilice siempre aceite de buena calidad.

Esta prohibido utilizar aceite reciclado. Utilizar siempre lubricante biodegradable.

8 UTILIZACION

8.1 USOS PROHIBIDOS

A ATENCION

No corte con mal tiempo, baja visibilidad, o temperaturas demasiado bajas o altas. Cerciorese de que no haya
ramas secas que puedan caer.

A\ ATENCION

Entregue/preste la maquina sélo a personas expertas y que conozcan bien su uso y funcionamiento. Entregue
también el manual de instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria antes de comenzar el trabajo.

« Apague el motor antes de apoyar la maquina. No deje la mdquina con el motor en marcha y sin vigilancia.

«  Mantenga la empuiadura seca, limpia y sin restos de aceite o combustible.

« No trabaje cerca de cables eléctricos.

« Trabaje sélo cuando la visibilidad y la luz sean suficientes para ver claramente.

«  Preste atencién especialmente cuando se estén utilizando dispositivos de proteccion auditiva que pueden limitar la
capacidad de oir sonidos que indican riesgos (avisos, sefiales, advertencias, etc.).

« Tenga mucho cuidado al trabajar en pendiente o sobre terrenos irregulares.

- Pare la maquina si la cuchilla golpea un objeto extrafio. Inspeccione la maquina y haga reparar las partes que se hayan
dafado.

« Mantener la cuchilla libre de suciedad y arena. Hasta una pequefia cantidad de suciedad quita filo a la cuchilla.

Al cortar una rama en tension, prestar atencién para no dejarse sorprender por el aflojamiento instantdneo de la tension
de la madera.

El uso inadecuado de la mdquina invalida la garantia y exime de responsabilidad al fabricante; la responsabilidad por dafios o
lesiones, propios o ajenos, caera exclusivamente sobre el usuario de la maquina.

8.2 NORMAS DE TRABAJO

Antes de poner el motor en marcha, compruebe que las cuchillas no estén en contacto con ningun objeto.
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A ATENCION

Con el motor en régimen minimo, las cuchillas no deben girar. En caso contrario, dirijase a un Centro de
Asistencia Autorizado para efectuar un control y resolver el problema.

A ATENCION

Mientras el motor esté en movimiento, sujete firmemente la empuiiadura delantera con la mano izquierda y
la trasera con la derecha (Fig. 10). Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de las cuchillas y del
silenciador. No cruce las manos. Las personas zurdas deben seguir las mismas instrucciones. Asuma una
posicion de corte adecuada.

A\ ATENCION

La exposicion a las vibraciones puede causar daios a las personas que sufren de problemas de circulacion
sanguinea o nerviosos. Acuda al médico en caso de presentarse sintomas fisicos como entumecimiento, falta
de sensibilidad, debilitamiento o variaciones del color de la piel. Estos sintomas suelen aparecer en los dedos,
las manos y los puiios.

A ATENCION

Corte sélo setos o madera. No corte metal, plastico, ladrillos ni materiales de construccion que no sean de
madera.

A ATENCION

Sostenga el cortasetos firmemente con ambas manos mientras el motor esté en marcha. Sostenga la
empuiiadura del cortasetos firmemente entre el pulgar y los dedos. jNo utilice el cortasetos con una sola
mano!

A\ ATENCION

Utilice siempre el arnés Tenga cuidado de no tocar la caja del reductor después del trabajo: PELIGRO DE
QUEMADURAS.

A\ ATENCION

No utilice cuchillas daiadas o demasiado desgastadas. Si la cuchilla se bloquea, apague el motor antes de
quitar el obstaculo.

No corte en presencia de viento fuerte o lluvia torrencial.

No corte en caso de visibilidad escasa o temperaturas extremas o en presencia de heladas.

A ATENCION
Las cuchillas defectuosas pueden aumentar el riesgo de accidentes.

«  Controle la herramienta de corte. No utilice nunca cuchillas desafiladas, agrietadas o danadas.
«  Asegiirese de que la herramienta esté en perfecto estado de funcionamiento. Asegiirese de que todas las
tuercas y tornillos estén apretados.

A ATENCION

Consulte a un experto en situaciones en las que no sepa como proceder. Pdngase en contacto con el
concesionario o el taller autorizado local. Evite utilizar la herramienta si carece de la capacitacion necesaria
para realizar el trabajo.
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« Al apagar la mdquina, mantenga las manos y los pies alejados de la herramienta de corte hasta que se haya parado
completamente

- Tenga cuidado con los trozos de ramas que puedan salir despedidos durante los trabajos de corte.

+ No corte demasiado cerca del suelo. Existe el riesgo de que se disparen piedras y otros objetos.

« Compruebe el drea de trabajo para detectar la presencia de objetos extrafios, como cables eléctricos, insectos, animales u
objetos metdlicos que puedan dafiar la herramienta de corte.

«Sila cuchilla golpea un objeto extrafio o si comienza a vibrar con fuerza, pare la maquina inmediatamente. Desconecte el
cable hobina de la bujia. Asegtrese de que la herramienta no haya sufrido dafios. Repare cualquier posible dafio.

+  Si algln objeto quedara atascado en las cuchillas durante el trabajo, apague el motor y espere a que se detenga por
completo antes de limpiar la cuchillas. Desconecte el cable bobina de la bujfa.

«  Utilice siempre guantes de proteccién cuando repare la herramienta de corte (Fig. 11), ya que es muy filosa y puede
originar cortes con facilidad.

« Suelte la palanca del acelerador en cuanto finalice el corte y deje que el motor vuelva al minimo de revoluciones. Si pone
el cortasetos en marcha a aceleracién méxima sin haber una carga de corte, se pueden producir dafios o desgaste en la
cuchilla y el motor.

« Silas cuchillas de corte se atascan al cortar ramas gruesas o sufren cualquier tipo de obstruccion, apague el motor
inmediatamente antes de intentar soltar las cuchillas.

«  Mantenga un agarre firme (B, Fig. 12) del cortasetos mientras el motor esté en funcionamiento. Rodee la empufiadura
con los dedos y pase los pulgares por debajo de la empufiadura

/N PRECAUCION
Apoye la maquina en el suelo con el motor apagado como se indica en la Fig. 13.

Temporada de corte

Respete todas las normas y ordenanzas nacionales y locales pertinentes al cortasetos.

Ajuste del accesorio cortasetos (Fig. 14)

El dngulo del cortasetos respecto del tubo de transmision puede ajustarse en 11 posiciones entre 0° (extensién completa) y 90°
(dngulo recto) hacia arriba o hacia abajo (excursién completa de 180°) (Fig. 15).
El accesorio puede plegarse sobre el tubo de transmision para facilitar el transporte, bloqueandolo en la posicién adecuada

Esta prohibido poner el motor en marcha con el accesorio plegado en posicion de transporte.

Regulacion

1. Apague el motor.

2. Tire de la empufiadura de regulacion angular (A, Fig. 16) y girela en sentido antihorario para soltar el mecanismo.
3. Gire el accesorio hasta la posicion adecuada.

4. Suelte la empufiadura y engrane el perno de regulacién en el disco selector (B, Fig. 17).

Cuando el perno esta engranado (después del ajuste), la empuiadura de regulacion se apoya nuevamente en
la caja (Fig. 18).

83 TECNICA OPERATIVA PARA EL CORTE DE SETOS

Corte primero las dos paredes del seto y luego la parte superior Avance lentamente, en especial si el seto es muy tupido Si el
seto es de fronda fuerte, corte de modo gradual en varias pasadas.

«  Corte vertical: Corte con movimientos de arco, de abajo hacia arriba y viceversa, utilizando ambos filos de las cuchillas
(Fig. 21).

- Corte horizontal: Para optimizar la calidad del corte, incline la cuchilla (5+10°) en la direccion del movimiento de corte
(Fig. 22).
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Corte por encima de la cabeza: Mantenga el cortasetos (Fig. 23) por encima de su cabeza y muévalo a derecha e
izquierda. Consequird un amplio radio de accién, incluso en altura.
A ATENCION

Los residuos del corte no se deben arrojar en el contenedor de los desechos domésticos. Pueden utilizarse
para compostaje.

A ATENCION

Siga siempre las normas de seguridad. Utilice el cortasetos solo para cortar setos o pequeiios arbustos. Esta
prohibido conectar a la toma de fuerza del cortasetos herramientas o aplicaciones que no estén indicados por
el fabricante. No lo utilice para podar arboles o cortar césped.

8.4 TECNICA OPERATIVA PARA EL CORTE DE CESPED

Para optimizar la calidad del corte, incline la cuchilla (5°+10°) en la direccién del movimiento de corte. El cortasetos angular
permite trabajar en situaciones muy dificiles, por ejemplo al borde de la calle, sin proyeccion de objetos, como sucede con las
cortadoras de hilo de nailon o de disco

9 MANTENIMIENTO

«  Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de proteccion.

+ No haga trabajos de mantenimiento con el motor caliente. Pare el motor y déjelo enfriar. El
mantenimiento debe realizarse con el motor apagado y la bujia desconectada.

- La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de dispositivos de
seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a
terceros.

No utilice combustible (mezcla) para las operaciones de limpieza.

9.1 CUCHILLAS (FlG. 27)

De vez en cuando desmonte la tuerca (1) y el tomillo (2) y elimine los depdsitos adheridos.

Se recomienda apretar bien los tornillos de las cuchillas. El grupo cuchillas esta disefiado para recuperar
automaticamente el juego entre las cuchillas.

9.2 REDUCTOR ANGULAR (FIG. 19)

Verifique el nivel de la grasa cada 50 horas de trabajo. Si es necesario, afiada 510 g de grasa con bisulfuro de molibdeno
Efco cdd. 4173238B y Oleo-Mac c6d. 001000677B.

En caso de uso intensivo engrase cada 20 horas.

9.3 REDUCTOR DE LAS CUCHILLAS (FIG. 20)

Verifique el nivel de la grasa cada 20 horas de trabajo (Fig. 24). Si es necesario, aflada 15+20 g de grasa con bisulfuro de
molibdeno Efco cdd. 4173238B y Oleo-Mac céd. 001000677B.

En caso de uso intensivo engrasar cada 20 horas

9.4 AFILADO (FlG. 28)

Conduzca la lima afiladora o el grano abrasivo siempre a un dngulo de 45° respecto del plano de la cuchilla; ademas:
Afile siempre hacia la arista cortante.
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Preste atencién para que la lima corte solo a la ida; levéntela al retorno.

Elimine la rebaba de la cuchilla con una piedra de afilar.

Saque la menor cantidad posible de material.

Antes de montar las cuchillas afiladas, elimine la limadura y engrase las cuchillas.

No intente afilar una cuchilla desgastada. Llévela a un Centro de Asistencia Autorizado o sustittyala.

9.5 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la red de asistencia cada dos afios
en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de uso intensivo.
Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mds cercano en: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATENCION

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser realizadas en un Centro
de Asistencia Autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y regular de la maquina, es
indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

- Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones
graves o mortales al usuario y a terceros y dejar inmediatamente sin efecto la garantia.

NOTA

Para obtener mds informacion sobre el mantenimiento del motor, consulte el manual de uso y mantenimiento del motor

adjunto a este documento.

9.6 TABLA DE MANTENIMIENTO
(=)
k
= S
3 S
Tenga en cuenta que los siguientes intervalos de g | 8 o "_g S
.. . . . N A
mantenimiento se aplican solamente en condiciones de CHES s ° g
funcionamiento normales. Si el uso diario es mas prolongado de | S § % .§ g
lo normal, o en presencia de condiciones de corte adversas, se S = s | S 2
deberan aumentar adecuadamente las frecuencias g | S § = i
recomendadas. < | 5 2 3
S S e
~§ IE
oQU
&
- Inspeccionar (pérdidas, grietas,
Magquina completa P b 9 X X
desgaste)
Inspeccionar: daos, afilado y . .
Cuchilla desgaste
Afilar X
Inspeccionar: pérdidas, fisuras,
Engrasador X X
desgaste
Todos los tornillos y tuercas
accesibles (menos los tornillos del | Inspeccionar y apretar X
carburador)

10 TRANSPORTE (FIG. 25, FIG. 26)

Para transportar el cortasetos, apague el motor y aplique el cubrecuchillas.
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Para facilitar el transporte del accesorio, pliéguelo sobre el tubo de transmision y bloguéelo. Para esta Gltima operacion
consulte el capitulo Ajuste del accesorio cortasetos (Fig. 14).

Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente con correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal, con el depdsito vacio; cerciorarse de que se cumplan las normas vigentes
en materia de transporte de maquinas.

1" GUARDADO

Si la mdquina no se va a utilizar durante un tiempo prolongado:

« Aceite la cuchilla para prevenir la formacién de éxido.

« Coloque el cubrecuchillas.

« Monte el cubrecuchillas y repliegue el accesorio sobre el tubo de transmision.

« Guarde la maquina en un ambiente seco, si es posible elevada del suelo, y lejos de fuentes de calor

« Para volver a utilizar la maquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las mismas operaciones que para la
puesta en marcha habitual (capitulo 7 Arranque).

12 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de la convivencia civica y de la

salud del planeta.

« Evite causar molestias a sus vecinos.

« Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos
segln su composicion y llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

121 DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida dtil de la maquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la mdquina son reciclables; por ejemplo, todos los metales (acero, aluminio, laton)
se pueden entregar a un chatarrero. Para mds informacidn, consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez
desquazada la mdquina, deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccién ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desguace de la maquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este manual.
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13

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta mdquina ha sido disefada y realizada con las técnicas de produccion mds modernas. El fabricante garantiza sus productos durante 24
meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1.

La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. A
través de la red de ventas y asistencia técnica, el fabricante
sustituira gratuitamente las partes que presenten defectos de

Empleo de repuestos o accesorios no originales,
«  Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni las partes
sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.
La garantia no cubre las intervenciones de actualizacion y

La garantia no cubre la puesta a punto ni las operaciones de
mantenimiento que deban realizarse durante el periodo de

Todo dafio sufrido por el producto durante el transporte debe
sefialarse al transportista; de lo contrario, la garantia pierde

Para los motores de otras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc) montados en nuestras
maquinas, vale la garantia del respectivo fabricante.

. La garantia no cubre dafios directos o indirectos, materiales o

material o de fabricacion. La garantia no quita al comprador

los derechos legales establecidos por el Cédigo Civil con 6

respecto a las consecuencias de los defectos o vicios del objeto mejora del producto.

vendido. 7
2. El personal técnico intervendrd lo més pronto posible, dentro '

de los limites impuestos por motivos organizativos. .

L . - . . garantfa.

3. Para solicitar asistencia en garantia, es necesario 8

presentar el certificado que figura mas adelante, ’

sellado por el vendedor y rellenado en todas sus partes, )

0 validez.

ademas de la factura o el comprobante de compra. 9
4. la garantia pierde validez en caso de: '

- Falta manifiesta de mantenimiento,

« Utilizacion  incorrecta o manipulacién indebida del 10

producto,

« Uso de lubricantes o combustibles no adecuados,

Formulario de garantia

Recortar y rellenar el formulario de garantia presente al dorso de este manual.

Descripciones de los campos del formulario de garantia (WARRANTY FORM):

personales, causados por fallos de la mdquina o derivados de
la imposibilidad de utilizarla.

1. MODELO 4. iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en
2. N° DE SERIE garantia.
3. ADQUIRIDO POR 5. FECHA
6. CONCESIONARIO.
14 SOLUCION DE PROBLEMAS

Detenga la maquina y desconecte la bujia antes de realizar las pruebas correctivas recomendadas en la
tabla siguiente, a no ser que se requiera explicitamente el funcionamiento de la maquina.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llame a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un centro de

asistencia autorizado.

PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

Contactar con un Centro de Asistencia

El motor arranca y funciona, pero la cuchilla
no se mueve.

No tocar nunca la cuchilla con el
motor en funcionamiento.

Montaje incorrecto de la cuchilla.

Autorizado.

Cuchilla dafada.

Contactar con un Centro de Asistencia
Autorizado.

Embrague o eje de transmisidn
dafado.

Contactar con un Centro de Asistencia
Autorizado.

Apriete excesivo de los tornillos de la
cuchilla

Aflojar los tornillos de la cuchilla..
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1 Gvop

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.
Pokial by ste mali akykolirek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouZivali spravne a aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu bez toho, Ze hy
ste si velmi pozorne precitali navod na pouZivanie.

A POZOR
Tento navod musi sprevadzat stroj po celii dobu jeho Zivotnosti.

A\ POZOR

RIZIKO POSKODENIA SLUCHU. Za normalnych podmienok pouZivania sa osoba, ktora stroj pouziva, vystavuje
dennej hladine hluku rovnej alebo vy3sej ako 85 dB (A).

V tomto ndvode ndjdete vysvetlenia innosti roznych Casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné kontroly a ddrzbu.

POZNAMKA

Popisy a ilustrdcie uvedené v tomto ndvode nie si prisne zdvazné. Vyrobca si vyhradzuje prdvo na vykondvanie zmien v
tomto ndvode bez predchddzajiceho upozornenia.

Obrazky st orientacné. Skutocné diely sa mozu liSit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste mali nejaké pochybnosti, obrétte
sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CiTAT TENTO NAVOD

Névod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol s clenené na odseky. Referencné odkazy na kapitoly alebo
odseky st oznacené textom ,kapitola” alebo ,o0dsek”, za ktorym nasleduje prislusné ciselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2“.
Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento névod informdcie, ktoré si vyZaduji mimoriadnu pozomost. Tieto informacie su
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:

A POZOR

V pripade nebezpecenstva tirazov alebo vainych poraneni oséb alebo vazneho poskodenia majetku.

/N OPATRNE
V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového zariadenia.

POZNAMKA
Poskytuje dodatocné informécie pre lepsie pochopenie vysSie uvedenych bezpecnostnych upozorneni.

Obréazky v tomto ndvode na pouZivanie sii otislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrazkoch sii podla potreby oznacené
pismenami alebo Cislicami. Odkaz na Cast C na obrdzku 2 ma nasledovnti formu: ,Pozri C, obr. 2" alebo jednoducho ,(C, obr.
2)".

2 OPIS SYMBOLOV A BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENI (OBR. 1)
Pred pracou s tymto strojom si preitajte ndvod na poutitie a idrzbu.
Pouzivajte ochrann prilbu, okuliare a slichadld.

Typ stroja: NOZNICE NA ZIVY PLOT.

Zarucend droven akustického vykonu.

RAEE I

Sériové Cislo.
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6. Inacka zhody CE.
7. Rok vyroby

A POZOR

Povrchy mézu byt hortice.

9. Tento symbol znamené POZOR, NEBEZPECENSTVO a UPOZORNENIE.

10.  Noste ochranné rukavice.
11, Ruky udrZiavajte daleko od rezacich dielov.

12. Noste ochrannd obuv.

3 HLAVNE KOMPONENTY (OBR. 2)

1. Cepele 7. Upeviiovacie skrutky

2. Kryt Cepele 8. Uhlovy redukcny prevod

3. Ochranny kryt redukéného prevodu cepeli 9. Chréni¢ Cepeli

4. Redukény prevod Cepeli 10. Kotdc volica

5. Mazadlo uhlového redukéného prevodu 11. Mazadlo redukéného prevodu cepeli
6. Rukovat s uhlovou reguldciou 12. Adaptér

4 BEZPECNOSTNE PREDPISY

A POZOR

Ked' sa pouziva prislusenstvo noznic na Zivy plot namontované spolu s hnacou jednotkou krovinorezu model
Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S, postupujte podla navodu na pouZitie hnacej jednotky aj navodu na
poutitie prisluSenstva EHC 52, pricom dbajte na informacie uvedené v asti 2.2 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA TYKAJUCE SA STROJA a nasledujiice upozornenia:

«  Pri pouzivani noZnic na Zivy plot na tyci nad uroviiou hlavy pouzivajte vidy ochranny prostriedok hlavy.
Pad odrezkov mozZe spésobit vazne zranenia osob.

«  Aby ste zniZili riziko zasahu elektrickym pridom, noznice na Zivy plot nikdy nepouzivajte v blizkosti
elektrickych kablov. Kontakt s elektrickym vedenim alebo pouzivanie v blizkosti kablov moze spdsobit
vaine zranenia alebo zdsah elektrickym priiddom s naslednym umrtim.

A POZOR

Ak sa toto zariadenie pouZiva spravne, predstavuje rychly, pohodiny a ucinny pracovny nastroj. Ak sa vSak
pouZiva nespravne alebo bez dodrZiavania ochrannych opatreni, mohla by sa stat nebezpe¢nym zariadenim.
Aby bola vasa praca vidy prijemna a bezpecna, dodriiavajte prisne bezpecnostné pravidla, ktoré si uvedené
v tomto navode na pouzitie.

A\ POZOR

Startovaci systém stroja produkuje elektromagnetické pole velmi nizkej intenzity. Toto pole méze rusit
cinnost niektorych kardiostimulatorov. Na zniZenie rizika vaznych alebo smrtelnych poraneni, by sa osoby so
stimulatorom mali poradit so svojim lekarom a s vyrobcom stimulatora eSte pred pouzivanim tohto stroja.

A POZOR

Davajte pozor na odletujuce telesa. Vzdy noste schvalené prostriedky na ochranu odi. Nikdy sa nenaklanajte
ponad kryt rezacieho zariadenia. Kamene, ilomky atd. mézu vyletiet do odi a zapricinit slepotu alebo vazne
poranenie.




A POZOR

Vystavenie sa vibraciam vznikajucich pri dlhodobom pouzivani motorovych strojov s vnitornym spalovanim
moZe sposobit poskodenie ciev alebo nervov prstov, rik a zapasti u osob, u ktorych sa prejavuji problémy s
obehom krvi a anomalne opuchy. DIhodobé pouZivanie za studeného pocasia méze viest k poskodeniu ciev aj
ina¢ zdravych ludi. Ak spozorujete symptomy ako tipnutie, bolest, stratu citlivosti, zmeny farby pokozky
alebo jej vzhladu, pripadne stratu citlivosti prstov, rik alebo zapastia, prestaiite stroj pouZivat a vyhladajte
lekara.

POZNAMKA
Vnitrostatne predpisy mozu obmedzovat pouZivanie strojového zariadenia.

« Stroj nepouZivajte, kym sa podrobne neobozndmite s jeho obsluhou. Zaciatocnici by si mali pred pracou obsluhu stroja
vyskusat.

« Stroj smu pouzivat iba dospelé osoby, v dobrom fyzickom stave, ktoré si obozndmené s jeho obsluhou v rozsahu tohto
ndvodu. Nikdy nedovolte detom, aby pouzivali stroj.
Stroj nepouzivajte, ked'ste unaveny alebo pod vplyvom alkoholu, omamnych Iatok alebo liekov.
Nenoste 3aly, ndramky, ani iné veci, ktoré by sa mohli zachytit do pily alebo cepele. Noste len upnuty bezpecnostny
pracovny odev (pozri kapitolu 5 Osobné ochranné prostriedky (00P)).
Noste ochrannii protiSmykovd obuv, rukavice, ochranné okuliare, chrénice sluchu a bezpecnostnd prilbu (pozrite kapitolu 5
Osobné ochranné prostriedky (00P)).
Nedovolte inym osobadm, aby sa zdrZiavali v okruhu 15 metrov od stroja pocas jeho pouZzivania.
Nezacinajte pilenie, kym pracovny priestor nebude tplne vycisteny a vyprdzdneny. Nepilte v blizkosti elektrickych kéblov.
Vidy strihajte v stabilnej a bezpecnej polohe, najmd ak méte k dispozicii rebriky a stolicky.

+ Stroj pouzivajte iba v dobre vetranych priestoroch, nepouZivajte ju vo vybusnom, zépalnom prostredi alebo v uzavretych
priestoroch.

« Nedotykajte sa cepeli ani nevykondvajte tdrzbu, ked je motor v chode.
Vietky Stitky a ndlepky s vystraznou signaliziciou udrZiavajte v dokonalom stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba vcas vymenit (pozri kapitolu 2 Opis symbolov a bezpecnostnych upozorneni (0br. 1)).
Stroj nepouzivajte na (cely iné nez sd uvedené v ndvode (pozri kapitolu 8.1 Zakdzané pouZitia).
Stroj nenechévajte bez dozoru, pokial je jeho motor nastartovany.
Vzdy dodrziavajte pokyny vyrobcu tykajtce sa ddrzby.
Je zakdzané zapdjat k motoru kosacky ndstroje alebo mechanizmy, ktoré nie si odporucené vyrobcom.
Stroj kontrolujte denne, aby ste sa uistili, Ze kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie, sprvne funguje.

« Nepracujte s poskodenym, zle opravenym, nesprévne zmontovanym alebo ind¢ upravenym strojom. PouZivajte iba cepele s
dizkou uvedenou v tabulke (pozri stranu 8).

« Okrem beznej drzby nikdy nerobte zésahy alebo opravy sami. PoZiadajte o pomoc iba autorizované servisné stredisko.
V pripade nudze okamZite uvolnite péku plynu.
Nezabudnite, Ze majitel’ alebo obsluhujtci pracovnik nesd zodpovednost za trazy alebo rizika pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.
Pokial budete musiet stroj vyradit z prevadzky a zlikvidovat, nevyhadzujte ho volne, ale odovzdajte ho u svojho miestneho
predajcu, ktory zabezpedi jej spréavnu likviddciu.
Stroj odovzdajte alebo poficiavajte len skisenym osobdm, ktoré ju vedia spravne obsluhovat. So strojom odovzdajte aj
ndvod na pouZivanie, ktory si treba precitat este pred zacatim prac.

« V pripade potreby akéhokolvek dalSieho objasnenia alebo zésahu sa vzdy obrdtte na vasho predajcu.

« Tento ndvod starostlivo uschovajte a pred kazdym pouZitim stroja ho konzultujte.

«  Vidy a okamZite vymeiite Cepele, ak by sa poskodili, zlomili alebo boli odobraté.
Vietky bezpecnostné predpisy platia pre prisludenstvo pouzivané ako krovinorez aj ako kosacka.
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5 0SOBNE OCHRANNE PROSTRIEDKY (OOP)

A POZOR

Pri praci so strojom vzdy pouZivajte homologovany bezpecnostny ochranny odev. Pouzitim ochranného odevu
sa neodstrani nebezpecenstvo urazu, ale v pripade nehody sa znizia jeho désledky. Pri vybere vhodného
odevu si nechajte poradit svojim predajcom.

Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny. Noste priliehavy odev, ktory vas primerane ochrani. Idealnym pracovnym
odevom je bunda a pracovné nohavice na traky. Nenoste odev, 3dly, kravaty, ani iné predmety, ktoré by sa mohli
zachytit v krikoch. Ak mate dlhé vlasy, upnite si ich a zakryte (napr. Satkou, baretkou alebo prilbou, a pod.).

Noste ochranné topanky vybavené protiSmykovou podrazkou a ocelovymi Spickami.

A\ POZOR
Noste ochranné okuliare alebo stit na ochranu tvare.

A POZOR

Pouiivajte ochranné prostriedky sluchu, napriklad slichadla na znizenie hluku alebo zatky do usi. Pouzivanie
pomécok na ochranu sluchu vyzaduje vyssiu pozornost a opatrnost, pretoie pracovnik vnima vystrainé
zvukové signaly (krik, zvukové vystrahy a pod.) horsie. Ochranné shichadla si zloZte ihned' po zastaveni
motora.

Noste rukavice, ktoré maximalne pohlcuji vibracie.

6 MONTAZ

POZNAMKA

ODPORUCANE KOMBINACIE:
Odporica sa pouzivat prislusenstvo krovinorezu EHC 52 na strihanie Zivych plotov a s krovinorezmi s rukovatou Loop.

A POZOR

Vsetky krovinorezy, na ktoré sa montuje prislusenstvo noznic na Zivé ploty EHC 52, musia byt vybavené
jednoduchym a dvojitym popruhom.

6.1 MONTAZ ADAPTERA NA RURKU

Vsuiite adaptér, aby sa spravne nasadil az po zardzku.

6.2 PRISLUSENSTVO EHC 52

PrisluSenstvo na strihanie Zivych plotov EHC 52 sa mdZe montovat na pevné krovinorezy a s podporou prevodového hriadela s
priemerom 24/26 mm.

Postup pri montazi EHC 52:

—_

Uvolnite dve upeviiovacie skrutky (B, Obr. 4) na prevodovke noznic na Zivy plot a vsurite ju na rdrku prevodu, pootocenim
smerom vpravo a vlavo, aby ste sa dostali az na miesto oznacené 3ipkou (Obr. 4). Ked' uz koniec rirky nevidno v otvore
upevnenia (Obr. 5) potlacte rdrku dopredu, az kym sa nezablokuje.

Aby bolo zarucené sprévne fungovanie, musi byt rirka hriadela vsunutd do prevodovky noznic na Zivy plot na urcity
rozmer v zavislosti od priemeru:

Prevodovy hriadel @ 24, priblizne 52 mm (Obr. 6) s adaptérom (12).
Prevodovy hriadel @ 26, priblizne 45 mm (Obr. 7).

N

Zaskrutkujte dve upeviiovacie skrutky noZnic na Zivy plot aZ na doraz (A, Obr. 8).



6.3 POSTUP PRI REGULACII

1. Vypnite motor.

2. Potiahnite rukovét uhlovej reguldcie (A, Obr. 16) a ototte ju podla potreby, aby sa mechanizmus vyradil.
3. Otocte prislusenstvo o Zelany pocet zdsekov (poldh).

4. Uvolnite rukovét a zaradte regulacny ¢ap do nastavovacieho kottca (Obr. 17).

A POZOR

So zaradenym capom (po registracii) sa bude rukovat znovu opierat o skrinku (Obr. 18).

7 NASTARTOVANIE

Cepele namaite pri kaidom naplneni nadrie paliva (Obr. 9). Spravne mazanie epeli pocas prace zniiuje ich
opotrebovanie na minimum, a tak predlzuje ich Zivotnost. Vidy pouZivajte kvalitny ole].

A POZOR

Je zakazané pouzivat opotrebovany olej! Vidy pouZivajte biologicky odbiiratelné mazadlo.

8 POUZITIE

8.1 ZAKAZANE POUZITIA

A POZOR

Nikdy nepilte za zlého pocasia, pri zlej viditelnosti, pri nizkych alebo naopak pri vysokych teplotach. Vzdy
skontrolujte, ¢i na strome nie si suché vetvy, ktoré by mohli spadnuit.

/N

Stroj odovzdajte alebo poziciavajte len skiisenym osobam, ktoré sii oboznamené s jeho spravnym pouZivanim.
So strojom odovzdajte aj navod na pouZivanie, ktory si treba precitat este pred zacatim prac.

Motor vypnite este pred poloZenim stroja na zem. Stroj nikdy nenechdvajte bez dozoru, pokial je nastartovany motor.
Ruky majte vzdy suché, Cisté, nezadpinené olejom, ani palivovou zmesou.
Nepracujte v blizkosti elektrickych kablov.
Pracujte iba pri dostatocnej viditelnosti a svetle, aby ste jasne videli.

« Mimoriadny pozor davajte pri noseni osobnych prostriedkov na ochranu sluchu, pretoze tieto pomdcky mdzu ovplyvnit
pocidvanie vystraznych znameni (zvolania, signély, upozornenia a pod.).

« Mimoriadny pozor davajte pri prdci na svahoch alebo nerovnom teréne.

«  Stroj zastavte, ak Cepel zasiahne nejaky cudzi predmet. Skontrolujte stroj a dajte opravit poskodené casti, ak je to
potrebné.
Cepel oistite od necistot a piesku. Aj malé mnoZstvo 3piny spdsobi rychle otupenie cepele.
Pri rezani napnutého konéra davajte pozor, aby vds neprekvapilo nahle uvolnenie napétia dreva.

Nevhodné pouzitie bude znamenat stratu zdruky a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti vyrobcu, nésledkom coho budu
vietky naklady spojené s poskodenim a drazmi vlastnej osoby alebo tretich hradené pouzivatelom.

8.2 PRAVIDLA PRE PRACU

A\ POZOR

Pred startovanim motora sa ubezpecte, ¢i cepele nie su zablokované a i nie su v kontakte s cudzim telesom.
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A POZOR

S motorom na volnobehu sa Cepele nesmii otacat. V opaénom pripade poZiadajte, aby vam ho v servisnom
stredisku skontrolovali a opravili.

A POZOR

Kym je motor nastartovany, drite vidy prednu rukovat pevne lavou rukou a zadnii rukovat pravou rukou
(Obr. 10). Skontrolujte, ¢i su vietky casti tela vzdialené od cepele a od timica vyfuku. Nikdy stroj nedrite
prekrizenymi rukami. Tieto pokyny musia dodrZiavat aj lavaci. UdrZiavajte spravny pracovny postoj.

A POZOR

Vystavenie sa vibraciam méze spdsobit poranenia osdb, ktoré trpia problémami s obehom krvi alebo maju
problémy nervového povodu. Ak spozorujte priznaky ako stipnutie, strata citlivosti, znizenie normalnej sily
alebo zmeny farby pokozky, obritte sa na svojho lekara. Tieto priznaky sa zvycajne prejavujii na prstoch,
rukach alebo zapastiach.

A POZOR

Rezte iba kriky alebo dreveny material. NevyZinajte materialy ako kov, plasty, mury a nedrevené ¢asti.

A POZOR

Vidy drite noznice na Zivy plot oboma rukami, kym je motor v chode. Pri drzani rukovdte noZnic na zivy plot
ju pevne obopnite palcom a prstami. Nepouzivajte noznice na Zivy plot drzanim jednou rukou!

A\ POZOR

Vidy noste popruhy. Davajte pozor, aby ste sa po ukonceni prace nedotykali skrinky reduktora; HROZI
NEBEZPECENSTVO POPALENIA.

A\ POZOR

Nepouzivajte poskodené ani velmi opotrebované cepele. Ak by sa cepel' zablokovala, pred odstranenim
prekazky vypnite motor.

A POZOR
Nerezte pri silnom vetre, ani pocas silnych dazdov.

A POZOR

Nikdy nerezte pri zlej viditelnosti, pri mimoriadne vysokych teplotach, ani v pritomnosti mrazu.

A\ POZOR
Poskodené cepele mozu zvySovat riziko trazov.

«  Skontrolujte rezaci mechanizmus. Nikdy nepouzivajte otupené, ohnuté, ani poSkodené cepele.
«  Skontrolujte, ¢i je stroj v dokonalom funkcnom stave. Kontrola utiahnutia matic a skrutiek.

A POZOR

Ak sa dostanete do situacie, v ktorej budete mat pochybnosti ako pokracovat, poradte sa s odbornikom.
Zavolajte predajcu alebo servisné stredisko. Nerobte ni¢, o presahuje vase schopnosti.

Pri vypnuti motora sa nepriblizujte rukami a nohami k stroju, kym sa motor tplne nezastavi.
Dévajte pozor na kusky kondrov, ktoré sa pocas rezania mozu odrazit.
« Nikdy nereite v blizkosti terénu. Stroj by mohol odhodit kamene alebo iné predmety.



Skontrolujte, ¢i v pracovnej zéne nie sii cudzie predmety, ako elektrické kable, hmyz a zvieratd, atd., alebo iné predmety,
ktoré by mohli poskodit rezaci mechanizmus, ako napr. kovové predmety.
Pri zasiahnuti cudzieho predmetu alebo v pritomnosti silnych vibrdcii stroj okamZite zastavte. Odpojte kabel cievky od
sviecky. Skontrolujte, i stroj nie je poskodeny. Opravte pripadné Skody.

Ak sa pri préci nieco zasekne medzi cepele, vypnite motor a pockajte, kym sa dplne nezastavi, az potom vycistite cepele.
Odpojte kabel cievky od sviecky.
Pri oprave rezacieho mechanizmu vzdy noste ochranné pracovné rukavice (Obr. 11), pretoZe je mimoriadne ostry a mohli
by ste sa lahko porezat.
Uvolhite plynovt packu ihned po ukondeni rezu a udrziavajte cinnost motora na minime. Ak nechdte noznice na Zivy plot
s motorom na plnom vykone bez rezania materilu, moze to spdsobit zbytocné opotrebovanie a poskodenie Cepele a
motora.
Ak sa cepele zaseknd v hrubych kondroch alebo v inych predmetoch, okamzite vypnite motor, este predtym ako sa budete
snazit cepele uvolhit.
Pocas prdce drzte (B, Obr. 12) noznice na Zivy plot dostatocne silno. Prsty musia obopinat rukovat a palec musi byt oproti
prstom, pod rukovétou.

/\  OPATRNE
Stroj vidy polozte na zem s vypnutym motorom, ako vidno na Obr. 13.

Sezdna rezania
DodrZiavajte vietky predpisy a vnitroStétne normy tykajlice sa préce s noznicami na Zivy plot.
Registracia prislusenstva noznic na Zivy plot (Obr. 14)

Uhol noznic na zivy plot vzhladom na prevodny hriadel mozno premiestnit v ramci 11 poldh, v rozmedzi od 0° (tplné
rozsirenie) po 90° (pravy uhol) smerom hore ako aj smerom dolu (kompletny rozsah 180°) (Obr. 15).

Okrem toho existuje moznost sklopenia prislusenstva k prevodovému hriadelu, ¢im sa ulah¢i preprava zablokovanim v
prislusnej polohe.

A\ POZOR

Je absoliitne zakazané nastartovat motor s prislusenstvom sklopenym v prepravnej polohe.

Postup pri requldii:

1. Vypnite motor.

2. Potiahnite rukovat uhlovej reguldcie (A, Obr. 16) a otocte ju smerom vlavo, aby sa mechanizmus vyradil.
3. Otocte prisludenstvo o Zelany pocet zdsekov (poldh).

4. Uvolnite rukovdt a zaradte regulacny cap do nastavovacieho kotica (B, Obr. 17).

A POZOR

So zaradenym capom (po registracii) sa bude rukovét znovu opierat o skrinku (Obr. 18).

83 PRACOVNY POSTUP PRI STRIHANI ZIVEHO PLOTU

Najprv orezte obe strany plota, potom horni cast. Postupujte pomaly, predovsetkym pri orezévani hustého plota. Ak treba Zzivy
plot viac orezat, nie iba pristrihnit, orezévajte postupne, v niekolkych krokoch po sebe.

Vertikalny rez: Pracujte obldkovitym pohybom, zdola smerom hore a naopak, pouZivajte obe strany Cepeli (Obr. 21).
Vodorovny rez: Na dosiahnutie ¢o najlep3ej kvality rezu, naklofite ¢epel (5+10°) v smere pohybu rezu (Obr. 22).

Rez nad hlavou: Pouzitim noZnic na Zivy plot (Obr. 23) ich presurite nad hlavu a pohybujte nimi vpravo a vlavo, &im
dosiahnete Siroky pracovny zdber aj vo vyske.

A POZOR

0Odpad po rezani nevyhadzujte do nadob s domovym odpadom. MézZete ho pouzit na kompost.
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A POZOR

Vidy dodriiavajte bezpecnostné predpisy. NoZnice na Zivy plot sa smu pouZivat iba na orezavanie Zivych
plotov a malych krikov. Je zakazané pripajat na vyvod motora noznic na Zivy plot nastroje alebo iné
zariadenia, ktoré nie sui odporticané vyrobcom. Nepouzivajte ho na orezdvanie stromov alebo na kosenie
travnatych porastov.

8.4 PRACOVNY POSTUP PRI KOSENi TRAVY

Na dosiahnutie ¢o najlepsej kvality rezu naklorite cepel (5°+10°) v smere pracovného pohybu rezu. PouZivanie zalomenych
noznic na strihanie Zivych plotov umoziuje kosenie trévy v kritickych situéciach (napriklad v z&honoch blizko ciest) bez toho, Ze
by sa odhodili cudzie predmety, ako sa Casto stdva v pripade pouZivania strunovych alebo diskovych kosaciek.

9 UDRZBA

A\ POZOR

«  Pocas vykonavania udrzby vidy noste ochranné rukavice.

«  Nevykonavajte udribu, kym je motor horic. Zastavte motor a nechajte ho vychladnit. Udribu
vykondvajte s vypnutym motorom a s odpojenou svieckou.

«  Nevykondvanie tdrzby alebo jej nespravne vykonavanie, odstranenie alebo modifikacia bezpecnostnych
krytov a/alebo pouiitie neorigindlnych nahradnych dielov moZu spésobit vaine alebo aj smrtelné
zranenia pracovnikov alebo tretich oséb.

Palivo (zmes) nepouZzivajte na Cistenie.

9.1 CEPELE (OBR. 27)
Z Casu na ¢as demontujte maticu (1) a skrutku (2) a odistite ich od usadenin.

A POZOR

Odporiica sa dobre utiahnut' skrutky cepele. Skupina cepeli je navrhnuta tak, aby automaticky obnovovala
volu medzi samotnymi ¢epelami.

9.2 UHLOVY REDUKCNY PREVOD (OBR. 19)

Kontrolujte hladinu tuku po kazdych 50 pracovnych hodindch. Podla potreby pridajte 5+10 g tuku na béze sirnika molybdénu
Efco s kddom 41732388 a Oleo-Mac s kédom 0010006778.
Pri intenzivnom pouzivani vykondvajte mazanie kazdych 20 hodin.

9.3 REDUKCNY PREVOD CEPELI (OBR. 20)

Kontrolujte hladinu tuku po kazdych 20 pracovnych hodinach (Obr. 24). Podla potreby pridajte 15+20 g tuku na baze sirnika
molybdénu Efco s kédom 4173238B a Oleo-Mac s kddom 001000677B.
Pri intenzivnom pouzivani vykondvajte mazanie kazdych 20 hodin

9.4 BRUSENIE (OBR. 28)

Brisiaci pilnik alebo oslu vzdy drzte naklonend v uhle 45° oproti ploche cepele, okrem toho:
«  Bruste vidy smerom ku rezaciemu okraju.
« Ddvajte pozor, aby pilnik brdsil iba v jednom smere, pri ndvrate ho nadvihnite.
« Nerovné okraje cepele zarovnajte oslou.
« Obrusujte vzdy iba velmi malo materidlu.
Pred opdtovnom montdZzou nabrdsenych Cepeli odstraiite piliny a cepele namazte.

Nesnazte sa nabrusit opotrebovand cepel. Odneste ju do autorizovaného servisného strediska alebo ju vymeite.
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9.5 MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezény, po intenzivnom pouzivani alebo vzdy po dvoch rokoch bezného pouZivania je nevyhnutné zabezpeit
generdlnu kontrolu, ktord musi vykonat $pecializovany technik autorizovaného strediska.
Adresu najblizsieho autorizovaného servisného strediska uvédza: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A POZOR

«  \VSetky ukony udriby, ktoré nie sii uvedené v tomto nivode, sa musia vykonat v Autorizovanom
servisnom stredisku. Aby bola zarucena nepretriita a spravna cinnost stroja, nezabudnite, Ze pri
pripadnej vjmene jeho dielov sa musia pouzit vjhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

+  Pripadne neautorizované tipravy a/alebo poutitie neoriginalnych nahradnych dielov mozu sposobit vaine
alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo tretich osob a su pri¢inou okamiitej straty platnosti

zaruky.

POZNAMKA
Dal3ie informécie o tdrzbe motora néjdete v névode na poutitie a Gdrzbu motora, ktord je prilohou tejto prirucky.

9.6 TABULKA UDRZBY
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ako normalne alebo ak sa vyskytnu nepriaznivé podmienky & S | s S 2
rezania, odporucané frekvencie by mali byt umiestnené v E = '§ § S
tesnom odstupe. S| &= |8 <
o S S
< | s S
2 <
5
s
<
<
Celé strojové zariadenie Kontrola (un!ky, praskliny a X X
opotrebovanie)
Kontrola: poskodenie, ostrost a Y Y
Cepel opotrebovanie
Nabrusenie X
o Kontrola: dniky, $trbiny a
Mazacie zariadenie opotrebovanie X X
V3etky pristupné skrutky a matice S .
(okrem skrutiek karburdtora) Skontrolovat a utiahnut X

10 PREPRAVA (OBR. 25, OBR. 26)

Ak by ste museli noznice na Zivy plot prepravovat, zastavte motor a nasadte kryt cepeli.
Prislusenstvo sklopte na prevodovy hriadel, ¢im sa preprava ulahdi zablokovanim v prislusnej polohe. Pri sklopeni postupuijte
podla kapitoly Registrdcia prislusenstva noznic na Zivy plot (Obr. 14).
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A POZOR

Pri preprave strojového zariadenia na vozidle skontrolujte, ¢i je stroj k vozidlu dobre upevneny remeiimi.
Stroj treba prepravovat vo vodorovnej polohe, s prazdnou nadrZou, pricom sa uistite o dodrzani pravidiel pre
prepravu takych strojov.

1 USKLADNENIE

Ak ostane stroj bez pouzivania dihi dobu:
Cepel namazte malym mnoZstvom oleja, aby ste predili tvorbe hrdze.
+ Namontujte chrani¢ cepeli.
Namontujte chréni¢ epeli a sklopte prislusenstvo smerom k prevodovému hriadelu.
Pristroj uskladnite na suchom mieste, nie priamo na zemi a v dostatocnej vzdialenosti od zdrojov tepla.
« Ukony pri uvedeni do prevadzky po zimnom uskladneni st rovnaké ako pri beznom nastartovani stroja (pozri kapitolu 7
Nastartovanie).

12 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a primarmym aspektom pri pouZivani strojového zariadenia a je na prospech
spoluZitia 0sdb a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.
«  Snaite sa nerusit okolie.
Désledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidcii materidlov z rezania.
Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likviddcii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov, poskodenych dielov a
komponentov poskodzujicich Zivotné prostredie. Tento odpad sa nesmie likvidovat spolu s komundlnym odpadom, ale
musi sa likvidovat oddelene a odovzdat v prislusnych zbemych strediskdch, ktoré zabezpeCia jeho zneskodnenie a
likvidéciu.

12,1 VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volhne v prostredi, ale odovzdajte ho v zbernom stredisku.

Velkd cast materidlov pouZitych na konstrukciu strojového zariadenia sa dd recyklovat. Vetky kovy (ocel, hlinik, mosadz)
mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informacie dostanete v zberni odpadov v mieste vasho bydliska.
Likvidaciu odpadov zo strojového zariadenia treba vykonat v silade s platnymi predpismi na ochranu Zivotného prostredia, aby
sa predislo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kaidom pripade bude treba dodrzat platné predpisy.

Pri likviddcii stroja musite zniit' Stitok s oznacenim CE spolu s touto priruckou.
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13

ZARUKA

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejich vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na svoje vyrobky 24
mesacnt zdruku od datumu nékupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a pri pouzivani vo volnom Case. V pripade profesionalneho
pouzivania je zéruka obmedzend na 12 mesiacov.

Vieobecné zaruéné podmienky

1.

Zéruka sa  uplatiuje od ddtumu nékupu. Vyrobca,
prostrednictvom  predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni casti, ktoré si chybné v ddsledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby. Zdruka neuberd
kupujicemu prévne nédroky vyplyvajice z obcianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejSie v casovych
lehotéch, ktoré mu umoznia organizacné poZiadavky.

K Ziadosti o zarucnu opravu treba predloZit
opravnenému persondlu nizSie uvedeny zarucny list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych castiach
a doplneny ndkupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dafiové tcely, na ktorom je
uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatiiuje v pripade:

«  Zjavnej absencie Udrzby,
« Nesprdvneho pouzivania vyrobku alebo jeho poskodenia,
« PouZitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych létok,

Zarucny list

Vystrihnite a vypliite zarucny list, ktory je na zadnej strane prirucky.
Opis poli modulu zaru¢ného listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

14

MODEL
C. série
KUPIL P.

ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

PouZitia neorigindlnych ndhradnych siciastok alebo
doplnkov,

Z&sahov vykonanych neoprdvnenymi osobami.

Zéruka vyrobcu sa nevztahuje na spotrebny materidl a diely,
ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

Zéruka sa nevztahuje na zdsahy moderizicie alebo vylepsenia
vyrobku.

Zéruka nepokryva nastavovanie a (drzbu, ktoré by mali byt
potrebné pocas zérucnej lehoty.

Pripadné Skody spdsobené prepravou musia byt ihned
nahldsené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd'), namontované na nade pristroje, sa
vztahuje zéruka poskytnutd vyrobcami motora.

. Zdruka nepokryva pripadné 3kody, priame alebo nepriame,

spdsobené osobdm alebo na veciach poruchami pristroja alebo
ktoré si ndsledkom niteného predizeného pozastavenia jeho
pouZivania.

Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky
servis.

DATUM

PREDAJCA.

A POZOR

.

Stroj vidy zastavte a odpojte sviecku, aZ potom urobte vSetky odporiicané napravné opatrenia podla
tabulky niZsie, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vSetkych pricin, obratte sa na autorizované
servisné stredisko. Ak pricina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa na autorizované

servisné stredisko.

PROBLEM MOZNE PRICINY NAPRAVA
Motor sa nastartuje a funguje, ale cepel'sa | Nesprdvna montaz Cepele. Zfrﬂiij;g utoriZované servisné
nehybe. — . P
Poskodend epel. Zavolhajte autorizované servisné
A POZOR stredisko.
Nikdy sa nedotykajte retaze, kym je Po_§kod,ené spojka alebo prevodovy Zavol_ajte autorizované servisné
motor zapnuty. hriadel. stredisko.
Nadmerné utiahnutie skrutiek cepele | Uvolhite utiahnutie skrutiek cepele.
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1 INTRODUCAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for necessdrio.

A ATENGAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro ler este
manual com a maxima atencao.

A ATENGAO
Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

A ATENCAO

RISCO DE DANOS AUDITIVOS. Em condi¢oes normais de utilizacdo, esta maquina pode comportar, para o
operador responsavel, um nivel de exposi¢ao pessoal e diario ao ruido igual ou superior a 85 dB (A).

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vdrias componentes, bem como instrugdes para as verificacoes
necessdrias e para a manutencao.

NOTA

As descrigdes e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O fabricante reserva-se o direito de
efetuar eventuais modificagdes sem se comprometer em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sdo indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em caso de ddvida, contacte um
Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER 0 MANUAL

0 manual estd dividido em capitulos e paragrafos. Cada pardgrafo é um subnivel do capitulo relevante. As referéncias a
capitulos ou pardgrafos sao assinaladas com a indicacdo “capitulo” ou “pardgrafo” sequida do respetivo nimero. Exemplo:
“capitulo 2",

Para além das instrucoes de uso e manutencdo, este manual contém informagdes que requerem a sua atencdo especial. Estas
informagdes estdo assinaladas com os seguintes simbolos:

A ATENCAO

Quando existe o risco de acidentes ou lesées pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.

/\  CUIDADO
Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da mesma.

NOTA
Fornece informacdes adicionais as instrucdes das mensagens de seguranga anteriores.

As figuras destas instrucdes de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os componentes indicados nas figuras
estdo marcados com letras ou nimeros, consoante o caso. Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a
indicacdo: "Ver C, Fig. 2" ou simplesmente "(C, Fig. 2)".

2 EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E AVISOS DE SEGURANCA (FIG. 1)

1. Leia 0 manual de utilizacdo e manutencdo antes de utilizar esta maquina.
2. Use capacete, dculos e auscultadores de protecdo.
3. Tipo de maquina: CORTA-SEBES.
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Nivel de poténcia sonora garantido.
Ndmero de série.
Marca CE de conformidade.
Ano de fabrico
A ATENCAO

As superficies podem estar quentes.

® N o s

9. Este simbolo indica ATENCAO, PERIGO e CAUTELA.
10.  Utilize luvas de protecdo.

11, Mantenha as maos afastadas dos drgaos de corte.
12. Utilize calcado de protecao.

3 COMPONENTES PRINCIPAIS (FIG. 2)

1. Laminas 7. Parafusos de fixacdo

2. Protecdo das laminas 8. Redutor angular

3. Protecdo do redutor das ldminas 9. (obertura das ldminas

4. Redutor de ldminas 10. Disco seletor

5. Lubrificador do redutor angular 11. Lubrificador do redutor de ldminas
6. Pega de regulacdo angular 12. Adaptador

4 NORMAS DE SEGURANCA

A ATENCAO

Quando utilizar o acessério corta-sebes montado em conjunto com a unidade motriz da rocadora modelo
Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S, utilize em conjunto o manual da unidade motriz e o0 manual do acessorio
EHC 52, complementando as informacdes da secgdo 2.2 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA DA MAQUINA com os
seguintes avisos:

«  Utilize sempre uma protecao para a cabeca quando utilizar o corta-sebes com haste acima da cabeca. A
queda de detritos pode causar lesdes pessoais graves.

« Para reduzir o risco de eletrocussdo, nunca utilize o corta-sebes perto de linhas elétricas. 0 contacto ou a
utilizacdo perto de linhas elétricas pode causar lesdes graves ou choques elétricos que resultem em
morte.

A ATENGAO

Se bem usada, a maquina é um instrumento de trabalho rapido, cémodo e eficaz. Se usada de forma
incorreta ou sem as devidas precaucoes, podera tornar-se um equipamento perigoso. Para que o seu trabalho
se processe sempre de forma agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de
seguranca, bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

A ATENGAO

0 sistema de ligacdo da maquina produz um campo eletromagnético de intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemakers. Para reduzir o risco de lesées graves ou mortais, as pessoas com
pacemaker deverao consultar o seu médico e o fabricante do pacemaker antes de utilizar esta maquina.




A ATENCAO

Risco de projecao de objetos. Utilize sempre uma protecao ocular homologada. Evite trabalhar inclinado para
a protecao do grupo de corte. Existe o risco de ser atingido nos olhos por pedras ou outros corpos estranhos,
0 que pode causar cegueira ou outras lesoes graves.

A ATENCAO

A exposicao as vibragdes provocadas pelo uso prolongado de instrumentos acionados por motores de
combustao interna pode causar lesdes nos vasos sanguineos ou nos nervos dos dedos, das maos e dos pulsos
nas pessoas sujeitas a doenca circulatéria ou tumefacées andmalas. A utilizacdo prolongada em condicoes de
baixa temperatura pode estar ligada ao aparecimento de lesdes vasculares em individuos saudaveis. Se se
manifestarem sintomas como insensibilidade, dor, perda de forca, alteracdes na cor ou na consisténcia da
pele ou perda de tato nos dedos, nas maos ou nos pulsos, interrompa a utilizacdo da maquina e solicite o
parecer de um médico.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacao da méaquina.

« Néo utilize a maquina antes de tomar totalmente conhecimento do modo especifico de utilizacao do aparelho. O operador,
na primeira experiéncia, deve praticar antes da utilizacdo no terreno.

« A mdquina s6 deve ser usada por pessoas adultas, em boas condicdes fisicas e com conhecimento das regras de utilizacdo.
N&o permita que criangas usem a mdquina.

« Néo use a maquina em condigdes de fadiga fisica ou sob o efeito do alcool, drogas ou farmacos.

« Nao use cachecdis, pulseiras ou qualquer outra coisa que possa ficar presa na maquina ou nas laminas. Utilize roupa justa
com protecdo contra cortes (ver capitulo 5 Equipamentos de protegdo individual (EPI)).

« Use calcado de protecdo antiderrapante, luvas, dculos de protecdo, auscultadores antirruido e capacete de seqguranga (ver
capitulo 5 Equipamentos de protegdo individual (EPI)).

+ Néo permita que outras pessoas permanecam num raio de 15 metros durante a utilizacdo da maquina.

« Ndo comece a cortar até que a drea de trabalho esteja completamente limpa e desimpedida. Nao corte nas proximidades
de cabos elétricos.

+ Corte sempre numa posicao estével e segura, especialmente na presenca de escadas e bancos.

« Use a maquina apenas em locais bem ventilados, ndo use em atmosfera explosiva, inflamdvel ou em ambientes fechados.

+ Néo toque nas laminas nem faca manutencdo quando o motor estiver a trabalhar.

«  Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condi¢des. Em caso de danos ou
deterioracdo, deve substitui-las imediatamente (ver o capitulo 2 Explicagdo dos simbolos e avisos de sequranca (Fig. 1)).

« Nao utilize a mdquina para utilizacdes diferentes das indicadas no presente manual (ver capitulo 8.1 Usos proibidos).

« Néo abandone a mdquina com o motor ligado.

« Siga sempre as nossas instrucdes para as operacoes de manutengdo.

- E proibido aplicar a tomada de forca da méquina qualquer dispositivo que ndo seja o fornecido pelo fabricante.

« (Controle diariamente a mdquina para se certificar de que todos os dispositivos, de seguranca e os outros, estejam a
funcionar.

« Néo trabalhe com uma méquina danificada, mal reparada, mal montada ou modificada arbitrariamente. Utilize apenas
laminas do comprimento indicado na tabela (ver pagina 8).

« Nunca efetue operaces ou reparacdes que nao sejam de manuten¢ao normal. Dirija-se apenas a um Centro de Assisténcia
Autorizado.

«  Em caso de emergéncia, solte imediatamente a alavanca do acelerador.

+ De salientar que o proprietario ou o operador é responsavel pelos acidentes ou riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

« Em caso de necessidade de colocacdo fora de servico da médquina, ndo a abandone no ambiente, entregue-a antes no
Revendedor o qual procederd a colocacdo correta.

- Entregue ou empreste a maquina apenas a pessoas experientes que conhecam o funcionamento e o uso correto da
mdgquina. Entregue também o manual com as instrucdes de utilizacdo, a ler antes de iniciar o trabalho.

« Contacte sempre o seu Revendedor para qualquer outro esclarecimento ou intervencdo prioritaria.

« Conserve cuidadosamente o presente Manual e consulte-o antes de qualquer utilizacdo da mdaquina.



Substitua sempre imediatamente as laminas se estiverem danificadas, partidas ou tiverem sido removidas.
Todas as normas de seguranca vigentes aplicam-se para o acessério utilizado quer como corta-sebes, quer como corta-
-relva.

5 EQUIPAMENTOS DE PROTECAO INDIVIDUAL (EPI)

A ATENCAO

Quando trabalhar na maquina, use sempre vestuario protetor de seguranca homologado. A utilizacao de
vestuario de protecdo nao elimina os riscos de ferimentos, mas reduz os efeitos dos danos em caso de
acidente. 0 seu revendedor pode aconselhd-lo na escolha do vestudrio adequado.

0 vestudrio deve ser adequado e ndo deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecdo. O casaco e o macacao de
protecdo sao o ideal. Nao use roupa, lengos, gravatas ou colares que se possam enredar no mato. Prenda o cabelo comprido
e proteja-o (por exemplo, com um lengo, boné, capacete, etc.).

Calce sapatos de seguranca com sola de borracha e biqueira de aco.

A ATENGAO

Use dculos ou uma viseira de protecdo.

A ATENCAO

Utilize protecdes contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampdes. A utilizacdo das protecdes para os
ouvidos requer maior atencao e cautela, pois diminui-se a percecao dos sinais sonoros de perigo (como gritos,
alarmes, etc.). Retire sempre as protecdes para os ouvidos assim que desligar o motor.

Use luvas que permitam a maxima absor¢do das vibragées.

6 MONTAGEM
NOTA

QOMBINAQOES ACONSELHADAS:
E aconselhdvel a utilizacdo do acessdrio corta-sebes EHC 52 como corta-sebes e com rogadoras com pega Loop.

Todas as rocadoras nas quais esteja montado o acessdrio corta-sebes EHC 52 devem estar equipadas com um
sistema de suporte simples e duplo.

6.1 MONTAGEM DO ADAPTADOR NO TUBO

Insira o adaptador até que ele engate corretamente.

6.2 ACESSORIO EHC 52

E permitido montar o acessério corta-sebes EHC 52 em rocadoras rigidas e de alcas com um tubo de transmissdo de 24/26
mm de didmetro.

Sequéncia operativa de montagem EHC 52:

1. Desaperte os dois parafusos de aperto (B, Fig. 4) no redutor do corta-sebes e insira-0 no tubo de transmissao, rodando-o
um pouco para a direita e um pouco para a esquerda chegando até a referéncia indicada pela seta (Fig. 4). Quando a
extremidade do tubo ja ndo estiver visivel na fissura de aperto (Fig. 5) empurre o tubo para a frente até ao fundo.

Para garantir o funcionamento correto, o tubo de transmissao deve entrar no redutor do corta-sebes numa medida
especifica, com base no diametro:

Tubo de transmissdo @ 24, cerca de 52 mm (Fig. 6), com adaptador (12).



+ Tubo de transmissdo @ 26, cerca de 45 mm (Fig. 7).

2. Aperte bem os dois parafusos de aperto do corta-sebes (A, Fig. 8).

6.3 SEQUENCIA OPERATIVA DE REGULAGAO

Desligue o motor.

Puxe a pega de requlacdo angular (A, Fig. 16) e rode-a consoante as necessidades de corte para libertar o mecanismo.
Rode o acessério até ouvir os estalidos (correspondentes as posices) desejados.

Solte a pega e faca engrenar o perno de regulacdo no disco seletor (Fig. 17).

Pl o

A ATENGAO

Com o perno engrenado (apds a afinacao), a pega de regulacao fica novamente apoiada na caixa (Fig. 18).

7 ARRANQUE

Lubrifique as laminas sempre que encher o depésito (Fig. 9). Uma lubrificacdo correta das laminas durante as fases de
corte reduz a0 minimo o desgaste, garantindo uma maior duracdo. Utilize sempre éleo de boa qualidade.

A ATENCAO

E proibido o uso de leo de recuperacio! Utilize sempre lubrificante biodegradavel.

8 UTILIZACAO

8.1 USOS PROIBIDOS

Néo corte quando ha mau tempo, ma visibilidade, temperaturas demasiado baixas ou altas. Certifique-se de
que ndo existem ramos secos que possam cair.

A ATENCAO

Entregue ou empreste a maquina apenas a pessoas com experiéncia e conhecedoras do funcionamento e da
correta utilizacdo da mesma. Entregue também o Manual com as instru¢des de utilizacdo, a ler antes de
iniciar o trabalho.

« Desligue o motor antes de pousar a méquina. Ndo deixe a maquina sem vigilancia com o motor a trabalhar.

+  Mantenha a pega limpa, seca e sem 6leo ou mistura de combustivel.

« Néo trabalhe perto de fios elétricos.

« Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz séo suficientes para ver claramente.

« Preste especial atencdo e cuidado quando usar as protecdes auditivas, pois tal equipamento pode limitar a capacidade de
ouvir sons que indicam riscos (convites, sinais, avisos, etc.).

«  Seja extremamente cauteloso quando trabalhar em declives ou terrenos irregulares.

- Pare a mdquina se a lamina atingir um objeto estranho. Inspecione a méquina e, se necessario, mande reparar as pecas
danificadas.

«  Mantenha a ldmina afastada de sujidade e areia. Mesmo uma pequena quantidade de sujidade pode embotar
rapidamente uma ldmina.

+ Quando cortar um ramo sob tensdo, tenha cuidado para ndo ser apanhado de surpresa pelo afrouxamento instantaneo da
tensao da madeira.

A utilizacdo imprdpria da maquina implica a anulacdo da garantia e o declinar de toda e qualquer responsabilidade por parte
do fabricante, recaindo sobre o utilizador os encargos resultantes de danos ou lesdes causados ao préprio ou a terceiros.



82  NORMAS DE TRABALHO
A ATENCAO

Antes de ligar o motor, certifique-se de que as laminas nao estao bloqueadas nem em contacto com um
corpo estranho.

A ATENCAO

Com o motor no minimo, as laminas ndo devem girar. Caso contrario, dirija-se a um Centro de Assisténcia
Autorizado para efetuar um controlo e resolver o problema.

A ATENCAO

Com o motor a trabalhar, agarre sempre firmemente na pega dianteira com a mao esquerda e na pega
traseira com a mao direita (Fig. 10). Certifique-se de que todas as partes do corpo estdo longe das laminas e
do silenciador. Nunca agarre a pega com as maos cruzadas. Os operadores canhotos devem seguir as mesmas
instrucdes. Assuma uma posicao de corte apropriada.

A ATENCAO

A exposicao a vibragdes pode causar danos a pessoas que sofrem de problemas de circulagdo sanguinea ou
problemas nervosos. Contacte o seu médico se sentir sintomas fisicos como dorméncia, falta de sensibilidade,
reducao da forca normal ou alteragdes na cor da pele. Estes sintomas geralmente aparecem nos dedos, maos
ou pulsos.

A ATENCRO

Corte apenas sebes ou materiais de madeira. Nao corte metal, plastico, alvenaria ou materiais de construcao
que ndo sejam de madeira.

A ATENCAO

Segure sempre o corta-sebes com ambas as maos quando o motor estiver a trabalhar. Agarre firmemente na
pega do corta-sebes com o polegar e os dedos. Nao utilize o corta-sebes s6 com uma mao!

A ATENCRO

Use sempre o sistema de suporte. Preste atencao para nao tocar na caixa do redutor apds o trabalho; PERIGO
DE QUEIMADURAS.

A ATENCRO

Nao utilize laminas danificadas ou excessivamente gastas. Se a lamina bloquear, desligue o motor antes de
remover o obstaculo.

A ATENCAO

Nao corte com ventos fortes ou chuvas intensas.

A ATENCAO

Nunca corte se a visibilidade for fraca, em temperaturas extremas ou na presenca de geada.

A ATENCAO

Laminas defeituosas podem aumentar o risco de acidentes.

«  Verifique o acessério de corte. Nunca utilize laminas rombas, rachadas ou danificadas.
« Certifique-se de que o aparelho esta em perfeitas condi¢oes de funcionamento. Verifique o aperto de
porcas e parafusos.
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A ATENCAO

Sempre que nao tiver a certeza de como proceder numa determinada situacdo, contacte um técnico
especializado. Contacte o seu revendedor ou uma oficina autorizada. Evite qualquer utilizacdo que considere
que esteja para além das suas capacidades.

Quando desligar o motor, mantenha as mdos e os pés afastados do acessério de corte até que o motor pare
completamente.

Preste atencdo aos pedacos de ramos que possam ser projetados durante o corte.

Néo corte demasiado préximo do terreno. Podem ser projetadas pedras e outros objetos.

Certifique-se de que a drea de trabalho ndo apresenta corpos estranhos, tais como cabos elétricos, insetos e animais, etc.,
ou outros objetos que possam danificar o acessdrio de corte, tais como objetos metalicos.

Se atingir um corpo estranho ou na presenca de fortes vibracoes, desligue imediatamente o aparelho. Desligue o cabo da
bobina da vela. Certifique-se de que o aparelho ndo estd danificado. Repare eventuais danos.

Se qualquer objeto ficar encravado nas ldminas enquanto estd a trabalhar, desligue o motor e aguarde que este pare
completamente antes de limpar as ldminas. Desligue o cabo da bobina da vela.

Use sempre luvas de protecdo de trabalho quando reparar o acessério de corte (Fig. 11) ja que este é extremamente
afiado e pode cortar facilmente.

Solte a alavanca do acelerador assim que terminar a operacdo de corte e mantenha o motor em ralenti. Se ligar o corta-
-sebes com o motor na poténcia maxima sem uma carga de corte, pode ocorrer um desgaste indtil ou danos na lamina e
no motor.

Se ramos grossos ou outros objetos encravarem as laminas, desligue imediatamente o motor antes de tentar libertar as
laminas.

Segure bem (B, Fig. 12) no corta-sebes enquanto o motor estiver a trabalhar. Os dedos devem ficar a volta da pega e os
polegares sobrepostos por baixo da mesma.

/\  CUIDADO

Pouse sempre a maquina no solo com o motor desligado e conforme indicado na Fig. 13.

Estacao de corte

Respeite todas as normas e disposicdes nacionais e locais relativas ao corta-sebes.

Afinacdo do acessorio corta-sebes (Fig. 14)

0 &ngulo do corta-sebes em relacdo ao tubo de transmissao pode ser deslocado para 11 posicoes entre 0° (extensao completa)
e 90° (angulo reto) quer para cima quer para haixo (excursao completa de 180°) (Fig. 15).

Existe ainda a possibilidade de dobrar o acessdrio sobre o tubo de transmissdo para facilitar o transporte, bloqueando-o na
devida posicdo.

A ATENCAO

E absolutamente proibido ligar o motor com o acessério dobrado na posicio de transporte.

Sequéncia operativa de regulacdo:

1.

Desligue o motor.

Puxe a pega de regulacdo angular (A, Fig. 16) e rode-a no sentido contrdrio ao dos ponteiros do reldgio para libertar o
mecanismo.

Rode o0 acessorio até ouvir os estalidos (correspondentes as posicdes) desejados.

Solte a pega e faca engrenar o perno de regulacdo no disco seletor (B, Fig. 17).

A ATENCAO

Com o perno engrenado (apos a afina¢do), a pega de regulacdo fica novamente apoiada na caixa (Fig. 18).
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83 TECNICA OPERATIVA PARA O CORTE DA SEBE

Corte primeiro os dois lados da sebe e, por fim, a parte superior. Utilize um avanco lento, em especial se estiver a cortar sebes
muito cerradas. Se a sebe necessitar de um desbaste profundo, corte de modo gradual com vdrias passagens.

Corte vertical: Corte com movimento em arco de baixo para cima e vice-versa, usando ambos os lados das laminas
(Fig. 21).

Corte horizontal: Para obter a melhor qualidade do corte, incline a ldmina (5+10°) na direcdo do movimento de corte
(Fig. 22).

Corte acima da cabega: Utilizando o corta-sebes (Fig. 23), movimente o corta-sebes por cima da cabeca e desloque-o
para a direita e para a esquerda, obtendo um grande raio da acdo, mesmo em altura.

A ATENCAO

Néo deite os restos do corte no caixote do lixo doméstico. Podem ser utilizados para compostagem.

A ATENCAO

Siga sempre as normas de seguranca. 0 corta-sebes apenas deve ser utilizado para cortar relva ou pequenos
arbustos. E proibido aplicar a tomada de for¢a do corta-sebes ferramentas ou acessorios que nao sejam os
indicados pelo fabricante. Nao o utilize para podar arvores ou cortar relva.

8.4 TECNICA OPERATIVA PARA 0 CORTE DA RELVA

Para obter a melhor qualidade do corte, incline a lamina (5°+10°) na dire¢do do movimento de corte. A utilizacdo do corta-
-selvas angular permite cortar a relva em situacdes criticas (por exemplo, em canteiros préximos da estrada) sem projecao de
objetos, como acontece com o corte com utensilios de fios de nylon ou disco.

9 MANUTENCAO
A ATENGAO

« Durante as opera¢des de manutengdo, calce sempre as luvas de protecdo.

« Nao efetue as operagdes de manutencao com o motor quente. Desligue o motor e deixe-o arrefecer. Faca
a manuten¢ao com o motor desligado e a vela desconectada.

« A manutencdo em falta ou incorreta, a remocao ou a modificacdo de dispositivos, de seguranca e/ou a
utilizacdo de pecas sobresselentes ndo originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou
a terceiros.

Néo utilize carburante (mistura) nas operacdes de limpeza.

9.1 LAMINAS (FIG. 27)

De vez em quando desmonte a porca (1) e o parafuso (2) e limpe as incrustagdes.

A ATENCAO

Recomenda-se apertar bem os parafusos das laminas. 0 conjunto de laminas foi projetado para recuperar
automaticamente a folga entre as proprias laminas.

9.2 REDUTOR ANGULAR (FIG. 19)

Verifique o nivel de massa lubrificante a cada 50 horas de trabalho. Se necessario, adicione 5+10 g de massa de bissulfureto
de molibdénio Efco cdd. 4173238B e Oleo-Mac céd. 001000677B.
Para um uso intensivo lubrifique a cada 20 horas.
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9.3 REDUTOR DE LAMINAS (FIG. 20)

Verifique o nivel de massa lubrificante a cada 20 horas de trabalho (Fig. 24). Se necessdrio, adicione 15+-20 g de massa de
bissulfureto de molibdénio Efco cod. 4173238B e Oleo-Mac cod. 001000677B.
Para um uso intensivo lubrifique a cada 20 horas

9.4 AFIACAO (FIG. 28)

Conduza a lima de afiacdo ou o pino abrasivo sempre num angulo de 45° em relacdo ao plano da ldmina, e também:
«  Afie sempre em direcdo a aresta cortante.

« Certifique-se de que a lima corta apenas na ida, levante-a na volta.

+ Elimine a rebarba da ldmina com uma pedra de afiar.

« Remova muito pouco material.

«  Antes de remontar as laminas afiadas, retire as limalhas e unte as proprias laminas.

Néo tente afiar uma lamina gasta. Leve-a a um Centro de Assisténcia Autorizado ou substitua-a.

9.5 MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessario, no final da época quando o uso é intensivo, ou de dois em dois anos com uso normal, prever uma verificacio
geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de assisténcia.
Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais préximo em: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Todas as opera¢oes de manutenc¢do nao enumeradas neste manual devem ser efetuadas por um Centro
de Assisténcia Autorizado. Para garantir um funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se
que as eventuais substituicdes das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas com PECAS
ORIGINAIS.

« Qualquer modificacdo nao autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar
ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros e sao causa de anula¢do imediata da garantia.

NOTA

Para mais informacdes sobre a manutencdo do motor, consulte o manual de utilizacdo e manutencdo do motor que
acompanha o presente documento.
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9.6 TABELA DE MANUTENCAO
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10 TRANSPORTE (FIG. 25, FIG. 26)

Se precisar de transportar o corta-sebes, pare o motor e cologue a cobertura das laminas.
Dobre o acessério no tubo de transmissdo para facilitar o transporte, bloqueando-o na devida posicdo. Para esta Ultima
operagdo, consulte o capitulo Afinagdo do acessdrio corta-sebes (Fig. 14).

A ATENCAO

Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sélida fixacdo ao veiculo através de
correias. A maquina deve ser transportada na posicao horizontal, com o depésito vazio, certificando-se ainda
de que nao sao violadas as normas de transporte em vigor para estas maquinas.

1 ARMAZENAMENTO

Quando tiver de deixar a maquina parada por longos periodos de tempo:

«  Unte a ldmina com um pouco de dleo para evitar a ferrugem.

+ Monte a cobertura das laminas.

+ Monte a cobertura das ldminas e dobre o acessorio sobre o tubo de transmisséo.

« Conserve num local seco, de preferéncia ndo em contacto direto com o solo e longe de fontes de calor.

«  0s procedimentos de colocagdo em servico apés um armazenamento de inverno sdo os mesmos que sdo efetuados
durante o arranque normal da mdquina (ver o capitulo 7 Arranque).
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12 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritdrio na utilizacdo da mdquina, para beneficio da convivéncia

civil e do ambiente em que vivemos.

« Evite ser um incémodo para a vizinhanca.

« Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacdo dos residuos apés o corte.

« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina, baterias, filtros, partes
deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes residuos nao devem ser deitados ao lixo, mas devem
ser separados e entregues aos centros de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

121 DEMOLICAO E ELIMINAGAO

No momento da colocagdo fora de servico, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na construcao da méaquina sao recicléveis; todos os metais (aco, aluminio, latdao) podem ser
entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para obter informagdes, contacte o servico normal de recolha de
residuos da sua drea. A eliminacdo dos residuos provenientes da demolicio da mdquina deve ser efetuada respeitando o
ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacao local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a mdquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.
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13 CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre os seus
produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e doméstica. A garantia € limitada a 12 meses no caso de
uso profissional.

Condigdes gerais da garantia

1.

A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. A
empresa fabricante, através da sua rede de venda e assisténcia
téenica, substitui gratuitamente as pegas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira ao
comprador os direitos legais previstos pelo cddigo civil, contra
consequéncias de defeitos ou irreqularidades causados pelo
objeto adquirido.

0 pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel dentro
dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de
organizacao.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessario apresentar ao pessoal autorizado
o certificado de garantia que se encontra abaixo,
carimbado pelo revendedor e com todos os campos
preenchidos, em conjunto com a fatura ou taldo de
compra fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia serd anulada em caso de:

+  Manifesta falta de manutencao,
« Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas de
modificagdo,

Formulario de garantia

Recorte e preencha o formuldrio de garantia presente no verso deste manual.

Descricoes dos campos do formuldrio de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELO
N.° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

14 RESOLUCAO DE PROBLEMAS
A ATENCAO

«  Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo adequados,

+ Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios nao
originais,

+  Intervencdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de

consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de

funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacdo e melhoria do

aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencdes de manutencdo

que ocorram durante o periodo da garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte deverdo ser

imediatamente comunicados ao transportador sob pena de

anulacdo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc) instalados nas nossas mdquinas,

prevalece a garantia dada pelo fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou indiretos

causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da
mesma.

Néo enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia
técnica.

DATA

CONCESSIONARIO.

Pare sempre a maquina e desligue a vela de ignicao antes de efetuar todos os testes corretivos

recomendados na tabela abaixo, a menos que seja explicitamente requerido o funcionamento da

maquina.

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um Centro

de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar

um Centro de Assisténcia Autorizado.
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PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SoLUCAO

0 motor arranca e funciona, mas a lamina
nao se mexe.

71\

Nunca toque na lamina quando o
motor estiver a trabalhar.

ATENCAO

Montagem incorreta da ldmina.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado.

Lamina danificada.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado.

Embraiagem ou eixo de transmissdo
danificado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado.

Aperto excessivo dos parafusos da
ldmina

Diminua o aperto dos parafusos da
ldmina.
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1 EIZATQrH

2ac euyapiatodye mov emAééate éva mpoidv Emak.
To diktvo mpounBeutav kat e€ovatobotnuévwv guvepysiwv pac Bpiokoviat oty d1dbsarj oa yia 6,Ti xpelaoTeite.

A NPOXOXH

Ma owoth Xprion ToU pPNXAVARATOC Kal amo@uyr atuynpdtwv, SiaBdcte pe 1baitepn mpocoXn 10 mapov
gyxetpidio mpwv amo v évapén tng pyaciag oag.

4\ TPOXOXH
To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodevel To pnydvnpa yia 6An ) didpketa {wi¢ Tov.

A TNPOXOXH

KINAYNOX BAABHL THX AKOHZ. Ie kavovikéc ouvOnke¢ Xpriong, avté to pnxdvnpa pmopsi va odnynoel oc
emineda aropki¢ kat npeproag ékBeong Tov xeipiotn otov Bopupo ica i dvw Twv 85 dB (A).

T10 eyyelpidlo autd mapéxovtal Aemtopépeleg yia ) Aettoupyia Twv Sla@opwy e§apTnuATwY Kat 0dnyieg yia Toug avaykaioug
€NéyXoUC Kal T ouvTrpnon.

IHMEIQZH

01 meptypagéc kat ol €lkoves Tov mapovtog yxelptdiou dev Bewpotvtat avotnpd deopevtikéc. O Kataokevaotr¢ diatnpei To
SIKaiwpa va mpoPei o€ TUXOV TPOTOMOIOELS XWPIC UTTOXPEWOT EVNHEPWONS TOU TIAPOVTOC EYXELPLOiou.

01 ewoveg eivar evdeiktikéc. Ta efaptipata pmopei va dlagépouv o oxéon e autd mou ametkovi{ovtal XtV mepimtwon
ap@IBohwy, EmKoWWVAOTE e éva €E0UOLOSOTNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTOGTHPLENG.

11 TPOMOZ ANATNQZHE TOY EFXEIPIA10Y

To eyxepidlo xwpiletal oe kegahaa kal mapaypagoug. Ot mapdypagol €ivat éva empépoug eminedo Twv OXETKWY Kepahaiwv. Ot
TapamopméC ota Kepdhata 1y 0TIC mapaypdpoug emonuaivovtal pe Ty évoesn «ke@ahato» 1 «mapdypagoc» akohouBolpevn armé
TOV OXETIKO aptBpd. Mapadelypa: «kedhato 2».

Ekto¢ am6 odnyie¢ xprong Kat ouvtipnong, To yxelpidlo autd mapéyel onpavtikéq minpogopicg mov mpémel va AdBete umoyn. Ot
mANpPoQopiec auTEC emonpaivovtal pe Ta oUpBoAa mou meplypdpovTal mapaKaTw:

A NMPOXOXH
‘Otav umdpy e Kivuvog atuxnpAaTwV 1| TPAVPATIGH®Y, akopn Kat Bavatn@dépwvy, | cofapwv VAIKOV {npwv.

/N NMPOEIAOMOIHEH
‘Otav umdpyet o Kivéuvog mpokAneng {ndg 6to pnyxdvnpa fj € pepovopéva e§aptipard e,

IHMEIQZH
Mapéxer minpogopieg emmpoobeTeC Twy 0dNYIWV TwWV PNVURATWY ao@dAelag oV mponyolvTal.

Ot €ikoveg o€ autég TIc odnyie¢ xprong apiBpodvtal 1, 2, 3 kat oVtw Kabedn¢. Ta e€aptpata mov amelkoviCoval OTIC EIKOVEC
monpaivovtal pe ypdppata i apibpole avahoya pe v mepintwon. H mapamopm oto eédppa C T €ikovag 2 vmodelkvoeTat
pe v évdeidn: «BA. G, eik. 2» i} amhd «(C, €. 2)».

2 ENE=HTHIH YYMB'OAQN KAI MPOEIAONOIHEEIZ AX®AAEIAL (EIK. 1)
1. Aiapdote To yxelpibio Xprong Kat ouvtiipnong mpwv amd T xprion autol ToU HNXavIUAToC.
2. Oopdte kpavog, yuaNid Kat akougTiKd.
3. Tomo¢ pnxavipatog: WAAIAI MIIOPNTOYPAL.
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Eyyunuévn otéBun nynukng mieong.
Ap1Bpoc oeipdc.

INua ouppopewong CE.

‘Eto¢ kataokevng

el )

A TNPOXOXH
01 empdvereg pmopei va givan {eotéc.

9. To oOpBolo avté onpaivet MPOZOXH, KINAYNOX kat TPOEIAOMOIHEZH.
10.  Xpnowomoleite mpoOTATEVTIKA ydvTia.

1. Kpatdre ta xépla oag pakptd amd ta e§aptipata Kommg.

12, Oopdte mpootateuTikd UMOSHHATA.

3 KYPIA EEAPTHMATA (EIK. 2)

1. Aemibeg 7. Bidec otepéwong

2. Npootatevtikd Aemidwv 8. Twviakog pewtipag

3. MNpootateutikd pelwtipa Aemidwv 9. Mpootatevtikd Aemidwv

4, Meawtpag Aemidwv 10. Aiokog emhoyn¢

5. Tpagadopog ywviakol pelwtipa 11. Tpaoaddpog pewwtipa Aemidwv
6. XewpohaPr ywviakic puButong 12. MNpooappoyéag

4 KANONEZ AZOAAEIAZ

A TPOZOXH

Katd tn Aetrovpyia tou e€aptiparoc Yahidiov pmopviolpa¢ GUVAPHOAOYNHEVOU GTNV KIVTAPIA povdda Tou
povtélov Bapvokomtikou Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S, xpnotpomotcite 1o eyxepidio Tng Kwvnuiprag
povada¢ kar vo eyyepidio tov efapripatro¢ EHC 52, evowparwvovrag omnv evotnta 2.2 TENIKEX
MPOEIAOMOIHZEIL AXOAAEIAX TIA TO MHXANHMA Ti¢ mapakdtw mpogLdomotloelg:

«  Oopdte mavra omhiopd mpootaciag ya To Ke@dh otav Xpnotpomoteite To Yahidt pmopvrovpag pe T
pdBdo mavw amd to ke@dAl. H mraon vmohelppdtwy pmopei va mpokalécel GoBapou¢ TPAVHATIGHOUG.

«  Ta va pawdei o kivduvog nhektpominéiag, pn xpnotponotcite moté 1o Yahidt pmopvrovpac Kovid o
nhextpika kahwdia. H emapn 1§ n Xpron kovtd o€ nAektpikd kaAwdia pmopei va mpokahéoel ooPapoig
Tpavpatiopolq i nhektpominéia pe amotéAeopa Tov Bavaro.

A TPOXOXH

To pnxdvnpa, €dv Xpnotpomotsital 6wOTd, ival éva ypriyopo, AVeTo Kat amoTeAEOPaTIKO Epyalcio epyaciac.
Edv xpnowponotcital pe eoalpévo Tpomo 1y Xwpic TIC amartoOpeves mpo@ulagelg, pmopei va ivar emkivduvo.
Na va givar mavta gvuyxdplotn Kar ac@alig n epyacia oag, TNPEite auotnpd TOU¢ Kavovee ac@aleiag mov
akolouBoUv 1 avaypapovtal oto gyxelpidio.

A TNPOXOXH

To elotnpa evepyomoinong Tov pnyavipatog mapdyst éva nhektpopayvntiké medio moAd yapnAig évraong. To
nedio autd pmopei va mpokahéosl mapepPoléc oe opiopévoug Prnparodorec. Na va peiwbei o Kivduvog
cofapwv 1} BavatnYopwV TPAVPATICPHWY, Ta ATOpA PE PNHATOSOTN MPEMEL VA EMKOIVWVIOOUV HE TOV 1ATPO
TOUC KOl TOV KATAOKEVAGTI) Tou Brpatodotn mpwv amé tn Xprion Tov pnyavipatog avtov.
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A TNPOXOXH

Kivéuvog ektofevone avtikelpévwv. Xpnoipomoleite mavra eyKeKpIpéva MPOOTATEVTIKA Yla Ta pdria.
Amo@elyete TV KTENEON €PYAOLV OTAV OTEKECTE UTIO KAiON TIPOG TO TPOOTATEUTIKG TOU GUGTIPATOC KOG,
Amo@elyete TOV Kivouvo Tpaupatiopol Twv patiwv amd méTpeg N dAa éva UMKd, Ta omoia pmopsi va
npokahégouv TU@Awan 1 dAoug copapoug TPpavpaTIoHOUC.

A TPOZOXH

H ékBeon o€ kpadaopolc Adyw mapateTapévne XPRONC PNXAVIRATWY PE KIVNTHPES ECWTEPIKIG Kavong pmopei
va mpoka)écel BAaPec oTa awpo@opa ayyeia | oTa velpa TWV SAKTUAWY, TWV XEPIWV KAl TWV KAPMWV GE
dropa pe mpodidBeon oe Kukhowopikéc Swatapaxéc 1 acuviifiota owdnpatra. H mapaverapévn xpron oe
ouvBkeC xapnAwv Beppokpaciwv oyeti{etar pe BAdPec ota apo@opa ayyeia o€ Katd ta dAAa vy dropa.
Edv eppavietovv cupmtwpata, 6mw¢ pn evawodneia, movog, aduvapia, petafoldr 6To XpWPA | TNV VER TG
emdeppida¢ 1 anwleia g aioOnong ota ddktula, Ta Xépla | TOUC KapmoU¢, Slakoyte TN Xpron Tou
pnxaviparo¢ Kat {ntiote arpiki foriBera.

IHMEIQZH
H xprion Tou pnxavipatog pmopei va meplopiCetal amé Bvikolg Kavoviopoug.

Mn xpnotporoleite T0 pnxavnua, edv dev éxete Adpel eidikéc odnyie¢ yia ™ xprion Tou. Ot apxaplol XeIpIoTEC Mpémel va
€¢aoknBolv mpwv amd T xprion 0To XWpo Epyasiac.

« To pnydvnpa mpémel va xpnolpomoleital povo amd evAAke¢, o€ KaA QUOIKY Katdotaocn, mou yvwpi{ouv TOU¢ Kavoveg
Xpon¢. Mnv emtpénete o€ madid va xpnotpomotolv To pnydvnpa.

Mn xpnotomoleite T0 pnxdvnua o€ MEPIMTWION OWHATIKNG KOMWONG 1§ UMO TV emipela GAKOON, VAPKWTIKWY OUCIWV N
QUPUAKWV.

Mn xpnopomoleite kaokoh, kadévec 1y otidmote dMo pmopei va mayideutei oto pnydvnua 1y otic Aemideg. Xpnotpomoteite
€QapuooTa polxa yia mpootasia ané ahveompiovo (BA. kepdhato 5 Méoa atopikijc mpoataciag (MAI)).

Dopdte mPoOTATEVTIKA avTloMeBNTIKA mamoUTola, yavTia, TPOoTaTEVTIKA yuahid, akouoTikd mpootasiag amé Tov BopuBo kat
TIPOOTATEUTIKO Kpdvog (BA. kepdhato 5 Méaa atoikiic mpoataaiac (MAI)).

« Mnv emtpémete o€ Tpitouc va Bpiokoviat o aktiva 15 HETPWV KATA T XPi0N TOU PNYAVARATOC.

« Mnv &exwvdte v Kom péxpl n meploxn epyaciag va eivar amoluta kabaph Kai xwpic eumodia. Mnv eteheite epyaoieg
KOTNG KOvTd 0€ nAEKTPIKA KaAwdla.

H B¢on epyaoiag katd v Komn mpémel va ival otabepr kat ao@alig, €0IKa 6Tav UMAPXOUV OKAAES Kat oKapvid.
Xpnotomoteite To pnxdvnua povo o Xwpo pe emapkn eSaepiopd. Mnv To ypnotomoteite o€ ekpnKTIKO 1 0QAekTO
mepiPdMov 1 6 KAELOTOUC XWPOUC.

Mnv ayyiete Tic Aemide kal pnv exteNeite epyacicg suvtpnong 0tav o Kvntipag Ppioketal o€ Kivnon.

Aatnpeite ONeg TIC €TIKETEC e Ta oUPBON KvoUVoU Kal ao@aleiag oe dplotn katdotaon. Ze mepimtwon {nuidg 1 Bopac,
mipémel va Ta avtikaBiotare dpeoa (B kepdhato 2 Emeériynon aupPddwy kai mpoeibomoujoeis aopadeiag (Eix. 1)).

Mn xpnotgomoleite To pnydvnua yia SlaQopeTIKES Xprioel amd autég mou avagépovtal oto eyxelpidlo (BA. kepdhaio 8.1
Amayopevpéves xpiioei).

« Mnv agrvete To pnydvnpa pe avappévo KvnTripa.

+ AxolouBeite mdvta TIC 0dNyieg Pag yia Tig epyasiec GLVTAPNONG.

Anayopevetal n TomoBétnon oto duvapoddtn Tou pnxavipatog e§aptnudtwy mou dev mapéxovtal amd TV KATAOKEVAOTH.

« ENéyxete kaBnpepwad To pnyavnpa, wote va Befatwbeite ot OMa Ta e§aptpata, amhd iy aspaleiag, Aerroupyolv Kavovikd.
Mn xpnowomoteite to pnxdvnpa, €dv €xel umootei BAAPN, €dv dev éxel emokevaotel owotd, edv dev €xel TomoBetnOei
0wotd n €av éxel Tpomomonbei avBaipeta. Xpnowomoteite povo Aemideg pe o prKo¢ mov avagépetal otov mivaka (BA.
oehida 8).

Mnv exteheite moté €oeic ol idlot epyaoiec 1} emokevéc mou dev mephapPdvovtal oty TaKTIKY ouvtipnon. AmeuBuvBeite
aMoKAELOTIKA 0€ €§0UGL000TNUEVO KEVTPO TEXVIKIG UMOOTAPIENG.

Y mePIMmTWon €KTAKTNG avaykng, aprRote apéowe tov Aepié ykadtov.

Mnv exvdte 0Tt 0 1B1OKTATNG N 0 XEIPLOTAC TOU pnYavipatog €ivat umevBuvog yia atuxnpata, BAdBec i uhikée {npiég
TpiTWV.

«  Xe mepimwon amdoupong, To pnxdvnua dev mpémel va amoppimtetal oto mepiBAMov, aMd va mapadidetar otov
mpopnBeut, o omoiog Ba @povTioel yla T OwOTH Tou AMdPPLYN.
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Napadidete 1 daveilete To pnyavnpa pévo oe éumelpa dtopa mou eival e€olkelwpéva pe ) Aertoupyia kar yvwpilouv
0woTA Xprion Tou pnyavipatog. Mapadidete emiong To eyxelpido pe Tic odnyiec xpnong, to omoio mpémel va daPdoel o
XEPLOTIG TPV amd v évapén g epyaciag Tov.

« [lpémet va amevBiveote mdvta otov mpopnBevTr oag yia Tuyov dlevkpvioels i mapeppdoeic.

« Ouhdooete TPOOEKTIKA TO Mapdv eyXELPiBO Kal avaTpéxete 0 QUTO TPWV amd KABe ypron Tou Pnyavipatog.

« AvuikaBiotdte mavta apéowc Tiq Aemideg, edv €xouv umootei {npud, edv éxouv omdoel 1 agaipeBei.
'0Aot ot kavoveg aopaleiag oXUOLY yia Xpron Tou e§apTuatog we Bapvokomtko fj XAOOKOTTIKO.

5 MEZA ATOMIKHZ MPOXTAZIAZ (MAIN)

A NPOXOXH

Kata ™ xpAon tou pnxavipato, @Opate mMAvia EYKEKPIPEVO MPOOTATEVTIKO pouxiopd. H xprion
TIPOGTATEVTIKOU PoUXIopoU Sev efaleiel Toug Kivduvoug Tpauvpatiopold, aAld PEIDVEL TIC EMMTAOOEL TWV
BAaBwv os mepimrwon atvyfpatog. AmevBuvBeite oTov mpopnBevT oag yia GupPOVAEC OXETIKA pE TRV EmMAOYR
TWV KatdAnAwv 18av pouyiopol.

Ta €idn pouytopol mpémet va eivat katdAnAa kat va pnv oag epmodiouv. Gopdte eQappootd mpootatevtika polxa. Ta Wbavika
pouxa givat To pmov@dv Kat n @oppa mpoovaciac. Mn gopdte polya, kaokod, ypaBdte i} Kpepaotd Kooprpata mov Ba
pmopoloav va oenvaocowy ota Bapvoxopta. Maléyte kat mpootateVote Ta pakpid pald (vl mapddeypa, pe @ouAdpl,
0K00QO, Kpavog KAT.).

Oopdte mamouTola ac@aleiag pe avrioAloONTIKO méApa Kat PUTEC amd atodAt.

A NPOXOXH
Oopdte mpooTateuTIKA Yvalid 1} PACKEC IPOGWITOU.

A NPOXOXH

Xpnotpomotgite mpootarevtika amd Tov B0pufo, yia mapadeiypa, akovotikd I} wroacmidec. Katd w xpron
TIPOCTATEVTIKWY aKor¢ amatteital iaitepn mpoco)r, kabw¢ Ta NNtk opata Kwwdvvou (pwvr), cuvayeppoi
KAL) 8&v yivovtal 0koha avTiAnmtd. AQaipeite Ta MPOOTATEVTIKG aKon¢ POAS GBIVETE TOV KivnTipa.

ODopdte yavTia MoV EMTPEMOUV TH PEYIOTN AMOPPOPNOT) TWV KPpadacpwy.

6 LYNAPMOANOTHZH

IHMEIQZH

TYNIZTQMENOI ZYNAYAZMOI:
To ¢dptnua Yahdiov pmopvtopag EHC 52 ouvietatar va ypnotpomoteitat w¢ Yahidl pmopvtotpag kai o€ ouvbuacpd pe
Bapvokomika pe Aapr o oxrpa daktuliou.

A TNPOXOXH

‘OAa Ta Bapvokomtika ota omoia tomoBetcitan To e§dptnpa Yahidiov pmopvrovpag EHC 52 mpémer va
S1a0étouv amhé i SumAé clotnpa {wvwv.

6.1 LYNAPMONOIHZH NMPOXAPMOI'EA LTON ZQNHNA

Eloaydyete Tov mposappoyéa péypt va ouvdedei 6wotd éwg Tov avaotohéa.

6.2 EZAPTHMA EHC 52

Emtpémetal n ouvappoldynon tou e§aptrpatog Yahidiov pmopvtodpag EHC 52 oe otaBepd Bapvokomtikd kai Bapvokommika
mA\dTng pe owhiva petddoong dtapétpov 24/26 mm.
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Awdikacia ouvappordynong Tov EHC 52:

1. Xahapwote T1¢ dVo idec avoing (B, Eik. 4) otov pewtipa tov Yahdioh pmopvtolpag Kal eloaydyete Tov otov cwAnva
petddoong mePLOTPEQPOVTAC TOV EAAQPWE TPOC Ta Oe€Id Kal eAAPPWC TPOC Ta APIOTEPd, éwC TO Onueio avagopdag mou
umodetkvoetat amd o Béhog (Ek. 4). Otav T0 dkpo tov owhiva dev eivat méov opatd oto dvolypa otepéwong (EIk. 5),
TEOTE TOV OWAQVA TTPOC Ta EUMPOC PEXPL VAL OTAVATHOEL.

MNa va OSaopahotei n owot Aerroupyio, o cwhivac petddoong mpémel va eioayxBei otov pelwtipa Tou Yahidioy
pmopvToUpag o€ ouykekpipévo BABoc, avdhoya pe T OldpeTpo:

Ywhivag petadoong @ 24, mepimov 52 mm (Ew. 6), pe mpocappoyéa (12).

Ywhqvag petddoong @ 26, mepimov 45 mm (Eik. 7).

2. Bibworte péypt téppa Tic dvo Bide¢ avopiéng Tou Yahidov pmopvtodpag (A, Eik. 8).

6.3 AIAAIKAYIA P'YOMIZHX

1. IPAote Tov KvnTrpa.

2. Tpapnére ™ Aapn ywviakiig poBuong (A, Ek. 16) kai meplotpéPte Ty avdloya pe TI avAykeg KOmm¢ yia amacdhion Tou
Unxaviopoo.

3. Mepiotpéyte 1o e§dptua ot emBupntr Béon.

4. Agnote T AapBi Kat eloaydyete Tov meipo pubuiong atov dioko emhoyn¢ (Ewk. 17).

A NPOXOXH

‘Otav o meipog givar acpahiopévo (peta t pubuion), n Aapn otnpiletar kat makt oo Kipwrtio (Eik. 18).

7 EKKINHZH

Mmavete g Aemideg kdBe @opa mov yepilete to pelepPouap (Ewk. 9). H owotn Nimaven twv Aemidwv katd ™ @don
Kom¢ mepopiCel oo ehdyioto T @Bopd Kar mapateivel T didpkela {wnc. Xpnotporoteite mdva Addt kahrg moldTnTag.

A TPOZOXH

Anayopevetar i xprion avaktnpévou Aadiov! Xpnoponotcite mavra Brodiaonwpevo Mmavtiko.

8 XPHZH

8.1 ANATOPEYMENEZ XPHZEIZ
A TPOXOXH

Mnv exteleite epyacieg Komig oTav o Kaipog dev eival Kako, dTav n opatdTnTa &ival meplopiopévn Kat 6tav ot
Oeppokpacieg civar moAy xapnhég 1} moAd vynAéc. BeBaiwBeite 0Tt Sev umdpyouv §epd khadid mov pmopovv va
néoouv.

A NPOXOXH

Mapadidete 1} daveilete To pnydvnpa povo o€ épmelpa dropa mov eivar eSolKeIWpPEVa e TN AEITOUpPYia TOU Kat
yvopilouv ) owotq xprion tov. Mapadidete emiong to eyyeipidio pe Ti¢ 0dnyicc xprong, To omoio mpémel va
Siapdost o xeprotig mpwv amd Ty évapén ¢ pyaciag Tou.

IBvete Tov KIvNTApa TIPWV TOMOBETAOETE TO Pnydvnpa oto €6apoc. Mnv agrvete To pnxavnpa ywpic emipheyn Katd
\ettoupyia Tou KwvnTrpa.

Aatnpeite T AaPr kaBapr, oteyvi kat xwpic ixvn Aadtou 1j Kavaipiov.

Mnv exteheite epyaoie¢ kovta o€ nAektpika kahwdia.

Npémel va epyaleote povo 6tav ol ouvBKeC 0patdTNTAC Kal GWTIOHOD Eival IKAVOTIOINTIKEC.

Anateitat baitepn mpoooyn dtav xpnotomotovvtal péoa mpoeTaciag ¢ akory, kabwg evbéxetal va meplopicovy v
KavotnTa avrilnyng fixwv mou umodeikviouy kivduvo (evtoléc, orpata, mpogidomotoel KAT.).
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Npénel va giote e§alpeTikd MPooeKTIKoi 0Tav eKTeAeiTe epyacie o emKAvR 1 avapala e64gn.

Nakogte T Nettoupyia Tou pnyavipatog edv n Aemida €pBet oe emagn pe §évo owpa. ENéyxete To pnydvnpa kau
emokevalete Tuxov eSaptipata mov éxouv umootel BAAPN, dv amarteitat.

Natnpeite v Aemida kaBapn kat ywpic dppo. H Nemida pmopei va pnv koBel amoteleopatikd akopn Kai eav umdpyel pikpn
m006TNTA aKkaBapotwy.

Otav tpaPdre Ta khadid ywa va ta KOYETe, MPEMEL va €i0TE MPOETOIUAOHEVOL, WOTE VA HNV TPAVHATIOTETE OTAV XAAAPWGOUV.

H akatdMnAng xpriong Tou pnyavipatog odnyei o€ akipwon ¢ eyyinong Kai amaAayr T0U KATaokevaot amé kdbe evbuvn.
YT mepImTwon auty, 0 XelpLoTAG elval umebBuvog yia (nptéC 1y TPAVHATIGROUC TOU 1biov 1 TpiTWY.
8.2 KANONEZ EPTAYIAX

A TNPOXOXH

Mpw BdAere pmpoota Tov KivnTiipa, Pefarwdeite 0Tt ot Aemideg ev ouvavtouv epmodia Kat 6Tt Sev épyovtal o€
emagn pe éva owpara.

A TPOXOXH

‘Otav o Kvntpag Asttoupyei oto pelavti, ol Aemideq dev mpémer moté va meplotpépovrat. AlapopeTikd,
anevBuvlsite oto e€ouctodotnpévo KEVTpo TEXVIKIG UMOGTAPIENG yia €AeyXo Kal amoKatrdetacn Tovu
npopAfparog.

A TPOZOXH

Me Tov KivnTijpa o€ Aertoupyia, mAveTe mAvia o@IXTd TRV Prpootiviy AaPn pe TO aploTePd Xépt Kat TNV miow
hapn pe 1o de€i xépt (Ewk. 10). Amopakpuvete OAa Ta péPN TOU GOPATOC amd Ti¢ Aemideg Kal Tov olyactipa Tng
efdrpuone. Moté pn xpnopomoujcete Aapn pe otavpwpéva ta xépia. Or 0dnyie¢ autéc 1oxvouv Kat yia Toug
apiotepoyelpeq. Alatnpeite KardAAnAn otdon Katd tn S1dpKEla TG KOMNG.

A NPOXOXH

H éxBeon oe dovioelg pmopei va mpoKalégel TPAVPATIONOUC G dTopa mou pe mpoPAfjpata 6tnv KukAogopia
TOV aiparog 1} vevupoloylkng @uong. AmeuBuvbeite oc ylatpo €4V EPQPAVIOTOUV CWHATIKA CUPTTWHATA, OTI0G
MBapyoc, éNewpn aioBnong, aduvapia n peraPoléc oto Ypwpa Tou Séppatoc. Ta cupmTWpATA AUTA
napovotalovral ouviifw¢ ota SdkTula, oTa Xépla I} 6TOUC KaPMOUC.

A TPOXOXH

Xpnotpomoteite to YPahidt pmopvrovpag povo yia Ty Komn Bapvwv 1} VAKwv amé §9Mo. Mnv kopete pétalia,
MAacTIKd, Totyomotia fj pn 0Ava otkoSopkd uMKd.

A TPOXOXH

Kpatdte mavra 1o Pahidt pmopvrovpag pe ta dvo xépia dtav Aerroupysi o Kwntijpag. Kpatdre ) Aapn tov
Yahidiov pmopvroipag otadepd, avapeca otov avtixelpa Kai ta umdhouma daytula tou xeplov cac. Mn
xetpiCeote 1o Yahidt pmopvrovpag pe éva poévo xépi!

A NPOXOXH

Xpnowponotgite mavra 1o cvotnpa {wvav. Mnv ayyiete 1o KIBWTIO TOU pEIWTPA PETA TRV OAOKAT)pwON TG
epyaciac cag, KINAYNOX ETKAYMATQN.

A NPOXOXH

Mn xpnotpomotgite kateotpappéveg 1 umepBolika @Oappéveg Aemidec. Edv n Aemida dev pmopei va KivnOei,
oP1\0TE TOV KIVNTIipa TIPIV AMOPAKPUVETE TO EUModio.
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A NMPOXOXH
Mnv exteleite epyacie Komig um6 ouVBRKEC LGXUPOU avépou i évtovng BpoxomTweng.

A NMPOXOXH

Mnv ekteheite moté epyacie¢ Komig Otav n opatroTNTa Eival mMEPIOPIOHEVN 1) UMO aKpaie¢ BeppoKpacicc 1
GuvOnKeC mayetou.

A NPOXOXH
‘Otav ot Aemidec ivar eEhattwpatikéc avédvetal o Kivduvog atuynpdtwv.

«  EAéyxete 1o ouotnpa Komic. Mn xpnotpomoteite moté Aemidec mou pgavifouv oTopwon, pwypEC 1 pOopd.
«  ENéyyxete eav n) ouokeun Aettovpyei owotd. EAéyxete eav Ta ma§ipadia kau o1 Bideg eivar Kaha o@iypéva.

A TPOXOXH

Ie nepimtwon ap@iBohiwv oxetika pe t Xprion, amevOuvbeite oc évav &dikd. Emkowwviiote pe tov
auTimpoownd oa¢ N To cuvepysio oépPi¢ oag. Amo@elyete TNV EKTEAEON €PYaOIV OV UmEPPaAivouv Tig
Suvarétntég oag.

Otav ofrvete Tov KIvnTpa, GMOHAKPUVETE TA GKPA TOU OWPATOC 0a¢ amo To 6UOTNHA KOMAC PEXPL O KvnTApag va
akwntomotnei mMRpwe.

Anauteitat 16taitepn mpogoyl katd v Ko, kabw¢ pmopei va ektogeuboly koppdtia kKhadwy.

Mnv exteheite epyaoieg komic moAU kovtd oto €dagog. Mmopei va ektoeuBouv meTpeg Kat dAa avTikeipeva.

ENéyxete edv oto ywpo epyaciac umdpxouv nhektpikd kahwdia, éviopa Kat {wa, kAm. i GMa avTikeipeva mou pmopei va
mpoKaAéoouy {nuud 0To cUoTNHA KoM, OMwG PETANMKA avTIKEipEva.

Y& mepimwon mpOOKPOUONG PE KATOL0 QVTIKE(UEVO 1) 0€ MepimTwon Eviovwv Kpadaopwv, oPRoTe apéow¢ T OUOKEUN.
Anocuvbéote To kahwdlo Tou moMamhaotaoti ané to pmouli. Befawbeite 6T n ovokeun Oev éxer umootel BAAPN.
Emokevdote Tuxov PAABeC.

e mepimwon €uepadne Twv Aemidwv katd v epyacia, offioTe Tov KWNTAPA Kal MEPIUEVETE péKPL Va akivnTomonBei
m\ipw mptv kaBapioete Ti¢ Aemidec. Amoouvdéate To Kahwblo Tou moMamhaotaot amé To pmoudi.

Xpnotpomoteite mMAvta MPOGTATEVTIKA yAvTia epyaciag Katd Tnv emokeur Tou ouotipatog komic (Ei. 11), kabwg eivau
€§AIPETIKA atyunpo Kat propei va mpokAnBei Tpavpatiopoc.

AnaogaiCete T poyAd Tou yKallou poNic ohokAnpwBel n epyasia Kommg Kat agrvete Tov KnTRpa va Aertoupyei 0to
pehavti. Edv to Yahidl pmopvovpag Aertoupyei &v Keve, e Tov KNTRpa o€ VPNAEC 0TpoQES, pmopei va mpokAnBei meprtn
@Bopd 1y {nuia ot Aemida kat oTov KivnTApa.

e mepimtwon Epppadng Twv Aemidwy pe peydha koppdtia khadiwv i AMa avtikeipeva, oBrvete apéows Tov Kvntipa mpwv
AMOKATAOTAOETE TN Aeltoupyia Twv Aemidwv.

Kpatdre otabepd to wahidt pmopvtovpag (B, Ew. 12) dtav Aerroupyei o kvntipag. Ta ddyxtuda mpémel va mepifdMouv
AaBn, evay ot avtiyelpeg mpémel va Bpiokovtat Ktw amd T Aaph.

/\  NPOEIAOMOIHEH
TomoBeteite mavra To pnydavnpa oo £8agog pe Tov Kvntipa ofnoto, omw¢ @aiveral oty Ewk. 13.

Nepiodoc kKhadépatog
Tnpeite OMoug Toug €BVIKOUG Kat TOTMKOUG KAVOVIOHOUC OXETIKA e To KAAOepa.

PuBon e€apriparoc Yahdiov pmopvrovpag (Eik. 14)

H ywvia Tou Yahidlov pmopvtobpag w¢ mpog Tov owhjva petddoong pmopei va petatomotei o 11 Béoec amd 0° (mAqpng
éktaon) €wg 90° (opbn ywvia) eite mpog Ta mavw &ite mpog Ta KATw (MAfpng dadpopry 180°) (Eik. 15).

Mnopeite emiong va Simaoete To €§ApTnHa 0ToV GWARVA HETAGOONG yia va OleUKOMIVETE T HETaQopd TOU AoQaANOpEVO oty
€l0ikr Bon.
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A TNPOXOXH

Anayopeletar avaTnpd n Asttoupyia Tov Kivntiipa pe 1o e§dptnpa Tomodetnpévo ot Béon petagpopdc.

Awadikacia puBuiong:

1. IPRote Tov KvnTrpa.

2. Tpapnéte ™ Aapn ywviakic puBpiong (A, Eik. 16) kat meplotpéyte TV aplotepdoTpoPa yia amacpalon Tou pnxaviopoy.
3. Mepiotpéyte to €§dptua ot emBupntr Béon.

4. Agrote T AaBn Kat elodyete Tov meipo puBuiong oto dioko emoync (B, Ew. 17).

A NPOXOXH

‘Otav o meipog sivar acpahiopévog (peta ™ pubuion), n Aapn otnpiletal kat makt oo Kipwtio (Eik. 18).

83 TEXNIKH T1A THN KOMH OAMNOY

Kopete mpwta Ti¢ 600 meupég Tou Bapvou ka Téhog To mavw pépoc. H mpowdnon mpémel va eivar apyn, €181kd otV mepimtwon
Komi¢ moAv mukvav Bdpvwv. Edv o Bapvog BéNel mOND kKAddepa, KOYTE ToV OTASIAKA e TEPIOOOTEPA TTEPAONATAL

Katakopuepn komi: Koyte pe toéoeid kivnon amd kdtw mpog Ta mAve Kat aviotpopa, XpnotHomolwvTag Kat Ti¢ MAeupéq
v Aemidwv (Eik. 21).

Opt{ovria KomR: a kahUtepn moldTnTa KOm¢, Xpnotomotrote t Aemida pe khion (5+10°) otnv KatehBuvon ¢ Kivnong
kom¢ (Ew. 22).

Kom mavw amé to ke@dhu: Xpnowonolwvtag to Yahidt pmopvtovpag (Ek. 23), petakwviote 1o Yahidt pmopvtolpag
Mave amd To ke@Aht pe Kwnoelg de§1a-aplotepd, yia va éxete peyahn aktiva dpdong YnAd.

A NPOXOXH

Mnv mevare ta umoAsippata TG KOM¢ 6TOV KA0 TwV oIKIaK®V amoppippdtwv. Mmopouv va Xpnoipomo8oiv
Yia KOPToGTOmoinon.

A TNPOXOXH

AkolouBsite mavra Tig odnyiec acpaleiac. To Yahidt pmopvrolpag Mpémel va XprotpomolEiTal pévo yia Ty
KOmn JKpwv Bapvwv. Amayopevetat n Tomofétnon otov duvapodotn Tov Yahidioh pmopvrovpag e§apTnpdTwy
1} GUGTNPATWVY TTOV §EV GUVIOTWVTAL GG TOV Kataokevaot). Mnv to Xpnotpomotsite yia to kKAadepa Sévipwy iy
yla TV KOomn X0ptwv.

8.4 TEXNIKH T1A THN KOITH XOPTON

MNa kahvtepn moldtnTa Kommg, xpnotpormotjote ) Aemida pe khion (5°+10°) oty katevbuvon ¢ kivnong KomAc. H xprion Tou
YwVIaKo) BapVOKOTTIKOU EMTPEMEL TNV KO TOU X6pTOU 0 SUOKOAEG OUVBNKES (). 0€ MapTéPLa Kovtd 0To dpopo) Xwpic va
ekopevooviCovtal avtikeipeva, Omwg yla mapddetypa oty komn pe vipata vaov 1 dioko.

9 LYNTHPHZH
A NPOXOXH

«  Katd m didpkela Tng ouvTiipnong mpémel va XproIHOMOLEITE MAVTA TA TPOGTATEVTIKA yavTLa.

«  Mnv ekteheite epyacieg ouvtipnone pe tov Kwvntipa {€0td. IPROTE TOV KIVNTHPA KAl AQROTE TOV Vd
Kpuwoel. Ekteléote T ouvTipnON pe Tov KivnTipa ofnoto Kat o pmouli amoouviedepévo.

« H pn extéheon ouvtipnong N n €o@alpévn ocuvtiipnon, N agaipeon | N tpomomoinon Twv Slatafewv
ac@aleia¢ B/Kat n XpRon pn yviciwv avtaAAakTiKwv pmopei va odnyrcovv oty mpokAnon cofapwv i
Bavatnpopwv TPAVPATIOHWY TOV XEIPLOTH R TPITWV.

Mn xpnotporoteite Kavoto (peiypa) yia epyaoie¢ kaBapiopoy.
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9.1 AEITIAEX (EIK. 27)
Agaipeite pepiké popéc To ma&ipadt (1) kau t Pida (2) kar kaBapilete ta dhata.

A TPOXOXH

Tuviotdtal va o@iyyete Kahd T Bide¢ Twv Aemidwv. To cuykpétnpa Aemidwv éxel oxediaotei yia autoparn
avaktnon tov t{dyov petafv Twv Aemidwv.

9.2 FONIAKOX MEIQTHPAX (EIK. 19)

ENéyxete T 01dBpn Tou ypdoou KdBe 50 wpeg Aertoupyiac. Edv amarteital, mpoobéote 5+10 g ypdoou pe §iBetovyo porupdaivio
Efco kwd. 4173238B kat Oleo-Mac kwd. 001000677B.
MNa evatikn ypnon, ypasdpete kabe 20 wpeg.

9.3 MEIQTHPAX AEIIAQN (EIK. 20)

ENéyxete T otdBpun Tou ypdoou kdbe 20 wpeg Aerroupyiag (Ewk. 24). Edv amarteitar, mpooBéote 15+20 g ypdoou pe §ietovyo
polupdaivio Efco kwd. 4173238B kat Oleo-Mac kwd. 0010006778.
MNa evtatkn xpnon, ypasdpete kdbe 20 wpeg

9.4 AKONIXIMA (EIK. 28)

Kpatdte mdvra T Aipa akoviopatog 1y Tov meipo Aeiavong umd ywvia 45° ¢ mpog To enimedo ¢ Aemidag kat:
« Axovilete mdvta mpog TO KOQTEPO AKpO.
Mpoaé€te 0Tt n Nipa k6Bel povo mpog T pia katehBuvon. ZNKWOTE TV KATA TV EMOTPOQH.
Anopakplvete Ta umoheippata and ™ Aemida pe mETpa akoviopatoc.
Agaipeite moAD Aiyo LAIKo.
«Tlpw amd my emavatomoBétnon Twv akoviopévwy Aemidwv, amopakpOVeTe Ta umoNeippaTa Mipapiopatog Kal ypacdpete Tiq
Aenidec.

Mnv emyelproete va akovioete @Bappévn Aemida. Metagpépete v o€ €§ouclodotnpévo Kevtpo TeVIKAG umoothpiéne 1
AVTIKATAOTAGTE TV.

9.5 ‘EKTAKTH LYNTHPHZH

Tuviotdral o yevikog éheyyoq amé eSedikeupiévo Tegvikd Tou Siktuou umootpiéng oto téhog¢ g oeldv, €av n xpron Tou
pnxavipatog €ivar eviatikn, 1 kaBe dvo xpovia, edv n xprion eivar Kavoviky.

Mnopeite va Bpeite 1o minoiéotepo E€ouatodotnpévo kévtpo texvikng umoothpiéng otn dtevbuven:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A NPOXOXH

«  'O\eg o1 epyacie ouvtipnoNG mov dev avagpépovtal 6To mapov Eyxelpidio mpémel va ektehovvrat amd To
ESouciodotnuévo kévtpo texvikii¢ umootpiéne. NMa va Siacpahotei n ouvexii¢ Kat opaln Astroupyia Tov
pnxavijparog, xpnotpomoteite povo FNHZIA ANTAANAKTIKA yia v avrikardotaon Tuxov e§aptnpdtwy.

«  Tuxdv pn efouclodotnpéveg Tpomomoujoelg 1j/Kat n XpRoN EN YVAGIWYV avTaANOKTIKOV pmopei va
odnyfioouv otnv mpokAnon cofapwv 1 BavaTNPOPWV TPAUHATIOHWV yla TOV XEIPIOTH N TPiTou¢ Kat
amoteAoUV artia ApESN AKUPWONG THC EYYUNONG.

IHMEIQOZH

[a meploadTepeg mMAinPoPopiec OXETIKA e TN GUVTAPNON TOU KIVNTAPa, avaTpéfTe 0To EyXelpidlo Xprong kai ouvtipnong Tou
KIVNTAPQ IOV EMOUVATTTOVTAL 0TO MAPOV EyXELpidlo.
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9.6 ITINAKAZ LYNTHPHZHZ
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Ta mapakdtw Sactipata cuvtiipnong WGXUOUV HAVO yia ; s & o E
Kavoviké ouvBnKke¢ Aettoupyiag. Ev n kabnpepwvi oag spyasia | & - b § e
amatei Aettovpyia peyahiTePn TG KAVOVIKIG ) EMKPATOUV 5] E ‘§_ S E
oKANpEC oUVONKES KOmN¢, TOTE Ta MPOTEIVOpEva SlacTiipata Oa g S | & 3 =
TIPEMEL VA GUVTOPEVTOUV KatdAAnAa S | & = E S
QU S =
= = S
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5
=
, . EmBecypnon (Slappoéc, pwypéc kat
OMKAnpo To pnxdvnpa 9B0pd) X X
EmBewpnon: (nuuég, Tpoxiopa kat Y .
Aenida pBopd
Axoviote X
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OMeg o1 Bideg kat Ta madipadia pe
€0koAn mpooPaon (extoc amd Ti¢ | EAeyxog Kat ek véou a00QIEn X
Bideg Tou Kappmpatép)

10 METAQOPA (EIK. 25, EIK. 26)

Edv Béhete va petagépete o Yaridl pmopvtolpag, oProte Tov KvnTipa Kat TomoBEToTE TO MPOSTATEVTIKG Aemida.
Aimwote To €§dppa oto owAiva petddoong yia va dieukohivete T petagopd Tou acpahiopévo oty ik Béon. Na avty
 dladikacia, avatpéte oto kepdhato Pubuian eéaptriuarog Yakidiod pmopvrovpag (Eik. 14).

A NPOXOXH

la ™ peragopd tov pnyavipatog pe oxnpa, fefawdeite 6Tt To pnydvnpa éxel 6Tepewdei owoTd Kan oTabepa
0T0 OXnpa Xpnotpomolwvrag Ipdviec. To pnxdvnpa mpémel va petagépetar o€ opi{ovria Béom, pe kevo
pelepPoudp, TNPWVTAC EMiONC TOUG LGXUOVTEC KAVOVIGHOUG PETAPOPAC Yia PNXavijHaTa autoy Tov TUmov.

1 ANOO'HKEYZH

'Otav 1o pnyavnua dev mpokertat va xpnotponownbei yia peyho xpoviké drdotnpa:
Aadworte T Aemida pe Aiyo Mddt yia va amogevyBei n okouptd.

+  TomoBetfote T0 MpooTaATEVTIKG Aemidac.
TomoBetiiote 10 mpootateuTikG Aemidag kat Simhwote To e€dpTNHA 6TOV GwAva petddoong.
OQuhaooete TO PNYAvNpa PE OTEYWO XWPO, XWPIC va épyetal o€ emagn pe To ddmedo, edv eival duvatd, pakpid and mnyég
Beppotnrac.
01 dadikaciec yia ™ Béon o Aettoupyia petd amé xewepwn amoBikevon eivar idieq e exeiveg mov amatrolval yia Ty
KavovIKi| ekkivnon tou pnxavipatoc (BX. kepdhato 7 Exkivnan).
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12 MPOLTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOX

H mpootacia tou mepidMovtog amotelei Baoikny mpoimdBeon katd T Xprion TOU pnyavipatog, mPO¢ OQeNo¢ TOGO TOU
avBpwmou 600 Kal Tou mepIBAMovToC.
« Opovtiote va pnv evoxheite TOUG YeitovéC 0ag.
Tnpéite mMOTd TOUC TOMKOUC KAVOVIGHOUC Yia TNV amoppLyn Twv UNKWY [ETd TV Komm.
Tnpeite mMOTd TOUC TOMKOUC KAVOVIGUOUC Yl TNV amdppiyn ouokevaolwv, Aadiwv, Beviivng, pmatapiwv, @iktpwy,
Kateotpappévay e§aptnpdtwv | dMwv otolyeiwv mou emBapivouy To mepiBdMov. Ta VAIKA autd dev mpémel va
amoppintovtal ota amoppippata, aMd va Saywpilovtar kai va petagépovial oc €18Ikd Kévipa ouMoyn¢ omou Ba
avakukhwBolv.

12.1  AIAAYZH KAl ATOPPIYH

Xe mepimwon amoéoupone, To pnydvnua dev mpémel va amoppintetal oto mepBAaMov, aAd va mapadidetal o€ éva kévipo
ouMoync.

Ta meploodTepa UNIKA TOU XPNGIHOTOLOUVTAL Yo TNV KATAGKEUH Tou pnxavipatog eivat avakukhaoipa. Oha ta petahikd
eCaptpata (amd xdAuBa, ahoupivio, opeiyahko) pmopolv va mapadoBolv o€ éva kévtpo avdktnong atdrpou. Na minpogopiec,
angvBuvBeite oy unnpeoia culoyn¢ amoppippdTwy TG meploxi¢ oac. H amdppiyn Twv amoppiupdTwy mou mpoépyovtal and
) 8idhvon Tou pnxavipatog mpémel va yivetal pe @IAiko Tpomo yia to mepiBaNov, amopedyovtag T pumaven tou £ddgoug, Tou
aépa Kat Twv vddTwv.

NMpéne va peitan o€ kA mepimrwon n GXETIKN 16XUOVCA TOMIKR VopoOssia.

Yy nepimwon didhuong Tov pnyavripatog, mpémel va kataotpéyete Ty etikéta ¢ ofpavong CE padi pe To mapov eyxetpidio.
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13 MIZTONOIHTIKO EMTYHXIHX

To pnxdvnua €xel oxedlO0TEN Kal KATAOKEVAOTED OULQWVA e TIC IO TIPONYMEVE TEXVIKEG mapaywyi¢. H kataokevdotpla etaipeia mapéyel
£pylnon yia ta mpoiévta g yla pia mepiodo 24 pvev amd Ty nuepopnvia ayopds, yia IWTIKY Kat epacttexvikn xpnon. H eyyinon toxvet yia

12 pAveg oV MePIMTWon emayyeApaTikng xpRong.

levikoi 6pot eyyonong

1. H éeyonon woxvet amé v npepopnvia  ayopdc. H «  Emeppdocwv amo pn €§oulodotnpévo mposwiko.
Kamgkzud(npla etapeia gvrlkaemq Swpedv péow Tou 6u<n')oy 5. H atookeviopia etaeia Sev mapéxel eyonon yia ta
nu))\nqswv KaL TEQVIKNG  UT00 Tipiéne Tf‘ yz)\unmuan!(a avalwolpa UNKkd kat T e€aptApata mou UmOKewTal of
s{aprr]uura \oyw aotoyia u)mfou, snsEspyaolac | mapaywyic. Quatohoyki @Bopd Katd T Metroupyia.

H eyyonon ,&V KTapyet Ta VOUId Sikapata Tou ayopaot) 6. H eyyonon dev kahimel epyaoiec avaBabyiong 1y Bertiwong Tou
mou mpoPAénel o Actikd¢ Kodika¢ yia Tig ouvvémeles amé poioVIOC
s}\anmum'a " npoB)\nyam o é,mneiuivou, npotovtoc. - 7. H eyynon dev kahimel epyacie¢ puBpiong Kat ouvtiipnong mou

2. To teqvikd mpoowmiké mapepBaivel o Tayitepo Suvato evidg WTopel Vo gival QMapaiTTEC Katd TV MepioBo oydog TG
WV XPOVIKWY opiwv Tou kaBopilovtar amd T avdykeg Eyynonc

3 (r)pyavu)cnc. ) - Aai ] 8. MiBavéc BAdBec mov mpokaholvTal Katd T peTagopd mpémel va

- 1la TV apoxn UmogThpISn¢ GTo MAAIGIO e Eyyunong, EMmonpaivovtal apéows oTo [eTapopéa, SLaPOpETIKA N eyynon
npéngl va emdsifere oto e€ovciodotnpévo mpoowmké ey w0yel
10 TGTOTOWTIKO EYyunonc, 1leou Tapexetat "; paKAT®, 9. TNa Ttoug Kkwntipe¢ AMwv etapeiwv (Briggs & Stratton,
o)q??ukusvg ano tov npop;\]ltum Kau oupmAnpwpevo Tecumseh, Kawasaki, Honda kAm.) mou xpnotpomololvtar ota
TAMPWE, KATWE KAl TO TUHOAOYIO ayopdc 1 T VOULHN pnxavipatd pac, toxOet n €yynon Tou KOTAOKEUAOTH TOU
amddei§n pe TNV nuepopnvia ayopdc. KVTpa.

4 H eyyinon dev wyber oe neplmuon: 10. H eyyonon dev kahumrel evdexdpeveq dpeoeg 1 éupeoec PAaPec

« Epgavoic éMewpng ouvtipnong.

«  Eogahpévng xprong i} Tpomomoinong Tou mpoiovTo.
« Xprong akatdMnAwv NavTIK@Y i KQUGiHwy.

« Xpong pn yvnolwv avtaMaktikwv 1 e§aptnpdtav.

‘Evtumo eyyunong

1| atuyipata mov ogeiovtal o€ PAABEC ToV pnyavipatog 1 o€
avaykaotiky  Slakom) ¢ XpAong Tou yia peyaho Xpoviko
Sldotnpa.

Kowrte kat supmnpaote To évtumo eyydnong mou UMApyel 6To Tiow PEPOS autol Tou eyyelptdiou.
Neptypagn mediwv éviumou eyyonong (WARRANTY FORM):

1. MONTEAO 4. Mn oteilete To amokoppa! Emovvdgte To pévo o€ evdexopevn
2. AP. XEIPAY aitnon TeyvikiA¢ eyyonong.
3. ATOPAZTHX 5. HMEPOMHNIA

6. ANTINPOXQMOX.
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14 ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

A NPOXOXH

«  IPnvete mdvta 1o pnxdvnpa Kat amoouvdiete o pmouli mpv amd TV ektéheon OAwv Twv S10pBwTIKWV
€AEYXWV TTOU GUVICTWVTAL OTOV TAPAKATW TiVaKA, EKTOC €Av opileTal pntd 0Tt TO pnYdvnpa mpémel va
Aertoupyei.

«  Edv diepeuvnBolv ole¢ ot mbavé¢ arie¢ Kat to mMpOPAnpa mapapével, EMKOWWVIOTE ME éva
efoualodotnuévo Kévtpo TeXVIKiG umootnpiénc. Edv eppaviotei kdmolo mpopAnpa mov dev avapépetal
GTOV TVaKA aUTO, EMKOWWVAOTE PE éva £§0UGL080TNIEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENC.

NMPOBAHMA MIOANEE AITIEX AYZH

Emkowwvrote pe 1o e§ouatodotnpévo

Eopalyévn tomoBétnon Aemidag. KEVIpO TERVIKI UMOOTAPIEN.

0 Kivntipag maipvel gmpootd Kat Aertoupyei,
aM\a n Aemida dev Kiveital.

Kateotpaupém Aenia. Emkowwvnote pe 1o §ouatodotnpévo

A TNPOXOXH KEVTPO TEXVIKIG UMooTAPIENG.
Mnv ayyilete moté v alvoida otav Tpl[%ﬂ 1} BAABN Tou owAqva EI’TlKOIV(JL)V[']OTE' e 10 s§oumoéornuévo
0 Kwntipag Aerovpyei. perddoang. KEVTPO TEXVIKIG UMoTHPIENG.

YnepBohikn o0o@iEn Pdwv Aemidac | Xahapwote Tig Pidec e Aemidag.
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1 GiRi$
Bir Emak iiriiniinii segtigiiniz icin tesekkiir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaaniz icin her zaman hizmetinizdedir.

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalar dnlemek icin, bu kilavuzu azami dikkat gdstererek okumadan
calismaya baslamayin.

Bu kilavuz, kullanim omrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

iSITME KAYBI RiSKi. Normal artlarda bu motorun kullanimi sirasinda kullania giinliik 85 dB (A) degerine denk
veya daha yiiksek bir giiriiltiiye maruz kalabilir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira gesitli parcalanin igletimiyle ilgili agiklamalar da
verilmektedir.

NOT
Bu kilavuzda yer alan aciklamalar ve cizimler tamamen baglayic ve zorlayia 6zellik tagimamaktadirlar. Uretici, her
seferinde bu kilavuzu giincelleme yikiimliliigi olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma hakkini sakli tutar.

Sayilar 6rnek amaclidir. Gercek bilesenler gosterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidiiniiz olmasi halinde, bir Yetkili Servise
basvurun.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, bdliimlere ve paragraflara ayrilmistir. Her paragraf, ait oldugu bélimiin alt maddesidir. Bashklara veya paragraflara
yapilan atiflar, “bdlim” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili béliim sayisi ile belirtilir. Omek: “béliim 2”.

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, dzellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da icermektedir. Bu tiir paragraflar,
asagida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

Kaza veya kisisel yaralanma, dliim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

A\ KAz

Makinenin veya bilegenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlarinin talimatlarina ilave bilgiler verir.

Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandinimistir. Sekillerde gdsterilen bilesenler, uygun sekilde harfler
veya sayllarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilegen C'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce
"(C, Sek. 2)".

2 SEMBOLLER VE iKAZ iSARETLERI (SEK. 1)

Makineyi kullanmadan dnce kullanim ve bakim kilavuzunu okuyun.
Kask, gozliik ve kulaklik takin.

Makine tipi: GIT BICME MAKINESI.

Garanti edilen ses giicii seviyesi.
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Seri numarasi.
CE uygunluk isareti.

Uretim yil

® N oW

Yiizeyler sicak olabilir.

9. Bu sembol, UYARI, TEHLIKE ve iKAZI ifade eder.
10.  Koruyucu eldiven takiniz.

11, Ellerinizi kesme aparatlarindan uzak tutunuz.

12. Koruyucu ayakkabi giyin.

3 ANA PARCALAR (SEK. 2)

1. Bicaklar 7. Sabitleme vidalan

2. Bigak korumasi 8. Agsal rediiktor

3. Bicak rediiktdrii korumasi 9. Bicak kilifi

4. Bicak rediiktori 10. Se¢me diski

5. Agsal rediktor yaglayicisi 11. Bicak rediiktorii yaglayicisi
6. Agisal ayarlama kulpu 12. Adaptor

4 GUVENLIK KURALLARI

A DIKKAT

Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S model akiilii tirpanin tahrik iinitesi ile birlikte monte edilen ¢it bicme
aksesuarini kuII_amrIgen, tahri!(_ iinitesi kilavuzunu ve EHC 52 aksesuar kilavuzunu birlikte kullanin ve béliim
2.2 MAKINEYLE iLGILi GENEL GUVENLIK UYARILARI kismindaki bilgileri asagidaki uyanlarla birlikte dikkate alin:

«  VYiiksek cit bicme makinesini bagimizin iizerinde kullanirken, daima bir bas korumasi kullanin. Diisen
dokiintiiler, ciddi kisisel yaralanmalara sebebiyet verebilir.

« Elektrik carpmasi riskini azaltmak icin, cit bicme makinesini asla elektrik hatlarinin yakininda
kullanmayin. Elektrik hatlarina temas veya elektrik hatlarinin yakininda kullanmak, oliimle
sonuglanabilecek ciddi yaralanmalara veya elektrik carpmasina neden olabilir.

A DIKKAT

Makine, dogru kullanildiginda hizli, rahat ve etkin bir aractir. Eger dogru bir sekilde kullaniimazsa veya
gerekli onlemler alinmazsa tehlikeli bir alete doniisebilir. Isinizin daima zevkli ve giivenli olmasi i¢in, burada
asagida yer alan giivenlik kurallarina ve kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gosteriniz.

A DIKKAT

Makinenin ategleme sistemi, cok diisiik siddetli bir elektromanyetik alan iiretir. Bu alan bazi pacemaker'lan
(kalp pili) etkileyebilir. Ciddi veya oliimciil yaralanma riskini azaltmak icin, pacemaker kullanan kisiler bu
makineyi kullanmadan once doktorlarina ve pacemaker iireticisine danismalidir.

A\ DIKKAT

Nesnelerin firlamasi riski. Daima onayli bir goz korumasi kullanin. Kesme iinitesinin korumasina dogru
egilerek calismaktan kaginin. Goziiniize tas veya korliige ya da diger ciddi yaralanmalara neden olabilecek
baska nesneler ¢carpmasi riski s6z konusudur.
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A DIKKAT

icten yanmah motorlarla calistinlan aletlerin uzun siireli kullanimindan kaynaklanan titresimlere maruz
kalinmasi, dolasim bozuklugu veya anormal siskinlik sorunu olan kisilerin parmaklarinin, ellerinin ve
bileklerinin kan damarlarinda veya sinirlerinde lezyonlara neden olabilir. Soguk havalarda uzun siireli
kullanim saglikh insanlarin damarlarinda da hasara yol agmaktadir. Parmaklanimizda, ellerinizde veya
bileklerinizde uyusma, agn, gii¢ kaybi, deri renginde veya dokusunda degisiklikler veya dokunma kaybi/
hissizlik gibi belirtiler yagarsamz, makineyi kullanmayi birakin ve tibbi yardim alin.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

« Kullamim sekli hakkinda 6zel olarak bilgilendirilmeden cit bicme makinesini kullanmayin. ilk kez kullaniyor olmasi halinde
operator sahada kullanmadan 6nce deneme yapmalidir.
Makine sadece fiziksel sagligi yerinde ve kullanim kurallarini bilen yetiskin kisiler tarafindan kullanilmalidir. Makineyi
cocuklarin kullanmasina izin vermeyin.
Fiziksel bir yorgunluk, alkol etkisinde veya alinmis bir ilag etkisinde olma gibi durumlarda makineyi kullanmayin.
Fularlar, bileklikler veya makine ya da bicaklara takilabilecek diger esyalar takmayin. Kesilmeye karsi korumali dar giysiler
kullanin (bkz. 5 Kisisel koruyucu ekipmanlar (KKE) bolimi).
Koruyucu kaymaz ayakkabilar, eldivenler, koruyucu gozliikler, kulak koruyucular ve koruyucu kask kullanin (bkz. 5 Kisisel
koruyucu ekipmanlar (KKE) boliimdi).

+ Makinenin kullanimi esnasinda calisma alaninin 15 metre icinde kimsenin bulunmasina izin vermeyin.

« Calisma alani tamamen temizlenip bosaltilincaya kadar kesme iglemine baglamayin. Elektrik kablolarinin yakininda kesim
yapmayin.
Ozellikle merdiven ve taburelerin bulundugu ortamlarda daima sabit ve giivenli bir konumda kesim yapin.
Makineyi iyi havalandirmali yerlerde kullanin, patlayici ortamlarda, yanici veya kapali ortamlarda kullanmayin.
Bicaklara dokunmayin veya motor caligir durumdayken bakim yapmayin.
Tehlike ve giivenlik isaretlerini iceren etiketleri daima iyi kosullarda tutun. Hasar gormeleri veya yipranmalan halinde
bunlar zaman kaybetmeden degistirilmelidir (bkz. 2 Semboller ve ikaz isaretleri (Sek. 1) bdlimii).
Makineyi bu kilavuzda belirtilenlerden farkli amaclar icin kullanmayin (bkz. béliim 8.1 Yasak olan kullamimlar).
Makineyi motoru caligir halde birakmayin.

+ Bakim islemleri i¢in daima talimatlanmiz takip edin.

« Makineye iiretici tarafindan tedarik edilmeyen aletlerin takilmasi yasaktir.

«  Givenlikle ilgili olan veya olmayan tim parcalarinin caligir durumda oldugundan emin olmak icin makineyi giinlik
kontrolden gecirin.
Hasar gormii, hatali tamir edilmis, yanlis monte edilmis veya kurallara uygun olmayarak degistirilmis bir makineyle
calismayin. Yalnizca tabloda belirtilen uzunluga sahip biaklan kullanin (bkz. sayfa 8).
Normal bakim iglemleri disinda islem ve tamirleri tek basiniza gereklestirmeyin. Sadece bir Yetkili Servise basvurun.
Acil bir durumda, gaz kolunu hemen birakin.
Ugiincii sahislarin veya sahip olduklan mallarin maruz kaldigi kazalardan veya risklerden makine sahibinin veya operatdriin
sorumlu tutuldugunu unutmayin.

« Servis disi kalmasi gerektiginde, makineyi acikta birakmayin, dogru yerlesimi temin edecek Saticiya teslim edin.

« Makineyi sadece uzman kisilere ve makinenin isleyisini ve kullanimini iyi bilen kisilere verin ve kullandinn. Ayni zamanda,
kullanmaya baslamadan dnce okumak iizere kullanim talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.
Baska herhangi bir aciklama veya dncelikli miidahale icin her zaman Bayinizle iletisime gegin.

+ Bu Kilavuzu itinayla saklayin ve makinenin her kullanimi 6ncesinde bu Kilavuza bagvurun.
Bicaklar hasar goriirse, kirilirsa veya gikanlmis durumdaysa, bicaklari daima derhal degistirin.
Bu giivenlik kurallarinin tiimii gerek kesme makinesi olarak gerekse motorlu tirpan olarak kullanilan aksesuarlar icin
gegerlidir.

121



5 KiSiSEL KORUYUCU EKIPMANLAR (KKE)

Makineyi kullanirken, gerekli emniyet agisindan her zaman icin onayl bir koruyucu giysi giyin. Koruyucu
giysilerin kullanimi yaralanma riskini ortadan kaldirmaz, fakat bir kaza halinde yaralanmanin etkisini
azaltirlar. Uygun koruyucu giysiler se¢imi hakkinda bilgi almak icin satianiz ile temasa gegin.

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet giyin. Ceket, onliik, koruyucu
dizlik aksesuarlar idealdir. Calilara takilabilecek gevsek giysiler, esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayiniz. Saglarinizi
toplayin ve korumaya alin (6medin, bir esarp, baglik, bir kask vs. ile).

Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan giivenlik ayakkabilari giyiniz.

Koruyucu gozliikler veya yiiz koruyucu siizgecler takin.

Giiriiltii onleyici aparat takin; ornegin kep veya susturucu aparatlar gibi. Sesli tehlike sinyallerinin (bagirma,
alarmlar, vs.) isitilmesi kisitlanacagindan, isitme koruyucularin kullanimi daha fazla dikkat ve tedbir
gerektirir. Motoru durdurdugunuz anda isitme korumasini daima ¢ikarin.

Titresimlerin maksimum emilimini saglayan eldivenler giyin.

6 MONTAJ
NOT

ONERILEN KOMBINASYONLAR:
EHC 52 cift bigme makinesi aksesuarninin kesme makinesi olarak ve Loop kulplu akiilii tirpanlarla kullanilmasi nerilir.

A\ DIKKAT

EHC 52 ¢it bigme makinesi aksesuarinin takii oldugu tiim motorlu tirpanlar, tekli ve cift aski ile
donatiimahdr.

6.1 ADAPTORUN BORUYA TAKILMASI

Adaptoril, yerine oturdugunu belirten Klik sesini duyana kadar iterek takin.

6.2 EHC 52 AKSESUARI

EHC 52 cit bicme makinesi aksesuarinin, 24/26 mm capinda transmisyon/tahrik borusu olan sert ve sirt tipi motorlu tirpanlara
takilmasina izin verilmektedir.

EHC 52 montaj islemleri sirasi:

1. Cit bicme makinesinin transmisyonundaki/digli kutusundaki iki sikma vidasini (B, Sek. 4) okla gdsterilen referansa kadar
(Sek. 4) biraz saga ve biraz sola dondiirerek gevsetin ve rediktdriin izerine takin. Borunun ucu sikistirma yuvasinda
(Sek. 5) artik gdriinmediginde, boruyu durana kadar ileri dogru itin.

Dogru calismasini saglamak icin, transmisyon borusu, ¢cap degerine bagl olarak ¢im bigme/kesme makinesinin rediiktdriine
girmelidir:

Transmisyon borusu @ 24, yaklasitk 52 mm (Sek. 6), adaptorli (12).

Transmisyon borusu @ 26, yaklasik 45 mm (Sek. 7).

2. (it bigme makinesinin iki sikistirma vidasini (B, Sek. 8) sonuna kadar sikin.
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63 AVARLAMA iSLEMININ SIRASI

1. Motoru kapatin.

2. Agi ayar kolunu (A, Sek. 16) cekin ve mekanizmadan ayirmak icin kesime uyqun sekilde dondiiriin.
3. Aksesuar istenen pozisyonlara (konumlara) dondiiriin.

4. Sapi serbest birakin ve ayar pimini segici diske (Sek. 17) takin.

Digli pim takiliyken (ayarlamadan sonra), ayar kolu tekrar yuvaya ($ek. 18) dayanir.

7 CALISTIRMA

Tanki her doldurdugunuzda bicaklan yaglayin (Sek. 9). Kesme islemi esnasinda bicagin dogru bir sekilde yaglanmasi,
siirtiinmeyi minimuma indirir ve bdylece aletin dmriini uzatir. Daima iyi kalite yag kullanin.

Geri doniistiiriilmiis yag kullammi yasaktir! Her zaman icin biyolojik agidan kendi kendine yok olabilen
yaglayialar kullaniniz.

8 KULLANIM

8.1 YASAK OLAN KULLANIMLAR

A DIKKAT

Kotii havalarda, goriisiin zayif oldugu, ok soguk veya yiiksek sicakliklarda kesim yapmayin. Diisebilecek kuru
dallar olup olmadigini kontrol edin.

A DIKKAT

Makineyi yalnizca uzman kisilere ve igleyisi ile kullanimini iyi bilen kisilere veriniz ve kullandiriniz. Ayni
zamanda, kullanmaya baslamadan once okumak iizere kullanim talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.

Makineyi yere indirmeden dnce motoru kapatin. Motor calisirken makineyi denetimsiz halde birakmayin.
Sapi temiz ve kuru halde ve yag veya yakit karnigimlarindan uzakta tutun.
Elektrik kablolari yakininda calismayin.
Sadece gdriis mesafesi ve 151k yeterli iken calisin.
Koruyuculan giydiginizde dzellikle dikkat ediniz ve tetikte olun, clinkii bu gibi techizatlar tehlike isareti veren sesleri
(cagnilar, sinyaller, uyarilar, vb.) duymanizi engelleyebilir.

« Egimli veya engebeli arazi iizerinde calisirken ok dikkatli olun.

«  Bicagin yabana bir cisme carpmasi halinde makineyi durdurun. Makineyi gozden gecirin ve gerektigi takdirde hasarli
kisimlar tamir ettirin.

« Bicagi kirden ve kumdan uzak tutunuz. Az miktarda kir bile bicagin hizla kdrelmesine neden olur.
Gerilmis bir dali keserken, geriye dogru firlamamasina dikkat ediniz, ciinkii agac dalindaki gerilme serbest kaldiginda size
carpabilir.

Makinenin uygunsuz kullanimi, garantinin gecersiz kalmasina ve Uretici firmanin her tiirlii sorumlulugu reddederek hasarlardan
veya kisinin kendisinin ya da iiclincii sahislarin yaralanmasindan dogan masraflari kullaniciya yiiklemesine neden olur.

8.2 CALISMA ONLEMLERI

Motoru calistirmadan once bicaklarin bloke olmadigindan ve yabana bir cisimle temas halinde olmadigindan
emin olun.
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A DIKKAT

Motor rolantideyken bicaklar donmemelidir. Aksi durumda, kontrol islemlerini gerceklestirmek ve sorunu
gidermek iizere Yetkili Destek Merkezine basvurun.

A DIKKAT

Motor calisirken, daima sol elinizle on kulpu, sag elinizle arka kulpu sikica kavrayin (Sek. 10). Tiim viicut
uzuvlannin bicaktan ve egzozdan uzak oldugundan emin olun. Asla kolu/kulpu capraz tutarak kullanmayiniz.
Solak kullanialar ayrica bu talimatlar da okumalidirlar. Uygun bir kesme pozisyonu alin.

A DIKKAT

Titresimlere maruz kalmak, kan dolagimi veya sinir sistemi sorunlan olan kisiler icin zararl olabilir. Uyusma,
duyu kaybi, normal kuvvette azalma veya cilt renginde degisiklik gibi fiziksel belirtiler yasamaniz halinde bir
hekime basvurun. Bu semptomlar genellikle parmaklarda, ellerde veya bileklerde goriiliir.

A DIKKAT

Sadece citleri veya ahsap malzemeleri kesin. Metal, plastik, tags veya ahsap olmayan yapi materyallerini
kesmeyiniz.

A DIKKAT

Motor calisirken, ¢it bicme makinesini daima iki elinizle kavrayin. (it bigme makinesinin sapimi
bagparmaginizla ve diger parmaklarinizla sikica kavrayin. Cit bicme makinesini tek elle kullanmayin!

A DIKKAT

Daima omuz askisim takiniz. Calistiktan sonra rediiktor kutusuna dokunmamaya dikkat edin; YANMA
TEHLIKESI.

A\ DIKKAT

Hasarl veya asin sekilde asinmis bicaklan kullanmayiniz. Bicagin kilitlenmesi / durmasi halinde, engeli
kaldirmadan 6nce motoru durdurunuz.

Kuvvetli riizgarlarda veya siddetli yagis sirasinda kesim yapmayin.

Goriis zayif oldugunda, agin sicakliklarda veya donma kosullarinda asla kesim yapmayin.

A DIKKAT
Anzah bicaklar kaza riskini artirabilir.

«  Kesme aparatini kontrol edin. Kor, catlak veya hasarl bicaklan asla kullanmayin.
« (ihazin miikemmel caligir durumda oldugunu kontrol edin. Somunlarin ve vidalarin sikihgini kontrol
edin.

A DIKKAT

Nasil devam etmeniz gerektigine karar veremediginiz bir durumda, bir uzmana damigin. Satianizla veya
servis merkezinizle temasa geginiz. Yatkin olmadiginiz tiim kullanimlardan sakinin.

+ Motoru durdururken, motor tamamen durana kadar ellerinizi ve ayaklarinizi kesme iinitesinden uzak tutun.
« Keserken firlayabilecek dal parcalarina dikkat edin.
Yere cok yakin mesafede kesim yapmayin. Taslar ve diger nesneler firlayabilir.



(Calisma alaninda elektrik kablolari, bocekler ve hayvanlar gibi yabanai maddeler veya metal nesneler gibi kesme aparatina
zarar verebilecek diger nesneler bulunmadigindan emin olun.

Yabana bir cisme carpilmasi halinde veya giicli titregimler varsa, makineyi hemen durdurun. Bobin kablosunu bujiden
ayinn. Cihazin hasarli olup olmadigini kontrol edin. Olasi hasarlari tamir edin.

Caligirken bicaklara bir sey takilirsa, bicaklari temizlemeden once motoru kapatin ve tamamen durmasini bekleyin. Bobin
kablosunu bujiden ayirin.

Son derece keskin oldugundan ve kolayca kesebildiginden, kesme aparatinin (Sek. 11) bakimini yaparken daima koruyucu
is eldivenleri giyin.

Kesmeyi bitirir bitirmez hizlandirma kolunu birakin ve motoru rélantide calistirmaya devam edin. Cit bicme makinesini
kesilecek malzeme olmadan tam motor devrinde calistirmak, bicakta ve motorda gereksiz aginmaya veya hasara neden
olabilir.

Kalin dallar veya diger nesneler bicaklan sikistinirsa, bicaklan serbest birakmaya calismadan énce motoru hemen durdurun.
Motor calisirken ¢it bicme makinesini iyi kavrayarak (B, Sek. 12) tutun. Parmaklariniz tutamagin etrafina dolanmali,
basparmaklariniz sapin altindan gecmelidir.

A\ iKaz

Makineyi her zaman motor kapali ve Sek. 13’de belirtildigi gibi yerde birakin.

Kesim donemi

(it bicme makinesiyle ilgili tiim ulusal ve yerel kanunlara ve diizenlemelere uyun.

(it bicme makinesinin ayarlanmasi (Sek. 14)

(it bicme makinesinin trasmisyon borusuna gdre acisi, hem yukan hem de asagi (tam 180° aralik) (Sek. 15) 0° (tam uzatma)
ve 90° (dik acl) arasinda 11 pozisyonda hareket ettirilebilir.

Aynica, tasinmasini kolaylastirmak icin aksesuari uygun konuma kilitleyerek transmisyon borusunun iizerine katlama imkani da
mevcuttur.

Aksesuar tasima konumunda katlanmig haldeyken motorun calistiriimasi kesinlikle yasaktir.

Ayarlama isleminin sirasi:

1. Motoru kapatin.

2. Agi ayar kolunu (A, Sek. 16) ¢ekin ve mekanizmayi devre disi birakmak icin saat yoniiniin tersine cevirin.
3. Aksesuar istenen pozisyonlara (konumlara) dondiiriin.

4. Sapi serbest birakin ve ayar pimini secici diske (B, Sek. 17) takin.

Digli pim takiliyken (ayarlamadan sonra), ayar kolu tekrar yuvaya ($ek. 18) dayanir.

83 (IT BiTKiSi KESME iSLEMi iiN CALISMA TEKNiGi

Once canli gitin iki tarafini kesiniz ve sonra ist kismi kesiniz. Ozellikle cok giiclii gitleri kesmeni halinde yavas ilerleyiniz. Citin
sert bir budamaya ihtiyaci varsa, budamayi kademeli olarak birkag geciste yapin.

Dik kesme: Bicaklarin (Sek. 21) her iki tarafini kullanarak, asagidan yukariya ve tersi sekilde bir yay olusturacak seklide
kesin.

Yatay kesme: En iyi kesme kalitesini elde etmek icin bicagdi (5+10°) kesme hareketi (Sek. 22) yoniinde egin.

Bas iizerinden kesme: (it bicme makinesini (Sek. 23) kullanarak, cihazi basin iizerinde hareket ettirin ve sola ve saga
hareket ettirerek, yiikseklik olarak da genis bir aralik elde edin.

Kesim atiklarim evsel atik kutusuna atmayin. Organik giibre olarak kullanilabilirler.
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Daima giivenlik dnlemlerine uyun. Kesme makinesi sadece canli citleri veya ufak caliliklan kesmek icin
kullanilir. Cit bicme makinesinin iiretici tarafindan onerilmeyen aletlere takilmasi veya onerilmeyen
uygulamalarda kullanilmasi yasaktir. Aga¢ budamak veya ¢im bigmek icin kullanmayin.

84  (CiM BICME iSLEMI iCIN CALISMA TEKNiGi

En iyi kesme kalitesini elde etmek icin bicagi kesme hareketi yoniinde egin (5°+10°). Acih kesme makinesinin kullanimi,
misinali veya diskli cihaz kullanildiginda karsilasilabilecek kritik durumlarda cikinti yapan nesneler olmadan cimleri kesmenize
imkan tanir (8rnegin yola yakin cicek yataklarinda).

9 BAKIM

«  Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.

« Bakim iglemlerini motor sicakken gerceklestirmeyin. Motoru durdurun ve sogumaya birakin. Bakimi
motor kapaliyken ve buji gikarilmig haldeyken yapin.

- Bakim yapilmamasi veya yanhs bakim yapilmasi, giivenlik aygitlarinin ¢ikarilmasi veya degistirilmesi ve/
veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullanilmasi, operatdriin veya iigiincii sahislarin ciddi veya
oliimciil sekilde yaralanmasina neden olabilir.

Temizlik islemleri icin yakit (karisim) kullanmayin.

9.1 BICAK (SEK. 27)

Ara sira somunu (1) ve vidayi (2) sokiin ve kabuk pisliklerini temizleyin.

Bicak vidalarini iyice stkmaniz onerilir. Bicak iinitesi, bicaklar arasindaki boslugu otomatik olarak telafi
edecek sekilde tasarlanmistir.

9.2 ACISAL REDUKTOR (SEK. 19)

Her 50 calisma saatinde bir gres seviyesini kontrol edin. Gerekirse, 4173238B kod numarali 5+10 g Efco molibden disilfiir gres
ve 001000677B kod numarali Oleo-Mac gres ekleyin.
Yogun kullanimlar icin, her 20 saatte bir gresle yaglayin.

93 BICAK REDUKTORD (SEK. 20)

Her 20 calisma saatinde bir gres seviyesini kontrol edin (Sek. 24). Gerekirse, 4173238B kod numarali 15+20 g Efco molibden
disiilfiir gres ve 001000677B kod numarali Oleo-Mac gres ekleyin.
Yogun kullanimlar icin, her 20 saatte bir gresle yaglayin

9.4  BILEME (SEK. 28)

Bileme egesini veya asindina tanecigi her zaman biak diizlemine gdre 45° agiyla yonlendirin ve aynica:
« Daima kesici kenara dogru bileyin.

Egenin sadece ileri giderken bilediginden emin olun, geri donerken kaldirn.

Bir bileme tasi ile bicaktaki capaklan giderin.

Cok az malzeme ¢ikarin.

Bilenen bicaklari geri takmadan dnce, edeleme materyallerini ortadan kaldirniz.

Asinmis bir bicagi bilemeye calismayiniz. Yetkili Servise gdtiiriin veya degistirin.
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9.5 OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik yardim agindan uzman bir
teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.
Size en yakin Yetkili Servisi asagidaki adreste bulabilirsiniz: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A DIKKAT

«  Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan gerceklestirilmelidir.
Makinenin siirekli ve diizenli igleyisini garanti etmek icin zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz
yedek parca degisimlerinde yalnizca ORUJINAL YEDEK PARCALAR kullanmaniz gerektigini unutmayin.

« lzin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullaniimasi,
operator veya iiciincii sahislarda ciddi veya 6liimciil yaralanmalara ve garantinin aninda gecersiz
kalmasina neden olabilir.

NOT

Motor bakimi hakkinda daha fazla bilgi icin, bu belgenin ekinde sunulan motor kullanim ve bakim kilavuzuna bakin.

9.6 BAKIM TABLOSU
s £
S 5
s | $ g
€| E | x| E S

Sadece normal isletim kosullan icin liitfen asagidaki bakim S § § = ;

araliklarini takip etmeye 6nem veriniz. Giinliik kullanim E "f E § s

normalden daha uzunsa veya olumsuz kesme kosullari ortaya § E| S| s 3

cikiyorsa, onerilen frekanslar birbirleriyle yakinlastinlmalidir S| S| E| ¥ S

$|S|T |8 S
£ g
S S
S s
= N
. ) Gozden gecirin (sizintilar, catlaklar
Tiim makine ve asinma) X X
Gozden gecirin: hasar, keskinlik ve . .
Bigak asinma
Bileyiniz X
Yaglayia Gozden gecirin: sizintilar, agikliklar . .
ve asinma
Tiim erisilebilir vidalar ve somunlar " )
(Karbilrator vidalan harig Kontrol edin ve yeniden sikin X

10 NAKLIYE (SEK. 25, SEK. 26)

Kesme makinesini tasimaniz gerekiyorsa, motoru durdurunuz ve biak kilifini takiniz.
Tasinmasini kolaylagtirmak icin aksesuari aktarim borusunun iizerine takin ve bloke edin. Bu son islem icin, bkz. (it bicme
makinesinin ayarlanmas: (Sek. 14) bolimii.

Makinenin aracla taginmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgiin ve saglam bir sekilde sabitlendiginden
emin olun. Makine yatay konumda, deposu bos halde ve ayrica bu makineler icin gecerli nakliye
yonetmeliklerinin ihlal edilmedigi garanti edilerek tasinir.
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1 DEPOYA KALDIRMA

Makine uzun bir siire kullanilmayacaksa:
Paslanmayr dnlemek icin bicadi biraz yagla yaglaymn.
Bicak kilifini takin.
Bicak koruyucusunu takin ve aksesuar tahrik borusunun iizerine katlayin.
Motorlu tirpani kuru ve serin bir yerde, tercihen yerden yukanda muhafaza edin.
« Bir kis mevsiminden sonra tekrar calistirma ile ilgili prosediirler, makinenin normal calistirma icin gegerli prosediirleri ile
aynidir (bkz. bolim 7 Calistirma).

12 CEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullaniminda bir arada yasama yararina ve yasadigimiz cevre icin 6nemli ve dncelikli bir husus
olmalidir.
Komgularnimiz icin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.
Kesim sonrasinda ortaya ¢ikan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle uyun.
Ambalaj malzemelerinin, yaglarin, yakitin, akiilerin, filtrelerin, bozulmus, aginmis parcalarin veya cevre iizerinde giiclii bir
etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢dpe atilmamal,
aynstinlmali ve malzemelerin geri doniisimiini saglayacak uygun toplama merkezlerine gotiiriilmelidir.

121 SOKUM VE iIMHA

Makine hizmet digi birakildiginda, cevreye atmayin, bir toplama merkezine ydnlendirin.

Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin biiyik bir cogunludu geri dondsiimli malzemelerdir; tim metaller (celik,
aliminyum, pirin¢) normal bir demir telafi merkezine teslim edilebilir. Bilgi icin bdlgenizdeki atik toplama hizmeti veren
merkezlere bagvurabilirsiniz. Makinenin sokiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasi, toprag, havayi ve suyu kirletmekten imtina
ederek cevreye saygili bir sekilde gerceklestirilmelidir.

Her haliikarda, konu ile yiiriirliikteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmaldir.

Makine hurdaya ¢ikarilacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.
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13

GARANTI SARTLARI

1. Garanti siiresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 (iki)

Tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini

yildir. veya imkdn varsa malin ayipsiz misli ile degistirilmesini
2. Malin biitin parcalan dahil olmak iizere tamami garanti satiadan talep edebilir. Satia, tiiketicinin talebini reddedemez.
kapsamindadir. Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda satici, iretici ve
3. Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiiketici, 6502 ithalatgl miiteselsilen sorumludur.
sayili  Tiketicinin ~ Korunmasi  Hakkinda ~ Kanun'un  11. 6. Malin tamir siiresi 20 is giiniinii gecemez. Bu siire, garanti
maddesinde yer alan; siiresi icerisinde mala iliskin anzanin yetkili servis istasyonuna
a. Sizlesmeden donme, vei(;l.satlay;_i bl'|(1lrlml tarlhlntdel,_garetznt.lh§u(rje5| d’f'lll)]da |sebma:I|n
b. ~ Satis bedelinden indirim isteme, i e 10 e g oot bl
¢ Ucretsiz onanlmasini isteme, o atl_n_anzasml_rt\h | t|§.gunu| |ge{|sm_ ¢ ?' e elmeme5| ak”li e,
d. Satlanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, dretid veya lthalatgl; main tamirl tamamlanincaya Kada,
- L benzer dzelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina
haklarindan birini kullanabilir. ) PO,
tahsis etmek zorundadir. Malin garanti siiresi icerisinde
4. Tiiketicinin bu haklardan iicretsiz onanm hakkini - se¢mesi arizalanmasi durumunda, tamirde gecen siire garanti siiresine
durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca bedeli ya da eklenir.
baska herhangi bir ad altinda hicbir icret talep etmeksizin 7. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykin
malin onarimini yapmak veya yaptirmakla yiikiimlidiir. Tiketici kullaniimasindan  kaynaklanan ~anzalar garanti  kapsami
licretsiz onanm hakkini iretici veya ithalatgya karsi da digindadr.
kullanabilir. Satici, iiretici ve ithalatg tiiketicinin bu hakkini 8. Tilketici, garantiden dogan haklarimin kullanilmasi ile ilgili
kullanmasindan miiteselsilen sorumludur. olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlegim yerinin bulundugu
5. Tiiketicinin, iicretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin; veya tilketici isleminin yapildigi yerdeki Tiketii Hakem
« Garanti siiresi icinde tekrar arizalanmas|, Heyetine veya Tiiketici Mahkemesme ba§vur§b{llr. . _
« Tamiri icin gereken azami siirenin agilmas|, 9. Satia taraflrldan_ . bl'l' "Garantl . Belgesinin ) VEU|mng{SI
« Tamirinin miimkiin olmadiginin, yetkili servis istasyonu, durumunda, tiketici Gimrik ve T'car“et“Bilfaﬂl'g' Tiketicinin
satia, iretici veya ithalatg tarafindan bir raporla Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Miidiirligii'ne basvurabilir.
belirlenmesi durumlarinda;
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UNVANI: EMAK S.P.A
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ARIZA TESHisi

A DIKKAT

Makinenin calistinimasinin kesinlikle gerekmesi durumu haricinde, asagidaki tabloda onerilen tiim
diizeltici testleri gerceklestirmeden once daima makineyi durdurun ve bujinin baglantisini kesin.

Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili Servise
danigin. Bu tabloda listelenenlerden farkli bir problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise

danigin.

SORUN OLASI NEDENLER

cozim

hareket etmiyor.

Motor calisitken asla  bicaga
dokunmaymiz. Bigak asirt sikilmis

Motor mars basiyor ve calisiyor, ancak bicak | Yanhs bicak takilmistir.

Bir Yetkili Servis ile temasa geiniz.

Bicak hasar gormilstiir.

Bir Yetkili Servis ile temasa geginiz.

Kavrama veya transmisyon/sanziman
mili hasar gormiistr.

Bir Yetkili Servis ile temasa geiniz.

Bicak vidalarini gevsetin.
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1 Gvop

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.
Nase sit autorizovanych prodejc(i a dilen je vdm plné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nei si prectete pozorné tento
navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU. Za normalnich podminek pouzivani je obsluha tohoto stroje denné vystavena
hluku, ktery se rovna nebo je vétsi nez 85 dB (A).

V tomto ndvodu najdete vysvétleni cinnosti riiznych Casti stroje a pokyny k provadéni potfebnych kontrol a tdrzby.

POZNAMKA

Ilustrace a specifikace uvedené v tomto ndvodu nejsou pfisné zdvazné. Vyrobce si vyhrazuje prévo na provadéni obcasnych
zmén této piirucky bez predchoziho upozornéni.

Obrézky jsou orientacni. Skutecné komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V piipadé pochybnosti kontaktujte
autorizované servisni stfedisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K 0BSLUZE

Pfirucka je rozdélena do kapitol a odstavcd. Kazdy odstavec je dilci rovni prislusné kapitoly. Odkazy na kapitoly nebo odstavce
jsou oznaceny slovem , kapitola” nebo ,odstavec”, za kterym nésleduje pfislusné cislo. Piiklad: ,kapitola 2“.

Kromé ndvodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyZaduji zvl&Stni pozornost. Tyto informace jsou
oznaceny nésledujicimi symboly:

A POZOR
Pokud hrozi nebezpeci nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych poskozeni véci.

/\  OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dili.

POZNAMKA
Poskytuje dodatecné informace k pokyndm v pfedchozich bezpecnostnich zprévdch.

Obrdzky v tomto ndvodu k obsluze jsou Cislovany 1, 2, 3 atd. Soucdsti zobrazené na obrdzcich jsou podle potfeby oznaceny
pismeny nebo ¢isly. Odkaz na komponentu C na obrézku 2 je oznaden slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)".

2 VYSVETLENI SYMBOL( A BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (OBR. 1)
Pfed pouZitim stroje si prectéte navod k obsluze a Udrzbé.

Noste ochrannou pfilbu, bryle a sluchtka.

Typ stroje: ELEKTRICKE PLOTOVE NOZKY.

Zarucend droven akustického vykonu.

RAREESEEE o

Sériové Cislo.
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6. Inacka CE prokazujici shodu s predpisy ES.
7. Rok vyroby

A POZOR
Povrchy mohou byt horké.

9. Tento symbol znamena POZOR, NEBEZPECi a OPATRNE.
10.  PouZivejte ochranné rukavice.

1. Ruce udrZujte mimo dosah feznych ndstrojii.

12. Noste ochrannou obuv.

3 HLAVNI SOUCASTI (OBR. 2)

1. Rezné listy 7. Upeviiovaci Srouby

2. Kryt fezné listy 8. Uhlovy prevod

3. Kryt prevodovky pro listu 9. Kyt listy

4. Pfevodovka pro listu 10. Volici kotou¢

5. Maznice dhlového prevodu 11. Maznice prevodovky pro liSty
6. Rukojet pro nastaveni thlu 12. Adaptér

BEZPECNOSTNi PREDPISY

A POZOR

Pokud se pouziva prislusenstvi plotovych niizek smontované spolecné s hnaci jednotkou kiovinofezu model
Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S, pouzivejte spolecné navod k hnaci jednotce a navod k prislusenstvi EHC 52
a pridejte to, co je uvedeno v asti 2.2 OBECNA BEZPECNOSTNI UPOZORNENI PRO STROJ s témito upozornénimi:

«  Pii pouZivani plotovych niiZek na nasadé nad hlavou pouZivejte vidy ochranu hlavy. Padajici tlomky
mohou lidem zpiisobit vazna zranéni.

«  Abyste sniZzili riziko urazu elektrickym proudem, nikdy nepouZivejte plotové niizky v blizkosti elektrického
vedeni. Kontakt nebo pouziti v blizkosti elektrického vedeni miize zptisobit vazna zranéni nebo traz
elektrickym proudem s nasledkem smrti.

=N

A\ POZOR

Pokud se stroj spravné pouziva, je rychlym a ucinnym pracovnim nastrojem. Pokud se pouziva nespravné
nebo bez patiicné pozornosti, miize byt potencialné nebezpecny. Chcete-li, aby vase prace byla vidy piijemna
a bezpecna, prisné dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené zde a dale v pfirucce.

A\ POZOR

Systém zapalovani stroje vytvaii elektromagnetické pole velmi slabé intenzity. Toto pole miiZe rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro sniZeni nebezpeci vaznych nebo smrtelnych zranéni by se osoby s kardiostimulatorem
mély poradit se svym Iékafem pred zacatkem pouZivani stroje.

A POZOR

Nebezpeci vymrsténi predmétii. Vidy pouZivejte schvalenou ochranu odi. PFi prace se vyhnéte naklanéni nad
kryt fezaci jednotky. Hrozi nebezpeci zasaZeni o¢i kameny nebo jinymi cizimi télesy, které mohou zpiisobit
oslepnuti nebo jina vaina zranéni.
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A POZOR

Vystaveni vibracim zplisobenym dlouhodobym pouZivanim zafizeni s pohonem spalovacimi motory miize
zplisobit poskozeni obéhové soustavy nebo nervii v prstech, dlanich a zapésti u osob nachylnych k porucham
obéhové soustavy nebo tvorbé abnormalnich otokii. Poskozeni cév se v diisledku delSi prace za studeného
pocasi projevuje i u jinak zdravych lidi. Projevi-li se pfiznaky necitlivosti, bolesti, slabosti, zmény barvy nebo
struktury pokozky, nebo ztraty citu v prstech, rukou nebo zapéstich, preruste praci se strojem a vyhledejte
lékaiskou pomoc.

POZNAMKA
Ndrodni zdkonné tpravy mohou omezit pouzivéni stroje.

« Stroj pouZivejte aZ po fadném sezndmeni s jeho obsluhou. Osoby bez zkudenosti by si mély nacvicit pouzivani nejdfive na
poli.
Stroj smi pouZzivat pouze dospélé osoby v dobré fyzické kondici, které se sezndmily s ndvodem k obsluze. Nikdy nedovolte,
aby stroj pouzivaly déti.
Stroj nepouzivejte, pokud jste unaveni, pod vlivem alkoholu, drog nebo Iéki.
Nenoste 3aly, ndramky nebo jiné predméty, které by se mohly zachytit ve stroji nebo v listach. PouZivejte tésné priléhajici
odév s ochranou proti pofezani (viz kapitolu 5 Osobni ochranné prostfedky (00P)).
PouZivejte protiskluzovou ochrannou obuv, rukavice, ochranné bryle, chrdnice sluchu a ochrannou pfilbu (viz kapitolu 5
Osobni ochranné prostredky (O0P)).

+ Nedovolte jinym osobdm, aby se béhem pouzivani stroje zdrzovaly ve vzdlenosti kratsi nez 15 metr.

+ Nezacinejte s fezanim, dokud neni pracovni prostor tpIné vyklizeny a Cisty. Nefezejte v blizkosti elektrickych kabeld.

« Vidy feite ve stabilni a bezpecné poloze, zvlasté pfi pouzivani zebrikii a stolicek.

« Stroj pouZivejte pouze v dobfe vétraném prostoru, nepracujte s nim ve vybusném ani hoflavém prostedi ani v uzavieném
prostoru.
Nikdy se nedotykejte stiihacich list ani neprovadéjte Udrzbu, pokud motor bézi.
Udrzujte vSechny Stitky s vystraznymi a bezpecnostnimi znackami v dobrém stavu. V pfipadé poSkozeni nebo zniceni je
vcas vyméiite (viz kapitola 2 Vysvétleni symbolii a bezpecnostnich upozornéni (Obr. 1)).
Stroj nepouzivejte k jingm GcelGm, nez je uvedeno v tomto névodu (viz kapitolu 8.1 Zakdzand pouzivdni).
Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.
Pfi Udrzbé se vzdy fidte nasimi pokyny.
Na vyvodovy hfidel stroje se nesmi pfipojovat Zadné zafizeni, které nebylo dodéno pfimo vyrobcem.

« Kaidy den stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze vechna bezpecnostni i jina zafizeni jsou funkéni.

« S poskozenym, 3patné opravenym, Spatné smontovanym nebo upravenym strojem nepracujte. PouZivejte pouze noZe s
délkami uvedenymi v tabulce (viz stranu 8).
Nikdy sami neprovadéjte Gpravy nebo opravy, které prekracuji rdmec bézné Gdrzby. Vidy se obratte na autorizované
servisni stiedisko.
V pfipadé nouze okamZité uvolnéte packu plynu.
Uvédomte si, Ze majitel nebo pracovnik obsluhy je odpovédny za Urazy nebo nebezpei, které se stanou tfetim osobam
nebo jejich majetku.
V pfipadé, Ze se rozhodnete stroj déle nepouzivat, nevyhazuijte jej do svého okoli, ale odevzdejte prodejci, ktery se postara
o spravnou likvidaci.

« Stroj plijcujte pouze zkusenym osobam, které jsou obezndmeny s jeho Cinnosti a spravnym pouzivanim. Vzdy pfilozte také
ndvod k obsluze, ktery je nutné proist jesté pred zacatkem préce.

0 jakékoli dalsi informace nebo prednostni zdkrok vZdy pozadejte svého prodejce.
Peclivé si tento ndvod uschovejte a pred kazdym pouZitim stroje si ho proctéte.
Pokud jsou noze poskozené, zlomené nebo byly odstranény, vzdy je ihned vyménte.
Viechny bezpecnostni predpisy plati pro nastavec pouzivany jako plotové niizky i jako sekacka na trévu.
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5 0SOBNi OCHRANNE PROSTREDKY (OOP)

A POZOR

Pfi praci se strojem vidy pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Pouziti ochranného odévu
neodstrani nebezpedi tirazu, ale v pfipadé nehody sniZi jeji nasledky. Pfi vybéru vhodného odévu si nechte
poradit svym prodejcem.

0dév musi byt vhodny a pohodiny. Noste pfiléhavy ochranny odév. Idedlni je ochranna bunda a kalhoty. Nenoste volné
obleceni, Satky, kravaty i Sperky, které by se mohly zachytit v podrostu. Méte-li dlouhé vlasy, stéhnéte si je a chrarite (napf.
$atkem, baretem nebo cepici atd.).

Noste ochrannou obuv s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi Spickami.

A POZOR
Noste ochranné bryle nebo oblicejové masky.

/N

Noste ochranu proti hluku; napf. sluchatka nebo Spunty do usi. Pouzivani pomticek k ochrané sluchu vyzaduje
vétsi pozornost a opatrnost, protoze vnimani vystrainych zvukovych signalii (kfik, zvukové vystrahy apod.) je
omezeno. Jakmile vypnete motor, vidy ihned sejméte ochranu sluchu.

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji vibrace.

6 MONTAZ

POZNAMKA

DOPORUCENE KOMBINACE:
Doporucujeme poutZivat prislusenstvi plotovych nlizek EHC 52 jako plotové niizky a s kiovinofezy s rukojeti Loop.

A POZOR

Vsechny kfovinofezy, na kterych je namontovano pfislusenstvi plotovych niizek EHC 52, musi byt vybaveny
jednoduchym nebo dvojitym popruhem.

6.1 MONTAZ ADAPTERU NA TRUBKU

Adaptér zasunite, dokud spravné nezapadne aZ na dorazu.

6.2 PRISLUSENSTVI EHC 52

Je povoleno namontovat piislusenstvi plotovych niizek EHC 52 na pevné a zddové kiovinofezy s trubkou ndhonu o priméru
24/26 mm.

Postup pii montazi EHC 52:

1. Povolte dva utahovaci 3rouby (B, Obr. 4) na redukéni prevodovce plotovych niizek a prevodovku nasurite na trubku
ndhonu otdcenim trochu doprava a doleva, dokud se nedoséhne referen¢ni znacky oznacené Sipkou (Obr. 4). Kdyz uz
konec trubky neni vidét ve stahovaci $térbiné (Obr. 5) posurite trubku doptedu aZ na doraz.

Aby byla zajisténa spravnd cinnost, musi trubka nahonu vstupovat do prevodovky plotovych niizek o specifické velikosti
podle priméru:

Trubka nahonu @ 24, asi 52 mm (Obr. 6), s adaptérem (12).

Trubka néhonu @ 26, asi 45 mm (Obr. 7).

2. Utahovadi 3rouby plotovych niizek (A, Obr. 8) fadné dotdhnéte.
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6.3 POSTUP PRI SERIZOVANI

1. Vypnéte motor.

2. Vytdhnéte rukojet pro sefizeni thlu (A, Obr. 16) a otocte ji podle potfeby pro fez, aby se mechanismus uvolnil.
3. Otocte o pozadovany pocet zardzek (poloh).

4. Uvolnéte rukojet a nechte zapadnout zuby sefizovaciho ¢epu do kotouce volice (Obr. 17).

A POZOR

Kdyz je cep v zabéru (po sefizeni), pfiléha sefizovaci rukojet zase ke skfini (Obr. 18).

7 STARTOVANI

Stiihaci listy namazte pfi kazdém plnéni palivové nadrze (Obr. 9). Spravné mazéni fezného néstroje béhem fezani
snizuje opotfebeni na minimum a zaruCuje jeho maximalni Zivotnost. PouZivejte vzdy jen kvalitni olej.

A POZOR

Nikdy nepouzivejte vyjety olej! Vzdy pouzivejte biologicky odbouratelné mazivo.

8 POUZIVANi

8.1 ZAKAZANA POUZIVANI

A POZOR

Nikdy nefezejte za Spatného pocasi, Spatné viditelnosti, pii velmi nizkych nebo velmi vysokych teplotach.
Vidy si zkontrolujte, zda na stromé nejsou suché vétve, které by mohly spadnout.

A POZOR

Stroj predavejte nebo piijcujte pouze zkusenym osobam, které jsou seznameny s jeho chodem a spravnym
pouzivanim. Vidy pfilozte také navod k obsluze, ktery je nutné procist jesté pied zacatkem prace.

« Pfed poloZenim stroje vypnéte motor. Stroj se zapnutym motorem nikdy nenechdvejte bez dozoru.
+  Rukojeti udrzujte suché, Cisté a beze stop oleje nebo palivové smési.
Nepracujte v blizkosti elektrickych vodicd.
Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné podminky dostacujici pro zfetelnou viditelnost.
Postupujte zvlasté opatrné, kdyZ se pouZzivaji ochrany sluchu, protoze tyto prostfedky osobni ochrany mohou omezit
schopnost slySet zvuky oznaCujici nebezpeti (vyzvy, signaly, upozornéni atd.).
Velkou pozornost vénujte praci ve svahu a nesoudrzném terénu.
Stroj zastavte, kdyZ fezny ndstroj narazi na cizi predmét. Stroj zkontrolujte a pokud je to nutné, poskozené Cdsti nechte
opravit.
« Na fezném ndstroji nesmi byt necistoty ani pisek. | malé mnozstvi necistot fezny néstroj rychle otupi.
- Pfi fezdni napnuté vétve ddvejte pozor, aby Vas nepfekvapilo momentéini uvolnéni napéti dfeva.

Nesprdvné pouZivani stroje znamend zruSeni zéruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti vyrobce s tim, Ze vSechny néklady
vyplyvajici ze Skod nebo zranéni vlastnich nebo tfetich stran prechdzeji na uZivatele.

8.2 PRACOVNi PREDPISY

A POZOR

Pfed spusténim motoru se ujistéte, Ze stiihaci liSty nejsou zablokované a Ze nejsou v kontaktu s cizim
télesem.
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A POZOR

Pokud motor bézi na volnobéh, stfihaci liSty se nesmi pohybovat. V opacném piipadé kontaktujte
autorizované servisni stredisko pro kontrolu a odstranéni problému.

A POZOR

Pokud Fetézova pila bézi, drite piedni rukojet pevné levou rukou a zadni rukojet pravou rukou (Obr. 10).
Zkontrolujte, zda jsou vSechny casti vaseho téla dostatecné daleko od stiihacich list a tlumice vyfuku. Nikdy
nedrzte rukojet zkiizenyma rukama. Tyto pokyny plati i pro levaky. Zaujméte vhodnou polohu pro seceni.

A POZOR

Vystaveni vibracim miize zpisobit poskozeni zdravi osob, které trpi problémy obéhového systému nebo
nervovymi problémy. Pokud se projevi fyzické symptomy, jako znecitlivéni, sniZeni citlivosti, snizeni normalni
sily nebo zmény zabarveni pokozky, obratte se na lékafe. Tyto symptomy se obvykle projevi na prstech,
rukou nebo zapésti.

A POZOR

Reite pouze kfoviny nebo dfevéné materidly. Nefeite kov, véci z umélé hmoty, zdivo nebo nedfevéné
stavebni materialy.

A\ POZOR

Kdyz je zapnuty motor, drite plotové niizky vidy obéma rukama. Plotové niizky drite pevnym tichopem s
palcem a prsty kolem rukojeti. Plotové niizky nepouzivejte pouze jednou rukou!

A\ POZOR

Vidy pouZivejte popruh. Davejte pozor, abyste se po praci nedotykali skiiné prevodovky; NEBEZPEC
POPALENI.

A POZOR

Nepouzivejte poskozené nebo pfilis opotiebované stiihaci listy. Kdyz se lista z néjakého diivodu zablokuje,
vypnéte motor a teprve pak odstraiite prekazku.

A\ POZOR

Neiezte v dobé silného vétru nebo intenzivnich srazek.

/N

Nikdy nefezte, kdyz je nizka viditelnost, v podminkach extrémnich teplot ¢i za mrazu.

A POZOR
Vadné stiihaci liSty mohou zvy3ovat riziko nehod.

«  Zkontrolujte fezaci tstroji. Nikdy nepouzivejte tupé, prasklé i poskozené strihaci listy.
«  Zkontrolujte, zda je stroj v bezvadném technickém stavu. Zkontrolujte, zda jsou matice a Srouby
dotazeny.

A POZOR

Pokud se dostanete do situace, ve které si nebudete jisti jak postupovat, obratte se na odbornika. Obratte se
na svého prodejce nebo autorizovany servis. Pokud dana prace presahuje vase mozZnosti, nezacinejte s ni.

Kdyz se vypind motor, nepfibliZujte ruce ani nohy k fezacimu dstroji, dokud se motor UpIné nezastavi.
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Davejte pozor na kusy vétvi, které mohou béhem fezdni odlétat.
Nefeite pfilis blizko u terénu. Mohly by odlétat kameny a jiné predméty.
Zkontrolujte, zda v pracovni oblasti nejsou cizi predméty jako elektrické kabely, hmyz a zvifata atd. nebo jiné predméty,
které by mohly poskodit fezaci dstroji, jako kovové predméty.

«  Pokud se zasdhne cizi téleso nebo dojde k silnym vibracim, stroj ihned vypnéte. Odpojte kabel civky od svicky.
Zkontrolujte, za stroj neni poskozeny. Pfipadnd poskozeni opravte.
Pokud se néco zaklini do stiihacich lit béhem prdce, vypnéte motor a pockejte, az se Gplné zastavi. Az pak listy vycistéte.
Odpojte kabel civky od svicky.
Kdyz se opravuje fezaci Gstroji (Obr. 11), vzdy pouZivejte ochranné pracovni rukavice, protoZe noze jsou velmi ostré a lehce
miize dojit k porezani.
Jakmile dokoncite fezdni, uvolnéte packu akcelerdtoru, a udrzujte chod motoru na volnobéznych otdckach. Kdyz se plotové
nlizky nechaji v ¢innosti s motorem na plny vykon, aniz by se fezalo, mize dojit ke zbytetnému opotfebeni nebo
poskozeni noze a motoru.
Kdyz silné vétve nebo jiné pfedméty zpiisobi zablokovani list, ihned vypnéte motor a teprve pak se pokuste listy uvolnit.
Udrzujte pevny tchop (B, Obr. 12) plotovych niizek, dokud je motor v cinnosti. Prsty pfitom rukojet obepinaji shora a
palec ji svird zdola.

/\  OPATRNE
Stroj pokladejte na zem vidy s vypnutym motorem a v poloze, jak je znazornéno na Obr. 13.

Sezdna pro fezani
Dodrzujte vSechny narodni a mistni normy a prredpisy tykajici se plotovych ntizek.
Sefizeni nastavce plotovych niizek (Obr. 14)

Uhel plotovych niiZek Ize nastavit viici trubce pohonu do 11 poloh mezi 0° (iipiné vyrovnéni) a 90° (pravy thel) jak nahoru, tak
dolli (pIné otoceni o 180°) (Obr. 15).
Mimo to existuje moznost sloZit ndstavec na trubku ndhonu pro usnadnéni prepravy a zajistit jej v této poloze.

A POZOR
Kdyz je nastavec slozeny v piepravni poloze, nesmi se spoustét motor.

Postup pfi sefizovani:

1. Vypnéte motor.

2. Vytdhnéte rukojet pro sefizeni thlu (A, Obr. 16) a otocte ji proti sméru hodinovych rucicek, aby se mechanismus uvolnil.
3. Otocte o pozadovany pocet zardzek (poloh).

4. Uvolnéte rukojet a nechte zapadnout zuby sefizovaciho cepu do kotouce volice (B, Obr. 17).

A\ POZOR

Kdyz je ¢ep v zabéru (po sefizeni), priléha sefizovaci rukojet zase ke skfini (Obr. 18).

83 POSTUP PRI STRIHANI ZIVEHO PLOTU

Nejdfive ostfihejte obé strany Zivého plotu a nakonec jeho horni ¢ast. Postupujte pomalu, zvI&sté kdyz se stfihaji velmi husté
ploty. KdyZ Zivy plot vyZaduje hrubsi ofezéni, stiihejte postupné, na nékolikrat.

Svisly fez: Stfihejte v oblouku zespodu smérem nahoru a naopak a vyuZivejte pfitom obé strany stfihaci listy (Obr. 21).
Vodorovny fez: Aby Fez byl kvalitnéjsi, sklorite stfihaci liStu (5+10°) ve sméru pohybu fezu (Obr. 22).

Rez nad hlavou: Plotové niizky (Obr. 23) zvednéte je nad hlavu a pohybujte doprava a doleva s velkym akénim radiem i
ve vysce.

A\ POZOR

Nevyhazujte odiezky do nadob pro smésny komunalni odpad. Lépe se vyuziji v kompostu.
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A POZOR

Vidy dodriujte bezpecnostni predpisy. Plotové niizky se smi pouZivat pouze na stiihani Zivych plotii nebo
malych kefti. Na pohon plotovych niizek je zakazano pfipojovat jiné naradi nebo nastavce, které nejsou
povoleny vyrobcem. NepouZivejte je k profezavani stromii ani sekani travy.

8.4 POSTUP PRI SEKANI TRAVY

Pro dosazeni co nejlepsiho fezu sklonte stfihaci liStu (5°+10°) ve sméru pohybu fezu. Pouziti thlovych plotovych niizek
umoziiuje posekat trvu v kritickych oblastech (napfiklad na zdhonech vedle cest), aniz by dochazelo k vymrsténi predmétd, jak
se tomu stdva pii pouZiti strunovych sekacek.

9 UDRZBA

A POZOR

« Béhem udriby vidy pouZivejte ochranné rukavice.

«  Udrzbu neprovadéijte, je-li motor jesté teply. Motor zastavte a nechte ho vychladnout. Udrzbu provadéjte
s vypnutym motorem a vyjmutou zapalovaci svickou.

+ Nedostatecna nebo nespravna udrzba, odstranéni nebo tprava bezpecnostnich zafizeni a/nebo poutziti
neoriginalnich nahradnich dilii miiZe zpiisobit vazna nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo ttetich osob.

K cisténi nepouzivejte palivo (smés).

9.1 STRIHACI LISTY (OBR. 27)
Cas od ¢asu vySroubujte matici (1) a Sroub (2) a o€istéte je od usazenin.

A\ POZOR

Doporucujeme fadné dotahnout Srouby stiihaci listy. Koncepce list automaticky vyrovnava vili mezi listami.

9.2 UHLOVY PREVOD (0BR. 19)

Hladinu tuku kontrolujte kazdych 50 pracovnich hodin. Pokud je to nutné, pfidejte 5+10 g tuku s bisulfidem molybdenu Efco
kod 4173238B a Oleo-Mac kdd 0010006778.
Pfi intenzivnim pouzivani namazte kazdych 20 hodin.

9.3 PREVODOVKA PRO LISTU (OBR. 20)

Hladinu tuku kontrolujte kazdych 20 pracovnich hodin (Obr. 24). Pokud je to nutné, pfidejte 15+20 g tuku s bisulfidem
molybdenu Efco kéd 4173238B a Oleo-Mac kéd 001000677B.
Pfi intenzivnim pouzivani namazte kazdych 20 hodin

9.4 BROUSENI (OBR. 28)

Brousici pilnik nebo brusny kdmen vedte vzdy pod thlem 45° viii roviné listy a mimo to:
« Vidy bruste smérem k hrané ostfi.
Ddvejte pozor na to, aby pilnik brousil jenom smérem k osti, a pro ndvrat jej nadzvednéte.
Otfepy z liSty odstrarite brusnym kamenem.
Odbruste pouze malé mnozstvi materialu.
Pred zpétnou montazi list odstraiite piliny a liSty namazte.

Nebruste opotfebované listy. Doneste je do autorizovaného servisniho stfediska nebo je vyméiite.
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9.5 MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouZivd intenzivné, nebo kazdé dva roky pii bézném pouzivani zajistéte obecnou kontrolu
provedenou specializovanym technikem servisni sité.
Najdéte nejblizsi autorizované servisni stfedisko na: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A POZOR

«  Vsechny cinnosti pri udrzbé, které nejsou uvedeny v této prirucce, smi provadét pouze autorizované
servisni stfedisko. Aby byl zajiStén staly a pravidelny provoz stroje, nezapomeiite, Ze veskeré
nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné ORIGINALNIMI NAHRADNIMI DILY.

+  Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo pouZivani neoriginalnich nahradnich dili mohou zpiisobit vazna i
smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo zpiisobit okamzité propadnuti zaruky.

POZNAMKA

Dalsi informace o tdrzbé motoru najdete v ndvodu k pouZiti a Udrzbé motoru prilozeného k tomuto dokumentu.

9.6 TABULKA UDRZBY
2
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Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly tdrzby Ize pouzit 5 S | = R 2
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podminky pro fezani, méla by se doporucena cetnost tdrzby S \E S § 3
zkratit S| 5|3 <
(Y 3
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w 38
= <
S
I
A Kontrola (priisak, prasknuti,
Cely stroj opoteben) X X
Zkontrolovat: poskozeni, Y .
Jadi niiz nabrouseni a opotfebeni
Naostrete X
Maznice Kontrola: dniky, trhliny, opotiebeni | x X
V3echny pfistupné Srouby a matice .
(mimo Sroubii na karburatoru) Zkontrolovat a dotdhnout X

10 PREPRAVA (0BR. 25, OBR. 26)

Pokud musite plotové nlzky prepravovat, vypnéte motor a nasadte kryt stiihaci listy.
Pro usnadnéni prepravy sklopte néstavec k trubce pohonu a v této poloze zajistéte. Pro tento tkon viz pokyny v kapitole
Serizeni ndstavce plotovych niiZek (0br. 14).

A POZOR

Pfi dopravé stroje na vozidle se ujistéte o spravném a pevném pfipevnéni na vozidle pomoci femendi. Stroj se
prepravuje ve vodorovné poloze, s prazdnou nadrzi, po ujiSténi, Ze se neporusuji platné predpisy pro
prepravu téchto zafizeni.
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1 SKLADOVANi

Pokud nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat:
Stfihaci liStu nattete trochou oleje, aby se zamezilo korozi.
Nasadte kryt stihacich list.
Namontujte kryt stfihacich list a ndstavec sklopte k trubce ndhonu.
Pfistroj skladujte na suchém misté, pokud mozno ne pfimo na zemi, a v dostatecné vzdalenosti od tepelnych zdrojd.
« Postup uvedeni do provozu po zimnim uloZeni je stejny, jako postup pfi normalnim spousténi stroje (viz kapitolu 7
Startovdni).

12 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostredi je dileZity a prvofady aspekt pfi pouZivani stroje ve prospéch obcanského spoluZiti a prostfedi, v
ném; Zijeme.
Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.
Peclivé dodrzujte mistni pfedpisy pro likvidaci materidlu vzniklého secenim.
Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci obald, olejii, benzinu, baterii, filtr, poSkozenych dild nebo jakychkoli prvki
se silnym dopadem na Zivotni prostiedi. Tento odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do
prislusnych shérnych stiedisek, ktera zajisti recyklaci materialdi.

12,1 ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechdvejte volné v pfirodé, ale obratte se na shémé stredisko.

Hodné materidlGi pouZitych pfi vyrobé stroje Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize odevzdat do béiné shérny
kovli. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve vadi oblasti. Likvidace odpadu pochdzejiciho z demolice
stroje musi byt provedena s ohledem na Zivotni prostfedi, aby se zabranilo znecisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém piipadé je tieba dodrZovat mistni platné zakony.

Pfi likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spolecné s timto ndvodem k obsluze.
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ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouZiti nebo pro hobby poskytuje vjrobce
zaruku na své vyrobky v trvani 24 mésicii od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych
prodejndch, specializovanych servisnich stfediscich a pres své dealery. V piipadé profesiondlniho pouZivani je zdruka omezena na 12 mésicdi.

Vseobecné zarucni podminky

1.

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyméhuje prostfednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichi vada byla zplsobena materidlem,
zpracovdnim nebo vyrobou. Zéruka nezbavuje kupujiciho
zdkonnych prév, které mu néleZeji podle obcanského zékoniku
a které se vztahuji na diisledky defektd nebo vad zplisobenych
prodanym vyrobkem.

Technicti pracovnici provedou poZadovany zakrok co nejdfive v
ramci danych casovych moznosti.

Pfi Zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a upiné
vyplnény zérucni list orazitkovany prodejcem spolu s
nakupni fakturou nebo platnym dokladem o zakoupeni
s datem nakupu.

Zéruka propada v pfipadé:

« zjevného zanedbani udrzby,

« nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho poskozeni,
« pouZiti nevhodnych maziv nebo paliv,

Zarudni list

Vystfihnéte a vypliite zaru¢ni list na zadni strané tohoto ndvodu.
Popis poli zéru¢niho listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODEL
SERIOVE C.
KUPUJIC

RESENi PROBLEMU

poufiti jinych nez originlnich néhradnich dild,
zdsahd provadénych neopravnénymi pracovniky.

Zéruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly, které se
opottebovavaji, a na Easti vystavené béznému opotiebeni.
Zéruka se nevztahuje na zésahy tykajici se modernizace a
vylep3ovani vyrobku.

Zéruka se nevztahuje na sefizovani a Udrzbové prace, i kdyz
jsou provédéné v dobé zaruky.

Pripadné Skody zplisobené pfi dopravé musi byt ihned
ozndmeny dopravdi, jinak zdruka propadd.

Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd.), pouzité v nasich vyrobcich, plati zéruka
poskytnutd pfislu3nymi vyrobci motoru.

. Zaruka se netykd pripadnych Skod, pfimych & nepfimych,

zplisobenych osobam nebo na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni tohoto
vyrobku.

Nezasilat! Pfilozte pouze pii pfipadném vyzadani zarucniho
servisu.

DATUM

PRODEJCE

A POZOR

Nei zacnete provadét vsechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, mimo pfipady, kdy se
vyZaduje stroj v Cinnosti, stroj vidy zastavte a odpojte zapalovaci svicku.

Kdyz byly zkontrolovany viechny mozné priciny a problém nebyl vyfeSen, spojte se s autorizovanym
servisnim strediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

servisnim strediskem.

PROBLEM MOZNE PRICINY RESENI
Motor se rozjede a funguje, ale stiihaci lista | MontdZ nespravné stfihaci liSty. Spojte se s autorizovanym servisnim
) strediskem.
se nepohybuje. - - p —
Poikozend stithaci lita Spojte se s autorizovanym servisnim
A POZOR ) stiediskem.
Nikdy se nedotykejte Zaciho zaizeni, || Poskozens spojka nebo hnaci hiidel. | POt S€ s autorizovanym servisnim
kdyz je motor v cinnosti. stediskem.
Prilisné dotazeni Sroubi Cepele Upnuti Sroubti cepele povolte.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum 8ac 3a evibop npodykyuu Emak.
Hawa cemo Ounepckux u asmopu308aHHbIX (EPBUCHBIX YeHMPO8 HAXO0UMCA 8 eawem NOTHOM PACNOpSXeHuU U 20mosa
ydossemeopume JitoGble 8aLU 3anpoci.

A BHUMAHUE

na NPaBWIbHOr0 UCNONb30BaHMA MalluHbl U ANA NpefoTBpallieHnA HecHacTHbIX dlyyaeB nepej Havyanom
paﬁOTbl 0YeHb BHUMATE/IbHO NpoyTUTe faHHOE PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO JOMKHO CONPOBOXAATD MALUMHY Ha MPOTAKEHUN BCEro CPOKa ee CymObl.

A BHUMAHME

PUCK MOBPEXMAEHWA CIYXA. Mpu HopmanbHbIX YUI0BMAX SKCMnyaTauuu nonb3oBaTenb TOW MaLUMHbI
noaBepraeTca exeHeBHOMY BO3Je/iCTBMIO LIYyMa, YPOBEHb KOTOpOro paBeH unu npesbiwaet 85 ab (A).

3necb [aoTCA MOACHEHNA Nno pa601e Pa3sNUYHbIX Y3110B MaLUWHbI, a@ TaKXe YKa3aHuAa Mo TpeﬁyeMblM nposepkam 1
T€X06U|y)KVIBaHI/IIO.

MPUMEYAHUE

Onucanus n nnniocTpauny, npuBeAeHHbIE B JaHHOM PYKOBOACTBE, HE CYMTAKOTCA CTPOro 00A3bIBatOLLAMM. ”pOI/I3BOﬂVITEﬂb
0CTaBAAET 33 060N NpaBo BHOCUTb Ntobble U3MeHeHNA, He 06HOBNAA Kaxablii pa3 AaHHOE PYKOBOACTBO.

anIBeIleHHble |/|306pa>Keva HOCAT 03HAKOMUTENbHbIN Xapakrep. Ha NPaKTUKe KOMMOHEHTbI MOrYT OTIWYaTbCA OT
|/|306pa)K€HHbIX. B iydae COMHeHuMit OﬁpaTMTefb B aBTOpM30BaHHbII7I CepBI/ICHbII?I LIeHTP.

1.1 MPABWNA YTEHWA PYKOBOACTBA

PykoBOACTBO AenuTca Ha rnasbl U naparpadbl. Kaxaplit naparpad ABnAeTca nogypoBHeM Co0TBeTCTBYHLLelt raBbl. CCbINkY Ha
TNaBbl AW naparpadbl NOMeYaloTcA C10BaMi «TNaBa» WAN «naparpad», 3a KOTOPbIMM ClleflyeT COOTBETCTBYHLMA HoMep.
Hanpumep: «rnaBa 2».

Kpome yka3aHwil mo 3Kcnnyatauuum M TexHuyeckomy O0OCTYXUBaHMIO, LaHHOE PYKOBOACTBO COAEPXKMT MHGOpMALMio,
Tpebylolyto 0coboro BHUMaHKA. Takas UHGOPMaLMA OTMeYeHa CMMBONAMK, ONUCAHHBIMU HIDXKe:

A BHUMAHME

Mpu Hanuuuu pucKa HeCYacTHOro Cyyas WAW TPaBMbl, BKMIOYAA CMepTenbHblii Mcxod, 6o cepbesHoro
matepuanbHoro ywep6a.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

an HaJIMYUU pucKa noBpexaeHna mMallHbl WiN ee OTAENbHbIX KOMMOHEHTOB.

MPUMEYAHUE

MpegocTaBnAeT JOMONHUTENbHYID WMHOOPMALMIO K YKa3aHWAM TpEAbIAyLAX COOOLIEHMAA MO MpaBUNaM  TeXHUKM
6e3onacHocTy.

[1306paxeHns B JaHHOM PYKOBOZCTBE MO 3KCMyaTaLuu NpoHymepoBaHbl uudpamu 1, 2, 3 1 T. 4. KoMnoHeHTbl, Noka3aHHble
Ha pUCYHKaX, OTMeueHbl OykBamu wau uudpamu, B 3aBUcUMOCTU OT cyyas. (cbinka Ha KommoHeHT C Ha pucyHke 2
0603Havaetca Hagnuebio: "Cm. C, puc. 2" uan npocto "(C, Puc. 2)".



2 MOACHEHUA K CUMBOIAM U NPEAYNPEMAEHMAM TEXHWKW BE3ONACHOCTU (PUC. 1)

1. Mepes Tem Kak MPUCTYNaTh K MCMONb30BaHMIO 3TO/ MaLLUHbI, BHUMATENbHO MPOUTUTE PYKOBOACTBO MO
KCMyaTaLun 1 TexobaTyKMBaHHI0.

V|CI10Hb3yI7IT€ Kacky, 3aLiNTHbIE OYKW N HAYLIHUKK.

Tun mawmtbi: KYCTOPE3.
[apaHTVPOBaHHbIA YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTH.

CepuitHblit HoMep.
3Hak cooTeetcrBuA CE.
l'on u3rotoBneHua

® N o s W

A BHUMAHUE
MoBepxHOCTM MOTYT GbITb ropAYUMU.

9. JlanHbiit cumon o3Hauaet: BHUMAHUE, OMACHOCTb 1 OCTOPOXKHO.
10.  HapesaiiTe 3alMTHble NepyaTKu.

1. [lepxuTe pyKin nofanbLue OT PexyLinX OpraHoB.

12. cnonb3yiiTe 3awmTHyto 06yBb.

3 OCHOBHbIE KOMMOHEHTbI (PUC. 2)

1. Hoxu 7. KpenexHble BUHTbI

2. OrpaxpeHue Hoxeit 8. YrnoBoit pepykTop

3. OrpaxpeHue pemykTopa Hoxeil 9. 3aWWTHBII KOXKYX

4. PepykTop Hoxeit 10. [JnckoBblii nepekntoyatenb
5. TaBoTHULA YrnIoBOro pedykTopa 11. TaBoTHMUA pesyKTOpa HoXeil
6. Pyuka perynupoBku yrna 12. Apantep

4 NPABWIA TEXHUKN BE3ONACHOCTH

A BHUMAHME

Mpu wucnonb3oBaHMM HacapKu-KYCTOpe3a, YCTAHOB/EHHOW Ha CWIOBOW arperat MOTOKOCbI MoAenu
Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S, nonb3yiitecb 0fHOBpeMeHHO PYKOBOACTBOM MO KCNAYyaTaLuu CI0BOr0
arperata U pykoBOACTBOM Mo 3KcnnyaTauuu Hacapku EHC 52, pononHuB uHpopmauuio, npusefeHHylo B
paspaene 2.2 OBLWE NPABWIA TEXHWKW BE3OMACHOCTU MALLUUHDI, cnepytowmmu npeaynpexaeHnamm:

«  Bcerga mcnonb3yiite 3awuTy AAA roNOBbl NPU NONb30BAaHUN BbICOTOPE3OM CO LUTAHTOW Haf roONOBOIA.
Mapatowme 06MOMKM MOTYT HAHECTU cepbe3Hble TPaBMbl.

+ YT06bl CHM3UTL PUCK MOPAKEHUs SMEKTPUYECKUM TOKOM, HUKOTAA He UCMOMb3YiiTe KycTopes papoM C
NUHUAMY 3neKTponepeaaun. KOHTaKT ¢ NUHUAMM 3NeKTponepesayln uan UCNob3oBaHNe pagoM ¢ HUIMK
MOKET NMPUBECTU K Cepbe3HbIM TPAaBMaM MAM MOPAKEHWIO SNEKTPUYECKUM TOKOM €O CMepTeNlbHbIM
ucxogom.

A BHUMAHUE

Mpu npaBuAbHOM WCMONb30BaHWM MallMHA ABAAETCA ObICTPbIM, YAOOHBIM M 3deKTUBHbIM pabdouum
uHcTpymenTom. [lpu  HenmpaBWIbHOM  MCMONb30BaHMM UNM  6e3 MPUHATUA  Hapnexawux mep
NPefoCTOPOKHOCTY OHAa MOXET MpeACTaBNATb OMacHOCTb. [lnA obecneveHus Kom@opTHbIX U Ge3onacHbix
yanoBuil paboTbl CTporo cobniofaiiTe HINKeNpUBeAeHHbIE NPaBUIA TeXHUKM Ge3onacHoCTH.
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A BHUMAHUE

(ucTemMa 3aKMraHus MawMHbl CO3AaeT 3MEeKTPOMArHUTHOe Mone OYeHb HU3KOW WHTEHCMBHOCTU. 3To mone
MOXeT MewwaTb paboTe HEKOTOPbIX KAPAUOCTUMYNATOPOB. [INA CHUKEHUA PUCKA MONYYEHUs CePbEe3HBIX UNK
CMepTeNbHbIX TPaBM NUUA C BXUBNEHHbIMU KapAUOCTUMYNATOPaMU JOMMKHbI MPOKOHCYNbTUPOBATbCA (O
CBOUM BPayoM U U3roToBUTENeM KapAMOCTUMYNATOPA Nepes TeM, Kak NPUCTYNaTh K SKCyaTauuy MallyHbl.

A BHUMAHME

Puck Bblﬁpoca npeamertoB. Bcerpa ucnonbsyﬁre CpeactBa AnA 3aliutbl ras onoﬁpeHHoro Tuna. He
paﬁoTaﬁTe, HAKNOHMBLUUCD K LWUTKY pexyuiero 6noka. CymeaByeT PUCK nonajaHuA B rnasa KamHeiln unu
APYIrUX NHOPOAHDLIX TeJl, YTO MOXKET NPMBECTU K CienoTe Winu APYrum cepbe3HbiM TpaBMaM.

A BHUMAHUE

Bo3peiicBue BuOpauuM, BbI3BAHHOW [NUTENbHbIM WCMONb30BaHNeM WHCTPYMEHTOB ¢ ABUraTenem
BHYTPEHHEro CropaHus, MOXeT NPUBECTU K MOBPEKAEHUI0 KPOBEHOCHbIX COCYAOB WM HepBOB B Manblax,
pyKkax u 3anAcTbAX Yy Niofieil, CKNOHHbIX K HapylWeHWAM KpoBooOpalleHns WAW NaTonoruyeckum oTeKam.
BbiiBneHa (BA3b MeXAY ANUTENbHbIM WCMONb30BAaHWEM MPU HU3KON Temnepatype M MOBpexAeHueM
KPOBEHOCHDbIX COCYA0B Y 3A0pOBbIX Niofeii. EGm Bbl UCNbITbIBaeTe Takue CUMNTOMbI, KaK OHemeHue, 6onb,
ynafioK Cuni, U3MeHeHUe LBETa WK TeKCTYpbl KOXU WU MOTepl0 YYBCTBUTENbHOCTU B ManbLax, pykax uam
3anACTbAX, NpeKpaTuTe UCNONb30BaHKe MaLLMHbI U 06paTUTeCh K Bpauy.

MPUMEYAHUE
MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO MOXET HaKNa/ibiBaTb OrpaHNYeHIA Ha UCMONb30BaHUE MaLLVHbI.

He ncnonb3yiiTe MaluuHy, Moka He monyuuTe CnewManbHble MHCTPYKWAM MO ee UCMonb30BaHuio. He umetowmii onbita
nob30BaTeNb AOMKEH NOTPeHUpOBaTb(A B paboTe C MalWMHOA NMeped TeM, Kak NMpuCTynatb K ee MpakTUYecKoMmy
npuMeHeHIIo.

MalunHy JomKHbI MCMONb30BaTh TOAbKO B3POUIbE NMIOAM, HAXOAALLMECA B XopoLueil GU3nueckoil popme U 3HaKomble C
npasunamu ee skcnnyatauuu. He nossonaiite feTAM nonb30BaTbCA MaLLUHON.

He ucnonb3yiite MalumHy, eci Bbl GU3NYECKU YCTanW WIM HaXOAUTECH NOJ BO3AEIACTBUEM anKorond, HapkoTUKOB WM
NeKapCTBEHHbIX CPeaCTB.

He Hocute wapdbl, 6pacnetbl v Apyrue Bewy, KOTOpble MOTYT HAMOTAaTbCA Ha MalmMHy wian ne3sua. Mcnonb3yiite
obneratoLyio oaexay ¢ NpoTUBONOPE3HOI 3alLuToii (cM. rnasy 5 (pedcmea uHOusudyaneHol 3awumel (C(13)).
Wcnonb3yiiTe 3alMTHYI0 NPOTUBOCKOAb3ALLYIO 00yBb, MepuaTky, 3aLUMTHbIE OYKM, HAYWHUKW W 3aLMTHBIA Wiem (cm.
rnasy 5 (pedcmea uHousudyansHol 3awumel (C(13)).

Bo Bpema ucnonb3oBaHuA MalLHbI He N0O3BONAIATE HUKOMY NoAxoAuTb 6auxe yem Ha 15 MeTpoB.

He HauuHaiiTe 06pe3Ky Ao Tex nop, noka pabouas 30Ha He GyneT MONHOCTbIO OUMILEHA U 0CBOBOXAEHA OT MOCTOPOHHNX
npeameToB. He npoBogute 06pe3ky BOAN3N 3nekTpuueckux kabeneit.

Pabortaiite B ycToituMBOM 1 6e30nacHOM NONOMXeHUM, 0COGEHHO NPY UCNONb30BAHUM NECTHUL U NOJHOXEK.

Wcnonb3yiiTe MallMHy TONbKO B XOPOLIO MPOBETPUBAEMbIX MeECTaX M He WCNOMb3yiiTe ee BO B3pbIBOOMACHON W
NerkoBocnnameHAIoLLeiAcA cpefie UK B 3aKpbITbIX MOMeLLEHMAX.

Mpu paboTatowyem ABuratene He NPOU3BOANTE HUKAKWX ONepaLyii No TeXo6CTyKIBAHUIO U He KacaiiTech HOXeil.
MoanepxvBaiite B MAeanbHOM COCTOAHUN BCe STUKETKN C 0003HAUEHUAMN OMacHOCTU U npepynpexaeHuamu. B ciyyae
MOBPEXAEHNA WM W3HOCA OHW MOANeXAT HemeAneHHoil 3ameHe (cM. asy 2 [loAcHeHus K cumeonam u
npedynpexoeruam mexHuku 6esonacHocmu (Puc. 1)).

He ucnonb3yiite mawmHy AnA Leneid, OTANYHBIX OT yKa3aHHbIX B AAaHHOM pykoBoacTse (cm. rnasy 8.1 3anpeuwjexHoe
UCN0Nb308aHUE).

He octasnaiite 6e3 npucMoTpa MaLLMHY C BKIIOYEHHbIM ABUraTenem.

Bcerga npupepxvBaittech Hawwmx ykazaHuii no Texo6cnyuBaHuio, NPUBEAEHHBIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE.
3anpelLaeTca NpUMeHATb K Kopobke 0TOOPa MOLIHOCTU MaLLMHBI Kakoe-nubo Apyroe yCTPOiiCTBO, KpOMeE NOCTaBNAEMOro
npou3BoaMTENeM.

ExenHeBHo nposepaiite MawnHy, uTobbl YOEAUTbCA, UTO BCe MpefOXPaHUTENbHbIE U MpouMe YCTPOIACTBA UCMPaBHO
paborator.
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+ He paboraiiTe ¢ noBpeXpeHHON, N0X0 OTPEMOHTUPOBAHHOI, NN0X0 COBPaHHOI UAM MPOM3BONLHO MOAUPULNPOBAHHO
MaLLKHoit. Wcnonb3yiiTe HOXM TONBKO TOl ANMHDI, KOTOPaA yka3aHa B Tabnuue (cm. cTp. 8).

+ He npoussopuTe CamoCTOATENbHO PEMOHTHble paboTbl WAM OMepauuu, BbIXOAAWWME 33 Npepenbl  06bIYHOrO
TexobcnyxmBaHuA. 06paLLaiiTech TONbKO B aBTOPU30BAHHDI CEPBUCHDII LIEHTP.

+ B aiyvae BO3HMKHOBEHNA Upe3BbIYAHOI CUTYaLIMM HEMe/NeHHO OTNYCTUTE pbluar akcenepatopa.

« [llomHuTe, uTo Bnajenel WnM OMepaTop HeceT OTBETCTBEHHOCTb 32 HeCYaCTHble Cyyau WAM PUCKYM, KOTOPbIM
MOABEPraloTCA TPeTby NMLA MAM UX UMYLLECTBO.

«  Tpyn HeobXoAMMOCTI BbIBECTM MaLUMHY U3 JKCMAYyaTaLuyu He BbiOpacblBaiiTe ee B OKpyXalollylo Cpedy, a CAaiite aunepy,
KOTOpbIil 0becneunT ee nepepady B Hapnexallee Mecto.

«  lepepagaiite unn ofamkmBaiiTe MalLKHY TOMbKO OMbITHBIM NMLAM, 3HAKOMbIM C MpaBUAaMi SKCTTyaTaLyn MaLluHbl 1
paboToii ¢ Heil. Bmecte ¢ maiwuHoli HeobxoAnMo nepefaBaTb 1 HacToAlLEe PYKOBOACTBO, KOTOPOE HOBbIIA MONb30BaTeNb
0643aH NpounTaTh nepes Hayanom pabotbl.

« Bcerpa ofpaLuaiitech k cBoemy Auepy 3a Mo6biM ApyrM pasbAcHeHUeM UAM ANA BbIMONHEHNA CPOYHOTO PEMOHTa.

« TwarenbHo XpaHuTe 310 PyKOBOACTBO U (BePAITECH C HUM Nepef KaxAbIM UCMONb30BaHMEM MaLLUHbI.

« Bcerpa HesamennuTenbHo 3ameHaAiiTe HOXM, €M OHN Bbinu NOBPeX/eHbI, NONOMaHbI AN YAaneHbl.

+ Bce faHHble Hopmbl 6e30macHOCTV [eiiCTBUTENbHbI ANA MpUMeHEHUA Hacajku B KauecTBe Kak Kyctopesa, Tak
YCTPOIiCTBa ANA CKALIMBAHUA TPaBbI.

5 CPEACTBA UHAUBUAYANbHOM 3ALLUTDI (CU3)

A BHUMAHME

Mpu pa6ote ¢ mawwuHOi Bcerpa uUCMonb3yiiTe 3alUTHYI OAEXKAY YCTAHOBAEHHOro Tuna. Wcnonb3oBaHue
3alLMTHOI OJIeX/bI He YCTPaHAET PUCK MONYYeHUA TPABM, HO CHINKAET NOCTeACTBUA HeCYacTHbIX cyyaes. Mo
BOnpocy Bbi6opa Hapnexaeil ofexabl NPOKOHCYNbTUPYIATECH CO CBOUM AUNEPOM.

Onexpa JomKHa 6bITb MOAXOAALLEI W He MewaTb pabote. Hocute obnerarowyio 3aluTHyto ofexay. 3alyuTHas KypTka u
KOMOUHE30H AnA 3Toro maeanbHo nmoaxopAat. He ucnonb3yiite oaexpy, Wwapdbl, rancTykn WK YKpalleHua, KoTopble
MOTYT 3aLenuTbca 3a KycrapHuk. CobepuTe B My4oK AAMHHbIE BOOCHI 11 CMPAYBLTE WX (HAanpumep MoA MAaToK, LWANKy, Kacky 1
T.4.).

Hocute 3awmtHylo 06yBb ¢ HecKoNb3ALeid NOAOLIBOA U CTaNbHBIM MbICKOM.

A BHUMAHUE

HapeBaiiTe 3aWuTHbIE OUKM WK IKPaH.

A BHUMAHME

MpumeHsiiTe 3aWUTy OT WyMa: Hanpumep, HaywHukM wnu Gepywwu. Wcnonb3oBaHue cpefcTB 3alUTbI
OpraHoB Clyxa TpebyeT MOBLILIEHHOTO BHUMAHUA W OCTOPOXKHOCTH, TaK KaK BOCMpUATME aKYCTUYECKMX
CUTHANOB ONACHOCTU (KPUKOB, CUTHANOB TPeBOTM U T. Ai.) orpaHnyeHo. CHUMaiiTe cpefCTBA 3alyUTbl OPraHoB
alyxa cpasy e nocie 0CTaHOBKM iBUraTens.

HapeBaiite nepuaTku, KoTopble obecneunBailoT MakcMManbHoe NornoleHre BUGpaLMil.

6 CbOPKA

MPUMEYAHUE

PEKOMEHZYEMBIE COYETAHIA:
PekomeH/yeTca ncnonb3oBaTh Hacapky-Kycropes EHC 52 B kauecTBe KycTopesa M ¢ MOTOKOCAMU C METNIEBOI PYKOATKOIA
(Loop).

A BHUMAHUE

Bce MOTOKOCbI, Ha KOTopble YCTaHaBNMBAeT(A Hacapka-kycropes EHC 52, pomkHbl 6biTb 060pyAoBaHbI
OJVHAPHBIM U ABOVHBIM peMHemM.
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6.1 MOHTAX ABANTEPA HA TPYBY

BcrasbTe ajanTep Ao ynopa Tak, 4yT0bbI OH 3a¢|/|Kcv|p03ancn B CO€AUHEHNN.

6.2 HACAZIKA EHC 52

llonyckaeTca ycraHoBKa Hacapku-kycropesa EHC 52 Ha xecTkine u paHueBble MOTOKOCbI C Tpy6oil TPaHCMUCCM AUAMETPOM
24/26 mm.

Pabouaa nocnegoBaTenbHocTb MoHTaxa EHC 52:

1. OcnabbTe ABa CTAXHbIX BUHTa (B, Puc. 4) Ha pepykTope KycTopesa i HacaguTe ero Ha Tpyby TpaHCMUCCUM, MOBOpauMBas
HEeMHOT0 BMpaBo U BeBO, 4T0Obl JOCTUIHYTL OTMETKM, YKa3aHHOR cTpenkoit (Puc. 4). Korpa KoHua Tpybbl bonblue He
6yneT BUAHO B 3axumHOM nasy (Puc. 5), 3aaBuHbTe Tpy6y Ao ynopa.

Iina obecnevenns npaBunbHoil paboTbl Tpyba TPaHCMMCCUM [OMKHA BXOAWTb B PedyKTOP KYCTOpe3a OnpefeneHHoro
pa3mepa, UCXOAA U3 Auametpa:

«  Tpy6a TpaHcmuccumn @ 24, okono 52 mm (Puc. 6), ¢ apantepom (12).
- Tpyba TpaHcmuccun @ 26, okono 45 mm (Puc. 7).

2. 3akpyTuTe [1Ba CTAXHbIX BUHTA KycTope3a (A, Puc. 8) po ynopa.

6.3 PABOYAA NOCIENOBATENILHOCTb PETYIUPOBKU

1. BblkniounTe gguratens.

2. TloTAHuTe pyKOATKY perynupoBku yrna (A, Puc. 16) u noBepHuTe ee B COTMacM C MOTPEOHOCTAMM pe3KM, uTOObI
pa3bnokMpoBaTb MeXaHM3M.

3. TloBepHute npucnocobnexne Ha xenaemyto No3uLMio (CKaukoBoe yCTPOIACTBO).

4. OTnycTuTe pyKOATKY 11 BBEAUTE PEryaMpoBOYHbI WTUT B 3aLenneHue ¢ Auckom nepekntovatens (Puc. 17).

A BHUMAHME

Mpu 3apuKcupoBaHHOM WTH(Te (MOCNe perynupoBKM) perynupoBoYHas PYKosATKAa CHOBA 060mpeTca o Kopnyc
(Puc. 18).

7 3ANYCK

(ma3bliBaiiTe HOXM KaXablil pa3, Koraa Bbl MONHOCTbIO 3anpaBnsAete 6ak (Puc. 9). MpaBunbHas (Maska Hoxeil Ha
Tanax obpesku CBOAMT WX W3HOC K MUHUMYMY, obecrieunad 6Gonee AnuTenbHbiii cpok cnyxOBbl. Beerpa ucnonb3yiite
BbICOKOKaueCTBeHHOe Macno.

A BHUMAHUE

3anpewaerca ucnonb3oBatb Macio, 6biBwee B ynotpe6nenun! WUcnonb3yitte TonbKo Guopasnaraemble
(Ma3ouHble BelecTsa.

8 IKCNNYATALIMA

8.1 SANPELLEHHOE NCMONb30BAHUE
A BHUMAHUE

He Bbinonusiite pe3Ky B njoxyio noropy, npu NNOX0i BUAUMOCTU, a TaKMe npu UILKOM HU3KUX Unu
BbICOKMX TemnepaTypax. Y6enutech B OTCYTCTBUMN CYXUX BETOK, KOTOpble MOTYT ynacTb.
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A BHUMAHUE

Hpenoaasnnv"lre MalUuHy unu faBaiiTe ee B3ailMbl TO/IbKO NULLAM, UMEIOLMM HeO6XOAUMbIIl OMbIT 1 yXe
3HAKOMbIM ¢ MALUNHOW U npaBuwiamu ee 3KcnayaTauuu. Bmecre ¢ mawmuHoi Heobxoaumo nepepaBatb U
HacTosLlee PYKOBOACTBO, KOTOpoe HOBbIIl NoNb3oBaTeNb 06:3aH npoyutatb nepea Hayanom paﬁorbl.

Bbikniounte aBuraTenb nepef TeM, Kak OMmyckaTb ycTpoidcTBO Ha 3emnio. He octaBnsiite 6e3 mpucmotpa Malumhy c
BK/IOUEHHBIM [IBUraTeNeM.

MoagepxuBaiite pyKOATKY B UNCTOM U CYXOM COCTOAHMN, 6€3 CNefloB Macna Uin TOMANBHON cMecy.

He pa6oraiite B6AM3Y 3neKTpUyeCKIX NPOBOLOB.

PaboTaiite TONbKO B YCNOBUAX XOPOLLEiA BUAUMOCTI W OCBELLEHNA.

Mposgnaiite 0cobeHHyt 6AUTENBHOCTb 1 OCTOPOXXHOCTb MPU MCMONb30BAHNI CPEACTB 3alLMUTbl OPFaHOB CyXa, NOCKOMbKY
Moo6Hble CPeACTBA MOTYT OTPaHNUMBATL CMOCOOHOCTb CbILIATDL 3BYKY, yKa3blBalolye Ha OMACHOCTb (OKIMKM, CUrHanbl,
npegynpexaeHns u 1. 4.).

ByabTe MaKkCMManbHO OCTOPOXHDI NPy PaboTe Ha HAKMOHHDIX MM HEPOBHBIX yuacTKaX.

OcTaHoBWTE MaLUUMHY, e HOX YAAPAETCA O MOCTOPOHHMI npeameT. OCMOTpUTE MalLMHY U B Cyyae HeobXo4umocTu
OTPEMOHTMpYiiTe NOBPEX[eHHbIE JeTani.

Cnegute 3a Tem, uTo6bl Ha HOXax He Obino rpAsu u necka. [axe Hebonblioe KONWMYeCTBO rpA3u ObICTPO 3aTynndet
ne3Bue.

Mpu pacnuanBaHUN BETKW, HaXOAALLeNcA NoA HaTAXeHUeM, OyabTe BHUMaTeNbHbI, UTOObI pe3Koe OTMYCKaHWe BETKN He
3actano 6bl Bac Bpacniox.

HeHagnexallee ucnonb3oBaHue MallMHbI BeyeT 3a coboii AHHYNNPOBAHWE TapaHTn 1 ocBoboxaeHne M3rotoButena ot
BCAKOI OTBETCTBEHHOCTW, BUIEACTBUE Yero B TaKoM (1y4ae Ha MNonb30BaTeNiAd BO3/araeTcA BCA OTBETCTBEHHOCTb 3a
nocneacTBnA BOSMOXHbIX TPaBM U MaTepuanbHOro ym.epﬁa, KOTOPbIE€ MOXET MOHECTI OH Cam WK TpeTbi nnLa.

8.2 IKCMNYATALUOHHBIE HOPMbI

A BHUMAHME

Hepeu 3anyckom puratenia yﬁenurecb, YTO HOXU He 336IIOKMPOBBHI>I U He KacawTa MNOoCTOPOHHUX
npeameToB.

A BHUMAHUE

an pa6ore ABUraTena Ha MUHUManNbHbIX oGoporax HOXKN He AOMKHbI BpaliaTb(A. B NpoTUBHOM Cnyyae
06pa1'wrecb B aBTOpM3OBaHHbIﬁ CePBM(HbIﬁ LeHTP AnA ycTpaHeHnA HeucnpaBHOCTU.

A BHUMAHUE

Mpu pa6otalowem aBuratene Bcerfa Kpenko AepKuTtech 3a NepepHIold PyKoATKY NeBoi PYKoii, a 3a 3aAHI00
pyKoAaTKy npaBoii pykoii (Puc. 10). Y6eputecb, uto Bce YacTi Tena HaXoAATCA BAANM OT HOXEN U rnyWnTens.
Hukorpa He Geputech 3a pyKoATKY KpecT-HakpecT. Onepatopbl-neBly AOMKHbI NPUAEPKUBATLCA TeX He
yKasaHuii. llpumute nopxoaswee nonoxenne Ana NUAEHUA.

A BHUMAHUE

BospeiictBue BM6PaI.|,VII7I MOXeT HaHec(TU ymepé naam, crpajgarowum ot npoﬁneM C KPOBOO6paI.I.IEHIIIEM uwnmn
HEPBHbIX paccrpoﬁcrs. OﬁpaTMTECb 32 MeAVLIHCKO MOMOLLbIO, €UIN Bbl UCMbITbIBaeTe Takue (IWISVI‘IGCKVIG
(MMNTOMbI KaK OHeMeHue, OTCYyTC(TBUE UYYBCTBUTENIbHOCTH, HeHOpMaanblﬁ ynagok cun unu u3MeHeHue
LBeTa KOXMU. 3T CUMNTOMbI 06bIYHO NpoABNAKTCA Ha Na/lbLUaX, pyKax unu 3anacrbax.

A BHUMAHUE

Pa6oraiite TONbKO C KMUBbIMU uropogamun unun ppeBecHbIMU MaTepuanamu. He pexbTe uspenua us
MeTanna, niacrmaccbl vau (TpOMTe’IbeIﬁ MaTepuan, He ABNAWMIACA APEBE(MHOﬁ.
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A BHUMAHUE

Mpn pa6otawowem fBuratene Bceraa yaepxusaiite Kycropes obeumu pykamn. HapexHo 3axsatbiBaiite
PYKOATKY Kyctopesa mexay 6onbiumm u apyrumu nanbuamu. He ynpaBnaiite Kycropesom ofHoi pykoii!

A BHUMAHUE

Bcerpa HapeBaiiTe pemeHb. byabTe 0CTOPOXHbI 1 He JOTParuBaiiTecb 10 Kopnyca pefiykTopa nouie pa6otbi:
OMACHOCTb 0XKOr0B.

A BHUMAHME

He ucnonbsyv'ne noppexaeHHble WUNU U3HOLUEHHbIE HOXMW. B aiyyae 3acTpeBaHUA HOXaA OCTaHOBUTe
ABuUratenb nepep TemM, Kak BbICBO6OXAATH ero.

A BHUMAHUE

He pa60'ra|'4're npu CWIbHOM BeTpe Unu Bo BpeMaA CWIbHOIo AoXAA.

A BHUMAHUE

Hukorga He BbinonHAiiTe 06pe3Ky B YUIOBUAX MJIOXO0i BUAUMOCTM, MPU SKCTPeManbHbIX TeMnepaTypax wim
Ha mopo3e.

A BHUMAHUE
HencnpagHble HOXI MOTYT YBENMUUTb PUCK HECYACTHOTO Cyyas.

+  MposepbTe pexyuyio wuHy. Hukoraa He ncnonb3yiite Tynble, TPeCHyTbIE UM NOBPEXKAEHHDIE NE3BUA.
+  Y6eputecb, 4To arperat HaXopuTcA B WAeanbHom paGouem coctosHuu. fpoBepbTe 3aTANKKY raek u
BUHTOB.

A BHUMAHUE

B cutyauuax, B Kotopbix Bam He ACHO, KaK cieflyeT noctynutb, obpawaiitecs K cneynanucram. 06pauaiitech
K CBOeMY Aunepy WnuW B MeCTHblii aBTOPU30BaHHbIN cepBUCHbIi LeHTp. He Bbinonusiite Te onepauum,
KOTopble Bbl CYNTaeTe NPeBOCXOAALMMI BaLUN BO3MOXKHOCTU.

+ [lpn ocTaHoBKe ABuWraTens AepuTe pyki U HOT HA PAacCTOAHMN OT PeXyLueil LMHBI, MOKA ABUraTeNlb He OCTaHOBUTCA
NOJHOCTbIO.

« Octeperaiitecb 06M0MKOB BETOK, KOTOPbIE MOTYT OTCKaKMBATb BO BpeMsA 06pe3K.

+ He pexbTe cmwkom 61a13Ko K 3emne. B BO3AyX MOryT 0TOpacbiBaTbCA KAMHU UAN Apyrie NpeaMeThl.

« Ybenutecb, uto B paboueil 30He OTCYTCTBYIOT MOCTOPOHHME OODBEKTHI, Takue Kak NeKTpuueckue kabenu, Hacekomble 1
KUBOTHbIE W T. ., UMM Apyrue NPeAMeTbl, HanpuMep, MeTananyeckine, KOTopble MOTYT MOBPeANTL PexyLumii annapart.

< [lpn ynape 06 WHOpoAHOE Teno WM NMpWU BO3HUKHOBEHWW CMIbHOA BUOPALMM HeMeANeHHO OCTaHOBUTE MaLLUMHY.
OTcoeuHuTe MPOBOA KATyLIKM OT (Beun 3axuraHua. YbeauTtech, uto MalluMHa He MOBpeX[eHa. YcTpaHuTe miobble
NoBPEeXAeHNA.

« Eowm uto-To nonmano B HoXu BO BpemA paboTbl, BbIKMIOUMTE ABUTATENb W MOAOXAMUTE, NMOKA OH MOMHOCTBI He
0CTaHOBUTCA, Npexze YeM YncTuTb ne3uA. 0TcoeAMHUTE NPOBOA KATYLLUKM OT CBEYN 3aXMraHus.

«  Bcerna Hapeaiite 3alWuTHble paboume nepyatkv mpu obCNyKuBaHUN pexylied WiHbl (Puc. 11), NOCKONbKY OHA 0YeHb
0CTPas U MOXHO NIerko nope3aTbea.

« OTnyckaiiTe pbluar akcenepatopa, Kak TONbKO 3aKaHuuBaeTe 06pe3Ky, W ocTaBnAiite ABuraTenb pabotaTb Ha
MUHUManNbHbIX 060poTax. PaboTa KycTope3a Ha NONHYK MOLYHOCTL ABUraTENA 6€3 pexxyLueit Harpy3Ku MOXeT NpuBecTin K
HEHYKHOMY M3HOCY WM MOBPEXAEHNI0 HOXa U ABUraTeNs.

«  Ecwm Tonctble BeTKM wunu Apyrve npeAMeTbl 3aKNMHWAM HOXW, HEMEANEHHO OCTaHOBWTe ABUraTenb, Mpexge yem
MbITaTbCA UX 0CBOOOXAATD.

« lcnonb3yiite npaBunbHblii 3axsar (B, Puc. 12), utobbl yaepxusatb Kyctopes npu pabotatowem puratene. Manbubl
LOMKHBI 06XBaTbIBATb PYKOATKY, @ 60MbLUMe NanbLibl 3aMblKaTb 3aXBaT CHU3Y.
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/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

Bcerpa knapute malunHy Ha 3eMI0 € BbIKNIOYEHHbIM ABUraTeNem, Kak nokasavo Ha Puc. 13.

Ce30HHaA o6pe3ka

Coﬁmonal?ne BCE Hal|1OHaNbHbIE N MECTHbIE HOPMbI U MOCTAHOBNIEHUA, KacaloLINeca KyCcTope3oB.

PerynupoBka Hacapku-Kycropesa (Puc. 14)

Yron HaknoHa Kyctopesa no OTHOLIEHWIO K Tpybe TPaHCMUCCAM MOKeT HactpauBatbcA Ha 11 mo3uumii ot 0° (nonHas
MpOTAXeHHOCTb) 40 90° (NpAMOii yron) Kak BBepx, TaK 1 BHU3 (nonHbiii pa3smax 180°) (Puc. 15).

Takxe CylecTByeT BO3MOXHOCTb CIOXUTb HaCajKy BAOMb TPAHCMUCCUOHHOM TpyObl AnA ynobCTBa TPaHCMOPTUPOBKY,
3aMKCUPOBAB ee B COOTBETCTBYIOLEM MONOXKEHNIA.

A BHUMAHUE

Kareropuqecl(u 3anpelyaerca 3anyckatb ABuUratelb ¢ pa60‘IVIM OpraHoMm, UI0XX€HHbIM B TPAHCMOPTHOM
noJoXeHuu.

Mpoueaypa peryauposku:

1. Bblkntounte aBuratenb.

2. TlotAHuTe pyKoATKy perynupoBku yrna (A, Puc. 16) u noBepHute ee MpoTUB YacoBOil CTPeNKu, uToObl BbICBOOOAUTD
MeXaH!3M.

3. TlosepHute npucnocobnexue Ha xenaemyto NO3ULMI0 (CKauKoBOE yCTPOIACTBO).

4. 0TnycTuTe pyKOATKY 11 BBEAUTE PerynUpoBOYHbIi WTUQT B 3aLenneHre ¢ Auckom nepekniovarenda (B, Puc. 17).

A BHUMAHME

Mpu 3apuKcupoBaHHOM WITH(Te (MOCNe perynupoBKM) perynupoBoYHas PYKosATKa CHOBA 06ompeTca o Kopnyc
(Puc. 18).

83 TEXHWUKA NOAPE3AHUA XUBOIA U3TOPOAM

Brauane noapexbTe u3ropoab C obenx CTOPOH 1 3aTeéM - (BEpXy. Boinonnaiite npoxoabl Ha manoit cKopoctu, 0c06€eHHO npu
noapesaHnn oYeHb FyCTOI7I nsropoan. Ecw xuBaa U3ropoab Hyxzaaetca B CunbHoit 06pe3Ke, BbIMONHAIITE ee MOCTeneHHo, B
HECKOJIbKO N0oAX0A0B.

«  06pe3ka no BepTukanu: 06pe3aiite no fyre cHu3y BBepX i HA060POT, UCMONb3yA 06e CTOPOHbI HoXeld (Puc. 21).

« 06pe3ka mo ropusonTanu: [InA nyuwero kayecrBa 0bpesku HaknoHMTE HOX (Ha 5+10°) B HanpaBneHUM ABUKEHMA
pe3kn (Puc. 22).

« 06pe3ka Hap ronosoit: lcnonb3ys kycrope3 (Puc. 23), pacnonoxute pabounii opraH Haz ronoBoii 1 nepemeLlaiite ero
BNIEBO V1 BMPaBO, MMes, TakuM 06pa3om, LNPOKNIT papuyC AeilCTBUA, B TOM YMCTE U MO BbICOTe.

A BHUMAHUE

He BbiGpacbiBaiiTe 06pe3ku B KOHTeiiHep AnA 6bITOBbIX 0TXOAO0B. OHM MOryT 6bITb MCMONb30BaHbI ANA
KomnocTa.

A BHUMAHME

Bcerpa cobmiopaiite npaBuia TeXHUKKU 6e3onacHocTu. Kycropes AO0KEH WUCNoNb30BaTbCA TONbKO AnA
06P83KVI KUBbIX Msroponeﬁ UnN HebonbLINX KycTOB. 3anpemaercu NPUMEHATb K K0p06Ke oT6opa MOLLHOCTH
KycTope3a UHCTPYMEeHTbI Wiu HPMCHOCOGJIEHMSI, OT/INYHbIE OT YKa3aHHbIX NpousBoauTenem. He IllCI'IOJ'IbByﬁTe
ero Ana nojgpesku aepesbeB WK CTPUXKKK TPpaBbl.
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8.4 TEXHUKA CKALUVNBAHWA TPABbI

[ina nyuwero kauectBa Kocbbbl HakmoHuTe HOX (Ha 5°+10°) B HampaBnexuu ABuXeHus peski. Mcnonb3oBaHue yrnooro
KycTope3a no3BonfeT KOCUTb TpaBy B NpobneMHbIX cuTyauuax (Hanpumep, Ha Knymbax Bo3ne Jopor) 6e3 otbpachiBaHus
NpeAMETOB, KaK 3T0 NPOUCXOAMUT NPU KOCbOe ¢ NOMOLLbI HeINIOHOBOI NECKN Uil ANCKa.

9 TEXHUYECKOE ObCTYKUBAHUE
A BHUMAHUE

«  [lpn BbINONHeHUN paboT No Texo6CTyKNBaHMIO BCerfa HafeBaiiTe 3alyuTHble NepyaTku.

+ He npoBogute Texo6cnyuBaHue npu ropauem asuratene. OcraHoBUTe ABUraTenb U faiite emy oCTbiTb.
BbinonHsiite TexHMueckoe 06CnyKUBaHMe NPYU BbIKNIOYEHHOM ABUraTeNe U 0TCOEAMHEHHOI (Beye.

+ HenpaBunbHoe TexHWYeckoe Oo6CTYXUBaHWe WAW ero OTCYTCTBUe, YyAaneHue wnu MopuduKauus
NpefoXpaHUTENbHBIX YCTPOICTB U (Mnu) WCMONb30BaHWE HEOPUTMHANMbHBIX 3amacHbIX YacTeil MoMer
NPUBECTH K CePbe3HbIM UK CMepTeNbHbIM TPaBMaM onepaTopa Uiu TPeTbux Nl

He UCNoAb3yiiTe ANA YNCTKI TOMAUBO (TOI'IHI/IBHyIO CMecb).

9.1 HOMMW (PUC. 27)

Bpema 0T BpemeHU cHuMmaiiTe raitky (1) u BUHT (2) 11 oumLLaiTe UX OT OTNOXEHMI.

A BHUMAHUE

PekomenpyeTca xopowo 3aTArMBaTb BUHTbI HOXeil. BNOK Hoxeil npeaycmatpuBaeT aBTOMaTHueckoe
BOCCTAaHOBNEHME 3a30pa MeXAy HOXamu.

9.2 YINOBOI PEAYKTOP (PUC. 19)

MpoBepsiiTe ypoBeHb cMa3ku Kaxable 50 yacoB paborbl. Mpu HeobxoaumocTn fobasbTe 510 r cmasku Efco ¢ pucynbouaom
MonnbaeHa, apt. 41732388, unu Oleo-Mac, apt. 0010006778.
Mpy MHTEHCMBHOM UCMONb30BaHUN MPON3BOANTE CMA3Ky Kaxzble 20 YacoB.

9.3 PELYKTOP HOXEi (PUC. 20)

MpoepaiiTe ypoBeHb (Ma3ku Kaxable 20 yacoB paboTbl (Puc. 24). Mpu Heobxoaumoctin pobabTe 15+20 r cmaskm Efco ¢
Ancynbdupnom monubaena, apt. 41732388, unu Oleo-Mac, apt. 001000677B.
Mpy MHTEHCMBHOM WCMOAb30BaHNN NPOU3BOAMTE CMa3Ky Kaxzble 20 Yacos.

9.4 3ATOYKA (PUC. 28)

Bcerpa Hanpansiite TOUMNbHBI HANUMBHUK UK abpa3uBHOE 3epHO MOA YIIOM 45° N0 OTHOLIEHMI0 K MAOCKOCTI Ne3Bius, a

TaKXKe:

- Bcerpa npousBopuTe 3aTouKy Mo HanpaBneHNio K pexyLLeil KpoMKe.

«  (negute 3a Tem, yToObl HANWIbHUK TOUWN TOMbKO MpU ABUWKEHWA Bnepes: MPUMOAHMMANTE ero Mpu BO3BPaTHOM
BUKEHUN.

+ Ynanaiite 3ayceHupl ¢ 1e3B1A TOYUIBHBIM KAMHEM.

« (Humaiite 0YeHb Mano mMatepuana.

« Tepep ycTaHOBKOIA 3aTOUEHHbIX HOXeEil YCTPaHUTE CTPYKKY U CMAXKbTe HOXM.

He nbiTaiiTecb 3aTaunBaTb U3HOLLEHHbIN HOX. OTHecuTe ero B aBTOPW30BAHHbII CEPBUCHDIN LIEHTP WK 3aMeHuTe.

9.5 BHEOYEPE[AHOE TEXHWYECKOE OBCYXUBAHUE

B KoHue ce3oHa Npn- NHTEHCMBHOM UCNONIb30BAHMI U KaX[ble ABa rofa npu HOpPMalbHOM WCNONb30BaHUU HeobxoaMMo
NpoBOAUTL 06myw NPOBEPKY, KOTOPYI JOJIXEH NPOBOAUTL CNeLnanncT u3 (epBMCHOVI cemn.
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Haiigue 6nuxailumit K Bam aBTOPU30BAHHDII LIEHTP CEPBUCHOrO 06CTYXUBAHUA MO CCblNKe:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

+ Bce onepauuu no TexHu4yeckomy 006CNYKUBaHMIO, He NMPUBEEHHbIe B JAHHOM PYKOBOACTBE, AOMKHbI
BbINONHATLCA B aBTOPU30BAHHOM CEpPBUCHOM LeHTpe. [lna o6ecneyeHus NOCTOAHHON M UCMPaBHOI
pa6oTbl MawWKHbI NOMHUTE, YTO Nio6as 3aMeHa KOMMOHEHTOB [OMKHA NPOU3BOAUTLCA UCKNIOYUTENbHO
Ha OPUTUHANBHDBIE 3AMYACTU.

«  Jlio6ble HeCAHKLUWOHUPOBAHHbIe MOAUGUKALUM W (UNK) UCNONb30BaHME HEOPUTMHAMBHDLIX 3aMacHbIX
yacteil MOTYT MPUBECTM K Cepbe3HbIM WIN CMepTeNbHbIM TpaBMaM omepaTopa WM TPeTbUX NuL W
Heme[/IeHHOMY aHHYNMPOBAHUIO FapaHTUM.

MPUMEYAHUE

[ina nonyuexns ZononHUTENbHON MHGOPMALMN O TeXHUUECKOM 06CTYXMBAHUM ABUTaTeNs 06paLLaiiTech K PyKOBOACTBY M0
KCNAyaTaLuN U TEXHNYECKOMY 0OCNYXMBAHWIO ABUTATENA, NPUNAraeMoMy K AAHHOMY OKYMEHTY.

9.6 TABJINLIA TEXOBCTYUBAHUA
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OcmoTp (npoTeykn, TpeLmuHbl 1
MalunHa B uenom p (p  TPetd X X
U3HOC)
OcmoTp: Ha noBpexaeHus, . .
Hox Heo6X0ANMOCTb 3aTOUKM U U3HOC
3aTouKa X
TaBOTHIL OCmOTp: Ha NPOTeUKM, TPELMHbI 1 X .
U3HOC
Bce moctynHble BUHTBI 1 raiiku (3a
UCKNIOYEHNEM BUHTOB OcmoTpuTe 11 NOBTOPHO 3aTAHNUTE X
kap6topatopa)

10 TPAHCMOPTUPOBKA (PUC. 25, PUC. 26)

Mpy Heo6X0AMMOCTY TPAHCMOPTUPOBKIA KYCTOPE3a OCTAHOBUTE ABUTATENb M YCTAHOBMTE Ha HOMM 3aLLUTHbIN KOXKYX.
(noxuTe Hacagky Bponb Tpy6bl TpaHcMMccM AnA yROOCTBA TPAHCMOPTUPOBKM, 3adUKCMPOBAB ee B COOTBETCTBYIOLIEM
nonoxenun. ViHpopmauua no 31oil nocneHeit onepauvn npuseaeHa B rnase Peysuposka Hacadku-kycmopesa (Puc. 14).
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A BHUMAHUE

Mpu TpaHcnopTUPOBKE MALLMHBI HA ABTOTPAHCMOPTHOM CPeACTBe YOeAnTeCb, YTO OHA MPABWIbHO U HAafeKHO
3aKpenneHa Npu nomowy pemHeid. MawwuHy ciefyeT TpaHCMOPTMPOBATb B FOPU3OHTaNbHOM MONONKEHUM,
y6eauBlIMCb, YTO MpU 3TOM He HApyWAKTCA Npouue NpaBUNa TPAHCMOPTUPOBKM COOTBETCTBYIOLLETO
o6opyaoBaHus.

1 MOCTAHOBKA HA XPAHEHUE

Mpu Heo6X0AMMOCTU NPOAOMKUTENBLHOTO NPOCTOA MALLMHbI:

« (MaxbTe HOX HebONbLIMM KONMYECTBOM Macna, uTobbl NPefoTBPaTUTL 06Pa30BaHNE PKABUMHDI.

+ Y(TaHOBUTE HA HOXM 3aLUTHBII KOXKYX.

+ YcTaHOBMTE Ha HOXM 3aLLMTHBI KOXYX U CNOXuTe pabounil opraH Hag Tpy6oii TpaHemMmMccum.

«  XpaHuTe MalLMHY B CyXOM MeCTe, XenaTeNlbHo BHe NPAMOr0 KOHTaKTa C rPyHTOM Y BJaNu OT UCTOYHUKOB Temna.

« [lpouenypa BBOAA B JKCMNyaTauMi NOCTe 3UMHEr0 XpaHeHWA WAEHTMYHA npouedype, WUCMOAb3yemoil npu 06bluHOM
3amycke Mawwmkbl (cm. rnasy 7 3AMYCK).

12 OXPAHA OKPYXXAIOLLEEA CPEfbI

3awmTa okpyxaioweit cpefibl AOMKHA ObiTb BaXHBIM W MPUOPUTETHBIM aCNEKTOM MCMONb30BAHUA MALLMHbI, ANA YNydlleHua

06LuecTBa 11 Cpefbl, B KOTOPOIi Mbl KUBEM.

+ He Hapywaiite NOKOA OKpYKaloLLmX.

«  TwatenbHo cobniofaiiTe MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO, KacaloLieecd YTUMM3ALMM MaTepuanoB, OCTaBLUMXCA Mocie
CKaLLMBAHMA.

« HeykocHutenbHo cobniofaiite MeCTHble MpaBWna yTWNM3aLMA YNaKOBKM, Macen, GeH3uHa, akkymynatopos, GunbTpos,
U3HOLIEHHbIX [ieTaneil ¥ NioGblX 3NeMeHTOB, OKa3blBAlOWMX APKO BbIPXeHHOE HeraTuBHOE BO3JeiiCTBUE Ha
OKpYXaloLLylo cpefly. 3Tu OTXOfibl He JOMKHbI BbIOPACHIBATHCA B MYCOP, @ JOMKHbI ObITb pasfeNneHbl U JOCTaBleHbl B
COOTBETCTBYHOLLVE LIEHTPbI CO0pa, KOTOpble 0becneyat BTOpUYHYI0 NepepaboTky MaTepuanos.

121 CJIOM 1 YTUIAU3ALINA

Mpu BbIBOAE MALLMHbI U3 IKCMATyaTaLuK, He BbIOpacbiBaiiTe ee B OKPyKatollylo Cpefy, a CAaTe B LEHTP No c6opy OTXOA0B.
3HauMTeNbHYI0 YaCTb MATepUarnoB, U3 KOTOPbIi M3TOTOBMEHA MAlLMHA, MOXHO nepepaboTarb; Bee MeTajmyeckue yactin (13
CTanu, anoMUHUA, JIaTyHM) MOXHO CAaTb B OObluHbIii MyHKT NMpueMa MeETaIoNoMa. [nd MonydyeHua MAOMONHUTENbHOI
uHdopMauun obpaluaiitecc B MecTHylo Ctyx6y no c6opy 0TxomoB. Mpu YTUIM3aUMM OTXOZOB, MOMYYEHHbIX MPU BbIBOJE
MaLUMHbI U3 KCNyaTaLuu, HeobXoAMMO BEPEXHO OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpy:atoLieil Cpeabl, 36erast 3arpAsHeHus nousbl,
BO3AYXa ¥ BOAbI.

B nio6om cnyyae Heobxoaumo cobniofath AeiicTBYloLee MeCTHO® 3aKOHOAATEeNbCTBO.

Mpu 0CYLLECTBACHAN C1OMA MALLIMHBI HEOBXOAUMO YHUUTOXUTL MapkupoBky CE 1 HacToALee pyKOBOACTBO.
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13 TAPAHTUAHOE CBULETENbCTBO

Hactowan mawmHa 6bina pa3pa60TaHa W W3roTOBNIEHA WCMONb30BaHWeM Hanbonee COBPEMEHHbBIX TEXHONMOrMYeCKnX npoLeccos. (Dmpma—
U3roTOBUTENb [AeT rapaHTI Ha CBOW M3[eNna HO CPOK B 24 mecAua o AHA NOKYNKW Npu YCUI0BUK, YTO OHU MPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO U
Henpo¢eccmouanbuor0 nonb3oBaHua. B nyyae np0¢eccw0Haanor0 UCNONb30BaHNA rapaHTuA neﬁchyeT B TeyeHue 12 mecALeB.

06wue rapaHTHitHbIe YCNOBUA

1.

[apaHTWiiHbIE  CPOK  OTCUMTBIBAETCA  OT  AaTbl  MOKYMKM.
Mpousgoputens GecnnatHo 3ameHAeT feTanu, UMeloLmMe
nedekTbl, 06yCn0OBNEHHbIE MaTepUanamy, a Takxe npoweccammu
06paboTku 1 NPoM3BOACTBA Yepe3 TOProBYl CeTb U CepBUCHOE
o6cnyxuBanme. HactoAWaA rapaHTHA He yLeMNAeT 3aKOHHbIX
npaB NOKynatena no rpaxaaHckomy KOAeKCy B OTHOLIEHUN
NOCNeACTBUA [eGeKTOB WM HeOoCTaTKOB MPOAAHHOrO emy
n3penua.

TexHuueckuii NepcoHan KOMMaHWM BbINONHUT HeobxoauMble
paboTbl B Kak MOXHO Gonee KOPOTKWl CPOK, onpepensemblii
OpraHu3aLMoHHbIMU TpeboBaHUAMY.

Mpn odopmnenun 3anpoca Ha oOKa3aHue rapaHTUIHON
TEXHUYECKOil MOMOLY NpefbABUTE YNONHOMOYEHHOMY
nepcoHany Hapnexawum o6pasom 3anonHeHHoe W
3aliTemneneBaHHoe NPOAABLOM  HUKenpuBefieHHoe
rapaHTuitHoe 0643aTenbCTBoO, NPUAOKUB K HEMY CYeT-
(haKTypy unM KaccoBblil YeK, MOATBEpKAaIOWMe AaTy
npuobpertenus.

[apaHTiA TepaeT cuny B CleAYIOWNX Clyyanx:

- flBHoe npeHeBpexeHye Texo6CTyKMBaHMEM.
+ Mcnonb3oBaHue w3genus He N0 Ha3HAueHMlo WM
HapyLUEHVE ero LeNoCcTHOCTH.

FapaHTHitHblii TanoH

. TapaHTna He

+ Wcnonb3oBaHue HenoaxoAALLel cMa3Kin WAN TONNBA.

+ Wcnonb3oBaHne HeopuriHanbHbIX 3amacHbIX yacteil win
NpUHAANEXHOCTEN.

+ BbinonHeHue paboT HeynonHOMOUEHHBIM NepCOHANOM.

Mpou3BoAMTENb  WCKMIOYAET M3 TapaHTUW  PacxoiHble
Marepuanbl I leTanu, NofBep)KeHHble eCTeCTBEHHOMY U3HOCY.
U3 rapaHTaM ucknioyeHbl Ntobble paboTbl, (BA3aHHblE C
YCOBEPLUIEHCTBOBAHMEM U3ZeNUs.

[apaHTUA He NOKpbIBAeT PaboThl M0 HaNafKe U TeXHUYECKOMY
00C1yXUBaHMI0, HEOOXOZUMOCTb KOTOPbIX MOXET BO3HUKHYTb
B TeUeHUe rapaHTUIHOro Nepuoaa.

B cnyuae BbiABNEHMA NOBPEXAEHUiA MALLMHBI, NPUYUHEHHBIX B
Xofie TPaHCMOPTUPOBKY, 06 3TOM ClefyeT He3aMefnuTeNbHo
yBEAOMUTL  MepeBo3unka. HecobniogeHune 3toro  ycnous
NpPUBEAET K yTpaTe NpaBa Ha rapaHTuio.

Y(TaHOBNIEHHbIE HA HALWWX MaLUMHAX ABUraTenn Apyrux Gpupm
(Briggs & Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda n T. A.)
NOKPbIBAKTCA FapaHTUeil COOTBETCTBYHLUMX U3rOTOBUTENEN.
MOKPbIBAET  MPUUMHEHHDIA  NIOASM UK
npegMeTamM MpAMOIi WAM KOCBEHHbIIA yulepb B pesynbTare
HEUCNPABHOCTY ~ MAlUMHbI WM ee  MPOAOSKUTENBHOTO
NPUHYZAUTENBHOTO NPOCTOA.

BbipexbTe 1 3anonHUTe rapaHTWitHbII TaNoH, PacnoNoXeHHbIi Ha 06paTHON CTOPOHe AAHHOTO PYKOBOACTBA.
Onucanua noneit rapanTuitHoro Tanoxa (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MOJENb
CEPUMHDIA Ne
KYMIEH rocrnoanHom

14 NOUCK HEUCNPABHOCTEN

A BHUMAHUE

4.

He npucbinatb otzenbHo! Mpunoxutb ToNbKo K 3asBKe Ha
0Ka3aHWe rapaHTUitHON TeXHNYECKOil NOMOLL.

NATA

TMPOJABELI.

Bcerpa octanaBnuBaiiTe MalIMHY W OTCOeAMHANTE (Beuy 3aMuraHua nepep BbINONHEHMEM BceX

KOPPeKTUpYIOWMX [eACTBUA, PeKOMEeHA0BaHHbIX B HKedlepywweid Tabnuue, 3a WCKNOYEHnEM
cny4aes, KOTfia YeTKO 3aAB/eHO 0 Heo6X0AMMOCTY NPoBefieHUA onepauumu Ha pa6oTarolLeil MallnHe.

Ecmm nocne BbinonHeHus Bcex NpoBepoK HencnpaBHOCTb O0CTaeT(Ad, 06paTl‘ITe€b B aBTOpMBOBaHHbIﬁ

CepBUCHDIIi LieHTp. B cnyyae nosBNeHUs HeUCNPaBHOCTM, He YKa3aHHoIi B 3Toil Tabnuue, o6paTutech B

aBTOPU30BaHHbIil CEPBUCHBII LiEHT.
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MPOBJIEMA

BO3MOXHBIE MPUYUHDI

PELUEHUE

[lguratenn 3anyckaetca un pa60TaeT, HO HOX
He ABUraeTca.

A BHUMAHME

Hukorpa He npukacaittecb K uenmu
npu paboTaiowem ABuratene.

HenpaBunbHblii MOHTaX HOXa.

06patuTecb B aBTOPU30BaHHbIIl
CepBUCHbIN LieHTp.

Hox noBpexaeH.

06patuTec B aBTOPU30BAHHbI
CePBHCHbITA LYEHTP.

MoBpexpeHo cuennetue uam
MpUBOAHOI Ban.

06patuTecb B aBTOpU30BaHHbIil
CepBUCHDIII LEHTp.

LlpesmepHaﬂ 3aTAXKa BUHTOB HOXa.

OcnabbTe BUHTBI KpenneHna Hoxa.
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1 WPROWADZENIE

Dzigkujemy za wybdr produktu Emak.
Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej instrukgji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caty okres jego eksploatagji.

RYZYKO USZKODZENIA StUCHU. W zwyklych warunkach uzytkowania urzadzenie to powoduje narazenie
operatora na dzienny poziom hatasu wyzszy lub réwny 85 dB (A).

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlajg stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.
llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych przedstawionych na ilustracjach. W
razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego rozdziatu. Odniesienia do
rozdziatdbw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad:
rozdziat 2”.

Oprécz instrukgji dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet $miertelnych, lub powaznych szkéd materialnych.

/\  PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdinych podzespotow.

UWAGA
Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukgji zawartych w komunikatach dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukcji obstugi s3 ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty wskazane na ilustracjach
oznaczone s3 literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku. Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz C, Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)".

2 WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)

1. Przed przystapieniem do uzytkowania urzadzenia przeczytac niniejszg instrukcje obstugi i konserwadji.
2. Zatozyc kask, okulary i nauszniki ochronne.
3. Typ urzadzenia: NOZYCE DO ZYWOPLOTOW.
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Gwarantowany poziom mocy akustycznej.
Numer seryjny.

Oznaczenie zgodnosci CE.

Rok produkgji

® N o v

Powierzchnie moga by¢ gorace.

9. Ten symbol ma nastepujace znaczenie: UNAGA, NIEBEZPIECZENSTWO i OSTROZNIE.
10.  Zatozy¢ rekawice ochronne.
1. Trzymac dtonie z dala od mechanizméw tnacych.

12. Nosi¢ obuwie ochronne.

3 NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY (RYS. 2)

1. Ostrza 7. Sruby mocujace

2. Ostona ostrzy 8. Przektadnia katowa

3. Obudowa przektadni redukcyjnej ostrzy 9. Ostona ostrza

4. Przektadnia redukcyjna ostrzy 10. Tarcza wybieraka

5. Smarownica przektadni katowej 11. Smarownica przektadni redukcyjnej ostrzy
6. Uchwyt do regulacji kata nachylenia ostrzy 12. Adapter

4 ZASADY BEZPIECZENSTWA

Gdy uzywa sie przystawki nozyc do zywoptotow zmontowanej razem z zespotem napedowym kosy spalinowej
(model Oleo-Mac BCi 530 S, Efco DSi 530 S), nalezy korzysta¢ z instrukcji zespotu napedowego i instrukji
narzedzia EHC 52, uzupetniajac punkt 2.2 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA URZADZENIA o
nastepujace ostrzezenia:

« Podczas korzystania z nozyc do zywoptotow na wysiegniku nad gtowa nalezy zawsze nosi¢ kask ochronny.
Spadajace odpady moga spowodowac powazne obrazenia.

«  Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem, nigdy nie nalezy uzywa¢ nozyc do zywoptotow w poblizu linii
energetyaznych. Kontakt z liniami energetycznymi lub korzystanie z narzedzia w ich poblizu moze
spowodowac powazne obrazenia lub $miertelne porazenie pradem.

Przy prawidtowym uzytkowaniu urzadzenie jest szybkim, wygodnym i skutecznym narzedziem pracy. W
przypadku uzytkowania w nieprawidtowy sposéb lub bez zachowania nalezytych srodkéw ostroznosci moze
si¢ jednak ono sta¢ niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze doktadnie przestrzegac zasad bezpieczeristwa podanych w niniejszej instrukgji.

System wiaczania urzadzenia generuje pole elektromagnetyczne o bardzo niskim natezeniu. Pole to moze
zaktoca¢ prace niektorych rozrusznikow serca. Celem zmniejszenia ryzyka powainych lub $miertelnych
obrazen, osoby z wszczepionym rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowac z producentem
rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.
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Ryzyko wyrzutu przedmiotow. Nalezy zawsze uzywac zatwierdzonych s$rodkéw ochrony oczu. Unikac
wykonywania pracy pod katem do ostony zespotu tnacego. Istnieje ryzyko trafienia do oczu kamieniami lub
innymi ciatami obcymi, ktére moga spowodowac slepote lub inne powaine obrazenia.

Narazenie na wibracje spowodowane dtugotrwatym uzywaniem narzedzi napedzanych silnikami spalinowymi
moze spowodowac uszkodzenie naczyn krwionosnych lub nerwéw palcow, dioni i nadgarstkow u oséb
podatnych na zaburzenia krazenia lub nietypowe obrzeki. Zanotowano réwniez przypadki uszkodzenia naczyn
krwionosnych u oséb zdrowych na skutek dtugotrwatego uzywania takich urzadzen w niskich temperaturach
otoczenia. W przypadku wystapienia objawow takich jak dretwienie, bol, utrata sity, zmiana kolorytu lub
faktury skory, utrata czucia dotyku w palcach, dioniach lub nadgarstkach, nalezy zaprzestac korzystania z
urzadzenia i zasiggnac porady lekarza.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ograniczac uzycie urzadzenia.

Nie nalezy uzywa¢ urzadzenia przed uzyskaniem odpowiedniego instruktazu w zakresie jego obstugi. Operator, ktdry
korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace z urzadzeniem przed zastosowaniem go w praktyce.
Urzadzenie moze by¢ uzywane wyfacznie przez osoby doroste w dobrej kondydji fizycznej, znajace zasady jego obstugi. Nie
pozwalac nigdy dzieciom na uzywanie urzadzenia.

Nie uzywac urzadzenia, gdy odczuwa sie zmeczenie fizyczne lub gdy jest sie pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub
lekow.

Nie zaktada¢ szalikdw, bransoletek lub innych rzeczy, ktére mogtyby zosta¢ wciagniete przez urzadzenie lub przez jego
ostrza. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez chroniacg przed przecieciem (patrz rozdziat 5 Srodki ochrony indywidualnej (SO1)).
Nosi¢ antyposlizgowe obuwie ochronne, rekawice, okulary ochronne, nauszniki chroniace przed hatasem i kask ochronny
(patrz rozdziat 5 Srodki ochrony indywidualnej (SOI)).

Podczas uzywania urzadzenia nie pozwala¢ osobom postronny na przebywanie w promieniu 15 metréw od niego.

Nie rozpoczynac ciecia, dopdki miejsce pracy nie zostanie catkowicie wyczyszczone i opréznione. Nie wykonywac ciecia w
poblizu przewoddw elektrycznych.

Podczas ciecia nalezy pewnie sta¢ na podfozu i przyja¢ bezpieczng pozycje, zwhaszcza na drabinach i stotkach.

Urzadzenia mozna uzywac wylacznie w miejscach dobrze przewietrzonych, nie uzywac jego w warunkach grozacych
wybuchem, pozarem lub w pomieszczeniach zamknietych.

Nie dotykac ostrzy ani nie prowadzi¢ prac konserwacyjnych, gdy silnik jest uruchomiony.

Wszelkie etykiety sygnalizujace niebezpieczedstwo lub zwigzane z bezpieczerstwem nalezy zachowa¢ w nienagannym
stanie. W razie ich uszkodzenia lub zniszczenia nalezy je niezwtocznie wymienic (patrz rozdziat 2 Wyjasnienie symboli oraz
ostrzezen dotyczqcych bezpieczeristwa (Rys. 1)).

Nie uzywac urzadzenia do zastosowan innych niz te wskazane w niniejszym podreczniku (patrz rozdziat 8.1 Niedozwolone
zastosowania).

Nie oddalac sie od urzadzenia, jezeli jego silnik jest wtaczony.

Postepowac zawsze zgodnie z naszymi instrukcjami dotyczacymi konserwagji.

Zabrania sie podtaczania do watu odbioru mocy urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego niz dostarczone przez
producenta.

Nalezy codziennie sprawdzac stan urzadzenia w celu upewnienia sig, ze wszystkie jego elementy funkcjonujg prawidtowo i
w sposéb bezpieczny.

Nie uzywac urzadzenia, jezeli jest ono uszkodzone, nieprawidtowo naprawione, niewfasciwie zmontowane lub przerobione
wedtug whasnego uznania. Stosowac wytacznie ostrza o dtugosciach podanych w tabeli (patrz strona 8).

Nie nalezy nigdy wykonywa¢ samemu czynnosci lub napraw niewchodzacych w zakres zwyktej konserwacji. Zwracac sie
wyfacznie do autoryzowanego serwisu.

W sytuacji awaryjnej nalezy natychmiast zwolni¢ dZzwignie gazu.

Nalezy pamietac, ze whasciciel lub operator ponosi odpowiedzialno$¢ za wypadki lub zagrozenia dla osob trzecich lub ich
mienia.



Wyeksploatowanego urzadzenia nie nalezy wyrzuca¢ wraz z innymi odpadami, lecz odda¢ do sprzedawcy, ktérego
obowiazkiem jest zapewnienie jego prawidtowe] utylizacji.
Urzadzenie mozna udostepnia¢ lub pozycza¢ wytacznie osobom doswiadczonym, znajacym zasady jego dziatania i
prawidfowej obstugi. Nalezy do niej dotaczy¢ rowniez Instrukcje obstugi, ktdra trzeba przeczytac przed przystapieniem do
pracy.

« W celu uzyskania dalszych wyjasnien lub w razie koniecznosci pilnej naprawy nalezy sie zawsze skontaktowac ze
sprzedawca.
Przechowywac niniejszg instrukcje w odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej przed kazdym uzyciem urzadzenia.
W przypadku, gdy ostrza s uszkodzone, niesprawne lub zostaty zdemontowane, nalezy je niezwtocznie wymienic.
Wszystkie opisane zalecenia dotyczace bezpieczeristwa odnosza sie zaréwno do urzadzenia uzywanego w charakterze
nozyc do zywopfotu, jak i kosiarki.

5 SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ ($01)

Podczas pracy z urzadzeniem nalezy zawsze uiywac atestowanej ochronnej odziezy. Noszenie odziezy
ochronnej nie eliminuje ryzyka obrazen, ale w razie wypadku zmniejsza skutki szkéd. Z prosha o porade w
sprawie wyboru odpowiedniej odziezy nalezy si¢ zwrdci¢ do lokalnego sprzedawcy.

Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciafa odziez ochronna. Idealnym
zestawem sg kurtka ochronna i spodnie ogrodniczki. Nie nosi¢ ubran, szalikéw, krawatow ani bizuterii, ktére mogtyby
zaplatac sie w zaroéla. Dtugie whosy nalezy spiac i zabezpieczy¢ (na przyktad chustka, beretem, kaskiem itd.).

Nosi¢ obuwie ochronne z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi podnoskami.

Nalezy nosi¢ okulary ochronne lub ostony na twarz.

Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu. Stosowanie srodkéw ochrony
stuchu wymaga wiekszej uwagi i ostroznosci, poniewaz postrzeganie sygnatéw akustycznych zagrozenia
(krzyki, alarmy itp.) jest ograniczone. Niezwtocznie po wytaczeniu silnika nalezy zdja¢ srodki ochrony stuchu.
Nosi¢ rekawice zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.

6 MONTAZ

UWAGA

ZALECANE POLACZENIA
Zaleca sie stosowanie przystawki nozyc do zywoptotu EHC 52 jako nozyc do zywoptotéw oraz do montazu na kosach
spalinowych z uchwytem typu ,Loop”.

Wszystkie kosy spalinowe, na ktérych montowana jest przystawka nozyc do zywoptotow EHC 52, musza by¢
wyposazone w pojedyncze lub podwdjne pasy.

6.1 MONTAZ ADAPTERA NA WALE

Wsuwac adapter, az zaskoczy na swoim miejscu.

6.2 PRZYSTAWKA EHC 52

Dopuszcza sie montaz przystawki nozyc do zywoptotu EHC 52 na kosach spalinowych sztywnych i plecakowych z watem
napedowym o $rednicy 24/26 mm.
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Kolejnos¢ czynnosci podczas montazu EHC 52

1. Poluzowa¢ dwie $ruby mocujace (B, Rys. 4) na przektadni redukcyjnej nozyc do zywoptotéw na wale napedowym,
obracajac nieco w prawo i nieco w lewo, dopdki nie dotrze sie do oznaczenia wskazywanego przez strzatke (Rys. 4). Gdy
koniec watu nie jest juz widoczny w szczelinie zaciskowej (Rys. 5), popycha¢ wat do przodu, dopdki sie nie zatrzyma.

Aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie, wat napedowy musi wchodzi¢ do przektadni nozyc do zywoptotéw w okreslonym
zakresie, w zaleznosci od $rednicy:

Wat napedowy @ 24, ok. 52 mm (Rys. 6), z adapterem (12).
Wat napedowy @ 26, ok. 45 mm (Rys. 7).

N

Dokreci¢ do korica dwie Sruby mocujace nozyc do zywoptotéw (A, Rys. 8).

KOLEJNOSC CZYNNOSCI PODCZAS REGULAUI

Wytaczy¢ silnik.

Pociagnac rekojesc requlacji kata (A, Rys. 16) i obréci¢ j3 zgodnie z wymaganiami ciecia, aby odfaczy¢ mechanizm.
Obrdci¢ osprzet o zadang liczbe ,kliknie¢” (potozen).

Zwolnic rekojesc i zatrzasna¢ trzpien regulacyjny w tarczy przefacznika wybierakowego (Rys. 17).

o
w

Eal i

Po zatrzasnieciu trzpienia (po regulacji) rekojesc regulacyjna ponownie spoczywa na obudowie (Rys. 18).

7 ROZRUCH

Smarowac ostrza po kazdorazowym napetnieniu zbiornika (Rys. 9). Prawidtowe smarowanie ostrzy podczas ciecia
zmniejsza do minimum zuzywanie sie narzedzia, zapewniajac jego dfuzsza zywotnos¢. Nalezy zawsze stosowac olej dobrej
jakosci.

Zabrania si stosowania oleju regenerowanego! Nalezy zawsze stosowac¢ smar biodegradowalny.

8 0BStUGA URZADZENIA

8.1 NIEDOZWOLONE ZASTOSOWANIA

Nie nalezy wykonywac prac podczas zlej pogody, przy stabej widocznosci, zbyt niskiej lub wysokiej
temperaturze. Sprawdzi¢, czy nie ma suchych gatezi, ktore mogtyby spasc na operatora.

Urzadzenia mozna udostepnia¢ lub poizycza¢ wylacznie osobom doswiadczonym, znajacym zasady jego
dziatania i obstugi. Nalezy do niej dotaczy¢ réwniez Instrukcje obstugi, ktora trzeba przeczyta¢ przed
przystapieniem do pracy.

+  Przed odfozeniem narzedzia nalezy wytaczyc silnik. Nie pozostawia¢ urzadzenia bez nadzoru, gdy silnik pracuje.
« Utrzymywac rekojes¢ czysta, sucha i wolng od sladow oleju lub mieszanki paliwowe;.
« Nie pracowac w poblizu przewoddw elektrycznych.
Pracowac tylko wtedy gdy widoczno$¢ i oswietlenie sa wystarczajace, aby dobrze widziec.
Zachowac szczegdlng uwage i stan gotowosci, gdy korzysta sie z oston, poniewaz takie $rodki mogq ograniczy¢ zdolnos¢
styszenia dZzwiekow informujacych o niebezpieczenstwie (sygnatdw, ostrzezen, itp.).
Zachowac szczegdIng ostroznos¢ podczas pracy na terenach nachylonych lub nieréwnych.



W przypadku uderzenia ostrza w ciato obce zatrzyma¢ narzedzie. Skontrolowa¢ wzrokowo narzedzie i w razie potrzeby
zleci¢ naprawe uszkodzonych czesci.

Utrzymywac ostrze w czystosci, wolne od zanieczyszczen i piasku. Nawet niewielka ilos¢ brudu szybko powoduje, ze ostrze
staje sie nieostre.

Podczas ciecia napietej gatezi nalezy zachowac ostroznos¢, aby nie dac sie zaskoczy¢ nagtym zmniejszeniem napiecia
drewna.

Uzywanie urzadzenia niezgodnie z przeznaczeniem powoduje przepadek gwarancji oraz zwolnienie z wszelkiej
odpowiedzialnosci Producenta, z przeniesieniem na uzytkownika zobowiazan wynikajacych z wyrzadzonych szkéd oraz
odniesionych przez niego samego lub osoby trzecie obrazen.

8.2 ZASADY PRACY

Przed uruchomieniem silnika nalezy si¢ upewni¢, ze ostrza nie s zablokowane i nie maja stycznosci z zadnym
ciatem obcym.

Podczas pracy silnika na biegu jatowym ostrza nie moga si¢ obracac. W przeciwnym wypadku nalezy sie
zwrdci¢ do autoryzowanego serwisu celem zlecenia kontroli i rozwigzania problemu.

Przy pracujacym silniku nalezy zawsze mocno chwyci¢ lewa reka za przedni uchwyt, a prawg za tylny uchwyt
(Rys. 10). Sprawdzi¢, czy wszystkie czesci ciata sa oddalone od ostrzy i ttumika. Nie wolno chwytac urzadzenia
skrzyzowanymi rekami Instrukcje te dotycza rowniez osob leworecznych Przyja¢ odpowiednia pozycje do
koszenia.

Narazenie na drgania moze si¢ okazac¢ szkodliwe dla osob cierpiacych na problemy z krazeniem krwi lub
nerwami. W razie wystapienia objawow fizycznych, takich jak dretwienie, brak czucia, zmniejszenie
normalnej wytrzymatosci lub zmiana koloru skéry nalezy sie zwroci¢ do lekarza. Objawy te zwykle wystepuja
w palcach, dtoniach lub nadgarstkach.

Przycinac tylko zywoptoty lub materiaty drewniane. Nie nalezy cig¢ metalu, plastiku, kamieni lub materiatow
budowlanych innych niz drewno

Gdy silnik pracuje, nalezy zawsze trzyma¢ nozyce do zywoptotow oburacz. Kciuk i palce musza mocno
obejmowac rekojesc nozyc do zywoptotow. Nie obstugiwac nozyc do zywoptotéow jedna reka!

A UWAGA

Zawsze nosi¢ pasy. Uwazac, aby nie dotknac obudowy przektadni redukcyjnej po zakonczeniu pracy;
NIEBEZPIECZENSTWO POPARZENIA.

Nie uzywac uszkodzonych lub nadmiernie zuzytych ostrzy. W przypadku zablokowania ostrza nalezy wytaczy¢
silnik przed przystapieniem do usuwania przeszkody.

Nie wykonywac ciecia przy silnym wietrze lub podczas intensywnych opadéw deszczu.
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Nigdy nie nalezy wykonywac cigcia przy stabej widocznosci lub w warunkach ekstremalnych temperatur lub
mrozu.

Wadliwe ostrza moga zwieksza¢ ryzyko wypadkow.

«  Sprawdzic agregat tnacy. Nigdy nie uzywac stepionych, popekanych lub uszkodzonych ostrzy.
«  Sprawdzi¢, czy urzadzenie jest catkowicie sprawne. Sprawdzi¢, czy wszystkie Sruby i nakretki sa
dokrecone.

W sytuacjach, w ktdrych nie ma si¢ pewnosci, jak postapic, nalezy sie skonsultowac z ekspertem. Nalezy sie
skontaktowac z dealerem lub z autoryzowanym serwisem. Nalezy unika¢ prac przy uzyciu urzadzenia, do
ktorych wykonywania nie jest si¢ przygotowanym.

Gdy wytacza sie silnik, rece i stopy nalezy trzymac z dala od agregatu tnacego do chwili catkowitego zatrzymania silnika.
Uwazac na kawatki gatezi, ktére mogg zosta¢ odrzucone podczas ciecia.

Nie cig¢ zbyt blisko ziemi. Istnieje ryzyko odrzutu kamieni i innych przedmiotow.

Nalezy sprawdzi¢, czy w obszarze roboczym nie znajdujq sie ciata obce, takie jak przewody elektryczne, owady, zwierzeta
itp. lub inne przedmioty, ktére moga uszkodzi¢ agregat tnacy, np. metalowe przedmioty.

W przypadku uderzenia w ciato obce lub wystapienia silnych drgai nalezy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie. Odfaczy¢
przewdd cewki od Swiecy zaptonowej. Sprawdzi¢, czy urzadzenie nie jest uszkodzone. Naprawi¢ ewentualne uszkodzenia.
Jezeli cos zakleszczy sie w ostrzach podczas pracy, przed przystapieniem do czyszczenia ostrzy nalezy wylaczyc¢ silnik i
poczekac na jego catkowite zatrzymanie. Odtaczy¢ przewdd cewki od Swiecy zaptonowej.

Podczas naprawy agregatu tnacego (Rys. 11) nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne, poniewaz jest on bardzo ostry i
mozna sie fatwo skaleczy¢.

Po zakonczeniu ciecia nalezy zwolni¢ dZwignie gazu i pozostawic silnik na biegu jatowym. Praca nozyc do zywoptotow na
petnych obrotach silnika bez obcigzenia moze spowodowac niepotrzebne zuzycie lub uszkodzenie ostrza i silnika.

W przypadku zakleszczenia ostrzy przez duze gatezie lub inne przedmioty przed podjeciem proby odblokowania ostrzy
nalezy natychmiast wytaczyc silnik.

Podczas pracy silnika nozyce do zywoptotdw nalezy trzymac w prawidtowy sposéb (B, Rys. 12). Palce powinny obejmowac
rekojes¢, a kciuki powinny znajdowac sie pod rekojescia.

/N PRZESTROGA

Urzadzenie nalezy zawsze stawia¢ na podtozu z wylaczonym silnikiem, zgodnie ze wskazowkami podanymi w
Rys. 13.

Sezon roboczy/Pora pracy

Nalezy przestrzegac wszystkich krajowych i lokalnych przepisow i rozporzadzen dotyczacych nozyc do zywoptotow.

Regulacja osprzetu nozyc do zywoptotow (Rys. 14)

Kat nozyc do zywoptotow w stosunku do watu napedowego mozna ustawi¢ w 11 pozycjach w zakresie od 0° (petne
wysuniecie) do 90° (kat prosty), zaréwno do géry, jak i w dét (petny skok 180°) (Rys. 15).

Ponadto istnieje mozliwo$¢ ztozenia przystawki na wale napedowym w celu transportu i jego zablokowanie w odpowiedniej
pozy(iji.

Bezwzglednie zabrania si¢ uruchamiania silnika z osprzetem ztozonym w pozycji transportowej.
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Kolejnos¢ czynnosci podczas regulagji

1. Wykczy¢ silnik.

2. Pociagnac rekojes¢ requlacji kata (A, Rys. 16) i obrdci¢ ja w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby
odfaczy¢ mechanizm.

3. Obréci¢ osprzet o zadang liczbe ,kliknie¢” (potozen).

4. Iwolnic rekojesc i zatrzasnaC trzpien regulacyjny w tarczy przefacznika wybierakowego (B, Rys. 17).

Po zatrzasnieciu trzpienia (po regulacji) rekojesc regulacyjna ponownie spoczywa na obudowie (Rys. 18).

83 TECHNIKA PRZYCINANIA ZYWOPLOTU

Najpierw przycia¢ zywoptot po obu bokach, a nastepnie Scia¢ jego gérng czes¢. Wykonywa¢ narzedziem powolne przejscia,
zwhaszcza w przypadku bardzo gestego zywoptotu. Jezeli zywoptot wymaga intensywnego przycinania, nalezy go przycina¢
stopniowo w kilku etapach.

Ciecie pionowe: Wykonywac ciecie ruchem tukowym od dotu do géry i odwrotnie, uzywajac obu stron ostrzy (Rys. 21).
Ciecie poziome: Aby uzyskac najlepsza jakos¢ ciecia, nalezy przechyli¢ ostrze (5+10°) w kierunku ruchu ciecia (Rys. 22).
Ciecie nad wysokoscia gtowy: Podczas pracy nozycami do zywoptotow (Rys. 23) nalezy je przesuwac nad gtowa i
porusza¢ nimi w lewo i w prawo, uzyskujac duzy promien dziatania, réwniez na wysokosci.

Nie wyrzuca¢ odpadow po cieciu do pojemnika na odpady domowe. Mozna je wykorzysta¢ do kompostu.

Zawsze przestrzegac przepisow dotyczacych bezpieczenstwa. Nozyce do zywoptotéow moga by¢ uzywane
wytacznie do przycinania zywoptotow i niewielkich krzewéw. Zabrania sie podfaczania do watu odbioru mocy
nozyc do zywoptotow innych narzedzi lub osprzetu oprécz zalecanych przez producenta. Nie uzywac ich do
przycinania drzew lub koszenia trawy.

8.4 TECHNIKA KOSZENIA TRAWY

Aby uzyska¢ najlepsza jakosc ciecia, nalezy przechyli¢ ostrze (5°+10°) w kierunku ruchu ciecia. Zastosowanie katowych nozyc
do zywoptotu umozliwia ciecie trawy w krytycznych sytuagjach (np. na rabatach kwiatowych w poblizu drég) bez ryzyka
odrzucania przedmiotéw, co ma miejsce w przypadku ciecia narzedziem z zytka nylonowa lub tarcza.

9 KONSERWACA

«  Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosic rekawice ochronne.

« Nie wykonywac czynnosci konserwacyjnych, gdy silnik jest rozgrzany. Zatrzymac silnik i odczeka¢, az
ostygnie. Prace konserwacyjne nalezy wykonywac przy wylaczonym silniku i z odfaczona swieca
zaptonowa.

- Brak konserwacji badi nieprawidtowa konserwacja, usunigecie lub modyfikacja zabezpieczen i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze spowodowac powazne lub $miertelne obrazenia
operatora lub osob trzecich.

Nie uzywac paliwa (mieszanki) do czyszczenia elementéw przecinarki.

9.1 OSTRZA (RYS. 27)

0d czasu do czasu zdja¢ nakretke (1) i Srube (2) i oczysci¢ je z zanieczyszczen.
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Zaleca sig, aby Sruby ostrzy byly zawsze dobrze dokrecone. Zespot ostrzy zostat zaprojektowany w taki
sposob, aby automatycznie odzyskiwac luz miedzy ostrzami.

9.2 PRZEKEADNIA KATOWA (RYS. 19)

Sprawdza¢ poziom smaru po kazdych 50 godzinach pracy. W razie potrzeby doda¢ 5+10 g smaru na bazie dwusiarczku
molibdenu Efco kod 4173238B oraz Oleo-Mac kod 0010006778.
W przypadku intensywnego uzytkowania smarowac po kazdych 20 godzinach pracy.

9.3 PRZEKEADNIA REDUKCYJNA OSTRZY (RYS. 20)

Sprawdza¢ poziom smaru po kazdych 20 godzinach pracy (Rys. 24). W razie potrzeby doda¢ 15+20 g smaru na bazie
dwusiarczku molibdenu Efco kod 4173238B oraz Oleo-Mac kod 001000677B.
W przypadku intensywnego uzytkowania smarowac po kazdych 20 godzinach pracy

9.4 OSTRZENIE (RYS. 28)

Prowadzi¢ pilnik do ostrzenia lub materiat $cierny zawsze pod katem 45° w stosunku do pfaszczyzny ostrza, ponadto:
« Zawsze ostrzy¢ w kierunku krawedzi tnacej.
« Uwazac, aby pilnik ciat tylko w kierunku do przodu, podnosi¢ go podczas ruchu powrotnego.
« Usunac zadziory z ostrza za pomocg ostrzatki.
Usuwac jak najmniej materiatu.
Przed ponownym zamontowaniem naostrzonych ostrzy nalezy usunac opitki i nasmarowac ostrza.

Nie prébowac ostrzy¢ zuzytego ostrza. Nalezy je zanie$¢ do autoryzowanego serwisu lub wymienic.

9.5 KONSERWACJA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest intensywnie eksploatowane lub co
dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposéb.
Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A UWAGA

«  Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza by¢ wykonywane
przez autoryzowany serwis. Aby zapewnic state i regularne dziatanie urzadzenia, nalezy pamietac, ze
wszelkie czesci zamienne musza by¢ wymieniane wylacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

+ Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moga spowodowac
powazne lub $miertelne obrazenia operatora lub oséb trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty
gwarangji.

UWAGA
Wiecej informacji na temat konserwacji silnika mozna znalez¢ w dotaczonym podreczniku obstugi silnika.
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9.6 TABELA KONSERWAUI
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tylko normalnych warunkéw roboczych. Jesli codzienna praca S| = S| s s
wymaga eksploatagji dtuzszej niz normalna lub pracy w § S = § 5
surowych warunkach przycinania, sugerowane okresy .§ _§. S E 2
konserwacyjne nalezy odpowiednio skrdcic s |8 ] 3
= = S '31
= (- =
8| T 3
Q
S
N
Q
=
Kompletne urzadzenie Spravydzm (wycield, peknigda i X X
zuzycie)
Sprawdzi¢: uszkodzenia, ostrosc i . .
Ostrze zuzycie
Naostrz X
. Sprawdzi¢: wycieki, szczeliny i
Smarownica 2uzycie X X
Wszysthe dostgpng srub’y ! Sprawdzi¢ wzrokowo i ponownie
nakretki (za wyjatkiem Srub - X
, dokreci¢
gaznika)

10 TRANSPORT (RYS. 25, RYS. 26)

W razie potrzeby przetransportowania nozyc do zywoptotu nalezy wytaczy¢ silnik i natozy¢ ostone ostrza.
Itozy¢ przystawke na wale napedowym, aby ufatwic transport, blokujac go w odpowiedniej pozycji. Wskazéwki dotyczace tej
ostatniej operagji znalez¢ mozna w rozdziale Regulacja osprzetu nozyc do Zywoptotéw (Rys. 14).

Przed transportem narzedzia w pojezdzie nalezy si¢ upewnic, ze jest ono do niego prawidtowo i solidnie
przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy transportowac¢ w pozycji poziomej, z oproznionym zbiornikiem,
ponadto nalezy sie upewni¢, iz nie narusza sie obowiazujacych przepisow dotyczacych transportu takich
urzadzen.

1 PRZECHOWYWANIE

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas:

- Nasmarowac ostrze niewielka iloscig oleju, aby zapobiec jego rdzewieniu.
Zamontowac ostone ostrza.
Zamontowac ostone ostrza i ztozy¢ przystawke na wale napedowym.
Przechowywac urzadzenie w suchym pomieszczeniu, w miare mozliwosci nie bezposrednio na podtozu i daleko od Zrddet
ciepfa

+  Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama, jak podczas zwyktego uruchomiania urzadzenia (patrz
rozdziat 7 Rozruch).
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12 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z korzyscig dla spotecznosci lokalnej
oraz otoczenia, w ktdrym Zzyjemy.
Nie zaktdcac spokoju sasiadom.
Doktadnie przestrzegac lokalnych przepisow o utylizacji materiatéw pozostatych po koszeniu.
Nalezy $cisle przestrzega¢ miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan, olejow, benzyny, akumulatordw,
filtrow, uszkodzonych czesci lub wszelkich elementéw majacych duzy wptyw na Srodowisko. Odpaddw tych nie wolno
wyrzuca¢ do $mieci, lecz nalezy je posegregowac i odda¢ do odpowiednich punktéw zbidrki, ktdre zajma sie recyklingiem
materiatow.

121 ROZBIORKA | UTYLIZACJA

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy zwrdci¢ sie do punktu zbidrki.
Duza czes¢ materiatdw zastosowanych w produkcji urzadzenia nadaje sie do recyklingu; wszystkie czesci metalowe (stal,
aluminium, mosiagdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach
komunalnych. Utylizacja odpadéw po rozbidrce urzadzenia musi odbywac sie w sposéb ekologiczny, aby nie zanieczyszcza¢
gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegac obowiazujacych przepisow lokalnych.

Przy zZtomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy( etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym podrecznikiem.
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13

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. Producent udziela
gwarangji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celow prywatnych i hobbystycznych. W przypadku
uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

0golne warunki gwarangji

1.

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu. Producent
bezptatnie wymienia czesci wadliwe ze wzgledu na materiat,
robocizne i produkcje za posrednictwem sieci sprzedazy i
serwisowej.  Gwaranga nie  znosi prawa  nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego roszczer w
wyniku wad i uszkodzed spowodowanych przez sprzedany
przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktéry
pozwola wymagania organizacyjne, zawsze najszybciej jak to
mozliwe.

Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, konieczne jest
przedstawienie autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowang data zakupu.

Utrata gwarandji nastepuje w przypadku:

+ Widocznego braku konserwacji,
«  Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego przerébek,

Formularz gwarangji

« Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,

Stosowania  nieoryginalnych czesci  zamiennych  lub
akcesoriow,
+ Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.
Producent wytacza z zakresu gwarangi  materiaty

eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu zuzyciu.
Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu.

Gwarancja nie  obejmuje  ustawienia ani  czynnosci
konserwacyjnych, ktdre beda konieczne w okresie gwarangji.
Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu powinny
zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi pod grozba
utraty gwarangji.

Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w naszych urzadzeniach
obowiazuje gwarancja udzielona przez producenta silnika.

. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkdd, bezposrednio lub

posrednio  wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu
usterek w urzadzeniu lub wyniklych z wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.

Wycia¢ i wypetni¢ formularz gwarandji znajdujacy sie na koricu niniejszego podrecznika.
Opis pdl formularza gwarancji (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

14

MODEL
NUMER SERYINY
NABYWCA PAN/I

WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

Nie wysyta¢ Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej

DATA

SPRZEDAWCA

Przed przystapieniem do wszystkich testow naprawczych zalecanych w poniiszej tabeli nalezy zawsze
zatrzyma¢ urzadzenie i odfaczy¢ Swiece zaptonowa.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwrdcic sie
do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi sie usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdcic¢ sie do

Autoryzowanego Serwisu.

A UWAGA

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
) h : Zwrdcic sie do autoryzowanego
Silnik uruchamia sie i dziata, ale ostrze sie | Nieprawidiowy montaz ostrza. senwisu. ¢ v k
nie porusza. Uszkodzone ostrze Zwréci¢ sie do autoryzowanego
’ serwisu.

Nie dotyka¢ nigdy fancucha, gdy

silnik pracuje. napedowy.

Uszkodzone sprzegto lub wat

Zwrcic sie do autoryzowanego
serwisu.

Nadmierne dokrecenie $rub ostrza.

Poluzowac sruby ostrza.
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WARRANTY FORM

" @)moDEL T GoaE T
(2) SERIAL No (6) DEALER
(3) BOUGHT BY MR/MS

x (4) Do not send! Only attach to requests for technical warranties.

GB Importer: EMAK UK LTD, Unit 8, Zone 4, Business Park, BURNTWOOD WS73XD
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